Стрельникова Елена Александровна.
Описание и анализ структуры текста трех византийских лекционариев из собраний отделов рукописей РНБ и БАН

Научный руководитель проф. А.А. Алексеев
В работе проведено исследование текста трех рукописных пергаменных кодексов X-XI вв., по содержанию являющихся Евангельскими богослужебными сборниками (лекционариями): РАИК №68 (из собрания отдела рукописей Библиотеки Российской академии наук), а также СПбДА Б I/5 и Греч. 71 (из собрания отдела рукописей Российской национальной библиотеки). Язык рукописей – греческий. 

Структура текста таких сборников всегда очень сложна, и ее описание требует больших временных затрат и специальной подготовки. Однако подобные исследования необходимы в виду слабой освещенности рукописного материала такого рода и в мировых фондах, и в российских в частности. При этом в последние десятилетия в научных богословских кругах всего мира возрастает интерес к восточной литургической традиции, а здесь необходимо привлечение рукописного материала, который, в силу древности, является свидетелем развития богослужения на ранних – особо важных – этапах. 

Теоретической основой работы послужила монография проф. А.А. Алексеева «Библия в богослужении. Византийско-славянский лекционарий». 

Основной объем работы занимают таблицы, в которых приводится роспись литургических чтений в рассматриваемых источниках. По сути в этих таблицах полностью изложен состав текста всех трех рукописей. Такой способ подачи материала является в данном случае наиболее наглядным и удобным.

Работа состоит из 6 частей: Введения, 1-го раздела (здесь дается археографическое описание рассматриваемых рукописей и в таблицах излагается структура их текста), 2-го раздела (в нем приводятся сводные таблицы с росписью литургических чтений всех трех рукописей, после чего проводится сравнительный анализ структуры их текста), Заключения и  Списка литературы.
