Отзыв на магистерскую диссертацию П. В. Мылова «Софистический трактат Двоякие речи» научного руководителя доцента кафедры классической филологии С. А. Тахтаджяна

От сочинений выдающихся софистов почти ничего не сохранилось, поэтому написанное в конце V века до Р. Х. неизвестным софистом сочинение Двоякие речи представляет особый интерес. В отечественной научной литературе этот трактат до сих пор не был предметом специального исследования. Эту лакуну теперь в какой-то мере заполняет работа  П. В. Мылова. 

П. В. Мылов подробно рассматривает такие вопросы, как датировка трактата, влияние на его автора софистов и Сократа, определение собственной позиции автора Двояких речей. В своем исследовании П. В. Мылов доказывает влияние Протагора на автора трактата. Обоснованным является вывод П. В. Мылова о знакомстве анонимного автора Двояких речей с трудом Геродота.  Особый интерес представляет глава о мысленных экспериментах в трактате. 

К диссертации приложен выполненный П. В. Мыловым перевод трактата Двоякие речи. В 2011 году на студенческой научной конференции П. В. Мылов выступил с докладом «Мысленный эксперимент в трактате Двоякие речи». Тезисы доклада были опубликованы. 
