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Данная работа выполнена в рамках проекта СКАТ (Санкт-Петербургского корпуса агиографических текстов), который разрабатывается на кафедре математической лингвистики. В диссертации разработан формат представления текстов и грамматической аннотации  в виде XML на базе рекомендаций международного консорциума TEI с учетом особенностей древнерусской графики, разработана веб-система для представления корпуса в сети Интернет, которая позволяет производить поиск по корпусу. Поиск возможен не только по словоформам и метаинформации, но и по грамматическим данным, добавленным в корпус. Ранее грамматическая разметка хранилась отдельно от корпуса.
Новизна работы состоит в том, что разработанная веб-система поддерживает многофункциональный поиск по корпусу агиографических текстов, представляя данные в соответствии с общепринятыми мировыми стандартами и решая сложные проблемы отображения древнерусской графики.
Актуальность работы состоит в том, что электронное представление древнерусских текстов является необходимым условием для обмена данными с другими исследовательскими группами, а также дальнейшего применения автоматических методов для изучения памятников древнерусской литературы.

Материалом для данной работы стали 11 текстов древнерусских рукописных житий, общим объемом 165 тысяч словоупотреблений. Для трех житий введена грамматическая разметка.

Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и 6 приложений. Список использованной литературы содержит 25 источников, в том числе 10 — на иностранном языке. Общий объем диссертации (включая приложения) составляет 84 страницы.
