Отзыв

научного руководителя на магистерскую диссертацию 
Светланы Владимировны Бичиневой «Снятие лексической неоднозначности частотных существительных с использованием обобщенных рамок валентностей в терминах семантических деревьев RussNet»

Диссертация Светланы Владимировны Бичиневой представляет собой интересное и законченное исследование как в теоретическом, так и в практическом аспекте. 

В теоретической части Светлана Владимировна рассматривает различные подходы к представлению лексического значения и понятию валентности. 
Собственно метод снятия неоднозначности с использованием обобщенных рамок валентностей является собственной разработкой исследователя. Сама методика требует незаурядного ума, наблюдательности и трудоспособности. Переработка практически 5000 контекстов потребовала многих месяцев работы. Собственно объем выполненной работы находится на грани того, что можно сделать за ограниченное время, которое отводится для подготовки магистерской диссертации. 

Параметры работы разработанной программы снятия неоднозначности являются перспективными. Они показывают, что предложенный метод обладает реальным различительным потенциалом. Формулировки в заключении показывает, что данная работа, вероятнее всего, будет продолжена.     
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