
Отзыв 
 о магистерской диссертации Бичиневой Светланы Владимировны
«Снятие лексической неоднозначности частотных существительных с использованием обобщенных рамок валентностей в терминах семантических деревьев RussNet»

Диссертационное исследование Бичиневой Светланы Владимировны посвящено проблемам снятия лексической неоднозначности частотных существительных  в рамках проекта RussNet. Работа состоит из Введения, трех глав, Заключения, Списка литературы и шести приложений.

Во Введении кратко рассказывается о проекте WordNet и его версии для русского языка  RussNet, которая в последние годы успешно разрабатывается творческим научным коллективом под мудрым руководством И. В. Азаровой.
В конце Введения автор формулирует цели и задачи исследования, его практическую значимость и актуальность.
Целью  работы является «разработка процедуры автоматической классификации частотных существительных по семантических деревьям RussNet»[стр. 10]. На первый  взгляд, наблюдается некоторое несоответствие между названием диссертации и формулировкой цели исследования, тем более что указанные задачи  связаны именно  с проблемой  снятия лексической неоднозначности, указанной в заголовке. Снятие неоднозначности связано с классификацией, но это не одно и то же. То, что в исследовании эти понятия близко связаны, становится ясно только в Главе  3. Вероятно, было бы лучше сформулировать цель исследования в терминах названия диссертации.
Метод, лежащий в основе работы, является корпусно-ориентированным контролируемым методом. Использование корпусов, кроме того, что это современно, дает гарантию объективности результатов исследования. 

Ценность системы WordNet не вызывает сомнений у мировой лингвистической
 общественности. Включение российской лингвистической мысли в мировую и европейскую научную парадигму в рамках этого проекта, расширение WordNet русским компонентом имеет глубокий научный (и не только!) смысл.  Развитие RussNet является шагом в этом направлении. Свой вклад в это развитие вносит и автор диссертационного исследования. В этом и заключается практическая значимость рецензируемой работы.
Снятие неоднозначностей – лексических, синтаксических, семантических, если не главная, то одна из главных проблем автоматической обработки текста. Без решения в той или иной степени этой задачи немыслима мало-мальски корректный анализ текстовой информации. Это определяет актуальность исследования. 
В первой главе «Проблема снятия лексической неоднозначности при автоматическом анализе» приводится подробный обзор научных взглядов на теоретические аспекты исследуемой проблемы. Исчерпывающе рассматриваются различные концепции природы и структуры лексического значения. Очень тщательно (что и не удивительно!) изучается феномен лексической неоднозначности, а особо подробно автор уделяет внимание подходам к автоматическому разрешению лексической неоднозначности.

Вторая глава «Валентные маркеры при анализе русских текстов» тоже в основном носит обзорный характер. В ней рассматривается понятие валентности от Теньера до наших дней. Затем автор изучает особенности реализации валентностей в словаре RussNet, рассматривает способы формирования валентностей в различных словарях и системах.
В третьей, наиболее интересной, главе «Процедура разрешения неоднозначности частотных существительных в терминах семантических деревьев RussNet» описывается исследовательская часть работы.  Автором был разработан алгоритм снятия лексической неоднозначности частотных существительных русского языка в терминах семантических деревьев RussNet. Целью этого алгоритма являлось создание инструмента, который позволил бы оказать помощь в пополнении словаря RussNet, а именно выделять возможные кандидаты для включения их в соответствующие семантические деревья существительных. В результате была написана процедура на языке C#, реализующая поиск валентностей в окружении существительных и приписывающим им в случае успеха некоторое семантическое дерево. Автор провел несколько экспериментов, которые дали хорошие результаты. 
В целом диссертация производит хорошее впечатление. Она написана хорошим научным языком, поставленные задачи решены, цель достигнута. Рецензент провел немало приятных минут за чтением этой работы.

Магистерская диссертация Бичиневой Светланы Владимировны «Снятие лексической неоднозначности частотных существительных с использованием обобщенных рамок валентностей в терминах семантических деревьев RussNet» удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к работам такого рода, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени магистра с самой высокой оценкой.
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