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В данной работе был разработан алгоритм снятия лексической неоднозначности частотных существительных русского языка в терминах семантических деревьев RussNet. Целью данного алгоритма являлось создание инструмента, который позволил бы оказать помощь в пополнении словаря RussNet, а именно выделять возможные кандидаты для включения их в семантические классы существительных, представленные в словаре 25 семантическими деревьями. 
Актуальность работы обусловлена необходимостью автоматизированного пополнения компьютерного тезауруса RussNet, который обеспечивает блок лексического анализа систем обработки текста.

Новизна исследования состоит в том, что в модуле снятия лексической неоднозначности используются расширенные рамки валентностей для семантических деревьев RussNet.

Общий алгоритм системы представляет контролируемый способ снятия неоднозначности (обучение с учителем), который использует предварительно выделенные вручную для каждого семантического класса рамки валентностей. Рамки валентностей представляют собой наборы лексико-синтаксических шаблонов 17 структурных типов (типа V + N2, Adj + N и т. п).
Материалом для выделения рамок валентностей была обучающая совокупность из 4600 контекстов для 46 существительных, покрывающих все семантические деревья. Случайная выборка из 100 контекстов отбиралась из репрезентативного корпуса современных текстов. В качестве дополнительного источника использовались иллюстрации к значениям из Толкового словаря живого русского языка, разрабатываемого в настоящее время в Лаборатории компьютерной лексикографии под руководством Г. Н. Скляревской. 
Реализованный на языке С# алгоритм показал достаточно хороший результат: программа правильно определяет семантические группы для большей части существительных. 

Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и 5 приложений. Список использованной литературы содержит 74 источника, в том числе 34 — на иностранном языке. Общий объем диссертации (включая приложения) составляет 120 страниц.

