ОТЗЫВ

научного руководителя на магистерскую диссертацию 
Жернаковой Дарьи Вячеславовны 
«Разработка системы классификации коротких текстов с использованием онтологий» 

Магистерская диссертация Жернаковой Д. В. находится на стыке сразу нескольких областей науки: теории классификации, информационного поиска, баз знаний, компьютерной лингвистики. Автором был проведён подробный и квалифицированный анализ литературы, посвящённой методам, применяемым в указанных областях для решения задач автоматизированной обработки текста и его понимания.

Материалом для выполнения данной работы послужил фрагмент базы данных по экспрессии генов. Это очень специфический материал, и от автора работы потребовалась незаурядная смелость, чтобы начать с ним работать, и немалая усидчивость, чтобы его освоить. Считаю, что с этой задачей она успешно справилась.

Но Дарья Вячеславовна в своём исследовании не только показывает способность к аналитической работе, способность объединить данные разных наук, но еще демонстрирует и умение программировать. В результате была разработана действующая система классификации коротких текстов по экспрессии генов.

Созданная система осуществляет иерархическую классификацию, причём каждый текст может принадлежать к одной или нескольким категориям. Были разработаны две системы классификации и произведена их сравнительная оценка.

Хочется подчеркнуть актуальность, практическую значимость работы и ее связь с исследованиями, которые проводятся в лаборатории генетики университета города Гронинген, Нидерланды. 

Считаю, что автор магистерской диссертации с поставленной задачей справилась замечательно и заслуживает присуждения отличной оценки.

Научный руководитель,

доцент кафедры математической лингвистики СПбГУ,

к. ф. н., доц.
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