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Лингвопрагматическая характеристика немецких парламентских дебатов (на материале протоколов пленарных заседаний в Бундестаге)
Настоящая магистерская работа посвящена исследованию немецких парламентских дебатов как части политического и аргументативного дискурса. 

Политическая коммуникация занимает важное место в современном обществе. Почти все категории граждан тем или иным образом оказываются вовлеченными в данный вид коммуникации. Актуальность работы заключается в том, что политическая коммуникация функционирует в сфере общения и определяется рядом норм, принятых в данной речевой ситуации. Политический дискурс изучается не только в лингвистике, но и в психологии, социологии, маркетинге, менеджменте, однако в лингвистике данная тема является достаточно новой и малоизученной. 

Политический дискурс является весьма привлекательным источником для анализа аргументативных высказываний, исследованием которых занимается все большее количество ученых. 
В работе был проведен анализ лексических, грамматических и стилистических языковых средств, характерных для типа текста парламентских дебатов. Кроме того, нами были выявлены специфические стратегии и тактики, характерные для построения аргументации в парламентских дебатах. 
При подготовке магистерской диссертации было проанализировано 29 протоколов пленарных заседаний, средний объем одного протокола составляет сто страниц. При обработке материала были использованы метод сплошной выборки, метод описания анализируемого материала, метод контекстуального и функционально-прагматического анализа. 
