




Отзыв
научного руководителя  о магистерской диссертации Кузьминой Екатерины Александровны «Языковые средства аргументации в ранненововерхненемецкий период»

Магистерская диссертация Е. Кузьминой посвящена  анализу особенностей аргументативного речевого акта в ранненовонемецком языке и выполнена на материале произведения «Чешский землепашец», не привлекавшегося к исследованию в отечественной германистике. Работа  продолжает традицию прагмаисторических исследований на кафедре немецкой филологии СПбГУ. 
Актуальность исследования  определяется прежде всего тем, что оно выполнено в русле современной теории аргументации, в которой главенствующая роль отводится  антропоцентрическому  и функционально-прагматическому аспектам анализа. Важно, что при выделении и описании аргументативного макроакта автор использует комплексный многоуровневый динамический анализ Последовательно и убедительно в работе выявляются лексико-семантических и синтаксические средства оформления аргументации и описываются особенности формирования аргументативного значения. 
Хорошая лингвистическая эрудиция, знание современной лингвистической литературы, тонкое чувство языка и умелая интерпретация эмпирического материала позволили Е. Кузьминой сделать новые интересные и обоснованные выводы, имеющие как практическое, так научно-теоретическое значение.

Работа имеет логическую структуру, основные положения и выводы исследования хорошо и доказательно проиллюстрированы. Выводы автора интересны, самостоятельны и открывают возможности для дальнейших прагматических исследований на историческом материале.

Магистерская работа Е. Кузьминой отвечает всем требованиям, предъявляемым к работам такого уровня, и заслуживает высокой оценки. 
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