Тенденции словообразования в современном немецком языке
Магистерская работа посвящена многоаспектному анализу полуаффиксов современного немецкого языка. Материалом для данного исследования послужили более чем 130 полуаффиксов.

 Словообразование при помощи полуаффиксов является продуктивным способом обогащения словарного состава языка. Число аффиксов современного немецкого языка ограничено и не соответствует многочисленным оттенкам понятий, выражаемых отдельными словами. Полуаффиксы имеют более четко выраженную семантику.
Актуальность и необходимость изучения полуаффиксальной системы немецкого языка подтверждаются уже тем, что этот способ словопроизводства не всегда освещается в теоретических курсах преподавания немецкого языка. Он обойден вниманием  в практических учебниках как средней, так и высшей школы, хотя общее количество полуаффиксов немецкого языка превышает количество немецкоязычных аффиксов, и большинство из них продуктивны, чего нельзя сказать о многих аффиксах.  Большинство рассмотренных в работе полуаффиксов имеют ярко выраженную разговорную окраску, что ещё раз доказывает  актуальность исследования.
В первой главе данного исследования  рассматриваются теоретические вопросы, связанные с ролью полуаффиксов в немецком языке, с их особенностями и с общей характеристикой.  
В второй главе рассматриваются  существующие на данный момент полуаффиксы немецкого языка, они  распределяются  по группам, в соответствие со значением и частотностью. 

