Отзыв
научного руководителя  о магистерской диссертации С. А. Жилюка   «Лексико-семантические особенности ситуации «поединок» 
(на материале «Песни о Нибелунгах»)»

Магистерская диссертация С. Жилюка посвящена  анализу особенностей описания поединка в немецком средневековом эпосе «Песнь о нибелунгах» и продолжает традицию прагмаисторических работ кафедры немецкой филологии СПбГУ. 
Актуальность исследования  определяется прежде всего тем, что оно выполнено в русле антропоцентрического и функционально-прагматического лингвистической парадигмы, базирующейся на комплексном динамическом подходе при описании ситуации поединка и выявлении лексико-семантических особенностей оформления этой ситуации в  средневерхненемецком языке. 
Помимо выявления лексико-семантических особенностей описания ситуации поединка в работе проводится сравнительный анализ  текста оригинала – «Песни о нибелунгах»  и двух переводов, сделанных в разное время разными исследователями на современный немецкий язык.  Для проведения такого сравнения молодому исследователю пришлось вплотную заняться проблемами внутриязыкового перевода, адаптации и интерпретации древних текстов. Проведенный критический анализ свидетельствует о незаурядных лингвистических способностях автора работы, тонком и уважительным отношении к тексту оригинала. В результате получился добротный комментарий к переводу избранных частей «Песни», обладающий определенной научной новизной в трактовке исследуемых эпизодов поединка. 
Хорошая лингвистическая подготовка, тонкое чувство языка и умелая интерпретация эмпирического материала позволили С. Жилюку сделать новые интересные и обоснованные выводы, имеющие как практическое, так научно-теоретическое значение.

Работа имеет логическую структуру, основные положения и выводы исследования хорошо и доказательно проиллюстрированы. Выводы автора интересны, самостоятельны и открывают горизонты для дальнейших прагма-исторических исследований.

Магистерская работа С. Жилюка отвечает всем требованиям, предъявляемым к работам такого уровня, и заслуживает высокой оценки. 
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