Преподавателям и специалистам
 системы общего образования

Уважаемые коллеги, в настоящее время Министерство образования и науки Российской Федерации проводит комплекс мероприятий по сохранению и защите русского языка как государственного языка Российской Федерации, а также по совершенствованию системы подготовки специалистов в области русского языка. В помощь к проведению учебных занятий и воспитательных мероприятий по вопросам функционирования русского языка как государственного языка Российской Федерации в условиях современного многонационального российского общества разработаны и подобраны справочно-информационные и методические материалы для непосредственного использования в образовательном процессе.
Ваша оценка подготовленных материалов очень важна для нас и будет использована в целях улучшения структуры и качества материалов для учебных и воспитательных занятий, посвященных проблемам функционирования русского языка как государственного языка Российской Федерации.
Прошу  Вас заполнить анкету (http://goo.gl/ryFLI ) до 4 декабря 2012 года. Контактное лицо по вопросам заполнения анкет – Тверитина Инна Александровна, тел +7(495) 684-81-32, 8-903-536-80-60, эл. почта inusia-t@rambler.ru.
