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            Магистерская работа ГУН ЯНЬ посвящена разработке  проблем лингвокультурологического описания паремий русского языка на фоне китайского языка. Объектом лингвокультурологического описания становятся паремии с компонентом – фитонимом. 

При сопоставлении культурологической составляющей в русском и китайском языках выявляются две группы факторов:  универсальные и  национально специфичные. Первый фактор — универсальная культурологическая составляющая — предполагает, что ассоциативный потенциал названия растения, входящего в состав паремии, совпадает в различных культурах. Об универсальных в полном смысле ассоциациях можно говорить лишь в случае их присутствия в неродственных культурах. Таковыми можно считать восприятие корня как символа истоков, начала или плода как символа результата деятельности, которые являются базовыми метафорами  в сфере фитонимической лексики в составе паремий и  связаны с архетипическим восприятием мира.
В работе рассматриваются паремии с компонентом дерево, яблоня, вишня, груша; ель, сосна; берёза, дуб, осина, показана их роль в формировании различных установок культуры, выявлены сходства и различия, выражаемые паремиями с компонентом - фитонимом в двух неродственных языках. 
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