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Масловой Марии Сергеевны «Лингвокультурологическая интерференция в речи представителей культур Восточной и Юго-Восточной Азии (на примере русского речевого акта пожелание)»

Научный руководитель – д.ф.н., проф. Н.А.Любимова
Работа посвящена исследованию лингвокультурологической интерференции, которая возникает в результате взаимодействия фрагментов родной культуры говорящего с представлениями о неродной культуре в речевом поведении на неродном языке. Результат подобного взаимовлияния может быть как положительным, так и отрицательным и в последнем случае проявляться в речи рядом специфических нарушений.
Речевой этикет, являясь носителем информации о национально-специфичном вежливом и невежливом поведении, представляется продуктивной сферой проявления лингвокультурологической интерференции.  В диссертации анализируются нарушения при реализации рече-поведенческих тактик стратегии пожелание представителями культур Восточной и Юго-Восточной Азии (Китай, Таиланд, Япония).

В работе также исследуются собственно русские тактики пожелания, предлагается их ситуативно-обусловленная классификация, выявляется специфика русского пожелания, рассматриваемого в качестве стратегии, состоящей из свойственных ей рече-поведенческих тактик на фоне японского, тайского и китайского языков.  

Коммуникативные неудачи, вызванные лингвокультурологической интерференцией, при функционировании речевых тактик со значением пожелание поддаются классификации и позволяют выявить специфику национального характера определенного этноса.
