Отзыв о выпускной квалификационной работе магистра лингвистики 
Цзинь Е на тему
«Жанрово-стилевые особенности «Стихотворений в прозе» И.С.Тургенева» 

Выполненная Цзинь Е работа представляет собой актуальное для русского как иностранного исследование, поскольку определяет те жанрообразующие и факультативные черты жанра «Стихотворение в прозе» И.С.Тургенева, на которые должно быть обращено особое внимание в иностранной аудитории при изучении указанных художественных текстов как образцов русской классической литературы. Ценность данного исследования определяется и тем, что наблюдение над произведениями цикла «Стихотворения в прозе» позволило не только системно описать дифференциальные признаки исследуемого жанра, но и представить его варианты  по ряду выделенных параметров. Наряду с этим Цзинь Е были описаны в аспекте русского языка как иностранного стилистические возможности первичных речевых жанров, выступающих композиционными единицами «Стихотворений в прозе», а также установлены три типа текстов в зависимости от направленности стилистических преобразований общеязыковых единиц: тяготение к аллегории для стихотворений в прозе, основанных на представлении фрагментов виртуального мира, и преобладание эпитетов, сравнений, метафор в стихотворениях в прозе, воплощающих фрагменты реального мира, афористичность для стихотворений в прозе, основанных на воспроизведении фрагментов ментального мира.
Подготовка выпускного квалификационного сочинения потребовала от Цзинь Е существенного осмысления и интерпретации научной литературы по теме для выработки теоретической базы исследования, и с этой задачей Цзинь Е справилась вполне успешно. 
Выполненная квалификационная работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам данного уровня, и заслуживает положительной оценки.
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