Отзыв научного руководителя о выпускной квалификационной работе на степень магистра лингвистики К. А. Соколовой   на тему: «Типология цветообозначений во фразеологии (на материале испанского, французского и итальянского языков)»

       Исследование фразеологизмов с компонентом цвета не ограничивается лишь лингвистической проблематикой, но и включает в себя целый спектр экстралингвистических явлений, связанных  как с универсальными культурными ценностями, нашедшими свое отражение в языке, так и с сугубо национальным мировидением. Магистерская диссертация К.А.Соколовой, посвященная исследованию фразеологизмов цвета, актуальна и нова по своей сути, поскольку в ней анализируется фразеологический материал трех романских языков в сравнительно-сопоставительном плане, представляющий научный интерес как в плане типологической общности испанского, французского и итальянского языков, так и в плане их национально-культурной маркированности.     
   В своем исследовании, основанном на богатейшем языковом материале и большом количестве тщательно проанализированной и творчески осмысленной научной литературы, К.А. Соколова сумела показать и четко обосновать все  общее, что роднит данные романские языки в области фразеологии цвета,  и  частное, характерное для одного языка. Выводы, сделанные К.А.Соколовой, вносят существенный вклад в типологию романских языков  и идиоэтническую фразеологию.   
     В период работы над магистерской диссертацией К.А.Соколова зарекомендовала себя как сложившийся, самостоятельный исследователь, обладающий несомненными способностями к научной работе и  прекрасным знанием романских языков.
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