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Хабаровой Дарьи Юрьевны

«Графическое освоение новейших заимствований как редакторская проблема» 
Дарья Юрьевна Хабарова поступила в магистратуру «Филологические основы критики и редактирования» на филологическом факультете СПбГУ после окончания технического вуза (Санкт-Петербургского Политехнического университета), так что лингвистическое образование соискателя степени магистра филологии началось всего лишь два года назад.

Вместе с тем Дарья Юрьевна избрала для своего исследования чрезвычайно сложную тему: различные аспекты графико-орфографической адаптации новейших заимствований в современном русском языке представляют собой проблему, которая не только вызывает оживленные дискуссии в среде специалистов, но и находит свое отражение в противоречивых рекомендациях нормативных словарей.  
В процессе исследования Д.Ю. Хабарова показала как безусловное умение анализировать научную литературу, так и незаурядную филологическую эрудицию (в работе используются, в частности, как фундаментальные труды таких теоретиков орфографической науки, как Н.Д. Голев, Б.И. Осипов и др., так и многочисленные интернет-источники), способность не только анализировать и сопоставлять фактический языковой материал, но и вести научную дискуссию. Так, в исследовании Дарьи Юрьевны убедительно опровергаются некоторые предположения, сделанные в кандидатской диссертации И.В. Нечаевой «Актуальные проблемы письменной адаптации иноязычных заимствований», а также ряд теоретических оснований, легших в основу фиксации слов такого рода в академическом «Русском орфографическом словаре» под ред. В.В. Лопатина. 
Изучение узуальных предпочтений при написании иноязычных слов, лишь недавно появившихся в русском языке, а также сопоставление полученных в процессе исследования статистических данных с рекомендациями специалистов-филологов Д.Ю. Хабарова завершает вполне самостоятельными выводами, которые имеют важное практическое значение: в частности, для кодификации новейших заимствований в лексикографических источниках.  
Научный руководитель                                                                  д.ф.н. проф. Богданов С.И. 
