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В данной работе освещаются проблемы организации ментального лексикона у билингвов, а также проблемы лексической конкуренции у билингов при понимании устной речи на втором языке.

Целью данного исследования было выяснить, каким образом артикль влияет на активацию лексических конкурентов во втором языке у несбалансированных билингвов, а также как эти данные влияют на представления об организации их ментального лексикона.

В задачи входило: сделать обзор литературы об организации ментального лексикона у носителей языка и билингвов, провести и проанализировать эксперимент, основанных на двух экспериментах Д. Дахан и др. [Dahan et al. 2000] с носителями французского языка, на русскоговорящих испытуемых, второй язык которых был французский.
В теоретической части работы анализируются исследования, посвященные организации ментального лексикона у носителей языка и билингвов, значения грамматического рода в ментальном лексиконе, восприятию устной речи на первом и втором языке.
Был проведен эксперимент при помощи метода регистрации движения глаз, частично повторяющий эксперимент Д. Дахан и др., но с несбалансированными билингвами, чей первый язык был русским, а второй — французским. Была видвинута гипотеза о том, что несбалансированные билингвы не могут использовать информацию о роде при восприятии устной речи на неродном языке. 

Анализ результатов данного эксперимента подтверждают нашу гипотезу об отсутствии влияния рода на активацию лексических кандидатов у несбалансированных билингвов. Эти данные согласуются с экспериментальными исследованиями, проведенными ранее с несбалансированными билингвами, и позволяют предположить отсутствие отдельного уровня репрезентаций рода для второго языка в ментальном лексиконе у несбалансированных билингвов.
