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В работе демонстрируется специфика создания своеобразного аналога планового языка в рамках художественного текста или цельной художественной системы. Таким образом,  исследование может быть отнесено к сфере интерлингвистики. Его актуальность обусловлена тем, что в последние годы, во многом в связи с популяризацией лингвопроектирования в сети Интернет, растет исследовательский интерес к различным разновидностям  языков, отличным от естественных: искусственным (artificial language), международным (international), сконструированным (constructed language), плановым языкам (planned language), художественным  или фикциональным языкам (artistic language).

Дав обзор терминологии и истории развития плановых языков (от раннего средневековья до второй половины XX века), мы переходим к описанию плановых языков в художественном тексте. Проектирование языков не специалистами, а носителями обыденных представлений о языке (напр, такими писателями-фантастами, как И. Ефремов и Е. Мартынов), вводит проблему в круг исследований, посвященных наивным представлениям о языке, которые, как было показано в работе Г. Хенигсвальда (1966), важно учитывать в социолингвистике.

Основной упор в работе делается на описание языков, придуманных Дж.Р.Р. Толкином для мира Арды, как пример наиболее полно разработанных языковых систем (языкам, сконструированным Толкином, посвящена отдельная глава). Кроме того, в одной из глав работы приводится краткий перечень фантастических языков в художественных текстах XVI-XX вв, рассматривается их связь с существовавшими ранее лингвопроектами и проводится сопоставление фикциональных языков с общепринятой классификацией плановых языков (языки априори, апостериори и языки типа микст).

