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«Усвоение русскоязычным ребенком указательных местоимений»

Работа посвящена исследованию развития системы указательных местоимений и близких к ним местоименных наречий в речи русскоязычного ребенка. В работе рассматривается, как ребенок осваивает лексический пласт указательных слов и связанные с ними грамматические характеристики. На ранних этапах развития речи ребенок строит свою систему языка и постепенно встраивает в нее систему указательных слов. Наиболее активно это происходит в возрасте примерно до четырех лет. 

В качестве материала были использованы родительские дневники и расшифровки аудио- и видеозаписей из базы CHILDES и Фонда данных детской речи кафедры детской речи РГПУ им. А.И.Герцена (14 детей в возрасте от 1;3 до 4 лет). Отдельно рассматриваются три группы указательных слов: местоимения группы «это» (местоимения-прилагательные этот и тот и субстантивированное это), слова группы «такой» (такой и так) и локативные наречия (там, здесь, тут, туда, сюда, оттуда, отсюда).
Особое внимание обращается на освоение детьми функций указательных слов и дейктической оппозиции «близость/дальность». Центральной функцией для всех групп является собственно указательная. Анафорическая функция, в отличие от речи взрослых, где она считается второй центральной функцией указательных слов, в речи детей лежит на периферии. Для слов группы такой дополнительно выделяется также широко распространенная у детей функция актуализации/поисковая. Поддерживающая функция, характерная для русской разговорной речи, редко используется детьми.
Основная дейктическая оппозиция «близость/дальность» усваивается практически сразу на материале локативных наречий. Местоимения группы «это» же до 2;5-3 лет не противопоставлены по «близости/дальности»; между появлением местоимения этот и парного ему местоимения тот у некоторых детей может пройти до года. Затем на этот/тот переносится давно усвоенное пространственное противопоставление. Возможно, и в речи взрослых стоит как центральные значения выделять для этот – собственно указательное, для тот – катафорическое, а пространственные значения ставить на второе место.
Локативные наречия занимают особое положение в системе указательных слов: они появляются раньше других, к ним ребенок начинает раньше применять поддерживающую функцию; кроме того, они употребляются в поддерживающей и анафорической функциях чаще, чем местоимения других групп. Как неизменяемые и короткие слова они проще для усвоения и порождения. Можно предположить, что на них ребенок отрабатывает характеристики указательных слов и лишь потом переносит их на другие местоимения.

Что касается формальных характеристик изменяемых местоимений, то ребенок или запоминает и воспроизводит формы целиком, гештальтно, или использует те же стратегии, что и при освоении парадигмы прилагательных.
К четырем годам ребенок в основном овладевает системой указательных местоимений. В этом возрасте дети уже способны употреблять большинство указательных слов и все их основные функции и значения. Тем не менее, соотношение между ними еще отличается от «взрослого», поэтому нельзя говорить о полном приближении к взрослой системе. На последующих этапах ребенок осваивает частные значения указательных слов и начинает шире употреблять периферийные функции.
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