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Отзыв

о выпускной квалификационной работе магистра филологии

«“Театральное призвание” Людвига Тика (драмы 1790-х годов)»

Демченко Ирины Александровны

Выпускная квалификационная работа И. А. Демченко посвящена изучению драматургического и театрального творчества Людвига Тика (1773-1853), одной из центральных фигур в немецкой литературе и культуре «эстетического периода». Работа объемом в 115 страниц состоит из введения, пяти глав, заключения и списка использованной литературы. В центре исследовательского интереса И. А. Демченко – место и роль Тика как реформатора немецкой сцены и оригинального комедиографа. Основной исследуемый материал составляют его комедии «Кот в сапогах» (1797) и «Шиворот-навыворот» (1799), дающие начало романтическому театру в Германии. 

Во «Введении» внятно и аргументированно формулируются цели и задачи исследования, ориентированного на подробное изучение «проблемы театральности» в драматургической и постановочной деятельности Тика, убедительно обосновывается выбор объекта и предмета изучения, определяется актуальность темы.

Первая глава «Проблема театральности в культуре и драматургии» связана с необходимостью дать подробное освещение существующих концепций театральности  в отечественной и зарубежной науке. И. А. Демченко использует при этом наиболее существенные разработки в данном направлении, реализованные в театроведческой сфере (в частности,  работы Т. Джуровой, Э. Фишер-Лихте) и связанные с осмыслением театральных процессов из непосредственной творческой перспективы (Н. Евреинов).

Во второй главе («Европейский литературный контекст») И. А. Демченко анализирует взаимодействие Тика-драматурга с литературной и театральной традицией Западной Европы. Подробно и достаточно точно представлен шекспировский контекст творчества немецкого автора, причем существенное внимание уделено роли, которую шекспировская драма играла в немецком культурном пространстве конца XVIII столетия в целом. Обоснованно и точно, с опорой на имеющиеся наработки в литературоведении (В. М. Жирмунский, А. В. Карельский), прочерчены линии, ведущие к комедиям Тика от итальянского театра и драматургии (комедия дель арте, Гоцци, Гольдони). Немецкому театру второй половины XVIII в. также уделено существенное внимание, причем учитываются не только образцы высокой драмы (штюрмерская драма, театр веймарцев), но и – как материал, полемически и пародийно осваиваемый самим Тиком, - театральная практика чрезвычайно популярных в эти десятилетия Иффланда и Коцебу, авторов, сделавших ставку на развлекательность и удовлетворение вкусов широкой публики.

Третья, наиболее весомая глава («Особенности драм Л. Тика и своеобразие их постановок») ориентирована на подробный анализ новаторских произведений Тика - его комедий «Кот в сапогах» и «Шиворот-навыворот». Выбрав в качестве доминанты тиковского творческого поведения принцип разрушения театральной условности, И. А. Демченко описывает и интерпретирует основные сюжетные ситуации указанных пьес, подробно, с основательным знанием текстового материала останавливается на ряде инновативых приемов немецкого автора, позволяющих ему, с одной стороны, ввести в комедийное действие аналитический, рефлективный элемент, с другой же – вовлечь зрителя в стихию театральной игры, захватывающего действа, связанного с постоянной сменой ролей, «выпадением» из роли, размыканием сценического пространства и т. п.

В четвертой главе («Л. Тик и реформирование немецкого театра») дан важный для общего плана работы очерк деятельности Тика как организатора театра, режиссера и постановщика, проявившего себя в рамках движения по реформированию немецкой сцены – как в плане актерской игры, так и в постановочном контексте (в частности, в структурировании сценического пространства).

В пятой главе («Влияние Л. Тика на драматургию XX века») высказаны уместные и основанные на хорошо подобранном материале предположения об определенной опоре ряда выдающихся представителей театра первой трети ХХ столетия (В. Э. Мейерхольд, Л. Пиранделло) на театральные взгляды и творческую практику немецкого комедиографа.

 В «Заключении» дано краткое обобщение полученных результатов исследования, представлены основные выводы, подчеркнуты главные моменты, связанные с плодотворной реализацией Людвигом Тиком его «театрального призвания».

Работа И. А. Демченко – самостоятельное и вдумчиво исследование, демонстрирующее основательное понимание теоретических вопросов, связанных с основной его темой – проблемой театральности, и базирующееся на тщательной проработке обширного научного материала (свыше 100 монографий и статей отечественных и зарубежных исследователей). Работа написана ясным и аккуратно оперирующим литературоведческой и театроведческой терминологией языком. Выполненные автором переводы иноязычного исследовательского материала корректны и вполне профессиональны, органично увязываются в терминологическй контекст работы в целом.

Все вышеизложенное позволяет заключить, что И. А. Демченко заслуживает присуждения степени магистра филологии.
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