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Актуальность темы, которую диссертантка избрала для своей работы, не вызывает сомнений. Несмотря на то, что «Божественной комедии» посвящено громадное количество исследований, их авторов по большей части интересовал «Ад». Уже самим выбором темы К. С. Лыткина опровергает расхожий миф, будто «Рай» в художественном отношении сильно уступает «Аду» и даже «Чистилищу» (подобно тому как «Возвращенный рай» Мильтона якобы слабее, нежели его «Потерянный рай»). Именно в третьей части «Божественной комедии» содержится мистика света, чему и посвящена рецензируемая работа. О важности именно целостной интерпретации дантовской поэмы говорит диссертантка во Введении — и это действительно верно, важно и актуально. Опираясь на труды итальянских, русских, немецких и американских ученых, К. С. Лыткина делает собственные, оригинальные и вполне обоснованные выводы. 

Автор ставит перед собою цель «установить, каким образом и в какой степени мистическая трактовка света неоплатониками и основывающимся на их идеях автором повлияла на создание поэтической структуры третьей части “Божественной комедии”» (с. 4 — 5). В связи с этим кажется несколько странным, что в список использованной литературы — достаточно, впрочем, полный и разносторонний — достаточно, впрочем, полный и разносторонний — не включена замечательная монография А. Ф. Лосева «Эстетика Возрождения», где красною нитью проходит мысль, что философская основа гуманистической идеологии — это субъективно-имманентно истолкованный платонизм. Кроме того, в приведенной цитате присутствует явный стилистический огрех — три генетива подряд. Впрочем, подобных недостатков в работе К. С. Лыткиной немного — ее стиль вполне приемлем.

Работа разделена на две неравных по объему части: первая посвящена мистике света у мыслителей додантовского периода, а вторая, основная — мистике света в дантовской «Рае». Правда, эти части — так они определены во Введении — в Оглавлении почему-то именуются главами, явно по авторскому недосмотру.
Первая часть носит в основном информативный характер. Она содержит подробный обзор доктрин о свете, разработанных мистиками, оказавшими влияние на Данте. Автор демонстрирует широкую эрудицию, хорошее знание Библии, святоотеческих творений и неоплатонической философии, что в наше время встречается нечасто. По содержанию первой части претензий у нас нет, но непонятно, почему на с. 10 начало ветхозаветной книги Бытия цитировано по синодальному изданию, но слово Бог всюду заменено именем Элоим. Если это делалось намеренно, то следовало бы точно сформулировать цель замены, чего в тексте диссертации не сделано.

Начиная вторую часть диссертационного исследования со справедливого утверждения, что «третья часть “Божественной комедии” — явление беспрецедентное в истории мировой литературы» (с. 39), К. С. Лыткина переходит к полному и квалифицированному обозрению теологических источников дантовского «Рая». Далее диссертантка рассматривает взаимодействие мистических учений и художественного мира Данте, а также архитектонику «Рая». Далее подвергнута всесторонннему анализу роль метафоры света в наррации «Рая», причем рассмотрены ее различные функции. В третьей главе части исследуется роль метафоры света в описании облика святых и ангелов и их поведения, а в четвертой — метафорика света в описании духовного пути Данте и фигуры Беатриче. В пятой части К. С. Лыткина анализирует фрагменты трех песен, посвященных Эмпирею и ключевых для понимания роли метафоры света в поэме. Здесь разбираются световые аллегории, определяется основной мотив последних песен и, наконец, концептуальное значение метафоры света в поэме. Замечаний по содержанию у нас не имеется.

К работе прилагается библиографический список, насчитывающий пятьдесят шесть наименований. Из них тридцать семь — на иностранных языках.
Рецензируемую работу отличает научная добросовестность и вообще весьма высокие достоинства. Некоторые ее недостатки, упомянутые выше, нросят частный характер и не портят общей картины. Диссертационное исследование К. С. Лыткиной полностью отвечает требованиям, предъявляемым к сочинениям такого рода.
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