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РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу магистра филологии «Творчество Мишеля Уэльбека»

Тихонова Евгения Александровича.

Е.А.Тихонов избрал в качестве выпускной квалификационной работы магистра не самую легкую тему. Мишель Уэльбек – писатель чрезвычайно сложный, в особенности, его главное произведение – философский роман «Элементарные частицы». Это не единственное произведение писателя, но в нем сфокусированы все главные для его творчества проблемы. Причем, собраны они в такой тугой клубок, что существует определенная сложность в попытках разобраться, что с чем связано и что из чего вытекает. Известная трудность состоит также и в том, что серьезных работ на русском языке о нем не существует, во Франции же многие работы посвящены только скандальным моментам его письменных и устных высказываний. Надо отметить, что с поставленной задачей Е.А.Тихонов в основном справился, работа имеет самостоятельный, законченный характер, в ней детально проанализирован роман «Элементарные частицы».

Работа Е.А.Тихонова состоит из четырех глав, вступления и заключения. Первая глава посвящена жизни Уэльбека. Это было важно хотя бы потому, что его биография мало известна в России, в частности, суды, к которым привлекался Уэльбек из-за своих слишком откровенных высказываний и описаний. Но для того, чтобы выявить философские и литературные взгляды Уэльбека и определить его место в современной французской литературе, нужно было проработать большое количество самых разных работ. Е.А.Тихонов проявил умение работать с научной литературой, извлекая из нее те идеи, которые важны для понимания феномена Уэльбека.

В большой главе, посвященной философским взглядам писателя, речь идет, прежде всего, о соотношении идей экзистенциализма в том их виде, в каком они предстали перед читателями в начальный период их появления во Франции («Тошнота» Ж.-П.Сартра и «Посторонний» А.Камю) с концепциями Уэльбека. Конечно, нельзя проводить прямую линию от раннего экзистенциализма к роману Уэльбека. Е.А.Тихонов убедительно доказывает,  что темы смерти, одиночества, ощущение телесности материального мира как отправной точки были своеобразно переосмыслены Уэльбеком с учетом философского и литературного опыта второй половины ХХ века. Особенно интересны и неожиданны такие параллели с романом Сартра «Тошнота», который трактуется автором представленной работы с неожиданной стороны.

Можно сказать, что почти героем романа оказывается английский писатель Олдос Хаксли. Он так часто упоминается на страницах «Элементарных частиц», что было совершенно необходимо проанализировать, есть ли преемственность между идеями Хаксли и идеями Уэльбека в «Элементарных частицах». Что такая преемственность существует, доказывает эпилог романа, изображающий «дивный новый мир» почти как у Хаксли, с той только разницей, что в романе «О дивный новый мир» люди не могут обойтись без «обслуживающего персонала», выведенного генетически, а Уэльбек полагает, что механизация и роботизация делает всех обитателей нового мира равными. Е.А.Тихонов справедливо утверждает, что у Уэльбека общество в том виде, в котором оно существует сейчас, движется к «дивному новому миру», так как человек не хочет страданий и смерти, а вместе с ними он лишится и права называться человеком: у него не будет стимула для саморазвития и самосовершенствования. В этой главе речь идет также о жанре утопии или антиутопии, потому что эпилог «Элементарных частиц» может быть понят двояко: все зависит от точки отсчета. 

Неожиданным, но вполне оправданным оказывается здесь привлечение романа Достоевского «Бесы» и все рассуждения автора работы о том, почему Уэльбека привлекает русская, или шире – славянская тема.

Е.А.Тихонов  подвергает анализу и необычную форму романа «Элементарные частицы». Прежде всего, он полемизирует с критиками, которые называют роман Уэльбека естественным продолжением натуралистической и реалистической традиций. Он отмечает, что, в самом деле, роман начинается с подробного рассказа о предках двух главных героев, подобно тому, как это часто делал Золя. Но в работе доказано, что Уэльбек написал, скорее, пародию на натуралистический роман, потому что сведения о предках никак не отзываются на характерах и судьбах Мишеля и Брюно. Следовало рассмотреть также вопрос о чертах постмодернизма, которые критики также находят в романе. Для решения этой задачи Е.А. использует приемы нарратологического анализа. Он выявляет трех нарраторов, каждый из которых вносит свою лепту в содержание и стиль «Элементарных частиц». Отмечены также резкие смены стиля, которые могут навести неподготовленного читателя на мысль, что писатель не совсем справился со своим материалом.

Таким образом, роман Уэльбека «Элементарные частицы» рассмотрен с различных точек зрения. Е.А.Тихонов глубоко анализирует основные темы, проблемы и стиль романа. 

Работа имеет четкую структуру, написана хорошим языком и оформлена в соответствии с требованиями. Можно считать, что работа Е.А.Тихонова «Творчество Мишеля Уэльбека» соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам магистра филологии. 
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