Отзыв научного руководителя на магистерскую диссертацию

Дарьи Александровны Згурской

«Авторское самосознание Набокова в поздних текстах 70х годов»

Работа Дарьи Александровны посвящена  поздним текстам Владимира Набокова, пользующихся особым вниманием исследователей,  что с одной стороны накладывает на исследователя дополнительную ответственность и осложняет задачу по постановке проблемы. Дарья Александровна с честью выходит из сложной ситуации, ставя и решая ряд весьма конкретных задач:  определить жанровую специфику романа «Смотри на арлекинов», принципиально важную для его истолкования, описать нарратологические стратегии, использованные автором,  выявить интертекстуальные связи с другими произведениями  Владимира Набокова и доказать, что  данный текст можно считать итоговым в творчестве писателя.

Дарья Александровна демонстрирует высокую культуру филологического анализа, являющуюся результатом внимательного освоения современных научных теорий.   

Результаты исследования имеют практическое значение и могут быть использованы при чтении лекций по Истории литературы Великобритании.

Работа Дарьи Александровны Згурской «Авторское самосознание Набокова в поздних текстах 70х годов» выполнена на высоком профессиональном уровне, соответствующем всем требованиям, предъявляемым к магистерским диссертациям.
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