ОТЗЫВ научного руководителя 
на магистерскую диссертацию Долгих А.Г. по теме:
“Этикет и вежливость в высказываниях о третьем лице 
(на материале английского языка)”

Магистерская диссертация Долгих А.Г. посвящена изучению проблем межличностной коммуникации на примере англоязычных диалогов и полилогов. Целью диссертации стало изучение действия правил этикета и вежливости в высказываниях о третьем лице с точки зрения лингвистической прагматики. Актуальность выбранной темы определяется тем, что исследование лежит в русле проблематики, активно разрабатываемой современной лингвистикой, то есть межличностного взаимодействия и правил построение вежливого дискурса, а также особым интересом лингвистов к роли языковой личности в ситуации конкретного речевого общения. Новизна работы основана на том вкладе, которое исследование делает в проблематику изучения языковой личности говорящего и вопросов вежливости общения. Автору диссертации удалось отразить во вводной части диссертации вышеназванную специфику и обосновать актуальность темы своего исследования, содержательно сформулировать задачи исследования, выполнить работу по хорошо структурированному, четкому плану. 


Характеризуя работу в целом, необходимо отметить, что избранное автором направление исследования представляется интересным и перспективным, а структура работы и логическая стройность  изложения позволили автору в полной мере раскрыть изучаемую тему. Поставленные перед Долгих А.Г. задачи были выполнены в полном объеме. Несомненной заслугой автора работы является глубокая и качественная проработка имеющихся по данной проблеме научных источников, как отечественных, так и зарубежных. Следует отметить, что автор умело использует изученные положения для раскрытия темы работы. Анализ примеров в практической части исследования отличается глубиной и последовательностью, позволяя оценить изучаемое явление с разных сторон. Анализ проводится с учетом теории негативной и позитивной вежливости П. Браун и С. Левинсона. Выводы по проделанному исследованию подробны и непротиворечивы, а также интересны в научно-исследовательском плане. Долгих А.Г. удалось показать, как влияет характер информации, сообщаемой о третьем лице, на оформление высказывания говорящим с учетом требований вежливости, а также доказать, что собеседники учитывают присутствие или отсутствие третьего лица при разговоре. 


В процессе работы магистрантка проявила дисциплинированность и самостоятельность, а также хорошую научную подготовку и умение глубоко вникнуть в исследуемый материал. Кроме того, Долгих А.Г. проявляла в течение всего периода работы над диссертацией очевидную заинтересованность в изучаемой теме, предлагая свое видение проблемы и свой особый подход к некоторым аспектам изучаемого явления. Результаты исследования, несомненно, могут быть применены при составлении курсов по прагматической лингвистике и теории речевого общения. 

Магистерская диссертация Долгих А.Г. производит крайне благоприятное впечатление, представляет собой законченное исследование в русле одной из актуальных проблем современной лингвистики Работа выполнена в соответствии со всеми предъявляемыми требованиями, заслуживает высокой оценки и может быть допущена к защите. 
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