Отзыв

о магистерской диссертации В.С.Доценко «Представление концепта «профессия» в английской и русской языковой картине мира на примере сленговой лексики»
На протяжении всего курса обучения на кафедре английской филологии и перевода Владимир Доценко проявлял большой интерес к исследовательской  работе. Начиная с курсовой работы на III курсе бакалавриата, в центре научных интересов Владимира оказались некодифицированные (просторечные, субстандартные) сферы английской лексики. Серьезный интерес к этому лексическому пласту вылился в написание магистерской диссертации, в которой английская и русская сленговая лексика явилась основой для воссоздания концепта «Профессия» в английской и русской языковой картине мира.

Для того, чтобы выполнить задачи, поставленные в его магистерской диссертации, Владимир проработал большое количество теоретических источников, посвященных таким сложным лингвистическим проблемам, как концепт, его реконструкция при помощи лексических единиц, концептосфера,  языковая картина мира и ее национальная специфика, и сумел на высоком научном уровне аналитически осмыслить эти непростые теоретические вопросы. Практический материал для магистерской диссертации собирался по большому количеству разнообразных лексикографических источников. Владимир успешно справился с описанием в высшей степени интересных, но и довольно сложных для анализа примеров, убедительно показав социокультурную специфику концепта «Профессии» в двух языковых картинах мира.

Следует отметить такие качества В.Доценко,  как целеустремленность, умение рационально организовать свое исследование, независимость мышления,  самостоятельность и творческий подход к работе. Благодаря этим качествам, Владимир успешно справился с поставленными задачами, написав, с моей точки зрения, оригинальную и содержательную диссертацию. 

Владимира отличают положительные человеческие качества: искренность,  внимательное отношение к окружающим, коммуникабельность, активная жизненная позиция. Думается, что незаурядный научный потенциал В.Доценко в сочетании с его положительными личными качествами помогут ему в полной мере реализовать себя в дальнейшей профессиональной деятельности.
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