                                                О Т З Ы В
На магистерскую диссертацию Клюкиной Натальи Викторовны «Исторические основы функциональной семантики современных английских местоимений второго лица»

Исследование функциональной семантики и развития английских местоимений 2-го лица, проведенное Н.В.Клюкиной , представляет собой  серьезный, обоснованный обширной теоретической базой лексико-семантический анализ и контекстно-дискурсивное описание  самых современных употреблений языковых единиц выражения соответствующего грамматического значения, используемых при единичной и множественной референции. Актуальность работы определяется малой изученностью вопроса и тем, что изучение состояния современной системы личных местоимений 2-го лица и способов передачи значения числа проводится в работе с учетом явлений истории английского языка, имевших влияние на развитие указанной категории, и социально-культурологических причин, повлекших за собой специфическое развитие семантики местоимения “you”.
В ходе подготовки и написания работы В.Клюкина проявила самостоятельность научного мышления и глубокий интерес к разрабатываемой теме. Ею собран и описан обширный и представляющий большой научный интерес материал. 
Магистерская диссертация Натальи Викторовны Клюкиной «Исторические основы функциональной семантики современных английских местоимений второго лица» может быть рекомендована к защите. Данное исследование может получить продолжение в виде написания кандидатской диссертации с привлечением к изучению  большего количества  фактов истории английского языка и лингвистических явлений  и прагматических факторов развития языковых средств передачи единичности и множественности в современном английском языке.
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