Отзыв

                         О магистерской диссертации  К.С.Пипы  

«Стилистическое использование игры слов в художественном тексте»

Одна из первых самостоятельных научных работ Ксении  Пипы (курсовая работа по лексикологии) была посвящена игре слов в английских шутках. В выпускной квалификационной работе Ксения  анализировала способы перевода юмора, основанного на языковой игре. Тема «игра слов» оказалась такой интересной и многогранной, что Ксения решила рассмотреть это явление более широко, привлекая к анализу художественные тексты разной стилистической направленности.

В своей магистерской диссертации К.Пипа рассмотрела способы создания игры слов в произведениях Шекспира и О.Генри, а также сделала анализ переводов этих произведений на русский язык с точки зрения адекватности передачи каламбуров. Успешно справиться с поставленными задачами Ксении помогло хорошее знание английского языка (ведь, как известно, и язык Шекспира, и язык О.Генри отличаются высокой степенью сложности для современного читателя), умение аналитически подходить к противоречивым теоретическим выкладкам по исследуемой теме, филологическая эрудиция и чувство языка. Без хорошо развитого языкового чутья и интуиции анализ языковой игры в художественном тексте был бы невозможен. 

В целом, Ксения достойно справилась с анализом сложного языкового материала, хотя иногда ей приходилось работать в жестких временных рамках, что не могло не сказаться на некоторых аспектах исследования. Однако умения сконцентрироваться, максимально использовать весь свой потенциал, бросить все силы на достижение поставленной цели также является ценным качеством, которое продемонстрировала Ксения при работе над своей магистерской диссертацией.

С Ксенией было очень приятно работать. Ее стиль поведения отличается спокойствием, доброжелательностью, интеллигентностью. Она восприимчива к идеям и предложениям, к своей работе относится по-настоящему творчески,  отличается независимостью мышления и самостоятельностью, критическим отношением к материалу, что очень важно при оценки переводов.  Представляется, что в своей дальнейшей профессиональной деятельности Ксения будет развивать свой потенциал и добьется больших успехов.  
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