Отзыв о магистерской диссертации Ивановой Дарьи Олеговны на тему:
Сопоставительный анализ английских и русских экономических терминов в когнитивном аспекте

Магистерская диссертация Д.О.Ивановой посвящена одному из актуальных и интересных вопросов современной лингвистики – сопоставительному исследованию английских и русских экономических терминов в когнитивной парадигме.
Целью работы является когнитивный анализ английских и русских экономических терминов и их сравнение. Задачи, сформулированные автором диссертации, полностью обеспечивают достижение поставленной цели.  
Материалом для исследования послужили английские и русские экономические термины, собранные из трех источников, а именно, терминологических словарей, учебников по экономике и периодических изданий. Широкий спектр источников позволяет обеспечить объективность исследования.
Диссертация состоит из введения, двух глав, каждая из которых сопровождается выводами, заключения, списков использованной литературы (55 источников), словарей и источников примеров.         
Глава 1 является теоретической и представляет собой обзор методологической базы, на основании которой автор осуществляет анализ языкового материала. Рассматриваются понятия термина, терминосистемы, специфика английской и русской экономических терминосистем; изучаются основные положения когнитивной и сопоставительной лингвистики, природа концепта, концептуальной метафоры, языковой картины мира. Таким образом, освещаются все теоретические аспекты, необходимые для проведения дальнейшего анализа. Несомненным достоинством первой главы является использование объемной теоретической базы.   
В главе 2 на основе выбранного языкового материала автор анализирует английские и русские экономические термины, выявляя в них концептуальные метафоры. Данные концептуальные метафоры дают возможность сравнить фрагменты английской и русской экономических картин мира. Анализ проведен скрупулезно, является очень интересным. 
Стоит также отметить понятный язык изложения. Выдержан баланс между первой и второй главами. В целом работа выполнена тщательно и может рассматриваться как законченная самостоятельная научная работа и быть рекомендована к защите. 
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