ОТЗЫВ
научного руководителя о работе Т.О.Бадиной
В магистерской диссертации Т.О.Бадиной мы находим углублённое и всестороннее изучение функционирования двух речевых актов (РА) в английском и русском речевом общении. Таким образом, работа выполнена в двух актуальных для кафедры английской филологии и перевода направлениях: с одной стороны, в основу анализа положен сопоставительный метод в коммуникативно-прагматическом аспекте (функциональный уровень), с другой – изучаются единицы речевого общения, причем не только микро-РА, которые были объектом исследования классической теории РА, а репликовые ходы, содержащие упрёки и жалобы, в составе речевых взаимодействий. 

Т.О.Бадина проделала достаточно серьезную работу. О проведении углубленного анализа нам дает право говорить как основательно проработанный и обобщенный соответствующий теоретический материал (со словарями 86 названий, в том числе 17 на английском языке), так и   значительный объем примеров из современной английской и русской художественной литературы и скриптов фильмов.

Т.О.Бадина с интересом изучает особенности современной английской и русской коммуникации, тщательно подбирая новые критерии и подходы к анализу материала.

24.05.12                                                  д.ф.н., проф. А.Г.Поспелова
