ОТЗЫВ
научного руководителя о работе Е.А.Сусловой

Е.А.Суслова уже в течение нескольких лет с увлечением работает над изучением невербальной стороны коммуникации, дополняющей вербальную,  и свободно ориентируется в этой области. В своей магистерской диссертации автор рассматривает данную тему в переводческом аспекте, что относится к числу приоритетных направлений кафедры английской филологии и перевода. Объектом исследования являются соматические речения, используемые автором художественного произведения для характеристики невербального коммуникативного поведения персонажей. 

Классификация и перевод соматических речений представляют несомненный научный интерес. Диссертантка обнаружила прекрасную работоспособность и организованность, умение четко структурировать анализируемый материал и формулировать мысли хорошим языком.

Своей работой над магистерской диссертацией Е.А.Суслова подтвердила то благоприятное впечатление, которое у меня как научного руководителя сложилось за время написания ею курсовой работы, а затем и выпускной квалификационной работы. 

24.05.12                                                д.ф.н., проф. А.Г.Поспелова

