ОТЗЫВ

о магистерской диссертации 

Пискуновой Виктории Юрьевны 

на тему:

«Интонация и прагматика общих вопросов с оборотом est-ce que 
во французском языке»

Дипломная работа В.Ю. Пискуновой посвящена одной из наиболее сложных и спорных проблем французской фонетики и фонологии –установлению дифференциальных признаков в интонационной системе французского языка. 

Объектом исследования явились варианты мелодического оформления французских общих вопросов с вопросительным оборотом est-ce que.

Целью данной работы явилось установление набора мелодических характеристик, которые используются при оформлении общего вопроса с вопросительным оборотом est-ce que и определение границ мелодических изменений, существенных для носителей языка при выборе интонационной модели в различных ситуациях общения.
Работа состоит из Введения, двух глав, Заключения, Библиографического списка и Приложения. 

В главе I выполнен обзор литературы по интересующим автора теоретическим вопросам, изучена проблема употребления общих вопросов с вопросительным оборотом est-ce que в современной французском языке. Была исследована также специальная литература по фонетике французского языка, рассмотрены варианты интонационного оформления вопросительных высказываний разной грамматической структуры. 
Вторая глава магистерской диссертации представляет описание интонационного оформления  вопросов с оборотом est-ce que и содержит все необходимые для такого описания компоненты: 
1) предварительный слуховой анализ звукового материала и его экспертную оценку для формирования корпуса исследовательского материала; 

2) осуществление синтеза общих вопросов изучаемой структуры в соответствии с установленными исследователем вариантами модификаций на различных участках высказывания; 
3) аудиторский эксперимент для установления перцептивной оценки носителей языка. 
Результаты, полученные В.Ю. Пискуновой могут быть весьма полезны как в практике обучения русских учащихся французскому произношению, так и при решении прикладных задач синтеза речи.  
В целом магистерскую диссертацию В.И. Пискуновой отличает продуманность композиции, последовательность и безупречная логика в подаче материала. Проверка теоретических положений, рассмотренных в первой части работы, проводится в ходе специально организованного экспериментального анализа.  

Такой подход позволяет автору получить сведения, основанные на объективных данных. Достоверность и объективность результатов исследования обеспечивается большим объемом рассмотренного материала, тщательность выполнения всех этапов исследования и разнообразием использованных методов исследования: анализу подлежали звукозаписи аутентичных учебных текстов; в аудиторских экспериментах по выявлению эмоционально-модельных значений общих вопросов исследуемой структуры автор обращается к оценке высказываний носителями французского языка. 

Магистерская диссертация В.Ю. Пискуновой представляет собой самостоятельное, законченное исследование. Новизна рассматриваемой проблематики и оригинальность использованных методов делают работу весьма актуальной.

В.Ю. Пискунова является исследователем, имеющим свою позицию по целому ряду актуальных вопросов, затронутых в работе, владеющим методологией исследования звуковой стороны языка и способным эффективно применять современные технологии анализа звукового сигнала для решения поставленных задач. Магистерская диссертация В.Ю. Пискуновой соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам такого уровня, и заслуживает высокой оценки.
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