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Данная работа посвящена исследованию мотивов чешской и английской литератур 1960-80-х годов XX века  сквозь призму игры на примере романов М. Кундеры «Невыносимая легкость бытия»(«Nesnesitelná lehkost bytí»1984) и Дж. Фаулза «Дэниел Мартин».(«Daniel Martin»1977).
В работе рассматривается общественно-культурная ситуация в Чехии и Англии в эпоху постмодернизма и ее отражение в самих романах. На основе труда Хейзинги “Человек играющий” анализируется мотив игры, как один из наиболее характерных в постмодернизме. Помимо этого исследуются мотивы конца и национального самосознания в романах. Одной из целей данного исследования является  сопоставление культурного пространства Америки и Европы во второй половине ХХ века. В работе также обращается внимание на манеру письма авторов как один из способов выражения их идей, в связи с этим рассматривается проблема интертекстуальности.
Уделяется также внимание вопросам,  связанным с проблемами компаративистики как науки, ее понятийному аппарату, рассматривается постмодернизм как господствующее направление в европейской литературе второй половины XX века. 

