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Целью диссертации является анализ  поэтического творчества польской писательницы XIX в. Марии Конопницкой. 

  В первой главе дается подробная характеристика эпохи, в которую жила Марии Конопницкая и анализируется ее отпечаток на творчество писательницы.

   На творчество Конопницкой огромный отпечаток наложила  вторая половина XIX в.,развитие польской литературы продолжалось в условиях разделенной страны, лишенной собственной государственности. 

Во второй главе анализируются направления лирики Марии Конопницкой.

В ее лирике можно выделить три основных направления: позитивистское, фольк​лор​ное и патриотическое, хотя зачастую они переплетались друг с другом. Позитивистское направление в лирике Конопницкой.

Характерны названия этих стихотворений: “Без крова”, “Свободный батрак”, “Мужицкое сердце”.
Chłopskie Serce

W tłumie, na mrozie stanęła pod ścianą,
Okryta starą, mężowską sukmaną.
В стихах Конопницкая затрагивает целый ряд современных социальных проблем: нищета, без​работица, проституция, детоубийство. Несмотря на трагизм тематики, в основе ее лирики лежит вера в лучшее будущее, отрицание существующей действительности.
В  стихотворении(Jaś nie doczekał)  малолетний преступник стоит перед судом.
 Суд над малолетним правонарушителем заканчивается тем, что судья с просветленным лицом встает и говорит: "Pójdź, dziecię! ja cię uczyć każę!" (Przed sądem). 
Можно сказать, что Конопницкая совершила в польской лирике то же, что Некрасов в русской поэзии – объединила публицистику и лирику. Она создавала реалистические картинки народного быта. Ее стихотворения принесли в польскую поэзию актуальную социальную проблематику. 
Третья глава посвящена  фольклорным  мотивам в лирике М. Конопницкой. Наиболее ярко поэтическая индивидуальность Конопницкой проявилась в стили​зациях народных песен. На протяжении всей своей творческой биографии Конопницкая широко использовала фольклорные мотивы и фольк​лор​ную поэтику, заимствовала жалостливые интонации из народных песен. Эта тен​ден​ция проявилась в таких сборниках Конопницкой, как “Вторая серия” (1883) и “Третья серия” (1886). Это включенные в эти сборники циклы Wieczorne pieśni, Na fujarce, Z łąk i pół, Łzy i pieśni, Piosenki i pieśni, Po rosie, Pieśni bez echa). В них поэтесса создает яркие стилизации народных песен.
«A jak poszedł król na wojnę 

A jak poszedł król na wojnę,

Grały jemu surmy zbrojne,

Grały jemu surmy złote

Na zwycięstwo, na ochotę...»

 Четвертая глава (завершающая)  несет название :«Конопницкая – детям».
  От творчества о детях Конопницкая пришла к творчеству для детей. Марья Конопницкая была первой из польских литературных звезд, “опустившихся” до уровня дет​ской литературы
. Своими новеллами о детях она обогатила общую литературу.

 В стихотворениях для детей продолжают звучать фольклорные мотивы, как, например, в стихотворении «Кукушечка» (Kukułeczka).
Po tym ciemnym boru

Kukułeczka kuka,

Z ranka do wieczora

Gniazdka sobie szuka.

Kuku! Kuku!

Gniazdka sobie szuka.

 

- A ty, kukułeczko,

Co na drzewach siadasz,

Jakie ty nowiny

W lesie rozpowiadasz?

Kuku! Kuku!
Наибольшим достижением Конопницкой в лирике для детей стало проникновение в нее игровых моментов, которым прежде не было места в стихотворениях для детей. В ее стихотворениях заговорили животные и птицы, они начали вести себя, как обычные дети.
Марья Конопницкая сыграла решающую роль в утверждении реализма в польской поэзии. Ее кумирами были Мицкевич и Словацкий, она развивала традиции поль​ско​го романтизма. Современники нарекли Конопницкую “пророком”, достойным занять место великих романтиков. Но она была более интересна как тип эманси​пиро​ванной женщи​ны, чем как поэтесса.

Лирика Конопницкой пользовалась огромным успехом и среди просвещенных слоев населения и среди простого люда. Она способствовала развитию не только польских, но и некоторых славянских поэтов, в частности белорусского поэта Янки Купалы.
� Umiński, Wł. Sienkiewicz jako pisarz dla młodzieży. Цит. по: Kuliczkowska, K. Literatura dla dzieci i młodzieży w latach 1864–1918. Warszawa, 1975. S. 347.





