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ОТЗЫВ

на магистерскую диссертацию «Интерпретация пространственных и временных квалификаторов в синтаксической структуре простого предложения», выполненную А.Э. Карташевой, магистром 2 курса кафедры математической лингвистики филологического факультета Санкт‑Петербургского государственного университета

Магистерская диссертация А.Э. Карташевой посвящена созданию модуля формально-семантического анализа пространственно-временных квали​фикаторов, который будет использован в морфосинтаксическом анализаторе Rus4IR, разрабатывающемся на кафедре математической лингвистики СПбГУ под руководством И.В. Азаровой.
Как и всякий язык, обладающий относительно свободным порядком слов, русский язык всегда представлял большую сложность для лингвистов, занимающихся разработкой формальных теорий, поэтому работа А.Э. Карташевой, безусловно, представляет интерес для тех, кто занимается моделированием синтаксиса русского языка. 

Магистерская диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения, и шести приложений.

Две первые главы работы содержат теоретические предпосылки исследования. В первой главе «Пространственно-временные квалификаторы в структуре RussNet» автор рассматривает формальные признаки прилагательных и наречий и приходит к выводу о том, что пространственно-временные значения прилагательных и наречий во многом совпадают. Вторая глава «Семантическое поле пространственно-временных значений» содержит описание различных способов структуризации значений внутри полей семантических пространства и времени. 
Третья и четвертая главы содержат практическую часть исследования. В третьей главе «Структура пространственно-временных атрибутивных значений в RussNet» А.Э. Карташева анализирует 44 наиболее частотных прилагательных русского языка, выражающих пространственно-временную близость явлений и объектов. Для каждого прилагательного А.Э. Карташева вручную проанализировала 200 контекстов, в результате чего для группы этих прилагательных была построена система гипонимических деревьев и предложено описание пространственных и временных значений прилагательных, а на его основе — аналогичное описание наречий. Эти описания были представлены в формате xml, что позволило дополнить шаблон описания значений для системы RussNet. 
В четвертой главе приводится описание значений пространственных и временных прилагательных при помощи модуля интерпретации пространственно-временных квалификаторов, разработанного А.Э. Карташевой. 

Приложения к работе содержат разметки и Xml-представления анализируемых прилагательных и наречий. 

В соответствии с жанром отзыва позволим отметить ряд положений дискуссионного характера.

(1) К числу критических замечаний можно отнести не вполне удачное название работы, которое сформулировано слишком широко. «Интерпретация пространственных и временных квалификаторов»  может предполагать анализ не только прилагательных и наречий, но в первую очередь предлогов, а также, возможно, и приставок, как, например, в слове: «засиделся».  

(2) На странице 16 автор пишет: «Наречия в свою очередь могут образовываться от качественных прилагательных (далекий — далеко)». Это спорный тезис. Скорее всего, в приведенном примере и наречие, и прилагательное были образованы от какого-то общего слова-прародителя. Упоминание этимологии слов требует более подробного исследования, не относящегося к сути магистерской диссертации.
Высказанные замечания не затрагивают существа проделанной работы и не умаляют ее достоинств. Магистерская диссертация А.Э. Карташевой имеет важное теоретическое и прикладное значение, соответствует всем требованиям, предъявляемым к такого рода квалификационным работам, и заслуживает самой высокой оценки. 

Доцент кафедры математической лингвистики
филологического факультета СПбГУ

к.ф.н. Митренина О.В.

17.06.2012
1

