Рецензия
на магистерскую диссертацию Натальи Михайловны Михайловой 
«Формат синтаксической разметки 
Санкт-Петербургского корпуса агиографических текстов»
Диссертация Натальи Михайловны Михайловой выполнена в рамках проекта кафедры математической лингвистики «Санкт-Петербургский корпус агиографических текстов (СКАТ)». Целью работы является разработка формата синтаксической разметки корпуса СКАТ в соответствии с рекомендациями TEI. Актуальность работы как раз и обусловлена потребностями развития проекта, а новизна определяется спецификой содержания корпуса: необходимо не просто взять некую систему синтаксической разметки корпуса, а предложить такой вариант, который в наиболее полном и адекватном виде позволит отразить особенности синтаксической структуры древнерусских текстов.

Для выполнения поставленной цели Наталья Михайловна в первой главе обстоятельно и ясно рассматривает особенности синтаксиса церковнославянского языка, опираясь на Исторический синтаксис А.Н.Стеценко. Диссертант демонстрирует квалифицированное владение материалом, приводя к пунктам описания примеры, отобранные из корпуса (используется Житие Дионисия Глушицкого). Вторая глава посвящена определению набора синтаксических отношений, которые необходимо включить в разметку. В качестве базовой схемы диссертант выбирает 65 синтаксических отношений, используемых в Лаборатории компьютерной лингвистики ИППИ РАН им. А.А.Харкевича и разработанных при активном участии Ю.Д.Апресяна. Отношения объединены в четыре группы: актантные, атрибутивные, сочинительные и служебные, при их разграничении учитываются используемые синтаксические средства и их значения. В таблице 1 (стр. 30-48)  представлен результат сопоставительного анализа синтаксический отношений в современном русском и церковнославянском языках, объединенных по уровням синтаксических структур: словосочетанию, простому предложению, сложному предложению. В графе комментарий приводятся авторские решения относительно учета или пропуска данного отношения. В таблице 2 (стр. 50-54) приводятся специфические для церковнославянских текстов отношения (их описание вводится в первой главе). Окончательный список отобранных для аннотации корпуса СКАТ отношений приводится в Приложении 1.
Собственно формализм для синтаксической аннотации приводится в третьей главе. 
Диссертационное исследование показывает высокий уровень квалификации Натальи Михайловны, работа написана четким и ясным стилем, содержит все компоненты, необходимые для диссертационного исследования. Список литературы включает 25 названий. 

Единственным недостатком работы является отсутствие обсуждения или хоть какой-то аргументации при введении формализма (очевидно, диссертант считает, что вопрос ясен). Было бы интересно сравнить предложенный формализм с прототипами, если они существуют. Не вполне ясно, насколько предложенный вариант аннотации совпадает с рекомендациями TEI. Возможно, из-за достаточного большого объема диссертации (66 страниц) часть содержательной информации помещена в Приложения. В них содержится пример синтаксической разметки для текстов корпуса (Жития Дионисия Глушицкого), причем приводится морфологическая информация в содержательной форме, правда, без расшифровки сокращений, и без визуализации древнерусской орфографии, что несколько затрудняет просмотр данных. Указанные недочеты работы, вероятнее всего, связаны с необходимостью обсуждения предложенного варианта синтаксической разметки в коллективе авторов СКАТ.

Несмотря на замечания к оформлению данных в работе, необходимо подчеркнуть, что диссертационное исследование Натальи Михайловны Михайловой является законченным, новаторским и содержательным, обладает четко выраженной актуальностью и новизной, отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям по направлению «Лингвистика». программе «Прикладная, экспериментальная и математическая лингвистика» и заслуживает высокой оценки. 
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