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ОТЗЫВ

на магистерскую диссертацию «Модуль семантического представления базовых схем простых предложений русского языка», выполненную В.С. Музылевой, магистром 2 курса кафедры математической лингвистики филологического факультета Санкт‑Петербургского государственного университета

Магистерская диссертация В.С. Музылевой посвящена решению важной практической задачи — созданию модуля формально-семантического анализа структурных схем простых предложений русского языка, который будет использован в морфосинтаксическом анализаторе Rus4IR, разрабатывающемся на кафедре математической лингвистики СПбГУ под руководством И.В. Азаровой.
Опираясь на Академическую грамматику русского языка, В.С. Музылева на материале корпусных данных определяет набор семантических признаков, характеризующих особенности значения структурных схем простых предложений русского языка, а затем для описания их создает новую структуру правил и аффиксов в терминах грамматики AGFL и представляет это описание в виде аффиксного модуля, в который может быть интегрирован лексический компонент системы Rus4IR. 

Работа состоит из введения, трех глав, заключения и пяти приложений.

В двух первых главах дипломной работы рассматриваются теоретические предпосылки исследования. В первой главе автор приводит основные концепции, определяющие формальную организацию простого предложения, описывает различные способы описания структурных схем предложения, а также анализирует основные особенности предикативных единиц сложного предложения. Вторая глава посвящена проблеме описания семантической структуры предложения; в этой главе определяются факторы, влияющие на элементарную семантическую структуру предложения.
В третьей главе на основе корпусных данных описывается семантическая классификация базовых структурных схем простых предложений русского языка. В.С. Музылева вручную проанализировала выборку из 1500 контекстов: 3 выборочных совокупности по 500 контекстов в каждой. Предложения анализировались по нескольким параметрам, что позволило автору создать систематизированную классификацию значений структурных схем и описать ее в терминах грамматики AGFL. 

В пяти обширных приложениях к работе приводятся словарь основных терминов, модуль семантических интерпретаций базовых схем простого предложения  и проанализированные выборки предложений.
В соответствии с жанром отзыва отметим ряд положений дискуссионного характера.

 (1) Теоретическую часть работы очень украсил бы раздел о том, как подход автора вписывается в существующие ныне теории семантики предложения. В частности, возникает вопрос, как разработанная автором классификация согласуется с принятым в семантике принципом Фреге (принципом композициональности), согласно которому значение целого предложения есть функция от значений его частей.
(2) Для каждого предложения из выборки В.С. Музылева отмечает не только его структурную схему, но ряд других показателей: способ регулярной реализации, типы распространителей, модальность, а также, при необходимости, тип сложного предложения, в состав которого входит рассматриваемое элементарное предложение. Все эти показатели, как справедливо отмечает автор, могут иметь значение для семантической интерпретации предложения. Однако в конечных классификациях эти показатели не учитываются, хотя возможно, какая-либо из предложенных интерпретаций связана отнюдь не со структурной схемой предложения, а, например, с его ролью в составе сложного предложения или с его модальностью. 
Но перечисленные недостатки ни в коей мере не умаляют достоинств работы, которая имеет важное теоретическое и прикладное значение. Дипломная работа В.С. Музылевой представляет отличную базу для продолжения исследования в важной и плохо изученной области семантики предложения. Полученные автором результаты позволяют дополнить компонент простого предложения в грамматике AGFL; они могут быть использованы также при решении других задач автоматической обработки текстов на естественном языке и формального описания языка.
Работа имеет четкую композицию, последовательно оформлена, в тексте приводится большое количество диаграмм и примеров. Текст написан прозрачным языком и выдержан в строгом научном стиле.
Дипломная работа В.С. Музылевой соответствует всем требованиям, предъявляемым к такого рода квалификационным работам, и заслуживает высокой оценки. 
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