Zusammenfassung
Die vorliegende Magisterarbeit in der Fachrichtung „Interlinguale Kommunikation: Deutsch- Russischer Dialog“ wurde von Kosobokova M. M.  vorbereitet, die wissenschaftliche Betreuerin ist Dr. Phil. Podgornaja L. I. 

Das Thema der Arbeit mit dem Titel „Konzepte “Freude” und “Kummer” in den russischen und deutschen Zaubermärchen“ ist die Untersuchung der Unterschiede der Vorstellung dieser Konzepten in den russischen und deutschen Zaubermärchen.

In der Arbeit wurden mehr als 200 Märchen aus dem Sammelband von Afanasjew und 200 aus dem Sammelband von Brüdern Grimm erforscht.
Im ersten Kapitel wird die für diese Arbeit wichtige theoretische Information angeführt. Im zweiten Kapitel sind Konzepte „Freude“ und „Kummer“ unmittelbar im Rahmen des Zaubermärchens betrachtet, die entsprechenden Gesetzmäßigkeiten bei dessen Besinnung festgelegt sowie mögliche Urgründe derartiger Besinnung untersucht. Genauso detailliert sind hier die positiven und negativen Helden der Zaubermärchen beschrieben, die als einer der „Schlüssel“ zur Besinnung dieser Konzepte dienen.
Der Gegenstand der Forschung bilden Konzepte „Freude“ und „Unglück“ in den russischen und deutschen Zaubermärchen. Wir haben diese Konzepte ausgewählt, denn sie sind grundlegend für die beliebige Kultur und Weltanschauung. 
Die ganze Arbeit besteht aus 2 Kapiteln, einer Einleitung, einer Zusammenfassung und einem Quellenverzeichnis, was insgesamt 67 Seite ist. 
