Gutachten
über die Masterarbeit 
«DIE SCHLAGZEILE IM ASPEKT DER INTERKULTURELLEN KOMMUNIKATION» von

Krepkova Elizaveta Wadimovna

Das Thema der Masterarbeit von Frau Krepkova Elizaveta Wadimovna ist der interkulturellen Kommunikation und zwar einer kontrastiven Analyse von Darstellungsverfahren sowie der Ermittlung von kulturspezifischen Erfahrungsbereichen in der sogenannten Protestkommunikation gewidmet. Frau Krepkova untersucht die Schlagzeilen in Deutschland und in Russland  am Beispiel von zwei Protestaktionen  „Stuttgarter Bahnhof“ und “Khimki-Wald“. 
In der Masterarbeit wird auf die Begrifflichkeit von Kultur und  Kulturstil eingegangen und dieser als Kommunikationsstil erklärt. Daraufgehend wird exemplarisch die Textsorte „Protest“ in zwei Teilkorpora  mit jeweils deutschen und russischen Protestschlagzeilen analysiert und in ihrer thematischen, funktionalen sowie sprachlichen Hinsicht verglichen, um dadurch die unterschiedlichen deutschen und russischen Kulturstile bzw. Kommunikationsstile herauszuarbeiten. 
Die Masterdissertation enthält 74 Seiten und besteht aus einer Einführung, drei Kapiteln, einer Zusammenfassung, einer Bibliographie  und vier Anhängen mit Schlagzeilen. 
Die Masterarbeit von Frau Krepkova ist eine aktuelle, gründlich durchdachte, selbständige Abhandlung, die allen Forderungen entspricht, die für die Masterarbeiten im Fachbereich „Deutschen Philologie“ der Philologischen Fakultät der St. Petersburger staatlichen Universität gestellt werden. 
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