Отзыв научного руководителя

о магистерской диссертации М.А.Ляйстер "Виды и функции диалогической речи в романах Э.М.Ремарка "Drei Kameraden" и "Im Westen nichts neues" 

Настоящая магистерская диссертация посвящена рассмотрению актуальной проблемы диалогической речи, к которой исследователи обращаются постоянно. Возможность изучать письменно зафиксированный диалог даёт художественная литература. Хотя разговорная речь, используемая в литературных текстах, является художественно обработанной, она сохраняет основные характеристики речи неподготовленной, что особенно очевидно в современных текстах. Поэтому тексты романов Ремарка, в которых доминирует прямая речь персонажей, оказались очень подходящими для исследования диалогической речи.
М.А.Ляйстер проработала основную литературу по теме, и смогла профессионально анализировать исследуемый материал. В результате она создала очень убедительную классификацию диалогических ситуаций, почерпнутых в тексте обоих романов, расширив уже существующую номенклатуру ситуаций, выделенных другими исследователями. В этом я вижу основную заслугу исследования, проведённого автором магистерской диссертации.
В настоящей работе не остался без внимания вопрос художественных функций, которые в романах выполняют диалоги действующих лиц. Таким образом, можно утверждать, что задачи магистерской диссертации выполнены в полной мере, и это доказывает, что исследование М.А.Ляйстер соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам такого рода.
Хорошие результаты диссертации не удивляют, так как М.А.Ляйстер работала над ней планомерно и обстоятельно.
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