Отзыв о магистерской диссертации Е.С.Орловой

"Особенности номинации лица в немецком спортивном дискурсе"

Отзыв составлен к.ф.н. доц. К.Р.Новожиловой
Магистерская диссертация Елены Сергеевны Орловой посвящена актуальной и широко разрабатываемой теоретической проблеме дискурса, которая углубляется с каждой новой научной публикацией, написанной в её русле. Об определённом вкладе в исследование проблемы дискурса можно говорить и в связи с рецензируемой работой. Границы работы заданы материалом спортивного дискурса (объект исследования) и теоретическим подходом к нему с позиций номинации лица (предмет исследования). Поскольку этот аспект рассмотрения спортивного дискурса являлся до сих пор не исследованным, то можно с полным правом считать сочинение Е.С.Орловой новым словом в разработке проблемы.
Е.С.Орлова опирается на утвердившийся тезис о том, что спортивный дискурс представляет собой сложное социо-коммуникативное явление, пересекающееся с другими институциональными видами дискурса (педагогический, юридический, медицинский, бытовой и др.). Для своих наблюдений автор диссертации берёт область пересечения спортивного дискурса с дискурсом масс-медиа, что даёт основание для выделения масс-медийного спортивного дискурса и его жанровых характеристик.
Структуру работы кроме традиционных вступления, заключения и списка использованной литературы составляют четыре главы, а также приложение, которое содержит количественное и качественное обобщение полученных результатов, отражённое в таблицах и диаграммах. Кроме того, к диссертации прилагаются 17 текстов, на которые автор ссылается в процессе лингво-коммуникативного анализа. Хочу отметить, кстати, некоторое численное несоответствие, потому что на с.5 заявляется о подробном анализе только 13-ти.

Из собственно исследовательских четырёх глав первые две рассматривают теоретические основы, на которых будет строиться предстоящее исследование. Это - проблемы номинации и оценки как одного из видов именования  - первая глава, понятие дискурса, характеристика спортивного дискурса и основных жанров последнего. Эти две равновеликие главы хорошо компонуют теорию, необходимую для последующего самостоятельного исследования, то есть, формулируются информативно и вместе с тем достаточно сжато.
В третьей – исследовательской главе "Особенности номинации лица в немецком спортивном дискурсе" сначала выделяются лица, которые служат предметом наименования и приводятся их номинации. Здесь же делается вывод о доминирующих признаках номинации спортсменов и болельщиков (по национальному и географическому признаку). Далее в этой главе рассматривается словообразовательная структура и деривационная семантика номинаций (иноязычные заимствования, метафорические и метонимические образования), а также номинации в форме словосочетаний. Выводы, следующие из анализа материала, как в этой главе, так и в следующих главах, логичны и обобщают анализ.
В четвёртой главе "Функционирование типов номинации лица в текстах немецкого спортивного дискурса" рассматривается функционирование НЛ в заголовках и текстах, посвящённых разным видам спорта (футбол, гандбол, баскетбол и неигровые виды спорта). Рассмотрение текстов о разных спортивных видах по отдельности вполне оправдано, поскольку они семантически разноплановы. Это не мешает, однако, автору работы обобщить эти тексты, когда речь идёт о функционировании номинативных цепочек, называющих лицо. Так, как выяснила Е.С., "наиболее вариативными и эмоционально окрашенными являются номинации отдельных спортсменов", а номинации спортивных команд преимущественно не разнообразны и нейтральны.
В разделе "Выводы" автор диссертации не только обобщает данные проведённого исследования (это делают также диаграммы и таблицы в конце работы, которые очень информативны), но и намечает перспективы рассмотрения темы. 
Работа написана хорошим стилем и прекрасно оформлена и, насколько я заметила, не содержит опечаток и других графических изъянов.
Перехожу к критическим комментариям, которые немногочисленны и факультативны.
1.Первое соображение касается вопроса функционирования НЛ в тексте, одним из аспектов которого является стилистическое функционирование. Наблюдая за номинативными цепочками, можно сделать вывод об эмоциональной оценочности или нейтральной номинации лица, о доминировании просторечных обозначаний или нейтральных терминов в спортивном дискурсе. Материал даёт также возможность отметить индивидуальный стиль текста.
2.Цепочка наименований вида спорта, о котором написана статья.

3.В прекрасный стиль изложения вплелись курьёзные формулировки: с.62 –"Автор использует словосочетание…"; с.66 – "Автор статьи создаёт цепочку номинаций".

Что касается общего суждения о магистерской диссертации Е.С.Орловой, то оно выполнено на высоком профессиональном уровне и безусловно соответствует требованиям, предъявляемым к таким сочинениям.
К.ф.н. доц. каф. немецкой филологии                           К.Р.Новожилова
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