Gutachten des wissenschaftlichen Betreuers
Die von Olga Pavlova ausgeführte Arbeit trägt den Titel „Strukturell-semantische Analyse der öffentlichen Reden (am Beispiel der Eröffnungsreden von G. Westerwelle und S. Lavrov zu unterschiedlichen Anlässen)“. Die Arbeit besteht aus der Einführung, drei Kapiteln, Zusammenfassung, Inhaltsverzeichnis und dem Anhang mit Volltexten von Eröffnungsreden, Auszüge aus denen in der Arbeit als Beispiele verwendet worden sind. 

Als Forschungsmaterial dienten je 30 Eröffnungsreden von den Außenministern Russlands und Deutschlands, die insgesamt dem Umfang von ca. 230 Standardseiten entsprechen. 

Das Hauptanliegen der Studie besteht darin, die Besonderheiten der Textsorte „Eröffnungsrede“ aufzufassen, den Platz dieser Textsorte in den modernen Textsortenklassifikationen festzulegen und anschließend Eröffnungsreden aus dem Blickwinkel der Prototypentheorie zu betrachten. Im praktischen Teil der Arbeit ist eine strukturell-semantische Analyse der erwähnten Textsorte durchgeführt worden, die darauf gerichtet ist, das prototypische Aufbaumodell der russischen und deutschen Eröffnungsreden auszusondern und zu vergleichen, sowie die semantische Besonderheiten der Eröffnungsreden zu beschreiben. 
Während ihrer Arbeit hat sich Olga Pavlova als eine selbständige junge Forscherin gezeigt, die imstande ist, unterschiedliche theoretische Ansätze global zu deuten und für die gewählte wissenschaftliche Zielsetzung zu verwenden. Im dritten Kapitel demonstrierte Olga Pavlova hohe Kompetenzen in der Arbeit mit größeren Texteinheiten und einen guten Sinn für Strukturierung der Information. 

Die Arbeit entspricht den am Lehrstuhl für deutsche Philologie der Philologischen Fakultät der Staatlichen Universität St. Petersburg bestehenden Anforderungen an eine Masterarbeit und kann mit einer positiven Note ausgezeichnet werden.
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