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Исследование В.В.Кертуцкой представляет собой яркий пример гармоничного соединения двух необходимых линий магистерской работы в области образовательного менеджмента: глубокого, сугубо ориентированного на проблему работы, теоретического поиска и разработанной авторской концепции практического воплощения полученных результатов в деятельности крупного профильного заказчика.


Актуальность выбора темы исследования несомненна, поскольку сама проблема диалога образовательных институтов (в первую очередь, вузов) с заинтересованными в получении высшего образования выпускниками/абитуриентами отчетливо проявляется именно в аспекте «общего языка», на котором имеет смысл формулировать миссию, цели, отличительные черты того или иного высшего учебного заведения. 


Автор начинает развитие теоретической линии работы с определения места проблемы образовательного бренда в таких традиционных социо- и лингвокультурных категориях, как «культурный код», «визуальная семиотика», «визуальная метафора». Тщательно выстроенная логика, академически безупречный формат первой главы работы позволяет автору получить целый ряд важных для последующего применения в экспериментальной и проективной части работы постулатов. Аргументированно констатируя явно недостаточную разработку проблемного поля исследования в современной науке, автор, тем не менее,  находит для себя несколько значимых «точек опоры» в области визуальной семиотики и теории метафоры в целом. 


Диагностическая часть работы состоит из двух, дополняющих друг друга, линий – контент-анализа сайтов отечественных вузовна предмет выявления в них визуальных метафор, отражающих миссию образовательного учреждения, и психолого-педагогической диагностики визуальных предпочтений школьников в отношении «образовательных фотографий». Применяемые в работе методики диагностики и интерпретации данных валидны, объективны и надёжны, что позволяет высоко оценить этот аспект исследовательской компетенции автора.


Практическая часть исследования содержит описание решения автором вполне конкретной задачи, сформулированной заказчиком – книготорговой сетью «Буквоед». Автор предлагает развернутое, обоснованное в социокультурном, семиотическом плане, описание концепции нового позиционирования бренда заказчика. Формат представленного проекта, его язык, иллюстративный материал позволяют высоко оценить грамотное использование автором принципов и технологий образовательного менеджмента, полученных в процессе обучения в магистратуре.

В целом, в процессе работы над исследованием В.В.Кертуцкая проявила себя квалифицированным, самостоятельным исследователем, способным сочетать в своей работе точность выполнения рекомендаций руководителя с отстаиванием собственной научно-мировоззренческой позиции, открытым и доброжелательным партнером в научном диалоге и педагогическом взаимодействии с деловыми партнерами. 
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