Отзыв научного руководителя о квалификационной  работе магистра  по                            

направлению «Лингвистика»         А.С. Башмаковой  
ПРЕДСТАВЛЕНИЯ НОСИТЕЛЕЙ ОБ АКЦЕНТНОЙ ВАРИАНТНОСТИ СЛОВА В РУССКОМ ЯЗЫКЕ
Интерес А.С. к  народной лингвистике  начался  еще во времена ее поездок на практику в связи с темой описания и этнической и лингво-локальной самоидентификации болгар Приазовья, и он оказался стойким.   

Сюжет настоящего исследования связан с совершенно  другим контингентом  информантов - образованными городскими профессионалами. Последние, не будучи филологами (это условие исследования),  формируют свою картину «языкового мира» и установок по отношению к языку, которые, предположительно, определяют их речевое поведение. 

Работа с этим типом информантов  потребовала от А.С. хорошего владения методом интервью, которое в ее работе соответствует характеристике «глубинного» (социологический термин). Из расшифровок видно, что ее информанты говорят раскованно, размышляют, «выдают» спонтанные реакции, и в результате, сообщают много лингвистически интересного.     

 Представление полевых данных и словарного материала  мне кажется удачей работы: оно графики и таблицы наглядны и хорошо читаются.  

Анализ материала объемный, проведен тщательно и потенциально содержит линии дальнейшего изучения, чем и хорош. Но он, несомненно, требует  выведения на более серьезный уровень обобщения вплоть до сопряжения с общекультурными положениями. Здесь А.С. сама поставила себе задачу на будущее. 

Как научный руководитель,  я считаю, что А.С. – очень благодарный материал для   учительства: она быстро понимает предлагаемое, выбирает для себя, инициативно действует, набирает компетенцию – т.е., ощутимо растет, но при этом  прислушивается к советам, учитывает иное мнение, и в первую очередь, руководителя. Кроме того, она организована и, благодаря этой ее способности, процесс совместной работы проходит «без нервов». Не могу не отметить того, как  А. достойно справилась с непростой жизненной ситуацией рождения ребенка и писания текста диссертации.   

Считаю, что в настоящем виде работа соответствует требованиям, предъявляемым к написанию магистерских диссертаций и может быть допущена к защите. 
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