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Отзыв 
о выпускной квалификационной работе магистра лингвистики
Ду Вэй
Междометия в русском речевом поведении
Диссертационная работа Ду Вэй посвящена лингвокультурологическому анализу междометий в русском речевом поведении с привлечением контрастивного сопоставления китайской лингвокультуры.
Работа состоит из Введения, двух Глав, Заключения, Списка литературы,  который включает более 80 теоретических работ, в том числе 3 работы на иностранном языке, а также 15 словарей.
В первой Главе детально и пошагово, четко и логично рассматриваются основные проблемы лингвокультурологии, делается вывод об особенностях русского и китайского речевого поведения, квалифицированно проведено описание междометий русского и китайского языков.
Вся первая Глава является логичным переходом ко второй Главе, посвященной лингвокультурологическому анализу русских междометий. Проведена их классификация, дано структурно-семантическое описание, предложен лингвокультурологический комментарий.
Проведенный Ду Вэй анализ опирается на данные словарей и иллюстрируется примерами из художественной литературы, а также содержит интересные замечания о словообразовательных особенностях междометий. Заслуживает одобрения внимательный анализ синонимических связей выявленных междометий, описание жестовых аналогов, обращение внимания на употребление междометий в текстах рекламы, сопоставление их с другими языками (китайским и английским). В работе представлено несколько таблиц, что позволяет системно увидеть результаты проделанной работы. Заключение содержит описание основных результатов, полученных в ходе работы, и убеждает в тщательно проведенном исследовании.
Вопросы, возникшие в процессе прочтения работы:

1. В чем конкретно Вы видите различия или сходства семантики русского междометия ага и представленными в данных анкетирования аналогов или выразителей (заменителей) этого междометия в китайском языке?
2. Что, на Ваш взгляд, является наиболее сложным при изучении этой темы в китайской аудитории?
В целом следует отметить, что магистерская диссертация Ду Вэй является самостоятельным, полноценным исследованием, соответствует всем требованиям, предъявляемым к квалификационным работам на уровне магистра, и заслуживает высокой положительной оценки.
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