ОТЗЫВ

о выпускной квалификационной работе магистра лингвистики Аникиной Татьяны Михайловны на тему: «Концепт цивилизация в лингвокультурологическом аспекте»

Выпускная квалификационная работа Т.М. Аникиной посвящена одной из актуальных и доминантных тем лингвистических исследований -  специфике концептов как культурно-ментально-языковым образованиям. 
Подвергнутый анализу концепт  цивилизация является одним из «живых концептов современной русской духовной жизни» [Ю.Степанов 2004: 641], который, с одной стороны, лежит в основе общего освоения человеком действительности и имеет свою историю формирования, наполняясь новым содержанием на каждом этапе развития, а с другой, - отличается национально-культурными особенностями своего языкового воплощения.
Хотя концепт цивилизация и имеет свою историю изучения (Ю.С. Степанов посвятил важнейшую статью данному концепту, описав этимологию и историческое развитие этой единицы культуры в разных странах и в разные эпохи  [Степанов 2004]), как многомерное образование, включающее в себя  понятийно-дефиниционные, коннотативные, образные, оценочные и ассоциативные характеристики,  он до сих пор не рассматривался. Кроме того, новые вербальные реализации  концепта цивилизация в современной языковой картине мира дают возможность  внести определенные дополнения в его интерпретации.  
Сочинение Т.М. Аникиной  состоит из Введения, трех глав, Заключения. Первая глава  посвящена описанию теоретических основ изучения концепта.  Вторая глава  посвящена анализу концепта  цивилизация по  методологической модели, включающей  этимологический анализ ключевого слова; лексикографическое описание  слова-имени концепта; выявление концептуальных признаков, представляющих понятийную основу концепта; анализ словообразовательного гнезда; анализ образной составляющей концепта; 6) анализ  ценностной составляющей концепта. Третья глава  посвящена анализу ассоциативно-вербального поля концепта цивилизация в русском национальном сознании.  В заключении сделаны выводы по работе в целом, которые представляются правильными и обоснованными, поскольку базируются на добротном, интересном и значительном по объему материале.  Большая часть результатов отражена автором в таблицах и схемах.
В процессе написания работы Аникина Т.М.  проявила себя как талантливый и чрезвычайно добросовестный исследователь.

Считаю выпускную квалификационную  работу магистра лингвистики  Аникиной Татьяны Михайловны завершенной, отвечающей требованиям, предъявляемым к такого рода сочинениям, и представляю ее к защите.
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