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ОТЗЫВ
научного руководителя о магистерской диссертации

Довголюка Михаила Николаевича на тему «Концепт мужчина в русской паремиологии (лингвокогнитивный аспект)»

Диссертационное исследование посвящено выявлению стереотипных представлений о мужчине, вербализованных в русских паремиях. Тема работы представляется актуальной, поскольку, во-первых, исследование проводится в русле одного из современных лингвистических направлений – когнитивной лингвистики, характеризующейся интересом к представленности когнитивных структур в сознании человека; во-вторых, пословицы и поговорки, являющиеся объектом исследования, сохраняют исконные народные представления, передающиеся от поколения к поколению, что позволяет судить о некоторых чертах русского менталитета, отображенных в анализируемом фрагменте пословичной картины мира.
М.Н. Довголюк опирается на основательную теоретическую базу. К исследованию привлечены основные труды по когнитивной лингвистике, фразеологии, паремиологии, лингвоконцептологии. Затронут широкий круг вопросов по содержанию понятий «когнитивная национальная база», «картина мира», «языковая картина мира», «пословичная картина мира», «концепт». Исследователь затрагивает такие не до конца решенные в языкознании проблемы, как выявление взаимоотношений фразеологии и паремиологии, определение терминов «пословица» и «поговорка», принципы выявления паремиологического минимума, вариантность паремий, связь трансформаций паремий с изменениями национального менталитета. Тщательно анализируются существующие точки зрения, выявляется соотношение терминов, принимаются или предлагаются свои рабочие дефиниции. Реферирование научной литературы проведено корректно, автор не боится вести дискуссию по сложным лингвистическим вопросам, приводит веские аргументы в подтверждение своей точки зрения. Список использованной литературы насчитывает 105 позиций.
В работе проведена аргументированная минимизация материала, отобранного из словарей пословиц и поговорок методом сплошной выборки. Репрезентативность материала обеспечивает объективность выводов автора. Всего к исследованию привлечено более 350 паремий, детальному анализу подвергнуто 283 единицы, включающие номинацию мужчины по возрастному, социальному, семейному положению, а также к исследованию были привлечены паремии, в которых гендерный аспект представлен имплицитно.
М.Н. Довголюк разработал тематическую классификацию стереотипных представлений о мужчине, отображенных в русских паремиях. Автором представлена также полевая структура паремиологического концепта мужчина, восприятию которой способствует наглядное представление материала в виде схемы реконструируемого поля. Полевая структура концепта, смоделированная на основе классификации паремий, наглядно показывает распределение когнитивных признаков по ядерным и периферийным группам.

Детальному лингвокогнитивному анализу в диссертации подвергнуты наиболее объемные ядерные группы паремий: роль мужчины во внутреннем социальном пространстве, представленная прежде всего оппозициями «муж – жена» и «отец – сын», а также единицы, характеризующие личностные свойства мужчины.

Автор скрупулезно выявляет вербализованные в каждом разряде единиц когнитивные признаки, языковые средства, создающие образность, паремийные биномы, структурные модели паремий, вариантность единиц. Выявляются стереотипные представления, сохранившиеся до наших дней. М.Н. Довголюк аргументировано доказывает, что концепт мужчина может представать в конкретных единицах в разных своих разновидностях: как фрейм, сценарий или мыслительная картинка. В качестве контекстуального иллюстративного материала употребления паремий привлекаются данные Национального корпуса русского языка, интернет-источники. Всего к исследованию привлечены 20 наименований источников, включая словари.

Наглядно показано, что лишь некоторые установки культуры меняются в современных антипословицах, становятся амбивалентными или меняются на противоположные.
Проведенный в данной диссертационной работе лингвокогнитивный анализ паремий, входящих в поле концепта мужчина, позволил с большой долей достоверности реконструировать архетипическое стереотипное представление о мужчине, сформированное в языковом сознании носителей русского языка.

Диссертационная работа написана безупречным научным стилем, отличается четкостью изложения, логикой построения и аргументированностью выводов, основанных на анализе объемного языкового материала. Перспектива исследования видится в последующем анализе материала в аспекте учебной лексикографии, а также в изучении паремиологических единиц, вербализующих концепт мужчина, в сопоставительном аспекте.

Магистерская диссертация М.Н. Довголюка отвечает всем требованиям, предъявляемым к работам подобного рода и заслуживает высокой оценки.
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