Отзыв научного руководителя

о магистерской диссертации П. А. Козаченко
«Растительный мир» как фрагмент русского лингвокультурногопространства
Выпускная квалификационная работа П. А. Козаченко посвящена изучению фрагмента русского лингвокультурного пространства, представленного наименованиями растений – фломорфизмами, характеризующими человека.

Поставленная в исследовании цель – выявление лингвокультурных закономерностей функционирования флоризмов – реализована на основании анализа тщательно отобранного материала, с использованием современных методов изучения языковых единиц, отличающихся национально-культурной значимостью.

Исторически сложившийся потенциал флоризмов как своеобразных этнокультурных маркеров  определил  значительную актуальность  работы  П. А. Козаченко. Особую новизну исследованию придало изучение русских флороморфизмов на фоне аналогичных единиц финского языка.


Представленная в работе тематическая классификация, результаты проведенного свободного ассоциативного эксперимента послужили объективным основанием для выводов и рекомендаций, которые, несомненно, свидетельствуют о достаточно высокой теоретической и практической значимости исследования П. А. Козаченко. 


Лингвокультурологическое описание русских флороморфизмов, проделанное магистрантом, может быть использовано в практике преподавания русского языка, причем как в школе, так и в иностранной аудитории. Результаты исследования имеют значение и для лексикографической практики, в частности при описании в словарях значений флороморфизмов.


Выпускная квалификационная работа П. А. Козаченко выполнена в соответствии с требованиями, предъявляемыми к подобного рода исследованиям, и свидетельствуют о достаточной научной зрелости автора как самостоятельного исследователя.
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