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Диссертационная работа Натальи Валерьевны Новиковой посвящена актуальной теме – исследованию эмоционального диалога. Интерес к теме был вызван малой изученностью русского эмоцонального диалога в теоретическом и практическом плане. Обычно в курсе русского языка как иностранного изучение эмоционального диалога заканчивается на этикетных формулах выражения эмоций. В данном исследовании эмоциональный диалог был исследован с содержательной и структурной точек зрения. В основу исследования была положена, в первую очередь, ситуация, вызвавшая эмоциональную реакцию говорящего.
Первоначально темой исследования был эмоциональный дружеский диалог вообще. В ходе исследования тема была сужена до анализа одного жанра эмоционльного диалога, который оказался самым частотным в дружеской беседе девушек 25-28 лет – подруг исследователя, а именно – диалога-возмущения.

Н.В.Новиковой удалось дать лингвокультурологическую интерпретацию диалогу-возмущению, выявить типичные темы диалога-возмущения, основную структурную сотсавляющую диалога-возмущения, базирующуюся на противопоставлении нормы и не-нормы  поведения.

К теоретической значимости исследования можно отнести выделение жанровых разновидностей диалога-возмущения, основанную на типах диалога: экспликатив, нарратив, дескриптив, а также разработанную автором схему развертыванию каждого из типов диалога, учитывающую нелинейный характер устной речи.
Предложенные автором схемы развертывания разных жанровых форм диалога-возмущения и средства выражения эмоциальности, выделенные для каждого типа диалога, имеют непосредственное отношение к описанию функционирования русского языка в разных ситуациях общения и могут найти применение в практике преподавания РКИ.

Наталья Валерьевна Новикова за время написания магистерской диссертации проявила себя как вдумчивый исследователь, способный к самостоятельному поиску и самостоятельным выводам.
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