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ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертационном исследовании 

Тимашевой Татьяны Сергеевны

 на тему «ОППОЗИЦИЯ «СВОЁ-ЧУЖОЕ» В РУССКИХ ПАРЕМИЯХ: ЛИНГВОКУЛЬТУРОГРАФИЧЕСКИЙ АСПЕКТ»
Диссертационное исследование Т.С.Тимашевой посвящено выявлению особенностей национального представления оппозиции «своё-чужое» в русских пословицах и поговорках на фоне их соответствий в японском языке и определению принципов описания русских паремий в словаре, ориентированном на инофона. 
Актуальность данной работы определяется повышенным интересом современной лингвистики к проявлению национального менталитета в языке, отражению в нем отдельных фрагментов наивной языковой картины мира, а также необходимостью лексикографического описания русских паремий, вербализующих оппозицию «свое-чужое».
Лингвокультурологический анализ 173 русских и 49 японских паремий показывает, что данная оппозиция является общей для обеих лингвокультур. Выделенные автором культурные установки, актуализирующиеся в паремиях двух языков, в большинстве своем совпадают, различия же касаются вербализации частных культурных установок и использования разных образов, что обусловлено, как справедливо отмечает Т.С. Тимашева, природными, бытовыми и социально-историческими различиями.
Анализ семантической и синтаксической структуры русских паремий, их лексического наполнения (включая пословичные биномы, лексические антонимы, отношения ассоциативной связи элементов), ритмической структуры пословиц, лингвострановедческий анализ слов-реалий, входящих в паремии, позволяет автору  определить принципы их лексикографического описания в учебном словаре лингвокультурологического типа, представить структуру статьи словаря, ориентированного на носителей японского языка.
Т.С.Тимашева затрагивает важные для исследования теоретические вопросы (проблемы лингвокультурологии, паремиологии, лексикографии), определяет необходимые для работы понятия. Диссертационную работу отличает логичность построения и изложения, аргументированность выводов.

. Дипломная работа Т.С.Тимашевой отвечает всем требованиям, предъявляемым к работам подобного рода.
К.ф.н.                                                                                   (О.В. Абыякая)
