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научного руководителя о магистерской диссертации

Долгашевой Натальи Валерьевны на тему 
«ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ ПРЕЦЕДЕНТНЫХ ФЕНОМЕНОВ В ЯЗЫКЕ РЕКЛАМЫ БЫТОВЫХ УСЛУГ»

Диссертационное исследование Н.В.Долгашевой посвящено выявлению особенностей функционирования прецедентных имен и высказываний в печатной и наружной рекламе. 

Научная новизна, актуальность и практическая значимость выполненного исследования несомненны.

В работе был проведен анализ 178 прецедентных феноменов, в состав которых вошло 141 прецедентное высказывание и 37 прецедентных имен. Отобранные единицы были классифицированы с разных точек зрения, к каждой единице были разработаны призванные помочь восприятию прецедентных феноменов комментарии, расширяющие и углубляющие культурологические знания всех потребителей рекламы.

Лингвокультурологический анализ исследуемых единиц и анкетирование носителей русского языка дает возможность выявить современные ценности и установки культуры, позволяющие судить о некоторых чертах русского мировидения. 
На основе проведенного анализа прецедентных феноменов автор справедливо делает выводы о том, что классификация, описание источников происхождения, условий функционирования, лингвистических особенностей и интерпретация  употребления данных единиц могут облегчить их понимание иностранными учащимися, расширить их представление о русской языковой картине мира.
Результаты проведённого исследования необходимо учитывать в практике преподавания русского языка иностранцам, а также можно использовать при составлении рекламных текстов.

Н.В. Долгашева продемонстрировала владение основной научной литературой по затрагиваемым в работе проблемам (основным вопросам лингвокультурологии, прецедентности, теории рекламы), обосновала свою точку зрения по основным теоретическим вопросам исследования.

Магистерская диссертация характеризуется логичностью изложения, корректностью анализа, аргументированностью выводов. Работа написана четким научным языком.

Магистерская диссертация Н.В.Долгашевой отвечает всем требованиям, предъявляемым к работам подобного рода.

К.ф.н.                                                                                 (О.В.Абыякая)

