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Работа посвящена лингвокультурологическому анализу концепта цивилизация и его словообразовательного гнезда, включающего в себя шесть лексем, выделенных на основе  современного словообразовательного словаря А.Н. Тихонова [Тихонов 1990 т.2: 358]. В процессе поэтапного концептуального анализа  выявляются его понятийная, образная, ценностная  составляющие. Так как концепт тесно связан с ассоциативным полем слова, в работе проводится ассоциативный эксперимент, результаты которого  сопоставляются  с результатами, полученными в процессе анализа материалов СМИ, художественные тексты, находящиеся на сайте национального корпуса русского языка (www.ruscorpora.ru). 
Концепт цивилизация, несмотря на то, что он появился совсем недавно в русском языке, активно осваивается русской языковой действительностью. Первообраз, лежащий в основе концепта: «гражданские права, гражданственность, общежитие», по-прежнему актуален для носителей русского языка.  У наречий и прилагательных развивается значение «легализация, законность».
Спецификой русского языкового сознания является дихотомичное отношение к концепту. С одной стороны,  цивилизация олицетворяется, что говорит о личностном отношении к ней носителей русского языка. С другой стороны, РЯЛ не всегда положительно воспринимает материальную составляющую концепта цивилизация, бытовые удобства, которые несет с собой прогресс. Особенность русского языкового сознания проявляется и в концептуализации антицивилизации, которое требует детального исследования. Квантитативный анализ позволил сделать некоторые прогнозы относительно функционирования концепта цивилизация в РЯЛ: например, понятие ‘современно’ будет совпадать с понятием ‘просвещенно’; понятие ‘культурный’ сближаться с понятием ‘подходящий к современному миру’: ‘цивилизованное общество’ понимается или будет пониматься не только как ‘современное, подходящее к современному миру’, но и обязательно как ‘культурное’; возможно, будет усиливаться значение ‘(находиться) в соответствии с нормами цивилизации’ – ‘(существовать) мирно, спокойно’.
