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Диссертация С. М. Пучкой посвящена изучению функционирования безличных предложений в современном русском политическом дискурсе. По замыслу автора рецензируемой работы, безличные предложения в условиях политических текстов проявляют особенности, не свойственные для них в других контекстах. В ходе исследования С.М. Пучкова пытается выявить определенные группы безличных конструкций, характерных именно для текстов политического дискурса.

Актуальность проблематики магистерской диссертации обнаруживается в попытке описать тематико-стилистическую обусловленность выбранного для анализа типа синтаксических конструкций. С одной стороны, исследование направлено на выявление влияния среды на реализацию одного из типов предложений. С другой, автор делает акцент на доминировании некоторых типов безличных предложении в политическом дискурсе.
Выделение специфического характера представления мыслительного содержания с помощью безличной конструкции приводит пишущего к анализу коммуникативных ситуаций.
Композиция магистерской диссертации традиционна: в первой главе предлагается обзор научных трудов, связанных с изучением безличного предложения и работ по политической лингвистике, вторая посвящена описанию функционирования разных типов безличных предложений в газетно-публицистических текстах. 
Как одно из достоинств работы следует отметить обращение к классическим трудам, посвященным лингвистическому описанию безличных предложений.
Так, в первой главе «Теоретические основы исследования» автору удалось привести к общему знаменателю выводы ученых разных эпох: от М.В. Ломоносова и А.А. Потебни до В.М. Павлова и Е.В. Падучевой.
Исследовательские задачи, сформулированные автором, находят решение во второй главе «Функционально-семантический анализ безличных предложений в современном русском политическом дискурсе». 

Интересны многие наблюдения и выводы, сделанные автором. 

В работе подвергается осмыслению лингвистический аспект выбора одного из типов предложения: либо двусоставного, либо безличного.
Новизна исследования определяется не только обращением диссертантки к ранее не изученной области функционирования безличных предложений в политическом дискурсе, но и последовательным анализом употребления разных типов безличных предложений и выявлением их грамматических и прагматических особенностей в газетных текстах с политической тематикой.
Проведенное исследование расширяет и уточняет представление о специфике употребления безличных предложений в зависимости от жанрово-стилистической среды.
Опора на классификацию безличных предложений, предложенную Е.М. Галкиной-Федорук и учитывающую не только способ выражения предиката, но и его принадлежность к семантической группе, позволила Светлане Михайловне описать особенности функционирования безличных конструкций в разных контекстах.
Наиболее интересным представляется вопрос о двусоставности и односоставности анализируемых предложений, который решается в зависимости от порядка слов и характера фразового членения, выражающегося в интонации.
С.М. Пучкова, объясняя намерения говорящего при выборе безличной конструкции, приходит интересному выводу. По её мнению, в современном русском политическом дискурсе для реализации безличных конструкций в условиях конкуренции с синонимичными личными предпочтение объясняется необходимостью устранить из речи обозначение производителя действия и носителя признака из-за стремления переложить ответственность на другое лицо; желания солидаризироваться с общепринятым мнением; стремления подчеркнуть доминирующую модальность высказывания; избежать указания на источник информации. Список источников свидетельствует об основательности и состоятельности научного исследования.

Магистерская диссертация С.М. Пучковой не лишена снижающих ценность работы недостатков, с которыми связан ряд замечаний.
1. В диссертацию беззастенчиво без указания на авторство и цитацию вставлены фрагменты чужих научных работ, размещенных на различных интернет-ресурсах, например «Семиотика политического дискурса», «Политическая лингвистика» А.П. Чудинова и другие.

2. В тексте работы не указаны источники рассматриваемых примеров. Не всегда понятно, к какому периоду и типу текста относятся приведенные примеры.

3. Не во всех случаях анализ языкового материала доведен до конца. Так, автор работы, уклоняясь от детального анализа, заявляет: «Однако случаи их употребления настолько ограничены, что анализировать их структуру и семантику не представляется возможным» (с.42).
В процессе знакомства с выпускной квалификационной работой возникли вопросы, носящие дискуссионный характер.
1. В каких типах дискурса роль безличных предложений возрастает, а в каких снижается?
2. Какие типы контекстов политического дискурса позволяют говорить об особой роли безличных предложений?
Выпускная квалификационная работа С.М. Пучковой соответствует требованиям, предъявляемым к магистерским диссертациям, и заслуживает положительной оценки.
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