               О Т З Ы В

о магистерской диссертации Агеевой Дарьи Александровны на тему: "Динамика стереотипных представлений об иностранцах в русской языковой картине мира (лингвокультурологический аспект)"


Магистерская диссертация Агеевой Дарьи Александровны посвящена актуальной теме - лингвокультурологическому анализу стереотипных представлений об англичанах и японцах. Работа привлекает новизной исследования: рассматривается пока малоизученный аспект стереотипа и стереотипного представления, являющегося частью языковой картины мира того или иного народа.
Кроме того, анализ принципов формирования стереотипов и стереотипных представлений ведет к пониманию частичного формирования языковой картины мира. Результаты анализа также могут быть успешно использованы в практике преподавания русского языка.
     Исследование Агеевой Д.А. в рамках магистерской диссертации имеет четкую структуру, работа состоит из введения, трех глав, которые заканчиваются выводами,  заключения, а также имеется список литературы и 2 приложения.


Работа представляет собой законченное и тщательно выполненное исследование. Достоверность результатов обусловлена объемом материала - в работе использованы не только данные литературных источников, но и  данные словарей,  национального корпуса русского языка, а также результаты ассоциативного эксперимента. 


В последние десятилетия многие исследователи обращались к проблематике "язык и культура", рассматривая такую дисциплину, как лингвокультурология, но все-таки еще не нашли разрешения главные в этой области вопросы, прежде всего, место лингвокультурологии в кругу смежных дисциплин, а также предмет, методология исследования, терминологический аппарат лингвокультурологии, содержание понятий языковая картина мира, лингвокультурный концепт.  


В первой главе Агеева Дарья Александровна демонстрирует достаточную теоретическую осведомленность, обращаясь к названным проблемам в русском языке, выявляя дефиниции таких единиц лингвокультурологии, как лингвокультурема, логоэпистема, подробно рассматривая содержание термина языковая картина мира. Автор рассматривает также  понятия лексико-тематическая группа, этнический стереотип, стереотипное представление, необходимые для проведения исследования. 


Автором прочитан и осмыслен значительный объем литературы, касающийся проблем данного исследования, при этом автор указывает, какой точки зрения он придерживается при проведении анализа, высказывает свое отношение к излагаемому материалу.
     Во второй главе Агеева Д. А. обращается  к таким важным для данного исследования вопросам, как роль ассоциации в лингвокультурологии, значение ассоциативно-вербальных полей при изучении языковой личности и языковой картины мира, способы изучения ассоциаций, описывает проведение ассоциативного эксперимента.

В третьей главе автор выделяет лексико-тематические группы, описывающие отношение русских к англичанам и японцам, выделяет и сравнивает стереотипные представления, характерные для русского общества Х1Х века и для современного русского человека, прослеживает динамику их изменения, выделяет доминантные компоненты. 


В ходе исследования автор четко и ясно излагает материал, подтверждая свои наблюдения и выводы  иллюстрациями. Хорошо продуманная схема исследования, представленный лингвистический материал способствуют выполнению цели и задач, поставленных автором, дают возможность сделать аргументированные выводы и весьма интересные наблюдения.



Вопросы и замечания.
       1. Автор приводит в таблицах уровни функционирования стереотипов (социальный, вербальный и т.д.), но не оговаривает, откуда взяты эти уровни, из литературы, или автор сама их выделила.

2. Лексико-тематические группы, выделенные для японцев     Х1Х века в приложении, почему-то содержат перечень тех же самых стереотипов на социальном уровне и на уровне психики.

3. В списке литературы есть раздел справочные издания и раздел источники,  но туда не внесены русские ассоциативные словари, которые помещены в основном списке литературы, хотя их данные использовались в ходе анализа.
Замечания, высказанные выше, не снижают уровня исследования, оно вполне удовлетворяет требованиям, предъявляемым к исследованиям  подобного рода, и работа заслуживает высокой оценки. 
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