Название работы: Авторство «Романа Виолетты»: исследование женского «почерка»
Исследование об авторстве «Романа Виолетты» (1883 год), опубликованного под именем Маркизы Маннури д’Экто, затем Александра Дюма, является междисциплинарным. Актуальность работы состоит в атрибуции известного французского романа. Целями данной магистерской диссертации являются определение «информативных параметров» с помощью матлингвистического анализа, и определение специфики женского «почерка» с помощью литературоведческого анализа. 

Возможность кодификации женского «письма» относится к числу спорных вопросов современного литературоведения и психолингвистики, но представляет непосредственный интерес в работе по определению авторства, так как среди предполагаемых авторов «Романа Виолетты» всего одна писательница – Маркиза Маннури д’Экто. 

Исследование женского «почерка» в данной работе проводилось главным образом благодаря анализу феномена «переодевания» в текстах Уильяма Шекспира, Жорж Санд и Мариво. 

Результаты анализа позволили сформулировать несколько характеристик женского почерка, в той или иной мере применимых к тексту «Романа Виолетты». 

