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Колыбельная как поэтический жанр имеет большую историю исследования
, однако ситуация убаюкивания как особая поведенческая практика практически не изучалась.
 
Объектом настоящего исследования является укачивание как специфическая практика обращения с детьми в городской и деревенской среде России. 


Предмет исследования - укачивание как особая конвенциональная процедура. 
Цель работы - описать ситуацию убаюкивания как особую поведенческую стратегию, выяснить ее общие конвенции. Выяснить какую роль в ситуации убаюкивания играет укачивание как техника тела. Для этого были поставлены и выполнены следующие задачи. Описана ситуация убаюкивания в городской и деревенской среде. Описаны нормы и предписания, постулируемые через государственные институты здравоохранения и воспитания. Определена семантика качания как техники тела и семантика мотива качания на материале традиционных фольклорных жанров и в фольклорных нарративах.
В качестве материала используются записи Фольклорного архива СПбГУ, полученные в результате фольклорных экспедиций Санкт-Петербургского университета 1978 – 2010 гг. в Вологодскую, Архангельскую и Псковскую области (цифровая база данных, рукописные расшифровки аудиозаписей, полевые дневники и отчеты, аудио-, видео- и фотоматериалы).

Также рассматриваются 12 интервью, записанные мною с Санкт-Петербурге (2008 - 2010 гг.) от женщин-матерей в возрасте от 20 до 80 лет.

В результате работы мне удалось прийти к следующим выводам. Колыбельная - прагматический жанр, подразумевающий существование прагматического шаблона, а не только воспроизведение каких-то определенных текстов. Текст колыбельной связан с индивидуальным репертуаром исполнителя. Адресатом колыбельной является не только ребенок, но и исполнитель. 

Ситуация убаюкивания как в современной городской так и деревенской традиции осложнена тем, что традиционная система взглядов на воспитание ребенка вступает во взаимодействие с предписаниями советской культуры. Это обстоятельство повлияло как на городскую, так и на деревенскую традиции. С одной стороны существует официальная система, транслируемая через госучреждения (родильные дома и женские консультации), с другой - «домашняя» практика, передаваемая из поколения в поколение за счет традиции. 

Семантика «качания» как фольклорного знака заключается в обозначении взаимодействия со «сверхъестественным» адресатом. Также «качание» является метафорой эротических отношений. Действие, как и слово, отсылает к определенной смысловой области. Совершение действия позволяет пережить этот смысл как психологическое  состояние.
� Подробнее этот вопрос освещается в первой главе настоящего исследования.


� Колыбельная практика рассматривалась в работах В.В. Головина «Колыбельные песни и приемы убаюкивания на Русском Севере» // «Мир детства» в традиционной культуре народов СССР. Ч. ΙΙ. Л.,1991. С. 91 – 100.; В.В. Головин «Убаюкивания Клавдии Фоминичны Петровой» // Живая старина, 1999 №1. С. 16 – 18.; статье А.Н. Иванова «Причитания над колыбелью, записанные в Южной России» // Живая старина. 1994. №4. С. 40 –43.






