ОТЗЫВ
научного руководителя
о ВКР на соискание степень магистра лингвистики

Лавровой Екатерины Игоревны
«Вопросительные предложения в современном русском философском тексте (на материале работ С.Хоружего, Б. Левит-Броуна и Ф. Гиренка)»

Екатерина Игоревна Лаврова определилась со своими научными интересами – изучением стилистико-синтаксических особенностей текста – еще бакалавриате, исследуя синтаксические особенности текстов классических философских произведений начала ХХ века – Л. Шестова Н.А. Бердяева. Это определило ее интерес к стилистической, синтаксической и жанровой специфике философских работ рубежа XX-XXI вв.
Екатерина Игоревна во время обучения в магистратуре проявила себя как исследователь, стремившийся обосновать каждое свое наблюдение теоретически, причем в поиске ответов она анализировала материал не только по узким проблемам, но и интересовалась вопросами логики и философии. Она обратилась к сложнейшим современным философским текстам, выбранным ею самостоятельно: «Диптих безмолвия» С. Хоружего, «Рама судьбы» Б. Левит-Броуна и «Метафизика пата» Ф. Гиренка. Изучая функционирование вопросительных предложений в тексте, Лаврова в описании материала стремилась ответить на свои исследовательские вопросы определения стилевой принадлежности современных философских текстов, особенностей индивидуальной манеры изложения каждого автора. Ее ответы представляются мне убедительными. Проведенное Е. И. Лавровой исследование является самостоятельным, законченным.

В работе над диссертацией Е. И. Лаврова была последовательна и требовательна к себе, всегда пунктуальна. Она тщательно готовилась к каждому выступлению на семинарских занятиях, к докладам на студенческих конференциях, в которых принимала участие.
Е.С.Лаврову можно охарактеризовать как сложившегося лингвиста, специалиста в своей области, работать с ней одно удовольствие. 
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