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«Литературно-критический дискурс революционной эпохи:

Л. Д. Троцкий и А. В. Луначарский»
Важность изучения языка революционной эпохи для русского языкознания признавалась и продолжает признаваться многими отечественными и зарубежными исследователями (А. М. Селищев, Е. Д. Поливанов, В. М. Живов, André Mazon, Edward Mendras и др.). 
Целью настоящей работы является выявление характерных черт литературно-критического дискурса деятелей революционной эпохи Льва Давидовича Троцкого (1879–1940) и Анатолия Васильевича Луначарского (1875–1933). 
Материалом для исследования послужили литературно-критические статьи из сборника Л. Д. Троцкого «Литература и революция»: «А. Блок», «Футуризм», «Формальная школа поэзии и марксизм», а также литературно-критические статьи из сборника А. В. Луначарского «Статьи о литературе»: «Александр Блок», «Брюсов и революция», «Владимир Маяковский — новатор» (обе книги написаны авторами в период с 1907 по 1932 год). Выбор именно этих статей обусловлен в первую очередь единством тематики, а также тем, что они написаны Л. Д. Троцким и А. В. Луначарским приблизительно в одно время. Данное обстоятельство позволяет рассмотреть определённый синхронический срез языка авторов, изучить на примере этих критических статей характерные особенности их дискурса.
До сих пор лингвисты часто имели в качестве объекта для исследования язык, «рассматриваемый в самом себе и для себя». Актуальность данной работы заключается в том, что она сфокусирована на изучении языка текстов отдельных авторов для достижения нового синтеза знаний о русском языке при исследовании индивидуального авторского дискурса. 

При исследовании литературно-критического наследия революционных деятелей и публицистов Л. Д. Троцкого и А. В. Луначарского мы опирались на разные языковые уровни, стараясь представить целостную характеристику литературно-критического дискурса авторов революционной эпохи. Наиболее показательными явились лексический, словообразовательный и синтаксический уровни. Осмысление литературно-критических текстов деятелей революционного времени строилось с учётом совокупности языковых и внеязыковых (экстралингвистических) факторов (например, исторический период, языковая личность творца текста). 

Диссертация состоит из введения, четырёх глав, заключения, списка научной литературы. 

Во введении формулируются цель и основные задачи исследования, обосновывается его актуальность и новизна.

В первых двух главах приведены важнейшие факты из жизни Л. Д. Троцкого и А. В. Луначарского, в них описаны особенности языка революционной эпохи, понятие дискурса, а также приведены рабочие определения и понятия. 

В двух исследовательских главах по уровням языка рассматриваются собственно языковые особенности творческой манеры Л. Д. Троцкого и А. В. Луначарского. 
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