РЕЦЕНЗИЯ
На выпускную квалификационную работу на соискание степени магистра лингвистики
Александровой Анастасии Александровна

«Вводные слова и конструкции в романе М. Горького «Жизнь Клима Самгина» (1-я часть)»

ВКР А. А. Александровой выполнена на синтаксическую тему, ставшую вполне традиционной – функционирование вводных конструкций (ВК) в тексте определенного автора. Но хочется подчеркнуть, что Анастасия Александровна избрала для анализа и один из самых сложных идеологических романов М.Горького, который обладает сложнейшей художественной формой. В исследовании выбран самый удачный, на мой взгляд, ракурс описания языкового материала – текстовый анализ вводных конструкций в соотношении с субъектной перспективой текста для выявления способов выражения модальности как характеристики структуры и стиля художественного текста.
Об актуальности предпринятого анализа свидетельствует, например, монография 2011 г. М. Р. Шумариной «Язык художественного текста (Метаязыковая рефлексия в произведениях русской прозы)», в которой в качестве одного из метаоператоров анализируются ВК. (Замечу, что в список многочисленных анализируемых текстов XX-XXI вв. рассматриваемый в ВКР роман М. Горького не попал).
В соответствии с поставленной в работе целью автор в первой главе рассматривает основные проблемы изучения языковой и текстовой модальности и способы её выражения, обосновывая теоретическую базу дальнейшего анализа. Каждый аспект анализа материала: семантический, коммуникативный и текстовый - мотивирован. Обзор научной литературы отличается четкостью, немногословностью, обращением как к классическим, так и последним работам по модальности и анализу текста (список литературы включает 71 источник, словари и грамматики).
Выбор источника и первых двух частей романа М. Горького (третья и четвертая не были закончены и отредактированы самим М. Горьким) мотивирован: это персонажный роман, где повествование ведется от третьего лица, но с точки зрения одного персонажа, определенного Романом Ингарденом как «центр ориентировки». Центром ориентировки в романе М. Горького выступает Клим Иванович Самгин, чуждый и враждебеный самому автору. А. А. Александрова подчеркивает, что Самгин предельно объективно передает все, что он видит и слышит, но в то же время его интерпретации доверять нельзя.
Собранный материал поражает объемом 116 ВК. Он представлен как в четко подобранных и полно прокомментированных в работе примерах, так и в приложении, в котором наглядно показано соотношение вводных в первой и второй частях романа: 239 и 877 соответственно. На с. 45 удачно дается объяснение разницы в количестве вводных конструкций сюжетными особенностями романа: значительная часть первого тома повествует о детстве героев, а детской речи и детскому мышлению не свойственна рефлексия над происходящим, тем более, над собственной речью, вторая часть отражает сознание взрослого персонажа.
На основании работ В.В.Виноградова, Д.Э.Апресяна, Г.А.Золотовой, Т.В.Шмелевой и др. детально анализируется ряд терминов: «модус», «модальность», «модальная рамка», которые целиком задействованы в анализе материала.

Удачной представляется композиция ВКР, в которой отражены этапы анализа материала, полностью соответствующие поставленным во введении задачам: вводные описываются в зависимости от контекста употребления: в прямой речи персонажей, в ПР главного героя Клима Самгина, в речи повествователя – 2-я глава. Описание несобственно-прямой речи выделено в 3-ью главу.

Обосновав семантическую классификацию вводных конструкций (степень достоверности (806), степень обычности/ необычности сообщаемого (15), указание на истонник сообщения (49), способ оформления мысли (19), связь мыслей, последовательность изложения (67), привлечение внимания собеседника (130), выражение эмоциональной оценки (6), выражение экспрессивности высказывания (24)), Анастасия Александровна определяет их семантику в соответствии с типом повествования, в котором они встречаются: речь экзегетического повествователя, внутренняя речь главного героя (прямая и несобственно прямая), речь персонажей (прямая и несобственно прямая). Особое внимание уделяется семантике частей текста, квалифицируемых вводными компонентами.
Благодаря такому подходу выявляются особенности, позволяющие разделить речь повествователя от несобственно прямой речи главного героя.
Представляется логичным и убедительным анализ употребления вводных конструкций в прямой речи (ПР) Клима Самгина, повествователя и других персонажей романа во второй главе. Хочется отметить одно интересное наблюдение: вводные слова вероятно и возможно встречаются в речи героев, представителей интеллигенции (С. 51), т.е. данные вводные являются маркерами социального статуса персонажа. Это отражено и в выводах к 1 главе:
· вводные слова по происхождению высокого стиля маркирует речь  интеллигентов. Например, слово очевидно;

· разговорные вводные конструкции (такие как может, видно, слышь) служат маркером простонародной речи;

· такое явление как десемантизация вводных слов и употребление слов паразитов (например, знаешь, так сказать, извините) свидетельствует о низком уровне речевой компетенции и образования при характеристике одного из персонажей романа — Митрофанова.

Речь Клима в отличие от речи других персонажей характеризуется некоторыми особенностями:

· отсутствием фатических вводных элементов;

· употреблением небольшого количества вводных слов с семантикой способов оформления мысли;

· широким употреблением вводных элементов с семантикой различной степени уверенности в предложением с двучастной структурой, где одна часть представляет собой констатацию явлений и поступков, которые Клим Самгин непосредственно наблюдает, другая — интерпретацию Климом своих наблюдений, которая квалифицируется вводным элементом;

· индивидуальные семантические сдвиги в употреблении некоторых вводных слов. Например, слово разумеется часто вводит мысли Клима о себе самом и своих поступках, представляющие собой не совсем честные самооправдания.

· В третьей главе описано функционирование вводных элементов в несобственно прямой речи (НПР) Клима Самгина и других персонажей.
Дифференцированный анализ контекста употребления вводных в контексте речи различных персонажей позволил выявить такую яркую особенность сознания Клима Самгина, показанную М.Горьким : абсолютное большинство вводных компонентов — компоненты с семантикой степени уверенности (ив ПР и в НПР )наблюдается яркая особенность.
Все изложение доказательно, проиллюстрировано таблицей, в которой отражены все аспекты анализа материала (приложение). В заключении подведены итоги работы.

Поделюсь возникшими при чтении работы вопросами.
1. Во введении и в заключении автор неоднократно говорит о типе нарратива художественного текста. Что имеется в виду?
2. В каком значении употребляется в работе термин «модальный субъект»: «Модальным субъектом чаще всего является сам говорящий» (с. 9). Он употребляется наряду с терминами «мыслящий и говорящий субъекты» (с. 9), термином Т. В. Шмелева - субъект речи (модусный субъект): «модус — коррелятивная операция мыслящего субъекта над представлением об описываемом событии.
3. Почему в список справочной литературы не попал ни один толковый словарь или «Словарь структурных слов русского языка» В. В. Морковкина (М., 1997) или «Толковый словарь служебных частей речи русского языка» Т. Ф. Ефремовой, «Словарь-справочник по синтаксису современного русского языка» А. М. Ломова (2007). Не хватает работ С. Г. Ильенко, при том что библиография вполне достаточна.

В заключение скажу, что цель исследования – описать функционирование вводных компонентов в романе М. Горького «Жизнь Клима Самгина» и выявить их роль в структуре нарратива романа, а также в характеристике персонажей - достигнута. 
Методика выявления значения вводных в тексте определенного автора не только себя оправдала, но, что очень важно, может использоваться при создании словарей языка писателя.

ВКР А. А. Александровой полностью соответствует предъявляемым к данному виду работ требованиям и заслуживает высокой оценки.
 К.ф.н., доцент Кафедры русского языка


С.В.Вяткина
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