Отзыв
научного руководителя о работе
Черниговской Полины Владимировны
«Вокалическое сандхи в грамматическом аспекте (на материале звукового корпуса русского языка)»

Специфика работы над магистерской диссертацией дала Полине Черниговской  возможность освоить методику введения в научный оборот нового языкового материала, интерпретировать который было необходимо с различных углов зрения. Это потребовало знакомства с широким кругом научной литературы от древних индийских грамматистов до современных классических работ по фонетике, фонологии, морфонологии и грамматике русского языка, последних работ по звуковым корпусам и спонтанной речи. Эту работу по информационно-методическому обеспечению своего исследования Полина Черниговская весьма старательно выполнила.
Специального внимания заслуживает то обстоятельство, что П.В.Черниговская для решения своих исследовательских задач успешно справилась с освоением новых компьютерных программ и современных методов анализа звучащей речи. 
Профессиональные навыки магистрантки проявились в детализированном подходе к анализу звуковой формы единиц спонтанной речи. Отсутствие предвзятости при проведении и интерпретации результатов линвгистического эксперимента положительно характеризует профессиональные качества П.В.Черниговской.
Опыт работы над магистерской диссертацией дает все основания утверждать, что человеческие и профессиональные качества Полины Владимировны Черниговской заслуживают высокой положительной оценки.
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