ОТЗЫВ

научного руководителя

о ВКР на соискание степени магистра лингвистики
Алине Игоревне МАЛИНОВСКОЙ

С Алиной Игоревной Малиновской мы начали сотрудничать много лет назад, еще в период ее учебы на бакалавриате. Уже тогда, едва приступив к научной деятельности и только выбирая сферу своего интереса, А. И. откровенно сказала, что хочет начать с нуля, т. е. не пользоваться готовым, а записать свой собственный материал, который затем и будет анализировать. В результате Звуковой корпус русского языка пополнился целым новым блоком профессионально окрашенной речи, записанной от так называемых «компьютерщиков». Мало того, что А. И. сама всесторонне проанализировала этот материал, сравнив его, в частности, с аналогичными записями речи других профессиональных групп, она обеспечила поле деятельности и для других, новых, исследователей, которые, работая с корпусом, обращаются теперь к блоку речи «компьютерщиков», как к любому другому готовому материалу. Не могу не отметить этот факт, как несомненный плюс сегодняшнего диссертанта, потому что, нисколько не умаляя заслуг исследователя материала, не могу не снять шляпу перед его собирателем, расшифровщиком и систематизатором. Без этой, черновой и крайне трудоемкой, работы исследователю просто нечего будет делать. И всю эту черновую работу А. И. выполнила не только по собственному почину, но, как мне показалось, легко, изящно и даже не без видимого удовольствия.

Уже из сказанного ясно, что работала А. И. над своим магистерским исследованием инициативно, самостоятельно, увлеченно и на достаточно высоком научном и методологическом уровне. Из чего следует, что годы обучения в магистратуре не прошли для нее даром – А. И. Малиновская выросла в серьезного специалиста-русиста, лингвиста-исследователя, экспериментатора, способного не только быть хорошим исполнителем поставленных задач, но и генерировать свои собственные идеи, выбирать в науке свой путь и уверенно двигаться по нему.

Как руководитель могу сказать, что никаких особых проблем в нашем с А. И. деловом общении за эти годы практически не возникало, она всегда была хорошей студенткой и вполне надежным деловым партнером. Надеюсь, эти качества помогут А. И. в ее дальнейшей профессиональной работе, какое бы направление после университета она ни выбрала.
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