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«Знак тире в структуре исторического повествования эпохи постмодернизма (на материале романов В. Аксенова, П. Крусанова, М. Шишкина, Л. Цыпкина)»
В работе рассмотрены особенности функционирования тире в текстах  четырех современных постмодернистских исторических романов: «Вольтерьянцы и вольтерьянки» В. Аксенова, «Укус ангела» П. Крусанова, «Взятие Измаила» М. Шишкина, «Лето в Бадене» Л. Цыпкина.
На основании коммуникативного подхода к тексту знаки препинания осмысляются как часть системы невербальных средств, организующих текст как с внутренней (смысловой), так и с внешней (графической) стороны, воспринимаются как важное средство выстраивания информационной структуры текста за счет разделения информации на кванты и их последующего ранжирования. Все пунктуационные знаки в тексте рассматриваются как значимые — организующие текст как единое целое и отвечающие авторскому замыслу.
На сегодняшний день тире — один из самых активных знаков препинания, продолжающий расширять сферу своего использования. Это графически выразительный, полифункциональный знак, обладающий собственной семантикой и традицией употребления.
Постмодернистский текст ищет пути обновления языка за счет усложнения текстовой организации. Художественный эксперимент затрагивает синтаксический уровень текста, что отражается на пунктуационном оформлении. Усложненная структура повышает значимость графических средств коммуникации. Пунктуация становится самостоятельным способом организации повествования.

В тексте постмодернистского романа тире амбивалентно: оно служит средством структурирования информации и маркером текстовой деструкции.

Способность тире к структурированию информации рассматривается на примере функций актуализации и функции выделения вставных конструкций. Исследуется роль тире в деструкции традиционного нарратива. Выявлен ряд функций, в которых тире способствует актуализации текста на основании принципов постмодернизма: переосмысление традиционных конструкций, оформляемых с помощью тире; нарушение традиционного оформления чужой речи, ведущее к деиерархизации субъектных сфер; оформление с помощью тире сложных по структуре экспериментальных высказываний.
Анализ материала продемонстрировал важную роль знака в организации информации в тексте, показал значимость тире как в идиостиле отдельного автора, так и в стиле определенного жанра и направления.
По внутреннему устройству исследуемые тексты делятся на две группы: стилизованные тексты (В. Аксенов, П. Крусанов) и тексты, построенные по современным принципам (М. Шишкин, Л. Цыпкин). Для первой группы текстов более характерно переосмысление традиционных конструкций, для второй – создание новых, экспериментальных синтаксических форм.
В романе П. Крусанова важнейшим средством организации повествования становится аппликация, позволяющая вести многоплановое повествование – вводить в текст крупные фрагменты квазиисторической информации. В романе В. Аксенова средством воздействия на читателя являются вставные конструкции, вовлеченные в постмодернистскую игру на уровне субъектной организации: функция вставных конструкций двойственна и соотносится с уровнями модели читателя.

Для языка М. Шишкина более характерен эксперимент на синтаксическом уровне. В языке романа проявляется тенденция к аналитизму. Связи между фрагментами высказывания более разнообразны, характер связи обычно не выражен имплицитно. В романе особенно велико количество примеров разрушения пунктуационно-орфографических комплексов, оформляющих прямую речь. Тире участвует в оформлении новаторских укрупненных, сложных по структуре высказываний.
Роман «Лето в Бадене» Л. Цыпкина целиком основан на синтаксическом эксперименте: текст состоит из нескольких крайне больших по размеру высказываний, информация в которых распределяется исключительно за счет пунктуационных знаков, что указывает на высокую степень деиерархизации синтаксических связей.

Подход, примененный в работе, представляет широкие возможности для продолжения исследований в области пунктуации. Результаты работы могут быть использованы в сопоставительных исследованиях, посвященных функциям пунктуационных знаков.
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