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Изучение живой естественной речи носителей языка на данный момент является одной из важнейших задач лингвистики. Спонтанная речь отличается от литературного кодифицированного языка на всех уровнях как набором единиц, так и их функционированием. По своей природе она испытывает на себе влияние огромного количества факторов, как лингвистических, так и экстралингвистических, которые и обусловливают эти отличия. Спонтанная речь обладает специфической фонетикой, лексикой, словообразованием и грамматикой. Хотя среди учёных нет единого мнения, играет ли устная или письменная форма решающую роль в разграничении спонтанной речи и литературного языка, очевидно, что спонтанная речь в основном существует в устной форме, а это накладывает отпечаток в первую очередь на её фонетическую сторону: из-за тенденции к экономии речевых усилий артикуляция может ослабляться, гласные могут подвергаться редукции в необычных для этого позициях или вовсе выпадать, артикуляция согласных также может быть более вялой, они могут выпадать или приобретать слоговость в случае утраты гласного (фрикативные или сонорные). Спонтанная речь характеризуется высокой степенью диффузии единиц разных уровней: артикуляция одного звука может накладываться на артикуляцию следующего, это происходит не только внутри отдельных словоформ, но и на стыках слов. Для задач нашего исследования существенно то, что в русском языке в конечной позиции словоформы, как правило, находится флексия, содержащая грамматическую информацию, и в случае взаимодействия звуков на границе слов, флексия может видоизменяться или вовсе исчезать. 
Явление взаимодействия звуков на границах слов и называется сандхи. Это явление представляет интерес как с точки зрения фонетики, так и с точки зрения грамматики. В данной работе рассматриваются вокалическое сандхи, то есть сочетания гласных на стыках слов (гласные в спонтанной речи наиболее подвержены изменениям и являются наглядным материалом для исследования данного вопроса).
Работа строилась на материале Звукового корпуса русского языка «Один речевой день», который содержит записи спонтанной речи более 50 информантов и более 600 их коммуникантов. Из корпуса выбирались пары слов, содержащие  на границе стык двух гласных. Сначала выбранные единицы анализировались с фонетической точки зрения: рассматривались качественные и количественные характеристики звуков, являющихся следствием сандхи. 
Результаты сандхи систематизировались в зависимости от степени слияния звуков. Было выявлено три основных типа взаимодействия гласных на стыках слов: отсутствие сандхи (произнесение слов через паузу); образование дифтонга; образование однородного звука, который может совпадать с первым или вторым элементом сандхи или являться «средним» между исходными звуками. 
В том, какой именно результат появится на стыке слов, большую роль играет ударение. В ходе нашего исследования было выявлено, что результат преобразования вокалического сочетания может зависеть от частеречной принадлежности слова, но при этом необходимо учитывать особенности акцентуации тех или иных форм. 
Результаты данной работы могут быть использованы при дальнейших исследованиях спонтанной речи в области фонетики и грамматики, а также могут быть применены при обучении русскому языку в иноязычной аудитории.
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