ОТЗЫВ

научного руководителя о выпускной квалификационной работе Ма Сюнь «Концепт счастье в русской языковой картине мира» на соискание степени магистра лингвистики

Ма Сюнь работала над диссертационным исследованием на тему «Концепт счастье в русской языковой картине мира» в течение двух лет обучения в магистратуре. За это время ею был выполнен большой объем работы, проходившей в несколько этапов: 1) формирование научного аппарата исследования (составление библиографии по теме; чтение и реферирование научной литературы; работа со словарями разного типа); 2) анализ и осмысление теоретического материала; разработка методологии и методик исследования (формирование концепции исследования, анализ собранных словарных данных, материала Интернет-ресурса www. ruscorpora.ru; подготовка и проведение лингвистического эксперимента); 3) написание диссертации. На всех этапах работы важно было сочетание дидактической составляющей с самостоятельной научно-исследовательской деятельностью магистранта.
  Перед диссертантом была поставлена цель на материале лексики с корнем счаст-, которая зафиксирована в толковых словарях русского языка разных периодов, проследить формирование концептуального ядра «счастье» в русской языковой картине мира, с помощью различных методов лингвистического анализа выявить семантические особенности лексики, определяющие национальную специфику концепта «счастье». 
В результате целенаправленной работы Ма Сюнь удалось освоить значительный объем научной литературы, собрать большой лексический и текстовый материал, результативно провести лингвистический эксперимент и на широком синхронно-диахроническом фоне проанализировать полученные данные, сделать важные лингвистические и культурологические наблюдения и прийти к важным выводам общего и частного характера, касающимся  лексико-семантической динамики формирования концептуального ядра и специфики концепта «счастье» в русской языковой картине мира на фоне сравнения с китайским языком.
Учитывая тот факт, что для диссертанта русский язык не является родным языком, полагаем, что магистрант Ма Сюнь в целом вполне удовлетворительно справилась с поставленными перед ней целью и задачами. 
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