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«Синтаксический тип прозы в рассказах К. Г. Паустовского»

В основе работы лежит разграничение синтагматической и актуализирующей прозы, впервые предложенное Н. Д. Арутюновой в статье «О синтаксических типах художественной прозы» (1972), развитое Г. Н. Акимовой в книге «Новые явления в синтаксическом строе современного русского языка» (1982). Целью работы стало выявление черт новой, актуализирующей прозы на общем синтагматическом фоне прозы К. Г. Паустовского. В качестве материала использовались все рассказы, находящиеся в восьмитомном собрании сочинений писателя. Все явления, исследованные в работе, рассмотрены по пяти периодам творчества К. Г. Паустовского: 1920-ые гг., первая половина 1930-х, вторая половина 1930-х, 1941-1945 гг., 1946-1966 гг. Такое рассмотрение позволяет, применив сопоставительный метод, выявить динамику в творчестве писателя.

Для достижения поставленной цели, во-первых, проанализировано предложение рассказов писателя, выявлен средний размер цельного предложения в авторском повествовании, соотношение простых и сложных предложений. Сложные предложения проанализированы с точки зрения количества предикативных частей и их организации: выявлены сложноподчиненные, сложносочиненные и бессоюзные предложения, определено среднее количество уровней в сложноподчиненном предложении. Также определен объем абзаца в словах в авторском повествовании и речи персонажа, выявлено соотношение разных количественных типов абзацев. Характеристике предложения и абзаца посвящена первая глава исследования.

Во второй главе описаны средства экспрессивного синтаксиса, выявленные в рассказах писателя методом сплошной выборки: повтор с распространением, парцелляция, сегментация, вопросно-ответные комплексы и цепочки номинативных предложений. Эти средства охарактеризованы с точки зрения их частотности, распределения по периодам творчества, структуры. Повтор с распространением, как наиболее характерное для идиостиля писателя средство экспрессивного синтаксиса, проанализирован с точки зрения лексического наполнения конструкции. В результате анализа сделан вывод о том,  в каких синтаксических характеристиках проявляется отход от синтагматической прозы в сторону актуализирующей.
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