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Диссертация посвящена исследованию синтаксических характеристик политической статьи начала XX в. Основное внимание уделено категории оценки, которая рассматривается как стилеобразующая категория текстов политического дискурса. 

Средства выражения оценочной семантики проанализированы на различных уровнях синтаксической организации текста: словосочетание, простое предложение, сложное предложение, сверхфразовое единство. Исследование оценочных значений проводится в комплексе с анализом средств аксиологической семантики всех уровней языковой системы, включая словообразовательный, лексический, морфологический и синтаксический.
Оценочные суждения широко применяются в русском политическом дискурсе начала ХХ века в качестве эффективных инструментов воздействия на аудиторию, преобразования политических взглядов адресата и побуждения его к определенным действиям. Для достижения этих целей  в политических статьях, помимо оценочных суждений и оценочных компонентов высказывания, используются различные приемы, которые усиливают влияние аксиологической семантики на реципиента: приемы интенсификации, аргументации и объективизации оценок. 

В текстах политических статей преобладает отрицательная оценка, что связано с коммуникативной интенцией автора сделать текст проблемным и тем самым активизировать внимание реципиента. Оценочные компоненты занимают сильные позиции в коммуникативном и стилистическом отношении, что свидетельствует о важном значении категории оценки, реализуемой в данном типе текстов.
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