Отзыв 
научного руководителя 
о ВКР на степень магистра лингвистики
В.В. Козака 
«Лингвотекстологический анализ Учительного Евангелия Константина Преславского»

Вячеслав Викторович Козак начал заниматься Учительным Евангелием в магистратуре, его бакалаврская работа была посвящена другой теме. За период обучения в университете Вячеслав Викторович приобрел необходимые для занятия палеославистикой навыки: выучил древнегреческий, болгарский и сербский языки, научился работать с рукописными источниками, посещал дополнительные спецсеминары по балканистике и проблемам изучения древнеславянских памятников. Им были подготовлены доклады на магистрантских семинарах, он участвовал во всех студенческих конференциях на филологическом факультете.
Вячеслав Викторович проявил себя как заинтересованный и серьезный исследователь, способный к занятиям фундаментальной наукой. Все этапы работы над магистерской диссертацией он выполнял в срок на высоком профессиональном уровне. Им серьезно изучена проблематика исследуемого текста как в отечественной научной традиции, так и в зарубежной. К исследованию были привлечены все известные списки памятника, включая рукописи из иностранных хранилищ – Национальной библиотеки Австрии и Хиландарского монастыря на Афоне. Вячеслав Викторович подготовил критическое издание исследованного им текста по всем существующим спискам и сделал к изданию славяно-греческий словоуказатель. 
Считаю, что Вячеслав Викторович Козак является квалифицированным филологом, специалистом в области палеославистики и исторической русистики. Его магистерская диссертация является законченным исследованием и может быть представлена к защите.
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