ОТЗЫВ
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о выпускной квалификационной работе на степень магистра лингвистики
Барновской Ксении Сергеевны 
«Проблемы лексикографической фиксации субстантивированных прилагательных (на материале толковых словарей ХХ века)»
Актуальность темы данной работы обусловлена тем, что функциональные омонимы прилагательное – существительное (типа столовая посуда и светлая столовая), фиксируются современными толковыми словарями чрезвычайно разнообразно и зачастую бессистемно (в работе представлены и описаны 6 типов фиксации субстантивированных прилагательных), чем и продиктованы были основные задачи исследования.
Отобрав по 5 толковым словарям субстантивированные прилагательные (эта большая и кропотливая работа была проделана автором очень тщательно), К.С. Барновская представила их общий корпус (692 единицы), вычленила и описала различные типы и способы фиксации субстантивированных прилагательных, что само по себе уже важный результат исследования, интересный и практически очень полезный для лексикографов. Помимо этого, автором  была предпринята попытка осмысления причин существующих расхождений при фиксации субстантиватов в словарях, для чего были рассмотрены критерии выделения различных типов субстантивации, описанные в литературе вопроса. Как результат этого сопоставления (на основе отбора критериев, представляющихся автору наиболее весомыми) К.С. Барновской предлагается альтернативная система фиксации субстантивированных прилагательных, выглядящая более обоснованной и стройной по сравнению с существующими.
Работа К. С. Барновской представляет собой вполне самостоятельное, большое, интересное и полезное исследование как в теоретическом отношении, так и для лексикографической практики. Вместе с тем хочется пожелать автору в дальнейшем с большим вниманием и тщанием подходить к теоретическому анализу фактического материала, а также стремиться к более логичному, последовательному и доходчивому его структурированию и описанию.
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