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Диссертация посвящена научному стилю датского языка. Основной целью исследования является выделение лексических и грамматических особенностей, характерных для научного функционального стиля датского языка. В то же время одной из задач была оценка релевантности деления рассматриваемого стиля на подстили, которые традиционно выделяются в научном стиле других языков, например, русском и английском.

Параллельно с рассмотрением лексико-грамматических особенностей проводился анализ лексики с точки зрения словообразования для определения частотности различных словообразовательных моделей.
Отбор языкового материала осуществлялся в ходе прочтения как научных исследований, так и научно-популярных статей. Основными источниками были  диссертации на соискание ученых степеней, монографии, выпускные бакалаврские и магистерские работы, а также выпуски одного из крупнейших научно-популярных журналов Скандинавии “Illustreret Videnskab”.
В результате исследования обнаружены лексико-грамматические особенности, характерные для научных и научно-популярных текстов, а также дана сравнительная характеристика двух подстилей научного стиля датского языка.
