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«Изображение рая в «Божественной комедии» Данте как развитие средневековой западноевропейской традиции»

Кедровой Марии Александровны

Магистерская диссертация Кедровой М.А. «Изображение рая в «Божественной комедии» Данте как развитие средневековой западноевропейской традиции» посвящена определению доли влияния предшествовавшей Данте традиции (начиная с «Диалогов» Григория Великого) описания рая на композицию и основные мотивы «Рая» великого флорентийца.

В ходе работы автор исследует основные теологические, историко-культурологические, философские и научные концепции, связанные с представлениями о рае в Средние века. Это, несомненно, имеет большое значение при изучении «Божественной комедии» в целом и «Рая» в частности, так как обширные познания Данте позволяли ему построить столь сложный и многоплановый загробный мир.

В работе Кедровой М.А. были успешно решены такие задачи, как обзор и сравнительный анализ теологических, философских и художественных текстов от эпохи Григория Великого до дантового «Рая», посвященных описанию потустороннего мира.

Композиция работы концептуально оправдана. Исследование состоит из трех глав. В первой главе рассматриваются теоретические представления о рае в теологической, философской и научной традиции. В ней вкратце описываются библейские представления о рае, а затем, более подробно речь идет о таких концептах, как эсхатология, свет, ангелы и Эдем, проработанных Григорием Великим и оказавших несомненное влияние на третью кантику «Божественной Комедии». Во второй главе повествуется о народных представлениях, легших в основу западной агиографии и жанра видений. В третьей же главе говорится о средневековой лирике, посвященной раю. Несмотря на бытующее в литературоведении мнение, что Данте был первопроходцем в плане изображения загробного мира в художественной литературе, автор работы обращается к более ранним поэмам той же тематики и доказывает, что и они обладают художественной и исторической ценностью. К работе прилагается библиографический список, насчитывающий шестьдесят наименований, из них двадцать четыре - на иностранных языках. Общее число страниц – семьдесят шесть. 

Также хотелось бы отметить тот факт, что автор работал с малоизученными в отечественной и даже зарубежной науке произведениями. Кроме религиозной поэзии это средневековые видения и жития святых, собранные в знаменитом сборнике «Золотая легенда» Якова Ворагинского. Многие из этих произведений не были прежде переведены на русский язык.

Магистерская диссертация Кедровой М.А. является серьезным самостоятельным научным исследованием и соответствует всем требованиям, предъявляемым к такого рода квалификационным работам.
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