Отзыв

научного руководителя на выпускную квалификационную работу магистра филологии Храпунович Анастасии Эдуардовны ««Салоны» Дени Дидро» 

Тема квалификационного сочинения соответствует избранному магистрантом направления «Исследование культуры Франции», поскольку раскрывает проблемы истории искусства, философии и литературы Франции.
Выбор темы Анастасии Эдуардовны для магистерского сочинения был обусловлен ее интересом к сложным проблемам литературоведения, решение которых находится на границе таких дисциплин как философия, психология, эстетика, искусствоведение. Общая эрудиция Анастасии, её прекрасное знание французского языка сделало возможным такого рода исследование. Анастасия Эдуардовна последовательно и целенаправленно решала поставленные перед ней задачи, а способность к обобщению позволила ей системно рассмотреть функционирование такой категории как эмпатия в эстетической, философской и романной системе Дидро. Творчество Дидро обладает исключительной целостностью, его романы, философские и искусствоведческие работы взаимообъясняют друг друга, вступают в интересный резонанс. Работа Анастасии Эдуардовны убедительно подтверждает эту целостность. Она последовательно анализирует «Салоны» ((1759-1781)), уделяя особое внимание «Прогулкам Верне», анализирует прямые высказывания Дидро об эмпатии и имплицитно выраженную концепцию искусства, в которой эмпатия занимает важнейшее место.

В романе Дидро «Монахиня» (1760) эмпатия – основание тактической авторской позиции Дидро. Анастасия Эдуардовна демонстрирует ряд художественных приемов, которыми Дидро пользуется в своей романной стратегии, опираясь на эмпатию как воплощение единства человеческой природы.

Особое внимание в работе уделяется экфрасису, форма которого у Дидро обусловлена и историко-культурным контекстом, и особенностями философской концепции автора.
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