Рецензия

на выпускное магистерское сочинение Храпунович Анастасии Эдуардовны ««Салоны» Дени Дидро»

Тема магистерского сочинения Храпунович А. Э представляется весьма актуальной, поскольку системный характер творчества Дидро лишь начинает  постигаться в полной мере. В качестве объекта анализа Анастасия Эдуардовна избирает  один из самых известных искусствоведческих сочинений писателя «Салоны» (1759-1781) и рассматривает их в контексте философского и романного творчества Дидро.

В центре внимания Анастасии Эдуардовны оказывается чрезвычайно важная категория эмпатии. Магистрант рассматривает эмпатию как философский, эстетический элемент данной системы. Она убедительно демонстрирует, как специфические  и общие закономерности эмпатической природы искусства различно функционируют в литературном творчестве Дидро, в его искусствоведческих опусах.

Ей удается определить сложную жанровую природу «Салонов» (эссе, трактат), специфику каждого из «Салонов». Из всей логики повествования проистекает интерес автора к проблеме экфрасиса, решаемой в работе на близком, но всё же различном по жанру материале на примере романа «Монахиня» и «Салонов». Отметим эрудицию автора, XVIII и XX век представлен в её сочинении разнообразно. Перед нами и очень уместные пассажи о споре колористов и рисовальщиков, искусствоведческих и психологических  концепций XX века, в частности очень уместное привлечение труда Ю. Кристевой о жесте.

Работа написана современным научным языком. Отрадно, что Анастасия Эдуардовна обращалась не только к литературному материалу, к современным материалам по литературоведению, но и  по искусствоведению и психологии.

Среди недостатков работы можно отметить  недостаточно чёткое её структурирование. Вызывает удивление, что Анастасия Эдуардовна не обращалась к последнему собранию сочинений Дидро, а между тем он есть в РНБ. В целом магистерское сочинение Анастасии Эдуардовны вполне соответствует всем требованиям, предъявляемым сочинениям такого рода.
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