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«Коммуникативные стратегии говорящего в построении описательного монолога (на материале Звукового корпуса русского языка)»

В настоящее время изучение живой, устной, речи, со всеми её особенностями, очень актуально в лингвистике. Примерно с 60-х годов XX века ученые стали проявлять интерес к живой речи. Считается, что такая речь ‑ наименее организована или упорядочена (Щерба, Барт, Макаров). Раньше лингвисты изучали преимущественно книжно-письменную речь (язык художественной литературы, газет), теперь же они обратились к человеку говорящему, пытаясь понять особенности живой звучащей речи, законы ее построения.
Уникальные свойства устно-разговорного дискурса, его спонтанность, разнородность, внешняя неструктурированность делают его описание непривычным, сложным для исследователя. Одной из наиболее важных и интересных задач, стоящих перед исследователями в настоящее время, является создание грамматики речи, что предполагает некоторую систематизацию накопленных знаний о живой речи.
При проведении исследований, связанных с живой речью, лингвист чаще всего сталкивается с проблемой подбора материала для работы. Зачастую для выявления различных корреляций исследователю необходимо учитывать особенности говорящего (такие, например, как его пол, возраст, профессия, психологический тип личности). Такие возможности предоставляет лингвистический корпус. В настоящем исследовании представлена попытка не просто определенным образом формализовать звучащий материал, но и описать его с учетом некоторых особенностей, разделяя в речи информантов общее и индивидуальное.
Для конкретного анализа в настоящей работе был выбран один из наиболее трудных для говорящего (и наиболее интересных для исследователя) коммуникативных сценариев ‑ описание несюжетного изображения. Материалом исследования послужили 119 устных спонтанных несюжетных монологов-описаний, полученных от информантов с различными социальными и психологическими характеристиками, такими как пол, уровень образования, отношение к речи (профессиональное или непрофессиональное), профессия, психотип.
В центре внимания оказываются коммуникативные стратегии говорящего в описательном дискурсе. Речевая (коммуникативная) стратегия — это «комплекс речевых действий, направленных на достижение коммуникативной цели» (Иссерс 2006: 54). Так, помимо собственно описания изображения, в речи говорящего довольно много рассуждений, выражений оценки, описания своих чувств и эмоций; часто говорящий переходит на другую тему, забывая о предложенном ему коммуникативном задании.
Описание изображения как один из жанров устной речи представляет собой особый материал. С одной стороны, такое описание мотивировано изображением и ограничено тематически, с другой стороны, описание, будучи неподготовленным, обладает типичным для спонтанной речи набором черт, таких как  неупорядоченность, неструктурированность, речевые сбои, нарушение смыслового единства и последовательности изложения. Все 119 исследуемых монологов являются в каком-то смысле продуктом творчества информанта, рефлексией его взгляда на жизнь, личного опыта. В них отражены профессиональные привычки, так, например, исследование показало, что в речи юристов без высшего образования коммуникативная стратегия «описание» реализуется чаще, чем в речи медиков и филологов, а экстраверты оказались более склонны к смене темы, нежели интроверты.
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