ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
о магистерской диссертации Третьяковой В.О. на тему:
«Запрос информации об образе действия в английском языке
в сопоставлении с русским»

[bookmark: _GoBack]Диссертационное исследование Третьяковой В.О. посвящено комплексному изучению функционирования запроса информации об образе действия (ЗИоОД) в современном английском и русском диалогическом дискурсе. Избранное автором направление исследования представляется интересным и перспективным, а структура работы и аргументированное изложение позволяют достаточно полно раскрыть изучаемую проблему. 
О проведении углубленного самостоятельного анализа дает право говорить как основательно проработанный и обобщенный теоретический материал, так и яркие иллюстративные примеры из художественных произведений, представленные в достаточном объеме для определения основных черт рассматриваемых единиц в английском и русском языках.
Интересным и новым представляется выбранный автором подход к выявлению когнитивных прототипических значений, лежащих в основе транспонированных вопросительных высказываний с ЗИоОД, а также структурных моделей и кластеров, характерных для различных типов ЗИоОД в исследуемых языках в зависимости от функций, выполняемых ими в речи. Автор также предлагает собственные объяснения выявленных различий. Результаты исследования  подкреплены количественными данными, содержащимися в приложении.
В течение всего периода работы над магистерской диссертацией Третьякова В.О. проявила дисциплинированность и самостоятельность, а также заинтересованность в изучаемой теме, предлагая свое видение изучаемого явления. Работа выполнена в соответствии со всеми предъявляемыми требованиями и может быть допущена к защите. 



Елена Серафимовна Петрова,
к.ф.н., доцент каф. англ. филологии и перевода СПбГУ
25 мая 2013 г.
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