ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на выпускную квалификационную работу
студентки 2 курса магистратуры Цыгановой Веры Андреевны на тему «Сопоставительный анализ терминологии оценки знаний

 в английском и русском языках»

Исследование В.А. Цыгановой представляет собой системный сопоставительный анализ терминологии оценки знаний в английском и русском языках с учетом семантических и  таксономических параметров. Значительное внимание поэтому диссертант уделяет не только сопоставительному анализу дефиниций, но и классификации терминологии образования. В работе представлены группировка и классификация терминосистемы оценки знаний, дан количественный анализ выделенных категорий, проанализирован объем понятий оценки знания и степени их совпадения  в разных языках.  

Одним из компонентом в методологии исследования стал анализ переводных эквивалентов и их вариативности. Анализ переводческих эквивалентов позволил уточнить отдельные вопросы семантической вариативности терминов оценки знания, не отраженные в существующих глоссариях. Работа выполнена на материале свыше 300 терминологических единиц оценки знаний, полученных методом сплошной выборки из текстов законов об образовании, а также Европейских тезаурусов и глоссариев.

 В ходе выполнения работы В.А. Цыганова проявила себя как самостоятельный исследователь, способный к аналитическому анализу и обобщению значительных многофакторных массивов информации.
Выпускная квалификационная работа В.А. Цыгановой является самостоятельным логически завершенным исследованием, отвечает всем требованиям, предъявляемым к работам такого рода, и заслуживает высокой положительной оценки.
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