ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

О МАГИСТЕРСКОЙ ДИССЕРТАЦИИ 
Лурье Полины Александровны
«Средства предотвращения коммуникативного сбоя в англоязычном диалоге 
(в сопоставлении с русским)»

Рецензируемая магистерская диссертация, выполненная на стыке  переводоведения и межкультурной коммуникации, посвящена изучению и сопоставлению средств, которые используются для предотвращения коммуникативного сбоя в англоязычных и русскоязычных художественных дискурсах. Принятый в исследовании комплексный подход к рассматриваемым явлениям потребовал от диссертантки тщательной и планомерной работы по систематизации собранного материала.

Выбранная автором тема позволяет изучить сходства и различия в художественных дискурсах с преодоленным коммуникативным сбоем, связанные с культурными особенностями исследуемых текстов, и влияние этих особенностей на перевод изучаемых ситуаций на русский язык.

Несомненный элемент научной новизны связан с тем, что в магистерской диссертации ситуация языкового сбоя исследуется, как находящаяся на стыке неуспешной и успешной коммуникации.

Интересными и новыми представляются наблюдения автора за стадиями развития ситуации с предотвращенным коммуникативным сбоем в исследуемых лингвокультурах.
Заслугой автора является предлагаемая в работе подробная классификация типов сигнала, свидетельствующего об успешности или неуспешности общения.
На протяжении магистерской диссертации автор обнаруживает умение аргументировано и последовательно излагать собственное мнение, опираясь на собранный яркий иллюстративный материал. 

Таким образом, магистерская диссертация П.А.Лурье представляет собой законченное самостоятельное исследование, которое соответствует всем требованиям, предъявляемым к магистерским диссертациям выпускников филологического факультета Санкт-Петербургского государственного университета.
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