Отзыв научного руководителя
о магистерской диссертации Анастасии Андреевны Каразия
АНГЛОЯЗЫЧНЫЕ И РУССКОЯЗЫЧНЫЕ ФАТИЧЕСКИЕ ЖАНРЫ: ГЕНДЕРНЫЙ АСПЕКТ

Магистерская диссертация А.А. Каразия посвящена сопоставительному исследованию особенностей  русского и британского коммуникативного поведения в трех фатических жанрах: комплименте, упреке и обвинении. В магистерской диссертации также уделяется большое внимание влиянию гендера на фатическую коммуникацию в рассматриваемых жанрах. Работа написана в русле прагмалингвистики, актуального современного лингвистического направления.
В первой части исследования рассматриваются общие вопросы коммуникации, особенности речевого поведения в британской и русской коммуникативных культурах, анализируется влияние гендера на речевое поведение, освещаются различные подходы к фатическому общению в работах лингвистов, а также дается  подробный анализ особенностей речевого поведения в фатических жанрах комплимента, упрека и обвинения.  А.А. Каразия продемонстрировала  хорошее знание теоретических основ исследования. Список использованной литературы  включает 83 наименования, из них 8 на английском языке.

Во второй главе автор  последовательно анализирует особенности женской и мужской речи в каждом из рассматриваемых фатических жанров, отмечает универсальные характеристики речевого поведения, а также выявляет национальную специфику. Большое внимание уделяется  анализу языковых средств. Исследователь отмечает наиболее характерные структурные типы предложений и рассматривает лексико-грамматические  средства. Выводы, которые делает автор,  представляются логичными и убедительными. Результаты исследования наглядно представлены в приложениях, содержащих  таблицы с количественными показателями. 
А.А. Каразия  за все время обучения в магистратуре проявила себя как человек дисциплинированный, высоко организованный, самостоятельный, заинтересованный  исследованием,  и очень трудолюбивый. 
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