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Езекия, сын Ахаза царствовал в Иудее в последней четверти восьмого века до н.э. Три книги Библии содержат рассказ о его правлении и о событиях, которые произошли в это время: об ассирийском вторжении, о религиозной реформе Езекии, о контактах с Вавилоном. Это четвертая книга Царств, книга Исайи и вторая книга Хроник. Изучению истории Езекии в Библии и связанных с ним исторических и теологических проблем посвящен обширный пласт научной литературы.
Материалом для данного исследования послужили главы четвертой книги Царств, книги Исайи и второй книги Хроник, в которых рассказывается история Езекии.
Работа состоит из введения, четырех глав и заключения. Во введении кратко освещаются научные проблемы, связанные с историей Езекии в Библии, а также формулируются цели и задачи исследования. В первой главе рассматриваются общие отличия истории Езекии в четвертой книге Царств, книге Исайи и во второй книге Хроник. Во второй главе рассматривается история Езекии во второй книге Царств, в третьей главе – история Езекии в книге Исайи. В четвертой главе рассматривается история Езекии во второй книге Хроник.
В заключении приводятся основные выводы, сделанные в ходе работы. Проделанный анализ текста позволяет говорить  о существовании единого образа Езекии в Библии  и о развитии этого образа в дальнейшей традиции.

