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Магистерская диссертация Е.В. Сергеевой посвящена проблеме автоматического определения акцентного выделения в русском языке. 
Целью исследования явилась разработка процедуры автоматического определения акцентно выделенных слов в русской речи. Автор диссертационного исследования отмечает, что существует целый ряд работ, в которых предлагаетися алгоритм автоматического определения акцентного выделения при помощи акустических параметров для английского, немецкого, французского и датского языков. По мнению Е.В. Сергеевой использование акустических характеристик акцентного выделения позволит содать эффективную методику определения акцентно выделенных слов  и на материале русского языка.
В соответствии с поставленной целью в ходе работы необходимо было решить следующие основные задачи:

1) Определение эффективных для автоматического определения акцентного выделения акустических признаков;

2) Вычисление релевантных для передачи акцентного выделения значений выделенных акустических признаков;

3) Разработка процедуры акцентного выделения и проверка ее эффективности. 

Материалом исследования послужил корпус звучащей речи CORPRES (с готовой разметкой), созданный на кафедре фонетики и методики иностранных языков. Общее время звучания составило около 10 часов. Общее количество обследованных фраз 9924. 
Общий объем рецензируемой работы составляет 91 страницу (77 страниц занимает основная часть диссертационного сочинения и 14 страниц отведено двум приложениям).

Магистерская диссертация Е.В. Сергеевой включает в себя все необходимые для такого рода соченений структурные компоненты: Введение, две главы, Заключение, Список использованной литературы и два приложения. Списо литературы насчитывает 40 наименований, из них 16 на иностранных языках. 
Первой частью рецензируемого сочинения является Введение, где определяется цель исследования, обосновываются его актуальность, новизна и теоретическая значимость, даетмся краткое описание структуры работы.  
В главе 1 «Акцентное выделение» автор диссертационнщого исслжедования предлагает обзор существующих работ по изучаемому вопросу. Анализ теоретической литературы базируется на работах Т.М. Николаевой, Е.А. Брузгуновой, М.М. Галеевой, а также ряда зарубежных авторов (Wang, Narayanan; Kraul, Tamburini и др.). Глава 1 представляет собой квалифтцированный анализ основных проблем, связанных с оопредделением понятия акцентного выделения и поиском характеристик акцентного выделения в потоке речи. Последний раздел главы 1 содеожит перечень акустических признаков (темпоральные, мелодические и динамические отдельно для завершенных, для незавершенных синтагм и для синтгам с акцентным выделением), которые, по мнению Е.В. Сергеевой, могут успешно  применяться для автоматического определения акцентного выделения в русском языке. Именно эти признаки стдали объектом настоящего экспериментального исследования. Теоретическая часть рецензируемой работы написана хорошим языком. Автор демонстрирует умение верно выделять наиболее значимые для решения поставленной  задачи вопросы, сопоставлять различные точки зрения. 
Эта часть работы характеризуется в целом логичностью и связностью изложения и дает достаточно полное представление о состоянии рассматриваемых проблем. 
Вторая глава магистерской диссертации «Автоматическое определение акцентного выделения» посвящена описанию материала и методики исследования, а также изложению полученных результатов при оценки эффективности выделенных акустических признаков и при анализе результатов распознавания. 
В целом работу Е.В. Сергеевой отличает простота изложения изучаемых вопросов, логичность и продуманность композиции. Работа написана хорошим языком, содержит ряд оригинальных выводов. Цель, поставленная автором дипломной работы, достигнута в ходе теоретического анализа материала и реализации экспериментальной части исследования. Этот рахздел магистерской диссертации содержит подробное описание процедуры определения акцентного выделения. Все данные приведены в виде таблиц (53  штуки), что, безусловно позволяет наглядно представить полученные данные. 
Рецензируемое сочинение, тем не менее, не лишено отдельных недостатков. 

1) Оформление таблиц не соответствует существующим требованиям, так как в большинстве случаев таблицам присвоен лишь порядковой номер, а названия они не иомеют. 
2) Общим замечанием к практической части магистерской диссертации является стремление автора к чрезмерной лаконичности и сжатости, что создает в ряде случаев впечатление некоторой схематичности и тезисности изложения. Какие-либо обобщения и комментарии и обобщения при анализе каждой из рассматрирваемых мелодических моделей зачастую отсутствуют. Автор диссертационного исследования ограничивается указанием на то, происходит ли увеличение длительности (интенсивности) для слов с акцентным выделением или его не неаблюдается (см., например, с. 34, 38, 45 и др.).
3) Хотелось бы также получить разъяснения по поводу проведенного статистического анализа при определении релевантных различий для выделенных акустиоческих признаков, так как четкого объяснения относительно принятых в работе пороговых значений в корпусе диссертации нет.  
Высказанные замечания не носят принципиального характера и не снижают общей положительной оценки рецензируемой работы. Магистерская диссертация Е.В. Сергеевой является самостоятельным, законченным исследованием и отвечает всем требованиям, предъявляемым к такому типу работ, а ее автор заслуживает присуждения степени магистра лингвистики.
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