Отзыв научного руководителя о магистерской диссертации Т.А. Кайль «Роман С.С.Заяицкого”Жизнеописание Степана Александровича Лососинова»: историко-литературный комментарий».

      Магистерская диссертация Татьяны Андреевны Кайль, посвященная одному из самых неисследованных писателей первой половины ХХ века, безусловно, восполняет значительный пробел  в исследовательской индустрии, связанной с изучением литературы данного периода. В ходе работы над диссертацией  Татьяна Андреевна обнаружила подлинный исследовательский интерес к избранной теме, что позволило ей освоить значительный корпус филологических текстов, связанных с затронутыми в работе теоретическими аспектами, и собрать буквально по крупицам информацию об исследуемом авторе, необходимую для адекватной реализации поставленных в диссертации задач. Ею впервые введен в научный обиход значительный корпус материалов  биографического характера, критические статьи самого писателя и ряд критических откликов на его публикации. 

       Обращение в такой ситуации к жанру монографического «историко-литературного комментария» представляется обоснованным и актуальным.  Предметом исследования становятся исторический, которому посвящена первая глава,  литературный, составивший содержание второй главы, и реальный, данный в приложении, комментарии. 
       В результате обстоятельной комментаторской работы автору диссертации удалось реконструировать научную биографию Заяицкого, вписать текст исследуемого романа в контекст творчества писателя, определить его место в литературном процессе, придав ему статус «московского текста». Литературный комментарий (анализ поэтики пародийности романа «Жизнеописание Степана Александровича Лососинова») позволил определить жанровую специфику романа, выявить его пародийные претексты, обнаружить ряд прототипических ситуаций, эксплицировать пародийные подтексты, сделать ряд ценных наблюдений над смысловой структурой текста.
       Диссертация Татьяны Андреевны Кайль – самостоятельное, обладающее научной ценностью исследование, заслуживающее высокой оценки.
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