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«Обучение диалогической речи слушателей курсов
делового английского языка  (на примере
собеседования при трудоустройстве  в международную компанию)»


В данном исследовании рассматриваются теоретические и методически вопросы обучения диалогической речи слушателей курсов делового английского языка на примере ситуации «собеседование». В работе выявлены особенности диалогической речи как вида речевой деятельности, проанализированы особенности языка делового общения, определены лингвистические и психологические особенности собеседования как актуальной формы диалогической речи, описаны приемы обучения слушателей курсов делового английского языка, разработан комплекс упражнений для обучения слушателей курсов делового английского языка диалогической речи в рамках ситуации «собеседование», описана технология проведения занятий по английскому языку для взрослых, посещающих курсы делового английского языка.
Была проведена работа по отбору содержания обучения, которая включила в себя определение сфер, тем и ситуаций общения в ходе собеседования при трудоустройстве в международную компанию, а так же речевого и языкового материала. Был разработан комплекс упражнений по обучению диалогической речи слушателей курсов делового английского языка.
Исследование будет интересно педагогам-практикам, планирующим обучать диалогической речи слушателей курсов делового английского языка с целью подготовки  к прохождению собеседования при трудоустройстве в международную компанию, и научным работникам, интересующимся курсовым профилем обучения.

