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Данное исследование посвящено анализу синонимии терминов в научно-популярном дискурсе на материале электронной версии журнала «Spiegel».  Материалом исследования послужили 306 терминов-синонимов и 104 вариантов терминов, которые были извлечены методом сплошного отбора из 1000 научно-популярных статей немецкого сетевого журнала «Spiegel» под рубрикой Wissenschaft: «Medizin», «Technik» и «Mensch». 

Актуальность исследования определяется тем фактом, что на современном этапе развития лингвистической науки проявляется интерес к изучению терминологической лексики в научно-популярной литературе, что и определило необходимость изучения терминологических синонимов и вариантов терминов в научно-популярных статьях сетевого журнала «Spiegel». Выбор терминов в неспециальной литературе в качестве материала исследования определился рядом причин, а именно: а) семантическим и структурным разнообразием материала, не подвергавшегося до настоящего времени специальному исследованию; б) меньшей упорядоченностью терминологии в научно-популярном литературе  по сравнению, например, со специальной сферой, что требует оценки процедур и процессов синонимизации.
В первой главе рассматриваются теоретические положения отечественных и зарубежных лингвистов о термине, о типах терминов, устанавливаются основные черты синонимии в терминоведении.

Во второй главе определяются особенности электронной версии медийного дискурса, научно-популярной сетевой газеты, описаны основные особенности термина в медиадискурсе.

В третьей главе представлена семантико-структурная классификация терминов-синонимов в научно-популярных  статьях на материале электронной версии журнала «Spiegel», классифицированы варианты терминов, синонимические ряды и описано функционирование терминов-синонимов в научно-популярном дискурсе. В конце каждой главы приводятся выводы. В заключении диссертации сформулированы общие выводы, полученные в результате проведенного исследования.

