Отзыв научного руководителя на ВКР магистра филологии Ольги Геннадьевны Полторака "Античные мотивы в творчестве Джона Китса"

Исследование О. Г. Полторака посвящено интересной и сложной теме: выявлению заимствованных из античной литературы мотивов в поэзии Джона Китса. Известно, что Китс проявлял необычайный интерес не только к античной литературе, прежде всего к поэзии, но и к искусству.  В то же время на Китса оказали большое влияние поэты и писатели последующих эпох, в частности Данте, Чосер и Мильтон. В своей работе О. Г. Полторака стремится учитывать это обстоятельство.

Совершенно справедливо О. Г. Полторака связывает попытку Китса написать эпос с влиянием как Гомера, перед которым Китс преклонялся, так и Мильтона.  
Любопытно, что на Китса, по-видимому, оказал определенное влияние такой непохожий на него поэт, как Лукреций. Об этом О. Г. Полторака пишет в пятой главе своей работы. 

К античной литературе, очевидно, восходят и такие мотивы поэзии Китса, как описания прекрасного места (locus amoenus) и его противоположности — места ужасного (locus horridus).  Эти мотивы автор выпускной работы исследует в главах третьей и пятой.
 В целом работа Ольги Полторака обнаруживает неплохое знакомство ее автора с произведениями как античной, так и западноевропейской литературы.
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