ОТЗЫВ
научного руководителя на магистерскую диссертацию 
Дарьи Андреевны Кормачевой
«Морфологический анализ текстов на прибалтийско-финских языках при помощи машинного обучения»
Диссертационное исследование Дарьи Андреевны Кормачевой представляет собой законченное и последовательное исследование, посвященное разработке алгоритма морфологического анализа для осуществления сегментации словоформ финского и ижорского языков на основу и аффиксы. В работе осуществлена практическая реализация разработанного алгоритма в виде программы. Для выполнения поставленной задачи Дарья Андреевна применила опробованные методы машинного обучения без учителя и написала соответствующие программные модули на языке Python. 
В качестве теоретического обоснования принципов исследования Дарья Андреевна сделала обзор некоторых теоретических и практических аспектов морфологического анализа и проанализировала структурные особенности прибалтийско-финских языков. Совершенно новым в исследовании  Дарьи Андреевны является применение современных методов компьютерной морфологии к описанию одного из малых прибалтийско-финских языков, который до сих пор недостаточно описан. Исследование Дарьи Андреевны актуально еще и потому, что позволяет применить разработанный алгоритм для анализа текстов для некоторых других родственных прибалтийско-финских языков.
В этом заключается также важное практическое значение, так как опробованные методы могут быть использованы при создании размеченных корпусов бесписьменных языков. Дарья Андреевна абсолютно самостоятельно проводила исследование, а также сама выбирала методы и программные продукты для исследования и сама разрабатывала программные модули.

По моему мнению, представленная к защите работа, как в теоретическом, так и в практическом плане отвечает всем требованиям, предъявляемым к магистерской диссертации, и Дарья Андреевна Кормачева заслуживает степени магистра.
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