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ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на выпускную квалификационную работу «Использование статистических методов при автоматическом извлечении информации из новостных текстов», выполненную Е.С. Сергеевой, магистром 2 курса кафедры математической лингвистики филологического факультета Санкт‑Петербургского государственного университета

Выпускная квалификационная работа Е.С. Сергеевой посвящена решению важной практической задачи: разработке и программной реализации системы автоматического извлечения информации, использующей статистические методы обработки данных. 

В ходе работы были изучены (как в теории, так и на практике) существующие статистические методы извлечения структурированной информации из текста. В рамках выпускной квалификационной работы была предложена собственная формальная структура для описания лингвистической информации. Автором была разработана программа, производящая лингвистическую разметку новостных текстов и модуль поиска фактографической информации (структуры <высказывание — автор высказывания>), использующий лингвистическое метаописание. 

Созданная в рамках работы система была испытана на тестовой коллекции (50 текстов, более 12000 слов, 611 предложений) и показала  полноту 0.57 и точность 0.79, что является достаточно хорошим результатом. 
Разработанная Е.С. Сергеевой система может быть использована для автоматического пополнения информационных баз данных, для составления пресс-портретов и профилей, а также для других задач автоматической обработки текстов. Описанные в работе методы могут применяться при разработке других систем автоматического извлечения информации, что определяет высокую практическую значимость работы.
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