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Даниила Вячеславовича Сорокина «Автоматическое выделение структурных типов топонимов Ингерманландии и их визуализация посредством графической геоинформационной системы»
Диссертационное исследование Даниила Вячеславовича Сорокина представляет собой законченное и последовательное исследование, посвященное структурному анализу топонимии Ингерманландии и ее представлению в графической геоинформационной системе. Работа выполнялась в рамках научного проекта кафедры математической лингвистики по изучению топонимики Ленинградской области. Для выполнения поставленной задачи Даниил Вячеславович разработал метод структурного анализа топонимов и применил новейшие методы визуалиализации лингвистической информации, разработанные с его участием. 
В качестве теоретического обоснования принципов исследования Даниил Вячеславович описал основные методы топонимических исследований. Совершенно новым в исследовании  Даниила Вячеславовича является применение современных методов визуализации лингвистических данных в топонимике. Исследование Даниила Вячеславовича чрезвычайно актуально, так как позволяет исследовать топонимические материалы кафедры математической лингвистики в совершенно новом измерении.
Важное практическое значение заключается в том, что разработанная автором диссертационного исследования методика способствует созданию открытого исследовательского веб-ресурса, работа над которым в последние годы ведется преподавателями кафедры математической лингвистики. Даниил Вячеславович совершенно самостоятельно проводил исследование, сам выбирал методы и программное обеспечение для своего исследования, а также сам разрабатывал программные модули.

По моему мнению, представленная к защите работа, как в теоретическом, так и в практическом плане отвечает всем требованиям, предъявляемым к магистерской диссертации, и Даниил Вячеславович Сорокин заслуживает степени магистра.
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