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ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на выпускную квалификационную работу «Использование машинного обучения при автоматическом определении пола авторов комментариев в русскоязычных социальных сетях», выполненную А.С. Шепелевым, магистром 2 курса кафедры математической лингвистики филологического факультета Санкт‑Петербургского государственного университета

Выпускная квалификационная работа А.С. Шепелева посвящена решению важной практической задачи: сравнительному анализу различных алгоритмов машинного обучения при анализе русскоязычных текстов. В работе сравниваются четыре алгоритма: «наивный» байесовский классификатор,  полиномиальный «наивный» байесовский классификатор,  дискриминантный полиномиальный «наивный» байесовский классификатор и метод опорных векторов с последовательной оптимизацией. Для каждого из перечисленных алгоритмов рассматривались четыре различных набора признаков.  
Сравнение алгоритмов проводилось в процессе определения пола авторов русскоязычных комментариев в социальной сети «Twitter». Обучающая выборка состояла из 2201 короткого текста, а контрольная выборка — из  600 коротких текстов. Наилучший результат (70,33%) был получен с помощью полиномиального «наивного» байесовского классификатора с отбором частот на большом наборе признаков. 
В процессе работы А.С. Шепелев успешно настроил для обработки  русскоязычных текстов программу Weka, позволяющую реализовывать различные алгоритмы машинного обучения. Ранее эта программа не использовалась для работы с текстами на русском языке.

Исследование А.С. Шепелева имеет высокую практическую значимость, поскольку изложенные в выпускной квалификационной работе результаты могут быть использованы при решении других задач автоматической обработки текстов с помощью алгоритмов машинного обучения. 
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