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ОТЗЫВ

на выпускную квалификационную работу
«Морфологический анализ текстов на прибалтийско-финских языках при помощи машинного обучения»,
выполненную Д.А. Кормачевой,

магистром 2 курса кафедры математической лингвистики филологического факультета 

Санкт‑Петербургского государственного университета

Выпускная квалификационная работа Д.А. Кормачевой посвящена важной практической задаче — разработке алгоритма и созданию на его основе программного обеспечения, позволяющего проводить автоматический морфологический анализ текстов на  прибалтийско-финских языках с помощью методов машинного обучения.

В современной прикладной лингвистике автоматический морфологический анализ используются при решении самых разных задач: при разработке систем машинного перевода и информационного поиска, при создании словарей, при проектировании систем автоматического извлечения данных и т. д. Однако существующие программы для морфологического анализа обычно опираются на словари, а автоматический анализ с помощью методов машинного обучения является относительно новой и недостаточно разработанной областью. Этим определяется актуальность и практическая значимость исследования Д.А. Кормачевой.
Работа состоит из введения, трех глав, заключения и одного приложения.
В первой главе рассматриваются теоретические предпосылки исследования. Автор описывает основные подходы в области морфологического анализа, предполагающие использование правил или машинного обучения.

Вторая глава содержит анализ существующих алгоритмов машинного обучения без учителя. Все эти модели могут использоваться для решения задач морфологического анализа. Эта глава представляет самостоятельную ценность, поскольку может служить своего рода путеводителем для тех, кто хочет познакомиться с этой современной областью прикладной лингвистики. 

В третьей главе описывается созданная в рамках работы программа. Отдельные разделы посвящены каждому из трех этапов создания программы: подготовке материалов для исследования, программной реализации алгоритма обучения и оценке результатов эксперимента.

В приложении находится диск с разработанной в рамках исследования программой морфологического анализа. 
Текст выпускной квалификационной работы полностью отражает содержание научного проекта и позволяет оценить неоспоримые достоинства проведенного исследования, выполненного на высоком профессиональном уровне. 

Недостатком работы является отсутствие приложений с распечатками данных подготовки материалов, с контрольными выборками и результатами работы анализатора. 

Для оценки работы своей программы автор использует контрольные выборки для финского и ижорского языков общим объемом 1000 уникальных словоупотреблений каждая. Интересно было бы провести оценочный эксперимент:  обработать те же контрольные выборки с помощью других существующих автоматических анализаторов, а затем сравнить полученные результаты между собой и с результатами собственной программы.  

Хотелось придумать для новой программы красивое запоминающееся имя, а также добавить на главную ее форму логотип выпускающей кафедры. 
Высказанные замечания не умаляют достоинств работы, имеющей важное практическое значение. 
Выпускная квалификационная работа Д.А. Кормачевой соответствует всем требованиям, предъявляемым к такого рода работам, и заслуживает самой высокой оценки. 
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