Отзыв
о магистерской диссертации Степановой Натальи Олеговны 
«Проблемы создания корпуса бурятской паремиологии» 
Одним из перспективных направлений современной лингвистики является корпусная лингвистика. Корпусные исследования как одно из направлений компьютерной лингвистики открывают новые возможности в изучении и сохранении малых языков.

Работа Н.О.Степановой посвящена описанию проблем, связанных с созданием и развитием корпуса бурятского языка, и актуальна в аспекте сохранения малых языков России. Автор диссертационного исследования выявляет те проблемы, которые возникают при лингвистическом описании бурятской паремиологии. Кроме того, Н.О.Степанова описывает особенности бурятских пословиц и поговорок и концентрируется на лексических и синтаксических характеристиках паремий.

В процессе работы компьютерную форму получили 1088 бурятских паремии, которые и вошли в создаваемый подкорпус бурятского языка. Н.О.Степанова проанализировала теоретические работы, связанные с историей изучения данного жанра в бурятской филологической науке, с проблемой разграничения пословиц и поговорок, с разными типами классификаций и т. д. 
Работа состоит из Введения, трех глав, Заключения, Списка использованной литературы, трех Приложений. В своей магистерской диссертации Н.О.Степанова продемонстрировала умение пользоваться разнообразными методами исследования при создании языкового корпуса.

Не останавливаясь на изложении содержания исследования, скажем, что выводы Н.О.Степановой, сделанные на основе самостоятельного исследования имеют определенную теоретическую и практическую значимость

 Так, наблюдение автора о том, что частотность лексики, связанной с материальным миром, выше, чем у слов, обозначающих абстрактные понятия, важен, поскольку паремии поучительно  описывают обобщенные ситуации, характерные для бурятского общества, по преимуществу через объекты материального мира. 
Н.О. Степанова, рассматривая синтаксические особенности паремий, приходит к существенному для полноты описания бурятского языкового материала выводу, что в паремиологическом корпусе доминируют двухчастные конструкции, хотя встречаются все типы предложений, кроме назывного.

Работа Натальи Олеговны Степановой, на мой взгляд, соответствует требованиям, предъявляемым к магистерским диссертациям и заслуживает весьма положительной оценки.
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