Отзыв научного руководителя выпускной квалификационной работы
магистра лингвистики 
Юлии Андреевны Таран
на тему «ВИД И ВРЕМЯ ГЛАГОЛА В ФИНСКИХ ГОВОРАХ 
ЦЕНТРАЛЬНОЙ ИНГЕРМАНЛАНДИИ»

Выпускная квалификационная работа Ю.А. Таран, посвященная грамматическим категориям вида и времени в финских говорах Ингерманландии, является самостоятельно проведенным масштабным исследованием на основе языкового материала, собранного автором работы в ходе полевых исследований. Работа общим объемом 71 страница состоит из «Введения», двух основных частей: «Зона непрошедшего действия. Будущее и настоящее» и «Зона прошедшего действия. Система прошедших времен», «Заключения», списка использованной литературы (68 наименований, из них 44 – на иностранных языках) и трех приложений: «Карты распространения финских диалектов», и двух анкет для информантов: посвященной непрошедшему времени и перфекту. 
В процессе работы Юлия Андреевна проявила себя как добросовестный, обладающий солидной общелингвистической и типологической подготовкой лингвист, способный формулировать и решать исследовательские задачи, подбирать адекватные методики исследования, собирать и анализировать языковой материал, вдумчиво читать научную литературу, строить гипотезы, обобщать полученные факты и с учетом выявленных факторов предлагать для них объяснение.
 Исследование Ю.А. Таран явилось составной частью ряда кафедральных грантов: гранта Президента РФ для государственной поддержки ведущих научных школ РФ «Школа общего языкознания Ю.С. Маслова» НШ-575.2012.6, гранта РГНФ № 10-04-00168а «Механизмы эволюции перфекта в типологическом освещении», а также гранта РГНФ 11-04-00172a «Системное описание фонологии, морфонологии и синтаксиса прибалтийско-финских языков Ингерманландии», полученного исследовательской группой ИЛИ РАН. В 2012/2013 гг. работа Ю.А. Таран прошла апробацию в виде выступлений с докладами: на XV (апрель 2012 г., доклад на тему «Категория перфекта в ингерманландском диалекте финского языка») и XVI межвузовской научной конференции студентов-филологов в СПбГУ (апрель 2013 г., доклад на тему «Будущее время в финских говорах Центральной Ингерманландии»), на Второй Центрально-Европейской конференции по лингвистике для магистрантов и аспирантов в Венгрии (Second Central European Conference in Linguistics for postgraduatе Students  – CECILS'S 2), август 2012 г., доклад на тему «Perfect in Ingrian Finnish». 
По теме данного исследования Ю.А. Таран имеет ряд публикаций.
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