Отзыв научного руководителя
о квалификационной работе магистра лингвистики

Евгения Борисовича Капитульского

На тему:

«Влияние Б. фон Зандена на развитие синтаксиса литовского языка».




109 стр., 46 № литературы, включая 6 источников


Работа Е. Б. Капитульского посвящена истории литовского языка, а именно, моменту формирования литературного языка. В качестве объекта исследования была выбрана совершенно не изученная деятельность Б. фон Зандена, служившего профессором в Кенигсбергском университете на рубеже XVII-XVIII веков.


Неизученость творчества избранного автора в частности, равно как и трудности изучения синтаксиса вообще, потребовали от магистранта  не только большого труда, но и изобретательности в подходе к материалу. Е. Б. Капитульский проработал шесть источников, написанных на литовском, немецком, латинском языках, проследил динамику синтаксических изменений в изучаемый период, примеряя их с синтаксисом более ранних памятников и современным. Исключительно удачным явилось сопоставление этих данных с теоретической дискуссией того времени о том, каким должен быть письменный язык: для литовского языка это первое столь масштабное обсуждение этой темы.


Полученные результаты, с нашей точки зрения, убедительны: работа, проделанная Е. Б. Капитульским, позволяет восстановить тот особый контекст, который способствовал ускоренному формированию языка и, в особенности, синтаксиса. Данная работа, несомненно, будет полезна при чтении лекций по истории литовского языка. Мы также не сомневаемся, что она будет востребована и литовскими филологами, тем более, что единственный экземпляр одной из обсуждаемых в работе книг, «Krikčioniškas susikalbėjimas», хранится в Санкт-Петербурге.


При выполнении данной работы Е. Б. Капитульский продемонстрировал солидную филологическую подготовку ​– начитанность в литературе, хорошее знание языков (литовского, латышского, латинского, английского, немецкого). Подкупает его стремление не только подмечать языковые факты, но и их осмыслять, при этом живо представляя себе интеллектуальное общество того времени. 


Работа с Е. Б. Капитульским была, несомненно, плодотворной и доставляла мне удовольствие.
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