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«Трансформация ценностных компонентов лингвокультурного концепта «героизм» в русских художественных и публицистических текстах»
      Диссертация посвящена лингвокультурному исследованию трансформации  ценностных компонентов  концепта «героизм» в русском языке и культуре. В данной диссертации рассматривается развитие концепции героической личности как субъекта героического поведения и система релевантных признаков концепта «героизм» в русской культуре, а также выявляются оценочные значения  концепта «герой» и «героизм» и раскрывается национальная специфика представлений о концепте «героизм» в русской культуре.
     Проведенный анализ оценок героической личности, а также героя масскульта - супермена и современного криминального героя в художественных и публицистических текстах позволяет выявить, что в настоящее время концепт «героизм» становится всё более неоднозначным. По мере изменения ценностной ориентации в обществе проявляется диаметрально противоположное отношение к тому или иному феномену героизма, при этом ценностный смысл концепта «героизм»  снижается.
 
