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Магистерская диссертация посвящена лингвистическому  анализу речи героев российского мультипликационного сериала «Смешарики» в коммуникативно-прагматическом аспекте, анализу феноменов «речевая роль» и «речевая маска» как коммуникативных стратегий языковой личности. 

Научная новизна работы заключается в рассмотрении диалогических особенностей речи персонажей мультипликационного фильма, в определении и разграничении понятия «речевая роль коммуниканта» и «речевая маска», в описании языковых средств для выражения коммуникативных стратегий различных  речевых ролей и речевых масок.

В работе дается системное описание синтаксических конструкций, используемых героями, в конструируемых моделях коммуникативного поведения; выявлены прагматические особенности речи героев мультсериала для выражения коммуникативных стратегий различных речевых ролей и речевых масок в их соотношении друг с другом; рассмотрены невербальные средства коммуникации и выявлены закономерности их использования с вербальными компонентами коммуникации в различных коммуникативных ситуациях. 
Работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы и приложения. Общий объем работы: 236 стр.

