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«Языковые средства формирования эмотивного пространства в рассказах И. Бунина (из цикла «Темные аллеи»)»

Один из английских писателей прошлого сказал, что человек живет промежутками разума во власти чувств и страстей. Отсюда то пристальное внимание, которое уделяется изучению чувств и эмоций в различных областях знаний, а их отражению и выражению  в литературе занимаются лингвисты и литературоведы. 

И.Бунин – один из тех писателей, которые считают жизнь человеческой души важнее жизни плоти и очень ярко и разнообразно показывает это в своих произведениях. При этом многие переживания героев представляются имплицитно, что требует от читателя, тем более иностранного, умения вычитать эмотивные смыслы и правильно их интерпретировать. 

Принимая во внимание все вышесказанное, автор данной  работы ставит целью определить, какими чувствами и эмоциями формируются эмотивные пространства в рассказах Бунина, какими средствами эти чувства и эмоции передаются в тексте, почему именно такими средствами. Итоговым этапом данной работы явилось рассмотрение смыслообразующих эмотивных понятий в творчестве И. Бунина и проблемы их концептуализации.


Несомненно, работа имеет большой потенциал как с точки зрения теоретических выводов, так и практического применения в курсе русского языка как иностранного, в курсе теории текста и для русских, и для иностранных студентов.
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