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«Русский речевой этикет

в ситуации устного делового общения»

     Диссертационная работа Цюй Лэ посвящена актуальной теме – роли речевого этикета в структуре русской деловой коммуникации. Интерес к теме был вызван расширяющимся деловым сотрудничеством между Россией и Китаем, а также существенными различиями в этикете русских и китайцев, поэтому первоначально тема охватывала рассмотрение русских этикетных моделей на фоне китайских. В ходе исследования тема была сужена, и для фонового сравнения оставлен лишь один параграф. Несмотря на многочисленные работы, описывающие русский этикет, он не был предметом специального исследования в ситуациях делового общения. Результаты этой работы могут быть использованы в практике преподавания русского языка как иностранного.  

     Цюй Лэ успешно справилась с большим объемом теоретических работ по данной теме и построила реферативную часть на отборе наиболее важных этикетных моделей в качестве лингвистического ресурса, используемого для успешной реализации как общих конвенций общения, так и специфичных для разных сфер, типов и форм речи, связанных с осуществлением кооперативных намерений и соблюдением интересов адресата.

    При сборе материала у Цюй Лэ возникли определенные трудности, т.к. все конкретные и важные переговоры, совещания и деловые беседы являются коммерческой тайной. Несмотря на объективные трудности, автору удалось собрать материал в виде стенограмм существенных фрагментов переговоров и совещаний, имеющихся в открытом доступе в Интернете. Гораздо больше в Интернете оказались представлены стенограммы официальных и полуофициальных интервью.

      На основании образцов разных жанров деловой речи автором были классифицированы и описаны формы обращения, приветствия, выражения одобрения и комплимент, выражения согласия и несогласия, а также проанализированы способы установления контакта, функции вопросов и приемы введения аргументов и контр-аргументов.

    За время написания диссертации Цюй Лэ проявила себя как инициативный исследователь, способный к написанию научной работы.
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