Отзыв научного руководителя
о выпускной квалификационной работе магистра филологии  Фэн Цзин «Прецедентные феномены советской эпохи в современном русском лингвокультурном пространстве».

Исследование проведено в рамках лингвокультурологического направления, затрагивает актуальную тему употребления прецедентных феноменов советской эпохи в заголовках СМИ и минимизированных текстах вывески. Его ценность заключается в том, что Фэн Цзин рассматривает недостаточно исследованный вопрос о трансформации семантики (инварианта восприятия) ПФ советского времени в контексте нового времени, динамику их оценки с учетом параметров специфики употребления, «сдвига» в референтной соотнесенности, обусловленного новой идеологической ситуацией и прагматическими условиями.
Выпускная квалификационная работа показала, что Фэн Цзин в процесс учебы в СПбГУ получила определенные навыки в области исследовательской деятельности, выполненная работа соответствует требованиям, предъявляемым к выпускной квалификационной работе магистра, и заслуживает положительной оценки.

Научный руководитель                           к.ф.н., доцент  Самохвалова Л.Д.

