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Диссертация Грея Ш.К. посвящена изучению средств интонационного оформления побуждения в русском языке.  Глубокий критический анализ существующих в отечественной лингвистике точек зрения на побуждение, а также связанных с ними классификаций побудительных предложений привел магистранта к выводу о необходимости семантического ограничения значения данного явления двумя типами волеизъявления — приказом  и требованием. Ведущими типами побудительных предложений, представляющими интерес для данного исследования, стали синтаксические типы побудительных предложений с «ослабленной» грамматикой, основную роль выражения побуждения в которых берет на себя интонация. 
Полученные автором результаты  свидетельствуют в пользу знаковой  природы интонации. Анализ материала, проведенный во второй главе с помощью компьютерной программы Praat, позволяет утверждать, что для всех исследуемых групп побудительных предложений,  представляющих собой варианты реализации пяти типов предложений, выделенных В.В Виноградовым, автору удалось выявить специфический восходяще-нисходящий контур, имеющий резкий подъем на ИЦ и крутое падение после него.  При этом подъем ЧОТ наблюдается уже на предцентровой части синтагмы, достигая своего пика на гласном центра, что свидетельствует о том, что интонация побуждения уже заложена в этой части синтагмы. В наибольшей степени характер побудительной интонации проявляется в бессказуемых и  бесподлежащных предложениях, в которых приказ и требование выражаются наречием. Доказано, что интонация побудительных предложений отличается от интонации общего вопроса, специального вопроса и повествования.

     Диссертация Грея Ш.К. является самостоятельным, законченным исследованием, представляющим лингвистическую ценность, и заслуживает положительной оценки.
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