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     Диссертационная работа Хао Чжихуэй посвящена актуальной теме – исследованию исторической изменчивости аксиологического наполнения русского лингвокультурного концепта «героизм». Интерес к теме был вызван недостаточной изученностью современных процессов в языке и культуре, отражающих пересмотр отношения к традиционному феномену «героизм», а также включения в этот концепт новых составляющих – продуктов массовой культуры. В данном исследовании на материале художественных и публицистических текстов прослеживается связь трансформации ценностных компонентов концепта «героизм»  с культурными и социально-экономическими ориентирами современного общества.

К теоретической значимости работы следует отнести созданную автором исчерпывающую справку о национальном развитии концепции героической личности в русской культуре, а также систематизацию теоретического материала – представление видовой классификации концепта, структурирование его компонентов, определение релевантных признаков концепта и способов описания ценностных аспектов концепта «героизм». Лингвистическую часть теории автор базирует на данных словарей и энциклопедий, а для новых слов предпринимает попытку составления собственных дефиниций, исходя из контекстов употребления. 

В практической части работы автор убедительно охарактеризовал современные изменения оценок разных видов героизма. Кроме того, автор отметил сферы расширения концепта и выделил факторы появления новых героев. В работе показано, как концепт «героизм» претерпевает существенные изменения - традиционно относящийся к духовно-нравственной сфере, он выходит за эти рамки и входит в сферу материально-практической деятельности человека, в сферу преуспевания и культа физической силы. Составленные автором таблицы наглядно демонстрируют сравнительные характеристики и критерии оценки героизма традиционных героев и новых героев масскульта. 

За время написания магистерской диссертации Хао Чжихуэй проявила себя как вдумчивый исследователь, способный к самостоятельному научному поиску и значимым выводам. 
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