Отзыв 
о магистерской работе Ли Линцзюань

«Языковые средства выражения авторской оценки в жанре кинорецензии»

Направление – 035700 – Лингвистика
В теоретическом плане работа Ли Линцзюань представляет собой многообещающую попытку определить основные языковые средства выражения авторской оценки в жанре кинорецензии. Можно с полным основанием говорить о том, что работа Ли Линцзюань – серьезное исследование, посвященное решению актуальной филологической проблемы – осмыслению и системному описанию категории оценки в кинорецензии. 
Бесспорна научная новизна работы: на материале кинорецензий XX и XXI вв. рассматривается одна из существенных проблем современной филологии и гуманитарного знания – проблема соотношения природы текста с коммуникативными стратегиями. Актуальность представленной к защите квалификационной работы определяется, в первую очередь, рассмотрением авторской оценки как текстовой категории – на лексическом и синтаксическом уровнях. Второй принципиальный момент актуальности и значимости работы Ли Линцзюань заключается в том, что языковые средства выражения авторской оценки исследуются во временной перспективе, что позволяет Ли Линцзюань отметить определенные тенденции в развитии жанра кинорецензии. 
Категория оценки была исследована на репрезентативном материале кинорецензий на фильмы Н.С. Михалкова «Утомленные солнцем» и «Утомленные солнцем-2». Многое в работе является принципиально значимыми достижениями соискательницы, в частности углубленное осмысление природы семантических разрядов оценочной лексики, исследование черт полистиля в жанре кинорецензии, изучение роли контекста в формировании оценочных значений, раскрытие основных способов создания иронического значения. Кроме того, в работе было установлено, что для выражения оценки на лексическом уровне рецензенты обращаются к приемам метафоры, метонимии, антитезы, сравнения, лексическим повторам, а на синтаксическом уровне авторы употребляют риторические вопросы, восклицания, эллипсис, объективизацию и дубитацию.

Проведенный Ли Линцзюань лингвистический анализ языковых средств выражения авторской оценки в жанре кинорецензии отличается аккуратностью, тщательностью и изяществом. Достоверность научных результатов обеспечена как теоретико-методологической базой исследования, так и доказательным анализом. 
В целом работа Ли Линцзюань свидетельствует о высоком уровне филологической подготовки соискательницы и является самостоятельным и результативным научным исследованием, автор которого представил свою концепцию выражения авторской оценки в жанре кинорецензии.
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