Отзыв научного руководителя
о выпускной квалификационной работе магистра филологии  Ли  Юйкэ на тему «Антонимы в художественном тексте: функциональный аспект (на материале рассказов И. А. Бунина из цикла «Темные аллеи»).


  Исследование проведено с учетом научных достижений антропоцентрической лингвистики и современной лингвистики текста в его дискурсивном понимании. Оно направлено на анализ функционирования антонимов и антиномических явлений в текстах рассказов И. А. Бунина «Часовня», «В Париже», «Кавказ». Актуальность исследования обусловлена, во-первых, новым подходом к пониманию явления антонимии, природа и границы которого расширены и выведены за пределы исключительно языковой плоскости в плоскость речевую и даже ассоциативную, чему способствуют не только новейшие теоретические изыскания, но и практический доказательный анализ, проведенный соискательницей. 
Ценность данной работы определяется не только ее теоретической, но и функциональной направленностью, позволившей выявить доминирующую функцию антонимии в широком понимании (языковой, речевой, ассоциативной)  в организации содержательно-смыслового уровня каждого из анализируемых текстов, их семантических зон и мотивных оппозиций, а также сквозных инвариантных мотивов, присущих творчеству И. А. Бунина. 
Выпускная квалификационная работа показала, что Ли Юйкэ обладает способностью самостоятельно мыслить, определенной склонностью к исследовательской деятельности. 
Выполненная работа соответствует требованиям, предъявляемым к выпускной квалификационной работе магистра, и заслуживает положительной оценки.

Научный руководитель                           к.ф.н., доцент  Самохвалова Л.Д.
    


