ОТЗЫВ
научного руководителя о магистерской диссертации Ум Чжина на тему: «РУССКИЕ ПОСЛОВИЦЫ С КОМПОНЕНТОМ «ВРЕМЯ»

(лингвокультурологический аспект)»
Магистерская диссертация Ум Чжина посвящена актуальной теме - анализу русских пословиц с компонентом «время» на фоне корейского языка. Данная группа пословиц активно используется в русском языке и представляет определенные трудности при семантизации в иностранной аудитории.

В работе детальному анализу подверглось 180 русских и 80 корейских пословиц и поговорок с компонентом «время» из существующих словарей пословиц русского и корейского языков, которые составили двадцать одну тематическую группу по выражаемым культурным установкам. Для анализа привлекались материалы разных русских и корейских изданий - толковых, этимологических словарей, словарей русских и корейских пословиц.
Ум Чжина рассматривает важные для выбранного исследования общетеоретические проблемы лингвокультурологии, фразеологии и паремиологии, а именно подробно излагает проблемы соотношения пословицы и поговорки в русской лингвистике, раскрывает содержание терминов «языковая картина мира» и «пословичная картина мира». Автором прочитан и осмыслен достаточный объем научной литературы по всем этим проблемам. Несомненным достоинством работы является и то, что автор в каждом случае четко выражает свою позицию, дает определение, которого он придерживается в своем исследовании.

Магистерская диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к работам подобного рода. 
К.ф.н., доц. кафедры РКИ 
и методики его преподавания
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