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Ван Чжэнь
Речевой портрет героев в романе Е. Чижовой 


«Терракотовая старуха» СПб., 2013

Диссертация Ван Чжэнь посвящена проблеме описания языкового портрета личности, выявлению особенностей речевого взаимодействия говорящего в различных коммуникативных и социальных условиях. Описание формально-семантических единиц, определение их роли в создании речевого портрета главных героев романа и  художественного образа важно для  понимания механизма воздействия на читателя. Данное лингвистическое направление является одним из самых перспективных и плодотворных в современной науке.
Лексико-грамматический анализ, включающий семантический анализ высказываний позволил определить  семантические особенности лексических единиц, формирующих   языковую картину мира говорящей личности/говорящих личностей, а именно  героев романа Елены Чижовой «Терракотовая старуха».

Анализ теоретической литературы, посвященной данной проблематике, позволил диссертанту выработать терминологический язык исследования, анализ материала романа привел к  выделению тематических блоков повествования, помог определить тип коммуникации и тип речи, позволил описать семантические особенности и стилистическую окраску используемых лексических единиц. Полученные результаты иллюстрируются речевыми образцами речи главных персонажей романа.
     Диссертация  Ван Чжэнь является самостоятельным, законченным исследованием, отражает серьезный научный потенциал ее автора и заслуживает положительной оценки.

Научный руководитель, К.ф.н. 
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