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Головченко Елены Викторовны

«Топонимы Русского Севера в аспекте народной этимологии 
(на материале Архива “Духовная культура Русского Севера”)»
Работа посвящена способам народного этимологизирования топонимов финно-угорского происхождения, распространенных на Русском Севере.

Материалом для исследования стали 27 топонимов, представленные в 99 текстах, извлеченных из Архива кафедры русского языка СПбГУ «Духовная культура Русского Севера в народной словесности».

Под народной этимологией понимается языковое явление, состоящее в том, что слова, лишенные внутренней формы, чаще всего иноязычные, получают семантическую мотивировку на основе их сближения с созвучными им другими словами.

В работе предпринята попытка проанализировать способы народного толкования ойконимов и гидронимов в этнолингвистическом аспекте

Трехуровневый тип рассмотрения топонимов (на формально-языковом, сюжетном и ритуально-магическом уровнях) позволяет изучить явление народной этимологии и в мифопоэтическом плане: с точки зрения включения результатов таких толкований в ритуальный культурный фон носителей традиционной культуры или с точки зрения включения в ход этих толкований уже имеющихся в культурном (фольклорном) сознании известных символических значений, символических и мифологических сюжетов. С этой целью к исследованию привлекались не просто топонимы и способы их наивного толкования, а цельные сюжеты топонимических преданий: часто содержание преданий раскрывает эти «включения».
Некоторые топонимические предания демонстрируют возможность исследовать все три уровня рассмотрения народной этимологии, другие тексты свидетельствуют о том, что народная этимология не всегда является частью этимологической магии.

При расширении круга источников, при рассмотрении других жанров, подтверждающих существование связи народной этимологии и этимологической магии, можно расширить понимание наивного этимологизирования как части фольклорного речетворчества.
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