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«Особенности диалектной речи в различных коммуникативных условиях»
В последнее время ученые-лингвисты все больше интересуются проблемами, лежащими на границе разных областей гуманитарного знания. Изучаются не только языковые явления в своей изолированности, но то, как они функционируют в процессе общения. Диалектологи обратили внимание на механизмы диалектной коммуникации, речевые жанры и организацию текста. С развитием звукозаписывающей техники в распоряжении диалектологов оказались большие массивы диалектных текстов, появилась возможность фиксировать даже незаметные на первый взгляд особенности коммуникации. Ученые стали записывать протяженные по звучанию тексты, что дает возможность описать говор целостно. Так возникла новая наука, которая изучает механизмы коммуникации, свойственные диалектоносителям, — коммуникативная диалектология. Это исследование построено в рамках такого подхода.

Материалом для анализа стали монологи, диалоги, и полилог, записанные от информантов-диалектоносителей, жителей д. Хотошино Селижаровского района Тверской области. Работа состоит из двух частей – описания тематического членения текстов и изучения их диалектных особенностей. 

В работе вводится понятие коэффициента диалектности, который представляет из себя процент диалектных форм по отношению к литературным.   Исследовав употребление диалектных и литературных форм в монологической и диалогической речи, мы пришли к выводу, что большого различия между ними нет. Нельзя сказать, что диалог и полилог «диалектнее», чем монолог, и наоборот.

В тематическом членении различных типов текста мы отметили некоторые различия: монолог разворачивается в русле одной темы, состоящей из множества микротем, а в диалоге и полилоге они быстро сменяют друг друга.
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