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«Сложное предложение как предмет редакторской правки научного текста»

Представляемая работа посвящена проблеме редактирования сложных предложений в современном научном тексте. Изучение данной проблемы требует рассмотрения, так как небрежность при построении сложного предложения может привести к серьезным ошибкам и искажению смысла высказывания, что недопустимо, особенно в научном тексте, который должен отвечать требованиям точности и логичности изложения. 
В качестве материала для анализа были выбраны новейшие авторефераты диссертаций по гуманитарным специальностям (период публикаций 2011-2012). Такой выбор обусловлен тем, что авторефераты (в отличие от научных журналов, сборников статей, монографий) не подвергаются профессиональной редакторской правке, в то время как ошибки в текстах этого жанра являются типичными для всех научных текстов. Цель работы – изучить особенности функционирования сложного предложения в современном научном тексте в аспекте редакторской правки.
Работа состоит из Введения, двух глав, Заключения и Приложения. В первой главе рассматриваются теоретические вопросы, связанные с исследованием сложного предложения, изучением научного стиля речи, его языковых средств, редактированием текста вообще и научного текста в частности. Вторая глава посвящена анализу типичных речевых ошибок, встречающихся в сложных предложениях в текстах научного стиля, а также разработке эффективных методов выявления и исправления таких нарушений. В Приложении приведены примеры выявленных нарушений и варианты их редактирования. При поиске оптимального варианта правки был использован метод лингвистического эксперимента, введенный в круг методов научного исследования еще Л.В. Щербой.

Результаты исследования показали, что редактирование текстов связано не только с выбором метода правки, но и с проблемами общелингвистического, а также психологического характера.
