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Настоящее исследование посвящено весьма распространенному явлению спонтанной русской речи – аллегровым (редуцированным, компрессированным) формам (АФ) частотных слов. Звучание таких форм оказывается для носителей языка более привычным и узнаваемым по сравнению с кодифицированными: здрасьте (здравствуйте), скока (сколько), сейчас (щас), шийсят (шестьдесят) и др. Эта группа лексики часто не подчиняется общим фонетическим законам и требует специального исследования, причем экспериментального изучения и фиксации произношения требует практически каждое отдельное слово.

Предметом работы является произношение и написание аллегровых форм русской речи. Материалом послужил собранный автором корпус аллегровых форм, включающий 122 единицы, а также контексты из Национального и Звукового корпусов русского языка, в которых функционируют данные АФ. Корпусное исследование количественного соотношения полных и аллегровых форм в повседневной спонтанной речи показало, что часто более употребительными в нашем общении являются аллегровые варианты: например, /s’iča(s/ – 10 %, /s(:’a(s/ – 90 %; /šыz’d’is’a(t/ – 13 %, /šыjs’a(t/ – 46 %.

Условия возникновения. Выделяются общие и специфичные условия возникновения аллегровых форм: частотность единицы, ее фонетическая и морфемно-фонетическая структура, темп речи, фразовая позиция слова в синтагме, а также коммуникативная ситуация и интенция говорящего.

Вариативность. Исследование АФ с точки зрения их письменной фиксации в текстах показало, что в письменной форме языка они существуют в нескольких своих графико-фонетических обликах. Например, лексема здравствуйте имеет не менее 10-ти вариантов написания: здрасте, здрасьте, здрассти, здрасьти, здрасти, здраст, здрасть, здра, драсте, драсьте. Первые письменные свидетельства АФ обнаруживаются отнюдь не в литературе последнего времени. Примеры из Национального корпуса русского языка показывают, что процесс этот начался более 150 лет назад и активно продолжается на наших глазах. Обращение к Звуковому корпусу русского языка выявило границы фонетической вариативности аллегровых форм. Так, междометие (этикетная форма) пожалуйста в повседневной речи носителей русского языка представлено, как минимум, 8-ью различными звуковыми вариантами: /paža(lusta/, /paža(lsta/, /paža(sta/, /pža(lsta/, /paža(ls/, /paža(l/, /paža(s/, /pža(st/.

Особенности функционирования. Вариативность представления АФ связана с тем, что многие такие формы находятся в процессе освоения языком, в процессе становления своего нового облика. Этот процесс включает такие этапы, как фонетизация и «орфографизация» письменного представления, этап графического сокращения, десемантизация, ресемантизация и прагматикализация аллегровых форм.

Все это свидетельствует о некоторой спорадичности, нерегулярности появления аллегровых форм в разговорной речи, о том, что процесс их закрепления в ментальном лексиконе носителей языка и, соответственно, на письме, еще не закончен.
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