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Диссертационное исследование посвящено анализу крылатых выражений в нидерландском языке. Предметом анализа послужили КС на нидерландском языке, отобранные из словаря современных крылатых выражений нидерландского языка.

Цель работы состоит в выявлении и описании случаев вариативного употребления КС. Цель достигается, в частности, посредством исследования употребления и случаев игры с отобранными КС в текстах нидерландских и фламандских газет. Кроме этого, проводится анализ источников происхождения КС, характеризуются типы обыгрывания КС. 

Источником материала послужили газетные статьи, представленные в медиатеке Университета Прикладных Наук Ханзе Гронинген. В исследовании были задействованы тексты из более чем 50-ти нидерландских и фламандских печатных изданий, в числе которых наиболее известные и тиражируемые газеты Нидерландов «Де Фолкскрант» (нид. de Volkskrant), «ЭнЭрСэ Ханделсблад» (нид. NRC Handelsblad), «Де Телеграф» (нид. De Telegraaf),  «Эт Парол» (нид. Het Parool), «Трау» (нид. Trouw) и многие другие.  
В результате исследования удалось отследить случаи вариантной игры с отобранными КС, закономерности вариативного употребления КС, описать характер преобразований с семантической точки зрения. 
