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«Королева фей» – поэма, которая имеет огромное значение для культуры и истории Англии. Однако количество работ отечественных литературоведов, посвященных исследованию «Королевы фей» невелико. Тем не менее, наши представления о культуре и литературе елизаветинской эпохи остаются неполными без изучения творчества Э. Спенсера и «Королевы фей» в частности. Этим обусловлен выбор темы исследования.

Целью данной работы является выявление средств, с помощью Э. Спенсер создает в Книге I «Королевы фей» памятник своей стране и ее правителю. В соответствии с этим перед исследователем стоят задачи детального рассмотрения исторического контекста,  в котором создавалось произведение; определения той роли, которую сыграли жанрово-стилистические особенности поэмы в мифологизации исторических реалий; рассмотрения процесса создания памятника эпохе посредством анализа персонажей Книги I «Королевы фей».

Работа состоит из введения, заключения и трех глав. Общий объем текста             111 страниц. Список использованной литературы насчитывает 113 источников, из них      89 на иностранных языках.

Во введении говорится о цели и задачах исследования, используемом методе, приводится обзор работ, посвященных анализу поэмы, и краткое описание содержания глав. В первой главе содежатся сведения о биографии Спенсера и наиболее значимых обстоятельствах английской религиозной и внешней политики, обусловленной английской Реформацией, поскольку в первой книге поэмы говорится об обретении святости, которая является религиозной добродетелью. Вторая глава посвящена анализу соотношения аллегорического и эпического начал в «Королеве фей» как поэмы-памятника.  В этой главе рассматриваются особенности «Королевы фей» как эпического произведения и особенности аллегоризма поэмы, приводятся сведения о том, как определяла эпос и аллегорию современная Э. Спенсеру литературная теоретическая мысль. В третьей главе рассматриваются основные персонажи Первой книги «Королевы фей» и приводится анализ соотношения мифологического, исторического и морального уровней в структуре образа каждого из них.

В заключении приводятся основные выводы по работе: поэтический памятник в поэме создается посредством соединения исторических аллюзий к событиям  недавнего прошлого Англии с моральной аллегорией и отсылками к христианской мифологии. В Книге I «Королевы фей» основным объектом исторической аллюзии является английская Реформация, противостояние англиканства и католичества. В образах основных персонажей Первой книги «Королевы фей» содержатся отсылки к образам Елизаветы I, Марии Тюдор, Марии Стюарт, Филиппа II. В то же время два основных женских персонажа, Уна и Дуэсса, связаны через детали, присутствующие в их описании, с образами Истинной церкви и Вавилонской блудницы  из Откровения Иоанна Богослова.  Таким образом событие из истории Англии включается в контекст священной истории. Кроме того, каждый персонаж поэмы является воплощением порока или добродетели, вследствие чего события, описываемые в поэме, становятся повествованием о вечном противостоянии добра и зла. 

