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Магистерская диссертация посвящена роману Дафны дю Морье «Ребекка», который считается лучшей работой писательницы и рассматривался западными исследователями в литературных или культурологических исследованиях. В России этот роман не исследовался. Цель данной магистерской диссертации — проанализировать жанровую основу романа, взаимодействие и трансформацию в нем формул нескольких популярных жанров («готического» романа, женского «розового» романа и детектива). Для достижения этой цели поставлены следующие задачи: выявить основные повествовательные конвенции в романе; рассмотреть особенности этих конвенций, их место в истории английской литературы; проанализировать трансформации жанровых элементов, которые приводят к разрушению горизонтов читательского ожидания.

Работа состоит из введения, двух глав, заключения и списка литературы. Работа состоит из 68 страниц, список использованной литературы насчитывает 45 работ, из них 14 на иностранных языках.

Введение содержит краткую биографию писательницы, историю создания и успеха романа. Первая глава посвящена изучению явления массовой литературы и особенностям исследуемых жанров. Во второй главе рассматривается роман «Ребекка», его жанровая структура, особенности восприятия романа на основе рецензий и критики,  взаимосвязь романа и его эпохи. В заключении приводятся основные выводы по работе: роман Дафны дю Морье «Ребекка» сочетает в себе черты «готического» и «розового» романа и элементы детектива; главную роль играют приемы «готической» литературы в духе Анны Радклиф (суггестивный страх, атмосфера тайны и тревоги, иллюзия сверхъестественного); элементы «розового» романа в «Ребекке» сливаются с «готическим» романом; формулы жанров трансформированы,  их структура изменена автором, из-за чего происходит обман читательских ожиданий; основные черты массовой литературы присутствуют в романе так же трансформированными; в романе угадываются черты и настроения эпохи, в которую он был создан. 

