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      Магистерская диссертация посвящена исследованию проблемы смеха и комического в раннем творчестве австрийской писательницы Эльфриды Елинек на материале четырех романов 1970-1980-х годов: «Любовницы», «Перед закрытой дверью», «Пианистка» и «Похоть». Актуальность темы и научная новизна работы обусловлены малой изученностью творчества исследуемого автора в выбранном аспекте. 

       В задачи исследования входит определение форм смеха и комического в творчестве Э. Елинек и места, которое смех и комическое занимают в произведениях австрийской писательницы, а также общую природу смеха и комического в творческой манере писателя. 

      Работа состоит из введения, пяти глав, заключения и списка использованной литературы. Список использованной литературы насчитывает 95 работ, из них 42 – на иностранных языках.   Объем работы составляет 135 страниц.

     Во введении дается краткий анализ основных проблем и мотивов творчества  Эльфриды Елинек, а также обоснование выбранного в настоящей работе подхода к изучению смеха и комического - теории карнавального смеха М.М. Бахтина. 

     В первой главе кратко представлены основные теории смеха и комического в литературоведении. На их фоне дается подробное описание центральных особенностей карнавального смеха в концепции М.М. Бахтина: полифония карнавального смеха, карнавальные переворачивания и образы материально-телесного низа.

     Во второй главе исследованию подвержены интертекстуальность изучаемых произведений  и их полифоничность как один из признаков карнавального характера текстов. В качестве примеров голосов, с которыми автор вступает в диалог, рассматриваются цитаты из произведений Ф. Гельдерлина,  Э.Т.А. Гофмана, Р.М. Рильке и Ф. Шуберта. 

    В третьей главе речь идет о перевороте как признаке карнавального смеха. Переворот может осуществляться на разных уровнях: уровне фразы, уровне отдельного мотива или идеи и на жанровом уровне.  

      В четвертой главе осуществляется анализ характерных для карнавального смеха образов материально-телесного низа, к которым относятся образы еды, питья, испражнений, половой жизни, а также гротескный образ тела.

       В пятой главе дан  заключительный анализ особенностей карнавальной образности в  раннем творчестве Э. Елинек. Обнаруженные в исследуемых текстах особенности карнавального смеха определены с помощью категории «абъектное» /Ю. Кристева/. 

    В заключении представлены выводы проведенного исследования: в творчестве Эльфриды Елинек имеются отдельные элементы карнавальной образности, такие как полифония, карнавальные переворачивания и образы материально-телесного низа, что дает право говорить о карнавальном характере смеха и комического у исследуемого автора. При этом карнавальная образность у Елинек претерпевает трансформацию, а именно лишается своего положительного, возрождающего полюса, что позволяет определить ее как «абъектное».

