                                                      Отзыв

                   о магистерской диссертации Ф.Мусаевой 

«Переводческие проблемы, связанные со спецификой языковых картин мира (на примере английских и русских фразеологизмов со 

                         значением  «богатый»/«бедный»)

                  кафедра английской филологии и перевода

На протяжении всего периода обучения на кафедре английской филологии  и перевода филологического факультета СПбГУ Фаина Мусаева зарекомендовала себя как человек, живо интересующийся не только практикой английского языка, но и теоретическими проблемами, имеющими отношение к фразеологии, когнитивной и сопоставительной  лингвистике, межкультурной коммуникации, переводоведению.

Этот интерес к  широкому кругу лингвистических проблем обусловил комплексный характер ее магистерской диссертации, в которой фразеологизмы, реализующие концепты «богатый»/»бедный» в английском и русском языка рассматриваются как языковые единицы, отражающие историю, культуру и менталитет двух народов. Интерес к переводоведению привел к решению рассмотреть переводческие трансформации, используемые для достижения эквивалентности при переводе фразеологических единиц.

При написании своей магистерской диссертации Ф.Мусаева проявила незаурядный исследовательский талант и аналитические способности. Магистранта отличает высокая филологическая культура, прекрасное знание английского языка, гибкость подхода как к теоретическим источникам, так и к фактам языка. Стиль ее научной работы характеризуется  добросовестностью, самостоятельностью и зрелостью. 

Как научному руководителю, мне было приятно общаться с Фаиной и в человеческом плане: она очень тактичный, воспитанный и доброжелательный человек, отличающийся обязательностью и организованностью. Хочется думать, что Ф.Мусаева продолжит  заниматься исследовательской работой, для которой у нее имеются все необходимые данные.    

Научный руководитель                      д.ф.н., проф.    Лапшина М.Н.
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