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Тема работы – «Раннекатолическая традиция в Новом Завете и ее дальнейшее развитие». Возникновение термина «ранний католицизм» относится к началу XX века, когда в среде протестантских ученых стал обсуждаться вопрос относительно характера новозаветной Церкви. Данным термином было обозначено преобразование ранней Церкви в институт, демонстрирующий «католические» черты.

В данной работе понятие «ранний католицизм» не имеет критического или уничижительного оттенка. Под этим термином понимается начальный этап формирования Церкви как института.
Целью работы является разрешение вопроса о том, какие черты раннего католицизма проявились уже в новозаветный период и какое развитие они получили с окончанием апостольского века, а именно в сочинениях мужей апостольских.

Работа состоит из введения, основной части – трех глав («Определение и возникновение термина «ранний католицизм», «Раннекатолические элементы в Новом Завете» «Церковная организация в сочинениях мужей апостольских (конец  I – начало II вв.)»), заключения, списка литературы и списка использованных источников.

В первой главе дается определение термину «ранний католицизм», в частности выделяются отличительные черты данного явления. Кроме того, отдельно рассматриваются предпосылки возникновения термина, а также приводятся основные точки зрения относительно причин развития данного явления в первые века христианства.

Вторая глава посвящена выявлению черт раннего католицизма в Новом Завете: определяется круг новозаветных книг, отражающих раннекатолические тенденции.

В заключительной главе рассматривается продолжение раннекатолической традиции в сочинениях мужей апостольских (конец I – начало II вв.).

Актуальность и новизна работы связана с недостаточной освещенностью вопроса о раннем католицизме в русскоязычной научной литературе. В работе представлен обзор фрагментов из Нового Завета, а также из сочинений мужей апостольских (Климента Римского, Игнатия Антиохийского, Поликарпа Смирнского), которые содержат следы раннего католицизма.
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Работа представляет собою первый в отечественной науке опыт исследования соответствующего материала и разработки соответствующей проблематики. Выявлены те новозаветные чтения, в которых отразились тенденции «раннего католицизма», дан их анализ.  Прослежено закрепление этих тенденций в сочинениях следующего поколения христианских авторов – мужей апостольских. Отмечено, что эти тенденции отражают и сопровождают процесс сложения церковной организации в I-II вв.
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