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Выпускная квалификационная работа А.Ю. Цветковой посвящена актуальной теме крестьянских биографий. В последнее время интерес к биографическим текстам в науке возрос. Связано это с их недостаточной исследованностью по причине периферийного положения в системе жанров. Работа посвящается именно крестьянским биографиям как наименее исследованным. Вопрос определения современных крестьян, которые отличаются от тех, что были в императорской России, активно обсуждается на страницах историко-социологических журналов (в частности в работах крупного английского социолога Т. Шанина).
Исследование строится на основе материалов, собранных в ходе фольклорных экспедиций в Вологодскую и Архангельскую обл. 2002‒2010 гг. Выбор трёх личностей, биографии которых анализировались, достаточно обоснован в части введение. В работу включены все доступные по указанным личностям материалы. Внимание исследовательницы уделено не только письменным источникам, но и видеозаписи. Разнообразие биографических текстов позволяет использовать термин «жизнеопистельный проект», который подчёркивает, во-первых, процесс построения образа личности, во-вторых, зависимость этого образа от заданной априори схемы.
Научный интерес А.Ю. Цветковой – это существование различных трактовок одной и той же личности и возможные пути проявления личности в биографическом тексте. В результате анализа трёх жизнеописательных проектов Анна Юрьевна приходит к выводу, что таковыми являются жанр и ментальный стереотип как канонические формы представления личности. Вывод сделан на основе анализа речевых жанров текстов, включённых в жизнеописательные проекты, и оценок личности в форме имён существительных или прилагательных, которые могут выступать с зависимыми словами («грешная», «враг народа», «Микола глупый»). Анализ проводился отдельно по каждому жизнеописательному проекту с учётом особенностей каждого текста.
Отдельно нужно отметить обширное приложение к основному тексту диссертации, которое полностью содержит анализируемые тексты, не публиковавшиеся ранее, и частично – те, которые уже публиковались прежде.
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