Отзыв о выпускной квалификационной работе на соискание степени магистра филологии
                               Гладышевой Анны Александровны
              «Автобиографизм в прозе В. А. Каверина 1920-х годов»

Лаконичное введение содержит всю необходимую информацию, связанную с историей и теорией вопроса, формулированием целей и задач исследования, обоснованием его актуальности, выбором материала и структурой работы. Сразу же обращает на себя внимание новаторский характер квалификационной работы: под таким углом зрения раннее творчество В. Каверина практически никем не рассматривалось.
Первая глава охарактеризована как «подготовительная теория» к анализу каверинских текстов. Здесь содержится характеристика практически всех имеющихся на сегодняшний день серьезных теоретических исследований, посвященных различным аспектам проблемы автобиографизма. В основном Анна Александровна следует за М. Медарич, которая определяет автобиографизм как стилистически маркированный литературный прием, являющийся эхом жанра автобиографии, однако принимает во внимание и использует также и концепции многих других отечественных и зарубежных ученых. В целом же введение свидетельствует об очень хорошем владении теоретическим материалом.
Вторая глава с самого начала убеждает в том, что Анна Александровна не только основательно подкована теоретически, но и очень хорошо знакома с творчеством Каверина, а также и с необходимым для исследования биографическим материалом.  Анализируя ранние тексты Каверина, она исходит из того, что их автором был достаточно квалифицированный филолог, литературовед, а соответственно автобиографизм возникал в них отнюдь не спонтанно, но вполне осознанно и целенаправленно, как прием, выполняющий определенные функции, связанные прежде всего с демонстрацией повествователем своей демиургической власти над персонажами-марионетками (при этом всевластный повествователь-демиург оказывается в зоне авторской иронии). Анализ автобиографических проекций, содержащихся в рассказе «Пятый странник», представляется убедительным и интересным. Изучение автобиографического начала в прозе Каверина, разумеется, заставляет Анну Александровну, не ограничиваясь фигурами автопсихологических персонажей, обратиться к проблеме прототипических соответствий в целом. Так, например, любопытен комментарии к образу геометра Людвига Шварца («Инженер Шварц»), отсылающему к личности В. Шкловского, а также и к образам Панаева и Драгоманова, навеянным личностью Е. Поливанова. Во втором разделе главы много интересных наблюдений, касающихся того, как происходит трансформация жизненного материала в художественные образы и мотивы. Не меньший интерес в этом плане представляет и третья глава, содержащая анализ повести «Черновик человека», названной «концентрацией каверинскогоавтобиографизма». В работе имеется приложение – таблица-комментарий к повести «Черновик человека».
Выводы, содержащиеся в главах и в заключении, представляются обоснованными, стилевых дефектов я не обнаружил, замечаний по оформлению работы нет.
Вообще же, замечаний как таковых у меня в адрес Анны Александровны нет. Есть рекомендация – на случай, если научно-исследовательская деятельность, связанная с проблемой автобиографизма, будет ею продолжена. Схема, предложенная Медарич, которая состоит в том, что автобиографизм в художественном тексте является приемом и выполняет три функции (самовыражения, игровую и проблематизирования структуры текста), хороша, но далеко не всеохватна; она полностью игнорирует так называемый исповедальный автобиографизм, который возникает в художественном тексте не как прием, а как спонтанный импульс, обусловленный мучающей автора травматической ситуацией, вследствие чего складывается система так называемых невротических инвариантов. Сложная природа исповедального автобиографизма исследована А. Жолковским на материале зощенковского творчества в фундаментальной книге «Михаил Зощенко: поэтика недоверия». Мне кажется, что и творчество Каверина является очень благодатным материалом для психобиографического прочтения. Хочу еще раз подчеркнуть, что это не замечание, а именно рекомендация, которая ни в коей мере не ставит под сомнения высокие достоинства выпускной квалификационной работы.


Профессор кафедры истории русской литературы                                          А.Большев
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