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Предметом исследования данной дипломной работы являются критические отклики и научные концепции, посвященные жанру «сцен» и «картин» в творчестве А. Н. Островского. Дипломная работа состоит из введения, шести глав, заключения и библиографии. 
Целью данной работы является осмысление всех вопросов, связанных с жанровыми обозначениями пьес А. Н. Островского «сцены» и «картины», сравнение различных точек зрения по этому поводу критиков 19-го века и исследователей 20-го и 21-го века, выявление их основных идей, мнений и оценок. А так же осмысление и решение возникающих проблем, связанных с интерпретацией критиками и исследователями этого жанра.
В данной дипломной работе рассматриваются вопросы, касающиеся эпичности драматургии А. Н. Островского, исследуются различные позиции критиков 19-го века, а так же исследователей 20-го и 21-го века по отношению к «сценам» и «картинам» А. Н. Островского,  особенности композиции «сцен» и «картин», вопрос об использовании приема монтажа в пьесах с этими жанровыми подзаголовками. Здесь же затрагивается проблема сравнений критиками 19-го века и исследователями 20-го и 21-го века легких комедий и водевилей со «сценами» и «картинами» А. Н. Островского. Так же в рамках данной дипломной работы рассматривается вопрос о мелодраматизме «сцен» и «картин» драматурга, допустимы ли сравнения их с мелодрамами и если да, то можно ли говорить о том, что Островский осознанно использовал в этих своих пьесах мелодраматические эффекты. А так же является ли это достоинством великого драматурга, либо указывает на слабую сторону его произведений.
В заключении сделаны выводы о проделанной работе и подведены итоги данного исследования. Дипломная работа написана на  117   листах. Список литературы содержит   130  наименований.

































