Отзыв на работу Анны Александровны Матросовой
ВОСХИЩЕНИЕ В «ИСТОРИИ» ГЕРОДОТА И СПОСОБЫ ЕГО ВЫРАЖЕНИЯ
Квалификационная работа А.А. Матросовой посвящена теме, несомненно заслуживающей внимания. А.А. Матросова справедливо исходит из того, что интерес ко всему необычайному и редкая готовность выражать удивление, переходящее в восхищение, являются характерными чертами повествовательной манеры Геродота, и соответственно ставит перед собой задачу определить, «что именно вызывает восхищение у Геродота, какими лексическими средствами он выражает его в зависимости от объекта восхищения и какова роль этого мотива на протяжении всего произведения».

Работа состоит из введения, шести глав и заключения. Основное внимание уделено именно лексике. Большая часть сочинения представляет собой совокупность множества небольших этюдов, посвященных рассмотрению отдельных пассажей, отмеченных наличием лексики, передающей восхищение или близкое умонастроение. В частности, А.А. Матросова находит способы убедительно показать, как одни и те же слова в одних случаях служат обозначению удивления, а в других – восхищения.

Особая глава посвящена суперлативам. Их изобилие в труде Геродота А.А. Матросова обоснованно связывает с тем, «что Геродот испытывает неподдельный интерес к вещам выдающимся в том или ином отношении».
Темой предпоследней главы являются объекты Геродотова восхищения – отдельные люди, целые народы, необычайные природные явления, произведения искусства. Ее результаты удобным образом представлены в таблице.

Несколько особняком стоит последняя глава работы. Здесь А.А. Матросова пытается использовать свои наблюдения над мотивом восхищения у Геродота для решения вопроса о завершенности или незавершенности его труда. Ей кажется, что отчетливое присутствие этого мотива в последней главке «Истории» свидетельствует о том, что Геродот довел сочинение до конца. Но если мотив восхищения обнаруживается на протяжении всего повествования Геродота, то наличие этого мотива также в самом конце дошедшего до нас текста едва ли что-либо доказывает. Другое дело, что А.А. Матросова в этом споре, как представляется, на правильной стороне, и мне остается порекомендовать ее вниманию превосходные работы Джона Херингтона, в особенности его статью 1991 г. «The Closure of Herodotus’ Histories».
Квалификационная работа  А.А. Матросовой написана энергично и ясно, хорошим языком. В ней систематизирован и, как правило, убедительно интерпретирован обширный и ценный материал. Работа заслуживает соответствующей оценки.
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