Отзыв

научного руководителя на магистерскую диссертацию 
Андрея Сергеевича Дресвянникова 
«Снятие неоднозначности грамматической аннотации в корпусе современных текстов»

В  магистерской диссертации Андрея Сергеевича Дресвянникова решается актуальная проблема – построение аннотированного корпуса современных русских текстов при разметке которого используется пополняемый словарь с контролируемыми параметрами (в отношении набора грамматических тегов, а также порядка их записи). 

Отправная точка блока разметки была заранее фиксирована – это морфологическая база словоформ, порожденных по словоизменительным моделям русского языка, которая была разработана А.С.Гребеньковым. Андрей Сергеевич потратил достаточно времени, чтобы разобраться в формате базы. 

Еще один пакет, с которым работал диссертант, - это программа загрузки текстов в менеджер корпуса Bonito. Совмещение параметров разметки и поиска в программе потребовало дополнительных консультаций с разработчиками программного обеспечения из Чехии. 

Подводя итог проделанной работе А.С.Дресвянникова, необходимо отметить ряд довольно сложных теоретических и практических вопросов, которые диссертант решил по ходу выполнения  исследования, хотя не все проблемы нашли последовательное и адекватное описание в тексте диссертации.  
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