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Диссертация посвящена исследованию дискурса современных российских глянцевых журналов для мужчин и женщин. Актуальность работы обусловлена относительно недавним появлением данных изданий в России, вследствие чего дискурсивные исследования в этой области находятся лишь на начальной стадии. Новизна работы заключается в привлечении в качестве объекта исследования прикладной лингвистики публикаций гендерно-ориентированных изданий с целью анализа их коммуникативных особенностей.

В соответствии с целью исследования поставлены следующие задачи:

1. Выявить коммуникативные стратегии и тактики глянцевых журналов;

2. Определить стилистические особенности глянцевых журналов;

3. Проанализировать гендерные роли, предлагаемые читателю изданиями этого типа;

4. Систематизировать полученные результаты. 

Объектом данного исследования является дискурс глянцевых журналов для мужчин и женщин. Предмет анализа — коммуникативные особенности данного типа изданий. Теоретико-методическим основанием данной работы послужили направления исследований коммуникативной лингвистики (публикации О.С. Иссерс, Г.А. Копниной), лингвистической гендерологии (А.В. Кирилина, Дж. Коатс, Д. Таннен), гендерной психологии (Е. Иванова, А.А. Чекалина), анализа дискурса (Л. Филлипс, М.В. Йоргенсен, В.Е. Чернявская), анализа СМИ (С.И. Дозморова, Дж. Маккей, Дж. Морриш, М.М. Назаров, Л.Г. Свитич) и др. 

В качестве эмпирического материала использовались редакторские колонки, авторские статьи и колонки советов, а также статьи рубрик, посвященных здоровью, психологии и моде, объемом от 400 до 8000 знаков, из десяти русскоязычных женских глянцевых журналов (Cosmopolitan, Glamour, Elle, Joy, Vogue, Лиза, Женские секреты, Самая, Магия Cosmo, Marie Claire) и восьми мужских (Men’s Health, GQ, XXL, Maxim, Playboy, Esquire, EGO, FHM). В ходе работы было проанализировано по четыре-пять выпусков каждого издания за 2007-2011 годы, в совокупности 47 номеров. Общий объем корпуса проанализированных статей составил  около 2,8 миллиона знаков.

Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и 4 приложений. Список использованной литературы содержит 47 источников, в том числе 9 — на английском языке. Общий объем диссертации составляет 107 страниц.

В ходе работы выявлены 16 коммуникативных стратегий, используемых в мужских глянцевых журналах, и 17 — в женских. Определено, что основная часть стратегий является общей для мужских и женских журналов. Однако в результате исследования выявлены 5 специфических стратегий, характерных только для какого-либо одного типа изданий. Отличительной особенностью дискурса женских журналов признано сосуществование противоречащих друг другу стратегий. Наличие конфликта речевых стратегий в женских изданиях и его отсутствие в мужских объясняется спецификой коммуникативных стилей женщин и мужчин. Описаны гендерные стереотипы, предлагаемые читателю глянцевыми изданиями, продемонстрированы их непоследовательность и внутренняя противоречивость. Рассмотрены основные стилистические особенности мужских и женских журналов. 

Проведенный анализ коммуникативных особенностей гендерно-ориентированных изданий подтвердил идеи гендерной лингвистики о различиях в мужском и женском речевом поведении. 

