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     Тема данной магистерской диссертации – «Сравнительный анализ переводов драматического отрывка Франца Кафки «Gruftwächter»» - в рамках которой был рассмотрен текст драматического отрывка Франца Кафки «Gruftwächter», а также три перевода  драматического отрывка В.Никифоровым, А.Жеребиным и Г.Ноткиным на русский язык.

     Задача состоит в том, чтобы выявить, что является единицей перевода, особенности перевода на уровне лексики и фразеологии, особенности перевода на уровне синтаксических форм и структур, особенности номинации лица и передачи этих особенностей в текстах переводов; особенность реализации основных жанровых признаков драматического отрывка. 
     Исходя из поставленной задачи, в дипломной работе последовательно рассмотрены важнейшие аспекты исследования перевода текста драматического произведения. Такие, как: черты текста, релевантные в процессе перевода и переводческой деятельности; понятия эквивалентности, коммуникативной эквивалентности и адекватности; роль контекста в разрешении лексической многозначности слова; основные особенности полноценного перевода; особенности текста драматического произведения в аспекте художественного перевода. В главе «Лингвостилистические особенности драматического отрывка Франца Кафки «Gruftwächter» и их отражение в переводах В.Никифорова, Г.Ноткина, А.Жеребина» рассмотрены особенности стиля Франца Кафки, произведен сравнительный анализ переводов заглавия, выявлены особенности перевода эквивалентов, использованных для передачи особенностей номинации лиц (титулов), а также лингвостилистические особенности ремарки как типа текста и их передача на русский язык; произведен анализ речи персонажей и её передача в трех переводах; приведены примеры лексических, грамматических и стилистических преобразований.

