Отзыв
о выпускной квалификационной работе магистра лингвистики
Гао Юань «Прецедентные феномены мифологического происхождения в русском и китайском городском пространстве (на материале вывески)

Работа Гао Юань посвящена выявлению когнитивных и функционально-прагматических компонентов прецедентных феноменов мифологического происхождения, выступающих в функции вывесок русского  и китайского городского пространства и образующих их скрытые текстовые параметры.
Работа  проведена с учётом новейших достижений современной лингвистики в области лингвокультурологии и теории текста, причисляющей вывеску к числу текстов-примитивов в силу наличия в ней минимального набора формальных текстовых признаков, «выводных знаний».  Процесс обработки материала опирался на модель языковой личности Ю.Н.Караулова, что обусловило возможность, с одной стороны, вычленить когнитивные составляющие вывесок - прецедентных феноменов, актуализированные современным языковым сознанием и отражающие архетипические представления носителей двух культур; с другой -  учесть функциональный аспект вывесок - прецедентных феноменов, выявить их смысловые приращения на прагматическом  уровне, благодаря которым в сознании представителей той или иной культуры ассоциативно зарождаются «выводные  знания», имплицированный рекламный текст. 
Ценность исследования связана с приложением теории прецедентности к городскому пространству, с поисками способов актуализации когнитивных и прагматических смыслов,  с новыми подходами к тексту, его дефиниции, границе текста, а также с доказательством правомерности отнесения вывески, представленной ПФ, к скрытому тексту-примитиву, выполняющему рекламную функцию на прагматическом уровне.  
Квалификационная работа продемонстрировала такие качества ее автора, как трудолюбие, ответственность, способность к творческой деятельности.
Выполненное исследование соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам данного уровня, и заслуживает положительной оценки.
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