                          ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
           Магистрантка ГУН ЯНЬ с первых дней обучения проявляла интерес к научно – исследовательской деятельности. Она проявила себя как способная, трудолюбивая, ответственная студентка. Сферу ее научных интересов составляли паремиология и лингвокультурология. Сегодня – это вполне сложившийся  научный исследователь, хорошо ориентирующийся в вопросах паремиологии в лингвокультурологическом аспекте.
       Во время обучения в магистратуре Гун Янь работала с интересом, творчески и самостоятельно.  

      Выбранная ею для исследования тема отличается актуальностью и научной новизной. 
       Фитонимическая лексика и фразеология всегда привлекали внимание исследователей, в этнолингвистических работах использовался частично и паремийный материал, однако, в сопоставлении с китайским языком (на материале пословиц и поговорок) работа проводится впервые.  
      Паремии с компонентом – фитонимом отличаются национальной  детерминированностью своей семантики, поэтому особенно актуально их рассмотрение в лингвокультурологическом аспекте.

     Национально-специфические черты, отраженные паремиями с компонентом – фитонимом,  не видны с первого взгляда, их необходимо выявлять и описывать для каждой национальной лингвокультуры. Именно эта работа и являлась целью данного исследования, и на наш взгляд, успешно завершена. В результате проведенного анализа, студентке удалось описать универсальные и национально -  специфичные представления в обеих культурах на материале паремий с компонентом – фитонимом.
    Магистерская  диссертация  Гун Янь представляет собой законченное, самостоятельное научное исследование.
Научный руководитель                                   (к.п.н.,  доцент Якименко Н.Е.)
