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Сие Синь Юй
«Русские вопросительные частицы:функционально-семантические аспекты»

Выпускная квалификационная работа магистра лингвистики Сие Синь Юй посвящена изучению свойств группы русских частиц, относящихся к группе вопросительных. Особенностью данного  подмножества лексических единиц является  яркая модальная окрашенность вопросительных высказываний, в которых они используются. Исследователи выделяют в этих высказываниях такие значения, как сомнение, опасение, неуверенность, удивление и др. Весьма часто эти частицы используются при формировании экспрессивно  окрашенных утверждений и отрицаний. 
Автор неплохо изучил проблему в теоретическом плане (библиографический список состоит из 45 наименований, использованы кроме того и электронные базы лингвистических данных).
Исследователи модальных свойств дискурса неизбежно сталкиваются с тем, что соответствующие значения трудно дифференцировать, нередко фактически эквивалентные факты и явления описываются синонимическими средствами. Это затрудняет научный анализ соответствующего материала, создает проблемы для преподавателей и учащихся  в процессах преподавания и изучения русского языка как иностранного.
Цель, поставленная автором,заключается в том, чтобы с  помощью экспериментального и статистического методовопределить,каким образом воспринимаются модальные значения, передаваемые вопросительными частицами, в каких формах могут взаимодействовать эти значения в высказывании.
Анализ полученных результатов проведен в сопоставительном ключе, что обусловлено участием в эксперименте двух групп испытуемых: иностранных и русских студентов. 
Логичными и доказательными представляются выводы автора. Отметим важнейшие: во-первых, соотношения между модальными значениями могут быть оценены количественно, что дает объективное основание для структурирования частных модальных значений, которые передаются высказыванием, содержащим вопросительные частицы; во-вторых, при передаче модального значения роль вопросительной частицы может быть определяющей либо факультативной, когда в передаче модального значения главную роль играют пресуппозитивные факторы.
Представляется, что в перспективе эта тема может быть развита  на материале экспериментальных  исследований восприятия и употребления модальных частиц носителями других иностранных языков.
Несомненна практическая значимость представленного в работе материала для изучающих русский язык как неродной, поскольку и понимание, и употребление в речевом дискурсе тех или иных модальных значений с помощью вопросительных частиц не относится  к числу тривиальных.
В целом работаСие Синь Юй отвечает требованиям, предъявляемым к квалификационным работам магистра лингвистики и заслуживает положительной оценки. 
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