Отзыв научного руководителя

на выпускную квалификационную работу магистра лингвистики

Жарковой Е.С. «Речевая организация текста радиобеседы»

     Выбор темы продиктован потребностями обучения иностранных учащихся  пониманию устной диалогической речи в социокультурной сфере, а также потребностью формирования умений в полилогическом общении на общественно значимые темы. Вполне естественно, что такие учебные задачи могут решаться только при условии и на основе лингвистического исследования текстов, представляющих обмен мнениями по той или иной теме в ходе ее публичного обсуждения. Поэтому в качестве материала магистерской диссертации Е.С.Жарковой были выбраны тексты бесед на радио (20 программ радиостанции «Эхо Москвы»), при этом внимание исследователя было направлено на  выявление тех речевых явлений, которые определяют структурно-смысловое и коммуникативное единство устного публичного диалогического текста в сфере СМИ.
     Перед студенткой стояли сложные задачи, что обусловлено как спецификой объекта исследования – дискретностью текста, связанной с режимом реплицирования, меной говорящих субъектов, их разнородностью,  протяженностью речевого продукта, так и отсутствием стабильных приемов целостного анализа столь специфического речевого феномена, каковым является беседа на радио. Учитывая эти трудности, необходимо отметить, что Е.С.Жарковой удалось определить для своего исследования основные векторы анализа, выбрать его единицу, что позволило структурировать описание материала. Студенткой была освоена научная литература, связанная с изучением диалогической речи, лингвистикой текста, коммуникативно-прагматическими исследованиями общения, особенностями жанра публичной беседы.  

     В анализе материала, выявлении особенностей речевой организации радиобеседы основное внимание уделялось категориям целостности и связности в их специфической для диалогической речи реализации. Проявление данных категорий рассмотрено, с одной стороны, в отношении предметно-тематической организации текста и, с другой стороны, в отношении коммуникативной координации участников общения. В работе на примере анализа текстов показана процедура, раскрывающая  воплощение общей для беседы темы через ряд микротем и их маркеров, обеспечивающих связность текста. В рамках исследования консентной коммуникативной координации, как жанрообразующей особенности текста беседы, выделены и описаны речевые явления, служащие поддержанию контакта и взаимодействия с адресатом, коррекции собственного  речевого поведения (например, смысловой повтор, рефлексивы, интерпретативы и другие единицы, мотивированные в речи говорящего координацией с адресатом, логико-смысловой взаимосвязью  разносубъектных отрезков речи).
     При изучении и описании материала Е.С.Жаркова проявила аналитические способности, хорошее владение стилем научного изложения. Сделанные в работе выводы и заключения имеют самостоятельный характер, основываются на умении применить к изучению своего материала имеющиеся подходы и приемы анализа. 
     Е.С.Жаркова, в течение 6 лет проходившая обучение на кафедре русского языка как иностранного, при написании магистерской квалификационной работы показала хороший уровень лингвистической подготовки, понимание актуальных вопросов современной науки, умения работы с текстом. 
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