Отзыв научного руководителя о  выпускной квалификационной работе  на степень магистра Кузнецовой М. А. на тему: «Оценочные суффиксы как проблема перевода  (на материале испанского и русского языков)»

Выпускная квалификационная работа М.А.Кузнецовой посвящена анализу способов перевода испанских оценочных суффиксов на русский язык. Выбор темы представляется вполне оправданным, поскольку подобных исследований на материале испанского и русского языков не проводилось. Трудности, стоящие перед исследователем, заключаются в том, что испанские оценочные суффиксы в зависимости от значения производящей основы и окружающего контекста способны выражать различные оценочные значения, а также свидетельствовать о принадлежности слова к тому или иному речевому стилю. Таким образом, важным моментом исследования являлось выявление того или иного значения оценочного суффикса, что зачастую представляло определенные сложности для  адекватной интерпретации словообразовательного деривата. К тому же, несмотря на развитую суффиксальную систему русского словопроизводства, испанские дериваты во многих случаях не могут быть переведены соответствующими русскими аналогам и требуют определенных переводческих трансформаций. 
По нашему мнению, М.А.Кузнецова успешно справилась с поставленными задачами. Она проработала и творчески переосмыслила большое количество научной литературы по данной проблематике и собрала интересный и богатый языковой материал, проявив несомненные способности к научному анализу и тонкую переводческую интуицию. Выводы, сделанные М.А.Кузнецовой, представляют собой существенный научный вклад в теорию и практику перевода.
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