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научного руководителя

о выпускной квалификационной работе
Коврижкиной Дарьи Геннадьевны «Особенности функционирования вставных конструкций в современном  художественном тексте (на материале романов В. П. Аксенова»),

представленной на соискание степени магистра лингвистики

Вставные конструкции давно стали предметом синтаксического анализа, хотя в истории русского языка они появились позднее вводных и не сразу были осознаны как различные синтаксические единицы.

Изучение вставок, чему способствовало такое важное средство их представления – скобки, вначале оказалось необходимым в письменных стилях речи (деловом, научном), так как именно в этих стилях имеется большая потребность в такой функции, как пояснение, ссылка на чью-либо работу и т. п., например (см. с. 5) и др. Вставки, уже давно попавшие в язык художественной литературы, стали обладать и значительными  дополнительными функцямм, хактерными именно для художественного текста.
В работе Д. Г. Коврижкиной рассмотрены три большие романа; «Вольетрьянцы и вольтерьянски», «Скажи изюм», и «Таинственная страсть. Роман о шестидесятниках». Автор работы показала историю разработки вставных конструкций, затем перешла к анализу материала. Существенным для изучения вставок является выделение их функций и грамматическое их описание в соотношении с основным предложением, Некоторые функции используются и в других функциональных стилях. И самое ценное, что выявляет автор работы, это очень частое использование вставок для авторской оценки текста с целью достижения стилистической экспрессии. Коврижкиной отмечены даже случаи, когда вставка практически избыточна и не несет никакой дополнительной информации. Например «…палитра (не путать с поллитрой)». Так зарождается игровое начало в использовании вставок. Игра в разных романах Аксенова связана с содержанием самого романа, что характерно для этого автора.
Рецензируемая работа ценна еще и тем, что в ее результате представляется целесообразным рассмотрение вставок и у других авторов XX - XXI вв.
29 мая 2011.   
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