Отзыв научного руководителя М.Д. Воейковой

о выпускной квалификационной работе

магистра лингвистики Ивановой Киры Александровны
на тему «Оценка индивидуальных стратегий усвоения русского языка

с помощью автоматизированного анализа данных спонтанной речи 
(ранние этапы)»


За время обучения в магистратуре К.А. Иванова продемонстрировала прекрасную подготовку и большие способности к научной работе. Она очень самостоятельна в выборе объектов исследования, прекрасно владеет математическим аппаратом обработки данных, отлично ориентируется в литературе и очень трудолюбива. В работу вошли только те из предпринятых К.А. Ивановой исследований, которые принесли достоверные результаты, однако по ходу работы она опробовала и другие виды анализа, другие варианты группировки данных, просмотрела значительное количество материала, впрямую не относящегося к теме ее работы. Все это обеспечило широкий теоретический и практический фон для выполнения исследования, ту его особенность, которую можно назвать профессионализмом в избранной области.

Тема, избранная для работы, актуальна тем, что в исследованиях по детской речи назрела необходимость точного определения групповых стратегий усвоения языка. Этот полезный шаг от анализа конкретных случаев к описанию особенностей усвоения данного языка до сих пор еще нельзя признать состоявшимся. Неясны критерии выделения профилей, недостаточно сформирован аппарат описания. Поэтому работа К.А. Ивановой имеет теоретическую ценность как образец статистически обоснованного описания групповых стратегий, в особенности в соотношении с гендерным фактором, которому уделено особое внимание. Практическая значимость работы состоит в разработке методики анализа, которая может быть применена и в других случаях. 
Параллельно с проводимым исследованием Кира Александровна собрала и закодировала в формате CHILDES данные спонтанной речи своего сына, значительно обогатив до сих пор еще недостаточный Фонд данных речи русских детей. Работа К.А. Ивановой прошла серьезную апробацию на международных конференциях, организованных кафедрой детской речи РГПУ им. А. И. Герцена, на заседаниях секции психолингвистики филфака СПбГУ. По теме ее сообщений есть три небольших публикации, тезисы ее доклада приняты на международном конгрессе исследователей детской речи в Париже. 
Я могу только выразить удовлетворение результатами работы К.А. Ивановой и сообщить, что ее знания, усердие, трудолюбие, интеллект и научные способности ярко проявились и заслуживают самой высокой оценки. 
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