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Григорий Кипрский, «Житие св. Лазаря Галесиота»: аристократизация сознания в раннепалеологовской Византии

Проблема аристократии и аристократизма в византийском обществе уже давно привлекает интерес  исследователей. Будучи неразрывно связана с вопросом о византийском феодализме, о существовании родовой знати в Византии, эта тема в гораздо большей степени была разработана с точки зрения политической, социальной и экономической истории, нежели с точки зрения истории индивидуального человеческого сознания — хотя такие исследования также имели место. 

Между тем, для филологии последний названный аспект «вопроса об аристократии» представляет существенный интерес. Представленная работа является попыткой взглянуть на проблему аристократизма в Византии в предельно узком и конкретном приложении: на материале «Жития св. Лазаря Галесиота», написанного патриархом Григорием Кипрским во второй половине XIII века, исследуется проникновение аристократического взгляда на мир в мышление конкретного отдельно взятого человека, автора этого произведения. 

Данный текст вовсе не изобилует реалиями или фактами из жизни тогдашней знати, общественной элиты — автор жития ориентируется на агиографическую традицию «деконкретизации», к тому же, он повествует о святом, жившем более чем двумя веками ранее, поэтому с точки зрения чисто исторического анализа текст представляет довольно ограниченный интерес. Сам автор, к тому же, не является представителем той социальной группы, которую мы можем, со всеми оговорками, называть «византийской аристократией раннепалеологовской эпохи». 

Однако именно отсутствие очевидного, наглядного материала в тексте делает столь интересным изучение косвенных, подспудных указаний на те или иные характерные черты мышления автора. Неотрефлексированные самим писателем «улики», а порой и его попытки словесно отмежеваться от того, что выдает его собственная языковая практика, представляют наилучшее свидетельство весьма сильного влияния аристократической идеологии на все группы византийского общества — в том числе за пределами землевладельческой знати. Лучшее понимание неявных тенденций, сказавшихся в языке изучаемого нами агиографического памятника, при сопоставлении их с другими фактами и наблюдениями из области истории аристократии и аристократического мышления в Византии, дополняют наше представление о сознании византийцев в определенный период их истории.  

В данной работе, кроме того, конспективно изображается тот диахронический и синхронический исторический фон, на котором обретают смысл и значение сделанные наблюдения. Проделан также обзор работ, затрагивающих проблему аристократизма в сознании византийцев; их результаты сопоставляются с результатами проделанного исследования. 
В ходе анализа задействовано еще одно житие св. Лазаря Галесиота — первичная версия, написанная вскоре после смерти святого, во второй половине XI века. Приходящийся на эпоху во многом переломную в истории византийской аристократии,  данный текст является хорошим контрастным фоном для тенденций, обнаруживаемых в произведении Григория Кипрского. Это житие привлекается не как самостоятельный объект анализа, но как материал для выборочного сопоставления на основе данных, полученных по тексту Григория Кипрского. Кроме того, результаты анализа, полученные по тексту Григория Кипрского, ставятся в контекст статистического анализа лексики по корпусу агиографических текстов.   
