ОТЗЫВ
Научного руководителя об Ольге Тепловой  и её магистерской диссертации «Психолингвистическое исследование лексического поля запахов на материале русского языка»

Диссертация О. Тепловой «Психолингвистическое исследование лексического поля запахов на материале русского»  является оригинальным самостоятельным экспериментальным  психолингвистическим исследованием на малоразработанную тему.  Ольфакторная лексика – малоизученный объект, а экспериментальных исследований на эту тему фактически нет. В результате работы в научный оборот введены данныепо построению семантического пространства запахообозначений на материале Национального корпуса русского языка  и  результаты психолингвистического эксперимента с использованием методики семантического дифференциала. Выделены семантические типы, проведен их анализ (частотность, сочетаемость с денотатами), обсуждены вопросы лингвистической синестезии.
Ольга Теплова проявила себя как целеустремлённая исследовательница, способная работать в области, которая в рамках  бакалавриата была вне её  компетенции. За время обучения в магистратуре она  получила квалификацию лингвиста  и существенно повысила свой научный уровень.

Проф.  Т.В.Черниговская

 Июнь 2011
