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 «Лингвокультурологическая интерференция в речи представителей культур Восточной и Юго-Восточной Азии (на примере русского речевого акта пожелание). СПб., 2011.

Диссертация Масловой М.С. посвящена проблеме возникновения лингвокультурологической интерференции при реализации представителями Китая, Таиланда и Японии русских речевых тактик пожелания. Речеповеденческие тактики пожелание рассматриваются исследователем в качестве ситуативно-обусловленных вариантов соответствующей стратегии речевого этикета. 
Основное внимание сосредоточено на нарушениях, возникающих при реализации иностранцами (японцами, тайцами, китайцами) тактик стратегии пожелание на русском языке. Ввиду множества предлагаемых определений и связанных с ними расхождений в понимании сути изучаемого явления, М.С. Маслова предлагает ввести в терминологический аппарат понятие  лингвокультурологическая интерференция и аргументировано обосновывает его.  

Анализ собранного корпуса русских пожеланий позволил исследователю дополнить перечень ситуаций использования тактик пожелания национально-специфической ситуацией напутствия; выделить шесть основных тактик (счастья, здоровья, спокойствия, удачи, успеха, благополучия) и определить специфику их использования в соответствующих ситуациях в речи представителей культур Восточной и Юго-Восточной Азии; определить причины возникновения лакун и сбоя коммуникации. 

Ограничив область возникновения лингвокультурологической интерференции стереотипными тактиками пожелания, М.С. Маслова разработала классификацию соответствующих нарушений, допускаемых иностранцами при общении на русском языке, которую в дальнейшем можно использовать и для анализа успешности реализации других стратегий русского речевого этикета. 
Не вызывают сомнения новизна и актуальность данной работы, обусловливающая необходимость проведения дальнейших исследований в данном направлении. 
Диссертация  М.С.Масловой  демонстрирует  научную самостоятельность автора, творческий подход в достижении поставленных целей, способность анализировать и осмыслять полученные данные, обосновывать свою точку зрения.
Не вызывает сомнения необходимость проведения дальнейших исследований в данном направлении
Диссертация М.С.Масловой заслуживает положительной оценки.
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