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Анны Александровны Поляковой

«Роман А.А. Бестужева-Марлинского "Вадимов": история текста, поэтика»,

представленную на соискание степени магистра филологии

Автор представленной к защите диссертации ставит перед собой чрезвычайно сложную задачу. Тщательно анализируя поэтику незаконченного романа А.А. Бестужева-Марлинского «Вадимов», А.А. Полякова пытается реконструировать незавершенный замысел писателя и ответить на вопрос, почему работа над романом была приостановлена. Для решения этого вопроса диссертант привлекает огромный эпистолярный материал: скрупулезно проанализированы письма писателя времени работы над романом. Именно анализ писем позволяет выявить идеальные авторские представления о романном жанре. Эти представления соотнесены с творчеством Марлинского и некоторыми образцами романа. Отдельный раздел работы посвящен соотнесению «романной» позиции Марлинского с эстетико-философскими взглядами эпохи, обнаружена уникальность этой позиции. Убедительным представляется описание репрезентации в «Вадимове» мифа о войне 1812 года на фоне существующих поэтических  традиций. Ориентация Марлинского на одни жанровые нормы и очевидное пренебрежение иными позволяет диссертанту сделать вывод о представлениях писателя об элитарном романе. Такой роман должен был исключать стихию смешного. Именно этим мотивирован отказ от остроумного повествователя, столь характерного для прозы Марлинского. Эта жесткая позиция, по мнению диссертанта, определила невозможность завершения текста. Вывод этот в точном смысле слова «добыт» диссертантом и звучит в высшей степени убедительно. 

В ходе анализа А.А. Полякова демонстрирует свободное владение инструментарием современной науки, сочетая типологические сопоставления, традиционный поэтологический анализ, нарратологическое описание с анализом историко-социологическим. Диссертацию безусловно украшают обнаруженные автором неопубликованные письма А.А. Бестужева-Марлинского, которые приведены в приложении к работе. 

Диссертация А.А. Поляковой  – самостоятельное, состоявшееся научное исследование, превышающее уровень студенческих работ такого рода.

Результаты исследования были апробированы на следующих конференциях:

– ХVII Международные конференция молодых ученых Филологического факультета СПбГУ,  2014; 
– ХVIII Международные конференция молодых ученых Филологического факультета СПбГУ, 2015; 
– Международная конференция "Грехневские чтения-X" «Литературное произведение в системе контекстов» – Нижний Новгород, 2014
– XI Международная Летняя школа по русской литературе – СПб-Цвелодубово, 2014
– Международная научная конференция «"Пушкинские конференции": прошлое, настоящее, будущее» – Пушкинские горы, 2014
По материалам исследования опубликованы статьи:
Полякова А.А. Роман А.А. Бестужева-Марлинского "Вадимов" и миф о войне 1812 года // Вестник Нижегородского университета им. Н.И. Лобачевского. № 2. Ч. 2. Нижний Новгород. 2014. С. 264-268. 
Полякова А. Роман А.А. Бестужева-Марлинского «Вадимов» и система поэтических жанров первой трети XIX века // Летняя школа по русской литературе. 2015. Т. 11. № 2. С. 14-22.
А.А. Полякова была участником исследовательской группы, работавшей над проектом 31.0.15.2009 «Разработка теории повествовательных моделей и нарративных структур: фундаментальные проблемы современной нарратологии» под руководством В.М. Марковича. Отдельные положения работы были включены в научный отчет по проекту.
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