                                                        ОТЗЫВ

          научного руководителя о выпускной квалификационной работе 
                      магистранта Новоселовой Юлии Владимировны
      «Роман  Д. Краули «Маленький, большой или Парламент фейри»»

     Джон Краули  –  современный американский писатель, (род.1942), хорошо известен у себя на родине, но очень мало – в России.   Наиболее популярен у читателей и критиков его роман  «Маленький, большой или Парламент фейри» (1982). Американские   критики, которые рассматривают произведение    с самых разных методологических и эстетических позиций, обращают внимание на самые разные составляющие романа. Однако, никто еще не предпринимал попытку целостного анализа произведения,  в первую очередь, наверное, потому, что очень трудно отнести его к какой-либо «магазинной» рубрике.  Он действительно может быть определен и как  «фэнтези», и как «семейная сага», и даже как психологический роман. Поэтому попытку Ю.В.Новоселовой  представить комплексный анализ произведения следует считать новаторской и всячески приветствовать.
Необходимо сразу же отметить, что выпускная квалификационная работа Ю.В.Новоселовой    отличается основательностью и продуманностью структуры. Для решения поставленной задачи она сочла необходимым  охарактеризовать образы персонажей романа, исследовать  пространство художественного мира и  проанализировать ключевые для произведения мотивы и их функции. Магистрантка осуществила  «акт пристального чтения» романа, подробно проанализировав роман. Некоторые результаты этого акта оказались особенно важными для понимания текста, как, например, выявление «внутреннего»  и «внешнего» сюжетов. 
Проведенный магистранткой анализ важнейших уровней романа  выявил  обилие и разнообразие использованных Краули  символов, мотивов и  образов из европейской и мировой культуры, фольклорных моделей и мотивов. Именно это и придает произведению отчетливую полисемантику и ту самую  жанровую синтетичность и смысловую неоднозначность, о которой уже упоминалось. Однако, Ю.В.Новоселовой удалось, и как мне представляется, вполне убедительно, вскрыть авторскую «сверхзадачу», ради которой эта сложная конструкция видимо и создавалась. Согласна с ее выводом о том, что «в романе продемонстрирована совершенно особая модель мира,  и ее основная  характеристика –  категория  множественности»,  реализованная автором  на всех уровнях романа и доказывающая сложное единство мироздания. 

Как научный руководитель должна отметить, что  Ю.В.Новоселова   работала над своим исследованием  продуманно и планомерно. Библиографический список включает только те работы, которые непосредственно были использованы при написании работы, на самом деле круг чтения магистрантки был значительно шире. Считаю, что она  выполнила  задачи, которые поставила перед собой и создала действительно самостоятельную и оригинальную работу. 
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