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«Модель социолингвистической ситуации в многоязычном сообществе в поселке Кузедеево Кемеровской области Новокузнецкого района»

Диссертационное исследование Ольги Дмитриевны Тыриной представляет собой исследование, посвященное построению социолингвистической модели многоязычного сообщества поселка  Кузедеево Кемеровской области Новокузнецкого района.

На протяжении нескольких лет Ольга Дмитриевна изучала социолингвистическую ситуацию в Кузедеево, который являет собой один из примеров многонационального поселка. Сама являясь жителем Кузедеево, Ольга Дмитриевна также участвовала в нескольких лингвистических экспедициях в поселок. Она проводила анкетирование и выборочное интервьюирование жителей поселка и составила языковые биографии жителей поселка, а также модель социолингвистической ситуации в Кузедеево. 

В качестве обоснования принципов исследования Ольга Дмитриевна проанализировала некоторые теоретические и практические аспекты билингвизма и мультилингвизма. 
Актуальность и практическое значение работы О. Д. Тыриной связаны с необходимостью описания социолингвистической ситуации во многоязычных населенных пунктах России с целью выработки языковой политики по отношению к многонациональным сообществам.

По моему мнению, представленная к защите работа, как в теоретическом, так и в практическом плане отвечает требованиям, предъявляемым к магистерской диссертации, и Дарья Андреевна Кормачева заслуживает степени магистра.
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