Отзыв
о выпускной квалификационной работе магистра лингвистики 
СЯО БОЯ
на тему «Язык модного журнала: лексико-семантический и прагматический аспекты»
Тема, к которой обращается Боя Сяо в выпускной работе, связана с окружающей нас рекламой, вызывающей пристальное вниманеи исследователей как один из своеобразных и весьма разносторонних жанров письменного текста. Обосновывая свой выбор, автор работы пишет об изменениях в современном мире и, в частности, в России, об особом типе массовых изданий – глянцевой продукции, представляемой журналами «Cosmopolitan», «Marie Claire», «Glamour», «Evita» и др., имеющей свою читательскую аудиторию и свои особенности. Само существование модных, или глянцевых, журналов оправдано тем, что они не столько знакомят читателей с ассортиментом определенной продукции и ее характеристиками, но, в первую очередь, представляют наиболее выгодным образом те его стороны, которые могут побудить читающего к приобретению. 

Изучение рекламных текстов преследовало цель выявления средств и способов реализации на лексическом уровне прагматической направленности модного журнала как феномена современного потребительского общества. Такая постановка проблемы заставила автора определила структуру и научную базу исследования. Рецензируемая работа состоит из введения, двух глав и заключения. 
В первой главе автор показывает степень изученности проблем рекламного текста и свою с ними ознакомленность. База, на которую опирается Боя Сяо, достаточно широка: это работы в области статуса и характеристик рекламного текста,  применяемых в нем стратегий и тактик, типологии рекламных текстов и их лексических, прагматических и иных особенностей,  гендерной ориентированности рекламы. Работа с лексикой потребовала и основательного знакомства с идеографией, проблемами и методами лексико-семантического анализа, категориями оценочности и экспрессивности. 

Применяя свой, пусть и небольшой, научный багаж, Боя Сяо во второй главе анализирует отобранные тексты – со значительным перевесом это тексты косметической рекламы, но также для сравнения и выявления специфики текстов определенной тематической направленности были рассмотрены и некоторые тексты – реклама автомобилей, часов и одежды. 

В ходе анализа выявляются, с одной стороны,  языковые особенности текстов – лексико-семантические группы, лексика, выполняющая оценочную функцию – одну из самых важных в подобном тексте. Вторую сторону анализа составляет выявление приемов, используемых автором при написании рекламного текста. В сфере косметики к ним, например, относится, указание на красоту и неотразимость субъекта, использующего косметический препарат, подчеркивание уникальности и нестандартности самого объекта рекламы, комплиментарность и др.     

В результате становится очевидным, что используемая лексика, с одной стороны, определяется темой, т.е. характером рекламируемого товара – автомобиля, часов и т.д. С другой стороны,  часть лексических групп и приемов является общей для текстов разной тематической направленности. Это, к примеру, акцентирование новизны продукта, новаторских методик его разработки, эксклюзивность самого потенциального обладателя рекламируемого товара и т.п. 

Различия, определяемые гендерным фактором, не столь ярки в анализируемых текстах, тем не менее, выявлены некоторые  различия, определяемые полом потенциального читателя.

Представляется, что цель, поставленная в данной  работе, достигнута, задачи выполнены. Результаты исследования, несомненно, найдут применение в практике преподавания РКИ.

Считаю, что выпускная квалификационная работа магистра лингвистики Сяо  Боя является цельным, законченным исследованием. Работа отвечает требованиям,  предъявляемым к выпускной квалификационной работе магистра и допускается к защите.

Научный руководитель –
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