                                              Рецензия

на выпускную квалификационную работу  Аксаментовой Е.А. на тему «Роман Саши Соколова «Между собакой и волком»:особенности поэтики

   Выбор романа Саши Соколова «Между собакой и волком» в качестве объекта исследования представляется рецензенту целесообразным и соразмерным жанру магистерской квалификационной работы. Роман Саши Соколова «Между собакой и волком», который писался около шести лет, по мнению многих исследователей, является одним из самых сложных произведений писателя. Хотя к творчеству С.Соколова все чаще стали обращаться представители самых разных областей гуманитарного знания, этот роман остается еще недостаточно изученным и, как справедливо пишет автор работы, он «попадает в поле зрения исследователя только как часть всего творчества писателя». Работа Е.А. Аксаметовой является ,несомненно, перспективным исследованием и «призвана восполнить пробел в исследовании имманентной структуры романа Саши Соколова «Между собакой и волком».

  Работа состоит из введения, двух глав и заключения. Список использованной литературы состоит из 58 наименований, в том числе пять наименований – на английском языке.

   Во введении автор работы ставит основной целью выявление особенностей поэтики романа «Между собакой и волком». К задачам исследования относятся анализ сюжетной линии романа, системы персонажей, основных мотивов произведения и рассмотрение связей романа с другими текстами. Структура работы служит решению поставленных задач. Во введении  Елена Андреевна дает краткий обзор критических работ, посвященных роману, обращается к истории создания романа  и считает нужным представить  биографию писателя.

     Первая глава  работы посвящена изучению особенностей структуры романа «Между собакой и волком». В первом параграфе  главы рассматриваются восемь глав, написанных от лица Ильи Дзынзыреллы, которые автор работы объединяет под названием «Заитильщина».Предположив, что слово «Заитильщина» заменяет слово «заявление», написанное от лица Дзынзыреллы, автор работы делает наблюдение, что «Заитильщина» это и заглавие –топоним, место, где происходит действие, а также указание на «специфику произведения, на жанр. Соколов  берет за формальную основу один из самых распространенных жанров официально – деловой литературы, и оставляя его формальные признаки, «подменяет» его собственным жанром. Этот жанр, точнее полижанровое образование, совмещает в себе признаки дневника, летописи, хроники, но также имеет черты эпистолярных жанров». Пересказав основное содержание «Заитильщины», рассмотрев наиболее важных для романа персонажей, Елена Андреевна  приходит к заключению, что «в главах «Заитильщины» создается особое художественное пространство, которое целиком адресовано «идеальному» читателю этого текста; специфика этого пространства распространяется на все уровни текста: сюжетные линии,персонажей и хронотоп. Все персонажи, события и факты в этих главах оказываются вариативными, а единственный реальный, не поддающийся сомнению факт в этих главах – это наличие текста у читателя, единственное реальное время – время прочтения».

   Во втором параграфе первой главы автором работы была исследована мотивная структура глав, объединенных общим названием «Записки Запойного Охотника». Была выявлена стремящаяся к единству параллельность Якова Паламахтерова и Ильи Дзынзыреллы, повествователей двух глав. Среди рассмотренных  мотивов раздвоения, желания вечности, природных мотивов  справедливо выделяется мотив сумерек, связывающий  все остальные мотивы романа. 

    По мнению автора, группа глав под названием «Ловчая повесть, или Картинки с выставки» является ключевой для понимания всего романа. Именно в этих главах убеждена Елена Андреевна «выявлена основная структурная смысловая установка произведения: отказ от линейного времени и предпочтение его множеству одновременных возможностей. Этой установкой обусловливаются почти все художественные особенности романа: вариативность сюжетов и персонажей, обрывочная структура произведения, невозможность построения линейной истории, негативная оценка самих попыток ее построения.

   Вторая глава «Роман Саши Соколова «Между собакой и волком»: контексты»  посвящена анализу межтекствовых связей в романе. Исследователи творчества С.Соколова уже не раз указывали на связь романа с произведениями Пушкина, Тургенева, Блока. Автору работы удалось расширить этот список за счет Лермонтова и Пастернака. Это несомненная удача. Несколько вторичным мне показался анализ связей романа с живописью Брейгеля. Здесь в отличие от предыдущих глав автору не удалось сказать ничего нового. Возможно, анализ особенностей поэтики романа  был бы еще глубже, если бы автор обратился к библейским реминисценциям, к фольклорным и музыкальным мотивам в романе.

   К недостаткам исследования можно отнести немногочисленные опечатки, отсутствие в библиографии некоторых значимых имен.

   В целом работа написана на хорошем филологическом уровне , соответствует требованиям, предъявляемым  к выпускным квалификационным работам, и заслуживает несомненно положительной оценки.
                                                                   к.ф.н. доц. Петров А.Р.

