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“Проблемы исторической наррации в произведениях английских постмодернистов”

Квалификационная работа Нины Щураковой “Проблемы исторической наррации в произведениях английских постмодернистов” посвящена исследованию неисчерпаемой темы исторического романа на материале двух произведений британских авторов ХХ века,  Джона Фаулза (роман “Червь”) и Роберта Ная (роман “Жизнь и смерть моего господина Жиля ре Рэ”).  Как следует из заглавия работы, в центре внимания автора оказывается то, как традиционная для художественной литературы историческая наррация используется и преломляется в рамках поэтики постмодернизма. 

Для анализа выбраны два произведения, объединяемые почти совпадающим временем создания и исторической (или псевдоисторической) направленностью, но при этом, как наглядно и подробно демонстрирует автор, имеющие глубокие различия в подходе к выбору и подаче исторического материала, а также в воплощении игрового начала, интертекстуальности и других признаков литературы постмодернизма.

Квалификационная работа состоит из трех глав, введения и заключения. Во введении дается краткое описание материала исследования, а также обозначаются цели, задачи и методологическая база работы.  Введение позволяет сделать вывод, что выбранные для изучения романы будут рассматриваться преимущественно в рамках нарратологии, однако с большим, чем в классическом варианте этого направления, интересом к категории читателя, а также с привлечением новейших достижений в исследовании жанра  исторического романа. 

Первая глава, “Исторический роман. История жанра”, содержит достаточно подробный обзор эволюции как самого исторического дискурса в художественной литературе, так и его теоретического осмысления от Античности до наших дней. Особое внимание уделено метаморфозам жанра исторического романа в эпоху постмодернизма. Автор демонстрирует не только знание фактического материала, но и понимание многообразия возможностей взаимодействия исторического и художественного дискурсов.

Во второй главе, “Последний роман Джона Фаулза “Червь””, автор исследует особенности наррации, систему персонажей, интертекстуальность и многоуровневость данного произведения. Подробно демонстрируется, как писатель-постмодернист использует музыкальную, психологическую и нейрофизиологическую тематику для создания сложного целого с неисчерпаемыми возможностями для читательского осмысления. 

Третья глава, ““Жизнь и смерть моего господина Жиля ре Рэ” Роберта Ная”, посвящена, в  отличие от предыдущей главы, произведению малоизученному и малоизвестному. Автор рассматривает, как Роберт Най воплощает свой оригинальный подход к сплетению документального и художественного, фактов и вымысла. Введение в текст реальных исторических персонажей и использование подлинных документов в сочетании с ненадежной наррацией и подчеркиваемой недостоверностью некоторых фактов создает, как и в случае с романом Фаулза, задачу для читателя, которая не имеет единственно правильного решения. 

Наиболее, на наш взгляд, ценные наблюдения содержатся в заключении. Во-первых, автор демонстрирует попытку сравнительного анализа двух романов, уделяя особое внимание различиям в подходах к использованию исторического дискурса. Во-вторых, автор выходит за рамки нарратологического анализа и обращается к теме рецепции, приводя убедительные аргументы, объясняющие успех одного и неуспех другого  рассматриваемого романа. 

Новизна исследования Нины Щураковой заключается в следующем:

1. В научный оборот вводится малоизвестное в нашей стране и никогда не переводившееся на русский язык произведение Роберта Ная. 

2. Впервые предпринимается попытка сравнительного анализа рассматриваемых романов.

3. Автор применяет не характерный для отечественного литературоведения прием: нарратологические наблюдения используются для того, чтобы сделать вклад в исследование феномена популярности художественного произведения. 

Общий объем диссертации – 98 страниц. Список литературы насчитывает 103 наименования, из них 66 – на английском языке. Исследование соответствует всем требованиям, предъявляемым к магистерским диссертациям, и заслуживает высокой оценки.
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