Рецензия  на магистерскую диссертацию

Колесниковой Ирины Николаевны
«Внеучебные достижения учащихся как 
образовательный ресурс»
по направлению подготовки 032700 Филология 

по профилю «Образовательный менеджмент в области филологии»
Актуальность работы  Колесниковой Ирины Николаевны обусловлена необходимостью поиска адекватных  способов оценки внеучебных достижений учащихся как образовательного ресурса.

 Исследовательские задачи автора затрагивают широкий спектр вопросов, включая формировку теоретического представления о внеучебных достижениях учащихся и их роли в современном образовательном процессе; изучение опыта образовательных учреждений в России  по учету внеучебных достижений учащихся; описание внеучебных достижений учащихся, которые было бы целесообразно учитывать в образовательном процессе; построение  теоретической модели эффективного учета внеучебных достижений учащихся в образовательном процессе; разработку и апробацию балльно-рейтинговой модели учета внеучебных достижений учащихся для основного и дополнительного образования.
В основу диссертационного исследования легла гипотеза о том, что «правильно построенная модель учета внеучебных достижений учащихся способна положительно повлиять на отношение ученика к образовательной деятельности, сделать его успешным, повысить его мотивацию к обучению с одной стороны, а с другой повысить успешность всей образовательной организации в целом». Однако в такой формулировке остается не ясным, что именно автор считает «правильным».
Хочется поддержать вынесенные на защиту положения о сущности категории «достижения», о требованиях к современной модели учета достижений, о роли самооценки и отношения к этому взрослых: педагогов, родителей, общественности.

Представлено аналитическое описание существующих моделей учета внеучебных достижений учащихся. Скрупулёзная отработка анкетного материала позволяет увидеть дифференцированную картину «достижений» глазами детей и взрослых.
Особой заслугой автора можно считать построение модели эффективного учета внеучебных достижений в образовательном процессе образовательной организации дополнительного образования и разработку инструментария ее реализации  (дневник "Я житель - ТехноАрта").

Хотелось бы уточнить, на какой возраст рассчитан данный дневник и может ли он быть интегрирован в систему оценки достижений учащихся основной школы. Если, да, то, при каких условиях.
В целом работа Колесниковой Ирины Николаевны «Внеучебные достижения учащихся как образовательный ресурс» соответствует требованиям, предъявляемым к магистерским исследованиям по направлению подготовки  032700 Филология программа «Образовательный менеджмент в области филологии» и заслуживает высокой оценки.
Доктор педагогических наук, профессор СПбГУ Галактионова Т.Г.
3.06.2014.

