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      Данная работа посвящена выявлению типов текстовой реализации конфликтной ситуации в медиатексте и выполнена на материале Сайтов Интернета (РИА-Новости, Российская газета).
      В результате проведённого исследования было установлено, что конфликтная ситуация обычно представлена в серии текстов, отражающих разные стороны развития конфликта.  Каждая конфликтная ситуация представлена своими типом текстом, со своей схемой реализации.  Текстовая реализация конфликтной ситуации рассматривается в следующих компонентах текста: заголовок, лид, основной текст. В каждом из типов текста лежит своя сематическая модель предложения, отражающая главное событие текста. Важным моментом текстовой реализации конфликтной ситуации является точка зрения, с которой излагается информация. Главным средством выражения оценки является прямая или косвенная речь представителей конфликта.
      Разработанные типы текстовой реализации конфликтной ситуации могут использоваться как лингвистическая основа для обучения иностранцев чтению текстов о конфликтной ситуации.
