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Тема работы: Структурные особенности Интернет-дискурса (на примере англоязычных форумов)

Настоящая работа посвящена комплексному изучению такого средства коммуникации, как Интернет, в лингвистическом аспекте. В последние годы в современной лингвистике существенно возрастает интерес к изучению и анализу языковых особенностей Интернет-пространства. В настоящем исследовании рассматриваются структурные особенности Интернет-дискурса, который представляется нам как особый тип дискурса. Тексты, отобранные для анализа являются составной частью Интернет-дискурса. 
Рассматриваемые форумы ограничены тематикой — мы анализируем языковой материал, взятый с форумов, посвященных путешествиям.
Цель работы — описание структурных особенностей Интернет-дискурса.

Поставленная цель определяет следующие задачи исследования:

· изучить различные подходы к дискурсу, существующие в современной лингвистике;

· определить место дискурса в отношении к терминами «речь», «текст», «диалог»;

· изучить различные подходы к анализу дискурсивных маркеров;

· рассмотреть Интернет как особое коммуникативно-информационное пространство;

· изучить особенности жанров Интернет-дискурса;

· охарактеризовать форум как один из жанров асинхронного Интернет-дискурса;

· рассмотреть глобальный английский язык с точки зрения его межкультурной функции и особого влияния на язык сети Интернет;

· ​проанализировать графические, орфографические, лексические, синтаксические и дискурсивные особенности англоязычных форумов.
Для решения поставленных задач в работе используются методы словообразовательного, синтаксического анализа, используется методика компонентного анализа, метод сплошной выборки, метод дискурсивного анализа.

На защиту выносятся следующие положения:
· В связи с интенсивным внедрением в жизнь общества компьютера и сети Интернет формируется особый вид дискурса — Интернет-дискурс.

· Интернет-дискурс является новым типом дискурса, сочетающего в себе черты устного и письменного дискурса, в связи с чем его условно можно определить как устно-письменный дискурс.

· Специфика Интернет-дискурса проявляется на всех языковых уровнях; намивыделяются графические, орфографические, лексические, синтаксические и дискурсивные особенности.

· К графическим особенностям относится использование автором сообщений эмотиконов, изменение графического вида сообщения для выражения повышенной эмоциональности и экспрессивности компьютерного общения, для соблюдения определенного этикета общения, а также для разделения сообщения на логические части при цитировании того или иного фрагмента.

· Орфографические особенности, в частности, связаны с ошибками, которые мы разделяем на намеренные и ненамеренные. Если намеренные ошибки можно объяснить желанием коммуникантов тратить меньше времени и усилий при печати, то ненамеренные ошибки могут быть связаны с опечатками (при слишком быстрой скорости печати, невнимательности и т. д.), а также с нарушением орфографической нормы в силу незнания автором правил правописания. Кроме ошибок, можно выявить также намеренное отсутствие пробелов в штампах и клише, замена строчных букв заглавными.

· Существует также ряд особенностей, стоящих на стыке графики и орфографии. К ним относится перенасыщение текста знаками препинания или наоборот игнорирование таковых, а также замена букв другими типографическими знаками.

· К лексическим особенностям Интернет-дискурса можно отнести употребление слов, образование которых осуществляется регулярными словообразовательными способами. Отличительной характеристикой является подражание коммуникантов определенным стереотипам, как культурным, так и поведенческим, попытка скрыть или завуалировать нецензурное выражение, желание придать высказыванию эмоциональный оттенок, а также ряд особенностей лексики, связанных с особым типом дискурса.

· Одной из отличительных черт Интернет-дискурса является экспрессивный синтаксис. Экспрессия выражается на синтаксическом уровне с помощью инверсии, эллипсиса и парцелляции. Характерные для диалогов предложения-релятивы также встречаются на форумах, однако помимо стандартных единиц, роль релятивов могут играть эмотиконы.

· К дискурсивным особенностям можно отнести особую динамичную направленность интеракции, интертекстуальность, гипертекстуальность, информативность, невозможность полной смены темы разговора, четко очерченный перечень сценариев общения, а также наличие дискурсивных маркеров.

