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«Генрих Белль и кино»
А. С. Новикова подготовила работу, в которой на материале романного творчества выдающегося западногерманского писателя Генриха Белля исследуется проблематика взаимодействия литературы и киноискусства. Диссертантка изучила специфику перехода литературного текста в другую семиотическую систему на примере экранизаций произведений Белля. Кроме того, ею исследованы  существенные особенности романной поэтики Белля, позволяющие судить о возможном «взаимоосвещении искусств» (О. Вальцель), о плодотворной подпитке художественного текста системой приемов, свойственных кинематографическим произведениям.

Диссертантка самостоятельно освоила довольно обширный теоретический и историко-культурный материал, связанный с выбранным ракурсом исследования. Аналитическая сторона работы с текстами Г. Белля, основывающаяся на выявлении их особой «кинематографичности», представляется весьма плодотворной и позволяющей по-новому взглянуть на генезис произведений немецкого писателя в контексте культурного развития Западной Германии 1950 – 1960-х гг. и, в особенности, в его отклике на «новое немецкое кино» этих десятилетий.

В рамках культурологического подхода освещение одновременных и взаимосвязанных процессов в разных искусствах эпохи (в данном случае – в литературе и кино) представляется существенным достоинством диссертации А. С. Новиковой, открывающей ее читателю новые грани культурной истории ФРГ.

Работа А. С. Новиковой удовлетворяет требованиям, предъявляемым к сочинениям подобного рода, и может быть оценена положительно.
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