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научного руководителя 
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И.А. Кузнецова
“ЛЕКСИКО-СЕМАНТИЧЕСКОЕ ПРОСТРАНСТВО «ВИНОДЕЛИЕ»”

Работа над диссертацией И.А. Кузнецова проходила интенсивно в течение всего времени учебы в магистратуре. Игорь Алексеевич продемонстрировал незаурядные способности к научному исследованию, сам находил материалы для дальнейшего исследования и выказывал большую научную зрелость и заинтересованность. Его интерес к научной литературе проявился в том, что ему удалось ознакомиться с основными работами по теме диссертации (список работ содержит более пятидесяти наименований (54, из них 7 на иностранных языках). Автор учитывает не только на фундаментальные исследования, но и работы, опубликованные в периодической печати, что свидетельствует о его высокой ответственности и способствует объективности его позиции. 


За время обучения И.А. Кузнецов овладел современными методами и технологиями перевода и анализа лингвистического материала, включая тезаурусно-сетевую методику построения терминосистем. Он успешно овладел всеми составляющими программы магистратуры и стал компетентным и эрудированным специалистом в технологиях перевода. 
Это компетентный и ответственный специалист, профессиональное и человеческое общение с которым плодотворно. Нет сомнения в том, что его профессиональные успехи будут иметь достойное продолжение. 

К.ф.н., доц.
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