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РЕЦЕНЗИЯ
на выпускную квалификационную работу
на соискание степени магистра лингвистики

Ковалевой Софьи Алексеевны

«Сравнительный анализ эмотивной лексики в языке рекламы автомобилей

на примере румынского, французского и русского языков»

Избранная С.А. Ковалевой тема, посвященная изучению рекламы автомобилей на материале трех языков (румынского, французского и русского), является, несомненно, современной, актуальной и своевременной.
Предметом изучения являются лексические средства – эмотивы, используемые в рекламных текстах, цель которых воздействовать на потенциальных потребителей, вызвать у них определенные эмоции. Объектом исследования послужила классификация данной лексики по понятийным категориям, а также попытка получить представление о национальном своеобразии и особенностях вербального мышления носителей румынского, французского и русского языков. Насколько нам известно, исследования рекламы автомобилей на материале румынского языка ранее не проводились, что, безусловно, повышает ценность рецензируемой работы.    
Тема исследования носит междисциплинарный характер, поскольку находится на стыке языкознания (лексикологии), психо- и социолингвистики, чем и был продиктован выбор методов исследования: метод сопоставительного анализа, метод количественного подсчета, типологический подход к сравнению лексико-семантических групп эмотивов 3-х языков, применение метода социологических исследований – опрос фокус-групп. В основу исследования С.А. Ковалевой лег обширный языковой материал, основным источником которого послужили Интернет-сайты производителей автомобилей, представленных в Румынии, Франции и России (исследование было сфокусировано на рекламных текстах 26  наиболее известных автомобильных марок). В общей сложности было проанализировано 9400 лексических единиц с эмотивным значением. Выпускная квалификационная работа, занимающая 121 страницу, имеет логично выстроенную структуру: работа состоит из 3-х глав, заключения и 6  приложений. Список использованной научной литературы насчитывает 73 наименования (в том числе 9 – на румынском и французском языках).

Магистрант провел большую и кропотливую работу для определения лексико-семантического поля эмотивной лексики сопоставляемых языков и выделения полеобразующего ядра и периферии. В ядре эмотивной лексики каждого из 3-х языков были выделены понятийные категории: 54 – в русском, 57 – в румынском, 57 – во французском языке. В тексте работы проанализированы 44 понятийные категории, общие для носителей румынского, французского и русского языков («безопасность», «семья», «победа», «восторг», «индивидуальность» и т. п.), многие из которых, как это убедительно и аргументировано показал магистрант в своем исследовании, являются универсальными. Автору удалось выявить и сопоставить самые употребительные эмотивы 3-х языков, а также провести подробный анализ окказиональных случаев, которые автор относит к крайнему кругу периферии лексико-семантического поля. Исследование завершает систематизация и оценка результатов проведенного магистрантом опроса фокус-групп, который подтвердил многие наблюдения. 
Рецензируемая работа С.А. Ковалевой является самостоятельным, тщательно продуманным квалифицированным исследованием. Безусловными достоинствами работы являются репрезентативный языковой материал, что позволяет говорить о ее практической значимости, проведение сопоставительного анализа на материале 3-х языков, наличие систематизирующих таблиц и диаграмм, интервьюирование носителей языка. 

ВКР С.А.    Ковалевой, обладающая логикой рассуждений и доказательств, полностью соответствует предъявляемым к данному виду работ требованиям и заслуживает высокой положительной оценки.
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