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СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ЭМОТИВНОЙ ЛЕКСИКИ В ЯЗЫКЕ РЕКЛАМЫ АВТОМОБИЛЕЙ НА ПРИМЕРЕ РУМЫНСКОГО, ФРАНЦУЗСКОГО И РУССКОГО ЯЗЫКОВ
     Выпускная работа Ковалевой С.А. основана на теоретических исследованиях, связанных с  изучением эмотивной лексики, и опирается на достаточный для работ данного уровня научный обзор явления (70 наименований научных источников). Автор владеет  основными понятиями и категориями, важными для проведения анализа лексических средств, способных называть и выражать эмоции в языке рекламы. 
     Обработав свыше 9400 языковых единиц, отобранных из рекламных материалов на трех языках, Ковалева С.А. разработала свою методику исследования, применив сравнительно-типологический подход для наблюдения и анализа лексико-семантических групп эмотивов русского, румынского и французского языков.  Рекламный текст изучен с точки зрения его способности  воздействовать на потребителя, и таким образом выражать национальные особенности. Поставленные в диссертации  задачи выполнены, собственные выводы подтверждены приведенным в работе результатом опроса носителей сравниваемых языков.  
     Собранные автором рекламные тексты автомобилей могут быть использованы при дальнейшем исследовании слов-усилителей эмотивного значения, при анализе преимущественного использования отдельных частей речи и т.п., что свидетельствует об актуальности диссертации. Результаты работы могут найти применение в курсах по стилистике и прагматике румынского и французского языков, а также в спецкурсах по переводу, что определяет практическую значимость исследования. 
     Магистерская диссертация Ковалевой  С.А., помимо введения, трех глав и заключения, включает также шесть приложений, содержащих выводные таблицы и диаграммы по результатам исследования.
    Хорошее владение румынским и французским языками позволило осуществить сравнительный анализ, установив национальную специфику в восприятии рекламы носителями родственных языков.  
     Считаю работу Ковалевой С.А. соответствующей квалификационным требованиям, предъявляемым к исследованиям выпускника отделения магистратуры.
     Научный руководитель -  к.ф.н., старший преподаватель Семенова Д.Н.
