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Диссертация посвящена исследованию истории итальянского слова «galateo», прошедшего путь от имени собственного – названия произведения Дж. Делла Каза «Галатео, или об обычаях», – к многозначному имени нарицательному. Работы по исторической лексикологии традиционно считаются важной частью исследований в области истории итальянского языка. С другой стороны, представляется актуальным изучение слова, произошедшего от имени собственного, как нечастый пример лексемы, имеющей точную дату появления.
 В исследовании использована комбинация двух подходов: контекстное изучение употребления слова сочетается с восстановлением исторических изменений в его значении по лексикографических материалам разных периодов. 
Проанализированы как традиция использования слова писателями в художественных произведениях и личной переписке, так и современный контекст его употребления на основе материалов трёх корпусов итальянского языка.
Косвенными грамматическими показателями постепенного перехода изучаемого слова в класс имён нарицательных служат случаи его употребления с неопределённым артиклем, во множественном числе; дополнительным и несомненным показателем является его включение в толковые словари. В современном языке слово употребляется как минимум в пяти значениях, однако доминирующим является «правила поведения» в контексте самых разных сфер человеческой деятельности. 
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