Отзыв
научного руководителя

 на магистерскую диссертацию

Ким Наталии Викторовны

 «Автомобильная лексика современного немецкого языка»

Данная магистерская диссертация представляет собой, пожалуй, первую попытку комплексного лингвистического анализа немецкой автомобильной лексики. Несмотря на единичные частные исследования, подобного комплексного изучения автомобильная подсистема транспортной терминологии ещё не знала. Целью работы является лингвистическое изучение немецкой автомобильной лексики на уровне фиксации. Материалом исследования послужили специальные ЛЕ, отобранные путем сплошной выборки из двух словарей Е.А. Дормидонтова: Русско-немецкого автомобильного словаря (13 000 терминов) и Нового немецко-русского автомобильного словаря (около 35 000 терминов).
В первой главе определяются пласты слов, входящих в состав специальной лексики автомобильной промышленности, выявляются ее лексико-семантические особенности. Особенное внимание уделяется рассмотрению автомобилестроения как важного стимула внешнего порядка.
Во второй главе представлена общая характеристика немецкой автомобильной лексики. Рассматриваются типы автомобильной лексики в словаре Е.А. Дормидонтова, а также последовательно прослеживается процесс появления АЛ на фоне развития автомобильного производства.
В третьей главе диссертации изучается номинативная организация, пути формирования и развития специальной лексики АП, выявляются наиболее продуктивные способы номинации, типичные и регулярные словообразовательные модели, исследуется специфика используемых в процессе номинации языковых средств, их роли в дальнейшем развитии немецкого языка.
Наиболее интересной, на наш взгляд, является четвертая глава, где рассматриваются парадигматические отношения в автомобильной лексике: синонимия, полисемия, омонимия и антонимия.
По нашему мнению, магистерская диссертация Ким Н.В. имеет как практическое, так и теоретическое значение, а результаты проведённого исследования могут быть использованы на занятиях по лексикологии немецкого языка и терминоведению. Кроме того, работа может стать импульсом для дальнейшего изучения данной подсистемы специальной лексики.

Отметим заинтересованность и работоспособность автора во время работы над диссертацией, которые позволили Н.В. представить к защите самостоятельное законченное исследование. На наш взгляд, данная магистерская диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к работам такого рода  на кафедре немецкой филологии СПбГУ.
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