ОТЗЫВ
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«Лексико-семантические особенности ситуации «Пир»

 в «Песни о Нибелунгах»
Магистерская диссертация Головакиной Екатерины Николаевны посвящена изучению лексико-семантических особенностей ситуации «Пир» в средневерхненемецком языке на примере «Песни о Нибелунгах».
Актуальность настоящего исследования диктуется требованиями лингвокогнитивного моделирования языка как одного из важнейших направлений современной филологии, необходимостью дальнейшей разработки его категорий. Кроме того, актуальность данного исследования обеспечивается тем фактом, что теория фреймов впервые применяется на историческом материале.
Автор выдвигает и успешно доказывает гипотезу о том, что, с одной стороны, фрейм «пир» – это многослойное ментальное образова​ние, составляющие которого представляют собой иерархически упорядочен​ную структуру, а с другой, что он относится к динамичным процедурным когнитивным образованиям и, соответственно, подвержен различного рода видоизменениям.
Задавшись целью смоделировать фрейм «пир», типичный для всего произведения, Екатерина Николаевна решает следующие задачи:

1. выявление языковых средств, обозначающих ситуацию «пир» и связанных с ней компонентов в «Песни о Нибелунгах». 
2. определение ключевых слотов, формирующих структуру фрейма «пир» в «Песни о Нибелунгах»;

3. выявление ассоциативных связей, активизирующих слоты этого фрей​ма. 
В ходе исследования использовались гипотетико-индуктивный, дедуктивный, дефиниционный метод, а также методы контекстуального анализа, фреймового анализа, сплошной выборки и прием количественного подсчета.

Материалом исследования послужили 7 ситуаций пира, выделенные в тексте «Песни о Нибелунгов».

Организация работы: 

Работа содержит 78 страниц машинописного текста, состоит из введения, 2 глав (по каждой из глав имеются отдельные, посвященные данной главе выводы) и заключения.
Первая глава содержит характеристику проблематики. Она посвящена теоретическим вопросам, касающимся понятия «фрейма», его определения и типологии. Автор работы отмечает три основных подхода к изучению фрейма в современной лингвистике – когнитивный, лингвокультурологический и психолингвистический – и подробно останавливается на структуре фрейма, слотах как обязательных составляющих фреймовой модели и спо​собности слотов распадаться на отдельные субфреймы и микрофреймы в со​ставе макроструктуры – метафрейма. Основываясь на теории фреймов, Е.Н. Головакина рассматривает ситуацию «пир» в «Песни о Нибелунгах», результаты данного анализа отражены во Второй главе магистерской  диссертации. Автор определяет ядро, ближнюю и дальнюю пери​ферии ситуации «Пир» в «Песни о Нибелунгах», выделяя при этом целый ряд субфреймов, таких как Приглашение, Подношение даров, Застолье и т.д.
В заключении суммируются полученные в процессе исследования выводы и намечаются перспективы дальнейших исследований: приложение результатов исследования к анализу лю​бых иных ритуальных и обрядовых процедур социального, религиозного, во​енного и бытового характера, а также возможность расширения языкового материала, с тем чтобы выстроить более обобщающий фрейм, который относился бы не к одному произведению, а к целой эпохе.
Библиография содержит 66 наименований, 39 из них приходятся на русскоязычную литературу, 23 - на англо- и немецкоязычную и 4 – на словари.
Магистерская диссертация Е.Н. Головакиной представляет собой глубокое и самостоятельное исследование, отвечающее требованиям, предъявляемым к подобного рода работам на кафедре немецкой филологии филологического факультета СПбГУ и заслуживает положительную оценку.
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