Отзыв
на выпускную квалификационную работу магистра лингвистики

Алхазовой Нины Ильиничны
«Организация и смысловая структура вторичного устного текста 
как инварианта первичного текста»

Выпускная работа посвящена изучению особенностей неподготовленной речи, если говорить точнее - устного монолога-пересказа, представляющего собой вторичный текст, мотивированный заданным предтекстом. Заметим, что современная лингвистика проявляет особый интерес к устной речи в целом, при этом устная монологическая речь не часто становится объектом анализа. Более того, можно говорить об отсутствии работ, посвященных анализу. Существуют описания устных монологических текстов научного и публицистического характера, письменных пересказов, однако устный монолог-пересказ не привлекал к себе пристального внимания лингвистов. В силу вышесказанного актуальность предпринятого исследования, а также его новизна кажутся неоспоримыми. 
В процессе анализа материала Н.И.Алхазова смогла сформулировать гипотезу своего исследования. Было выдвинуто предположение, что возможно описать специфику вторичного устного текста через описание таких структур, как: ключевые слова и доминанты текста, семантические компоненты, функционально-семантическая специфика речи, коммуникативная стратегия организации устного текста, метатекстовые элементы и перекодировка как отражение понимания и осмысления первичного текста во вторичном тексте. Представляется, что доказательство справедливости этой гипотезы имеет важность в области не только анализа устной речи, но и методики преподавания РКИ, поскольку четко обозначает параметры, нуждающиеся в специальной отработке на уроке иностранного языка при выработке умения пересказывать текст. 
За время работы над избранной темой Н.И.Алхазова проявила неподдельный интерес к избранной научной проблематике, умение выбрать необходимые сведения из разнообразной прочитанной научной литературы, способность к анализу языковых фактов и их обобщению. Обращение к работам смежных научных дисциплин (психолингвистика, социолингвистика) было вызвано спецификой исследовательской цели и существенно украсило работу.
Выпускная квалификационная работа магистра лингвистики Н.И.Алхазовой соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам подобного уровня. 
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