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«Расцвет диалектического богословия в Византии в VI-VII вв.».
В данной квалификационной работе рассматривается феномен «диалектического богословия»  – направления в философской и богословской мысли, которое, с точки зрения автора, определяло форму большинства богословских полемических трактатов на греческом языке на протяжении более чем двух веков.

В первой части работы описывается общая предыстория богословской полемики до VI в. При этом уделяется особое внимание тому, в какой мере в ней использовался философско-терминологический аппарат античной философии.

Далее, поскольку «диалектическое богословие» – безусловно, феномен, относящийся к области истории философии, в работе рассматривается также историко-философский фон, на котором шел  процесс  возникновения «диалектического богословия». Описывается история двух философских школ – Афинской и Александрийской, причем подчеркивается, что Александрийская школа с конца V в. приобрела нейтральный в религиозном смысле характер. Очередное подтверждение этому – также коротко упомянутый в квалификационной работе феномен «христианизации неоплатонизма», полемики христианских выпускников Александрийской философской школы с неприемлемыми для христианства элементами неоплатонизма. Именно эта религиозная нейтральность Александрийской школы, с точки зрения автора, сделала возможным возникновение «диалектического богословия», когда богословы VI в., столкнувшись с нехваткой аргументов для ведения христологической полемики, обратились к античному философскому наследию, используя достижения Александрийской школы.

В центре квалификационной работы стоит анализ основных черт, характерных для феномена «диалектического богословия». Эти черты – рассмотрение значений терминов, использование доказательства по аналогии, приведение множества примеров, использование силлогизмов, а также диалогичность полемики. В подтверждение каждого из выделенных характерных черт «диалектического богословия» приводится большое количество цитат из различных авторов, свидетельствующее об их частом использовании. Исходя из сравнения этих пяти черт с описанием методологии ведения диалектического спора у Аристотеля в «Топике», в конце работы делается вывод, что самое правомерное определение изучаемого феномена – «диалектическое богословие».
В заключении указывается также на то, что, по-видимому, «диалектическое богословие» продолжало существовать еще несколько веков на арабском языке: сначала в рамках арабского христианства, а потом и исламского богословия.
