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Работа посвящена исследованию языковых средств выражения эмоций в речи мужчин и женщин в художественных произведениях современных англоязычных авторов.

В рамках данного исследования были выявлены некоторые закономерности использования лексических и синтаксических средств выражения эмоций в речи представителей обеих гендерных идентичностей. Полученные результаты опровергают распространенное мнение исследователей о том, что женщины в своем речевом поведении более эмоциональны и имеют более богатый диапазон выражения эмоций. Проанализированный материал показал, что в современных художественных текстах мужчины и женщины изображаются эмоциональными в равной степени, при этом как в проявлении положительных, так и отрицательных эмоций, что демонстрирует динамические перемены в гендерных стереотипах.

Анализ также позволил выявить, что речи женщин и речи мужчин в равной мере свойственна высокая эмоциональная насыщенность за счет аккумуляции эмотивности, которая достигается путем комбинаторного использования лексических и синтаксических языковых средств. Кроме того, как в мужской, так и в женской речи наблюдается широкое использование стилистически-сниженной и обсценной лексики.
