Отзыв
о выпускной квалификационной работе магистра лингвистики Беляевой Елены Алексеевны
на тему «Языковая картина мира автора 

(на материале пьесы И. Вырыпаева «Танец Дели»)»
Тема, к которой обращается Е.А.Беляева в своей выпускной квалификационной работе, связана с антропоцентрической  и когнитивной парадигмами в языкознании и  соответствует основным тенденциям развития  современной лингвистики.
Целью   работы   стало выявление и описание языковой картины мира драматурга, актера, режиссера И.Вырыпаева, это описание касается того спектра картины мира данной языковой личности, который нашел свое отражение в тексте пьесы "Танец Дели". 

Проведенная работа позволила наглядно представить фрагмент языковой картины мира нашего современника. Ведущим методом исследования был избран фреймовый анализ (автор опирается на концепцию Ч.Филлмора), т.е. анализируется «конструкция знания»,  выраженная структурой иерархически взаимодействующих друг с другом элементов, где устойчивые, конвенциональные признаки отражаются в элементах верхнего уровня, а элементы нижних уровней наполняются специфическими признаками в конкретных контекстах. Детально рассмотрены ключевые для указанного произведения и важнейшие как для автора, так и для национального сознания  концепты "жизнь", "смерть", "танец", "сердце", "ощущать", "принять", "счастье", "боль", "сострадание", "единство"; реконструирован и представлен авторский концепт "Дели". Сопоставление с данными словарей позволяет Е.А.Беляевой,  с одной стороны, выделять фрагменты авторской картины мира, которые являются специфически авторскими, а с другой - указывать на компоненты, которые отражают включенность мировоззрения автора в русскую национальную картину мира. 
Структурно рецензируемая работа состоит из введения, двух глав, заключения и приложения. 
В целом следует заключить, что поставленная цель работы достигнута, все задачи выполнены. Результаты исследования, безусловно, найдут применение в практике преподавания РКИ, поскольку знакомство с современными текстами и современной культурой - один из мотивов, побуждающих иностранных учащихся изучать русский язык. Личность И.Вырыпаева, безусловно, притягательна для современного молодого человека - как в России, так и за ее пределами.
Считаю, что выпускная квалификационная работа магистра лингвистики Беляевой Елены Алексеевны является цельным, законченным исследованием молодого специалиста с хорошим потенциалом. Работа отвечает всем требованиям,  предъявляемым к магистерскому исследованию, и допускается к защите.
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