                                                            Отзыв

о магистерской диссертации Скулковой Ю.Ф. «Диалекты Северной Англии  

        (сопоставительный анализ лексико-семантических особенностей)» 

На протяжении всего курса обучения в магистратуре при  кафедре  английской филологии и перевода Юлия Скулкова проявляла большой интерес к исследовательской  работе, что наглядно проявилось при написании магистерской диссертации на тему «Диалекты Северной Англии  

(сопоставительный анализ лексико-семантических особенностей)».  Диалектологическая проблематика является одной из самых сложных лингвистических областей, требующих от исследователя предельной внимательности, аккуратности и точности.  

Для того, чтобы выполнить задачи, поставленные в ее магистерской диссертации, Юлия проработала большое количество теоретических источников, посвященных таким лингвистическим проблемам, как понятие диалекта и его дифференциальных признаков,   виды диалектов, классификация современных территориальных диалектов Англии,  и сумела на высоком научном уровне аналитически осмыслить эти непростые теоретические вопросы. Практический материал для магистерской диссертации собирался по большому количеству разнообразных лексикографических источников. Юлия успешно справилась с описанием в высшей степени интересных, но и довольно сложных для анализа примеров,  показав на богатом языковом материале лексико-семантические особенности Йоркширского и Нортумберлендского диалектов .

Следует отметить такие качества Ю.Скулковой,  как трудолюбие,  целеустремленность, умение рационально организовать свое исследование,   самостоятельность и творческий подход к работе. Благодаря этим качествам, Юлия успешно справилась с поставленными в магистерской диссертации задачами, написав, с моей точки зрения, интересную  и содержательную работу. 

Хотелось бы отметить положительные человеческие качества Юлии Скулковой: доброжелательность, искренность,  внимательное отношение к окружающим, коммуникабельность. Думается, что незаурядный научный потенциал Юлии в сочетании с ее положительными личными качествами помогут ей в полной мере реализовать себя в дальнейшей профессиональной деятельности.

    Научный руководитель                     д.ф.н., проф.    Лапшина М.Н.
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