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магистранта Нестеровой Екатерины Константиновны

«Ужас, смерть и безумие в рассказах Эдгара По: античные реминисценции»
Квалификационное сочинение Е. К. Нестеровой посвящено исследованию не вполне изученного аспекта творчества Эдгара По, а именно мотивам ужаса, смерти и безумия в рассказах этого автора и поискам их античных аллюзий – таким образом, можно сказать, что перед Е. К. Нестеровой встают сразу две вполне самостоятельных задачи, требующих вдумчивого разрешения. 
Как показывает тщательно подготовленное и составленное автором работы приложение, античный материал был весьма широко представлен в творчестве писателя, который обладал неплохой подготовкой в области классической древности. Весьма ценно, что реминисценции в рассказах По отражают влияние греческой и римской культуры сразу на нескольких уровнях – это и точные цитаты из классиков, и использование латинских и греческих выражений, вошедших в обиход в более поздний период, а помимо этого – использование мифов и имен собственных (как исторических персонажей, так и мифологических героев), которые зачастую подвергаются сознательному причудливому перетолкованию. Одним словом, поле для исследования античных реминисценций в прозе По очень перспективно.
Первая же задача рассматривается Е. К. Нестеровой в так называемых «страшных» рассказах через «оптику ужасного», методологические основания которой подробно изложены в первой главе работы, а кроме того, там приведен детальный алгоритм анализа текстов. Во второй главе указанные принципы применяются на практике, где прослеживается стремление автора показать значимость античных реминисценций для создания «оптики ужасного» на примере восьми рассказов По.
Квалификационное исследование Е. К. Нестеровой представляет собой очень самостоятельное и весьма оригинальное сочинение, вполне иллюстрирующее междисциплинарный подход к решению филологических вопросов.
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