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Линейная позиция несогласованных определений в русских поэтических текстах XVIII-XIX вв.

В поэтических текстах XVIII-XIX столетий встречаются конструкции типа густых дерев в прохладну тень, августа в начале, побед на высоту. Примечательно, что в наблюдаемых примерах несогласованное определение, выраженное существительным в форме родительного падежа, выносится за пределы предложной конструкции и занимает положение препозиции не только по отношению к управляющему им существительному, но и по отношению к предлогу. Такой порядок слов является, в терминах грамматики зависимостей,  непроективным  и конкурирует с другим возможным порядком: предлог – существительное в форме генитива – управляемое существительное (например, к нравов исправлению, в возраста цвете, с тимпанов удареньем). При таком словорасположении зависимый генитив включен в предложную группу и конструкция проективна. 
Представляет интерес описать конкуренцию этих конструкций и рассмотреть их синтаксические особенности. В работе рассматриваются различные факторы, которые могут влиять на выбор того или иного порядка слов. В качестве таких факторов предлагаются: свойства отдельных предлогов (в особенности, их частотность), сила синтаксических связей внутри группы, ритмическая организация словосочетания, свойства авторского идиостиля, особенности литературной эпохи, в которую был создан текст, и некоторые другие. 
Работа проведена на материале Национального корпуса русского языка, в рамках поэтического подкорпуса текстов XVIII-XIX вв. В ходе исследования применялись как методы статистики, так и качественный анализ конкретных примеров.
