Отзыв научного руководителя
на магистерскую диссертацию Д.В. Суховей 
«Языковые особенности хеттского текста «Апология Хаттусили III»

Выбор данной темы был обусловлен интересом к поздним этапам развития хеттского языка и изменениям, произошедшим  в его грамматике за 400 лет. В основе всех грамматических описаний хеттского языка лежат самые древние тексты. Отчасти это обусловлено интересом  к хеттскому как к древнейшему засвидетельствованному индоевропейскому языку и его важностью для сравнительно-исторического языкознания, отчасти представлениями, что в новохеттский период хеттский язык уже не употреблялся в бытовом общении. В связи с этим грамматике памятников поздних периодов уделяется мало внимания. Тем не менее, произошедшие изменения интересны как с точки зрения диахронической лингвистики, так и контактологии, так как в поздний период развития хеттский язык испытал сильное влияние лувийского языка. Этим определяется актуальность исследования.
Текстов, созданных в новохеттский период, не так и много. В качестве объекта исследования была выбрана так называемая Апология Хаттусили III, один из самых интересных и многоплановых памятников. Следует отметить, что основную часть корпуса составляют новохеттские копии более ранних текстов, а произведений, созданных именно в новохеттский период не так и много.
С выбором текста связан и тот факт, что объем диссертации несколько меньше предусмотренного. Отчасти это связано с тем, что во время работы на диссертацией много времени ушло просто на чтение этого достаточно большого текста и на изучение грамматики нового языка для Дин Владимировны. Кроме того, в работе затрагивается несколько не связанных между собой проблем, каждая из которых потребовала отдельного изучения, так что такой объем текста представляется оправданным.

В целом я доволен работой Д.В. Суховей, в особенности учитывая объем нового для нее материала. В качестве замечания могу пожелать Дине Владимировне в дальнейшем быть чуть смелее и самостоятельнее в своей работе.
Выполненная Д.В. Суховей работа отвечает требованиям, предъявляемым к дипломным работам, и заслуживает высокой оценки.
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