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Магистерская работа посвящена рассмотрению некоторых структурных особенностей западномакедонских диалектов в контексте их конвергентного развития с неславянскими балканскими языками.

Более подробно мы останавливаемся на проблеме «македонских перфектов». Как известно, претеритальная система  данного языка располагает тремя формами перфекта, две из которых (посессивный перфект: имам дојдено, и так называемый сум-перфект: сум дојден) имеют отчетливо контактоиндуцированное происхождение. Анализ дистрибуции этих форм проводится на языковом материале из идиома западномакедонских сел Янче и Ростуша (дебарский регион), полученном нами в результате полевой работы летом 2012 года. 

В первой главе представлен обзор этноязыковой ситуации в западной Македонии. Кратко охарактеризованы основные этноконфессиональные  группы, чьи языки оказывали или продолжают оказывать влияние на македонские диалекты. 

Вторая глава содержит рассмотрение западномакедонских диалектов из «славистической перспективы». После обзора основных диалектных классификаций приводится инвентарь западномакедонских диалектов с рассмотрением их основных дифференциальных историко-фонетических особенностей. 

Третья глава посвящена анализу дистрибуции форм перфектов как в идиоме сел Янче и Ростуша, так и в литературном языке. Фоном для этого анализа является краткий исторический и ареально-сопостовительный анализ каждой из трех форм перфекта, две из которых располагают изоморфными и отчасти изофункциональными параллелями в неславянских балканских языках. В заключении изложены выводы, к которым мы приходим на основании этого анализа. 
Работа содержит три приложения, в которых представлены диалектные карты, парадигмы спряжения различных глагольных форм в различных балканских языках, некоторые материалы проведенного нами анкетирования и поморфемная нотация анализируемых нарративов. 

