ОТЗЫВ 
научного руководителя о работе
Марины Александровны Клименко

(направление «Лингвистика»; профиль «Система и функционирование русского языка в синхронии и диахронии»)
Работа М. А. Клименко выполнена в рамках магистерской программы «Русский язык», профиль: Система и функционирование в синхронии и диахронии» и посвящена исследованию одной из традиционных проблем исторической фонетики и исторической диалектологии русского языка – цоканью и его отражению в русской средневековой письменности.
К сожалению, уровень подготовки М. А. Клименко после бакалавриата не позволил ей взять в качестве материала древнерусскую рукопись, поэтому в работе она пользовалась материалом современного качественного лингвистического издания  Жития Андрея Юродивого, осуществленного акад. А. М. Молдованом.
Работа над магистерской диссертацией М. А. Клименко проходила с разной степенью интенсивности, но в результате исследование было закончено, цели и задачи, поставленные в работе, выполнены. М. А. Клименко освоила большой объем научной литературы, посвященной истории цоканья, осмыслила теоретический материал, в целом справилась со сбором, классификацией и интерпретацией рукописного материала.
Вопросами исторической фонетики М. А. Клименко заинтересовалась еще на 2-м курсе заочного бакалавриата, но в бакалавриате ее ВКР была посвящена другой теме – истории редуцированных гласных в древнерусском языке XIII в. За время обучения в магистратуре она значительно повысила уровень своей филологической и лингвистической подготовки, приобрела опыт научного исследования. М. А. Клименко выступала с докладами студенческих научных конференциях.
В процессе работы и обсуждения ее с научным руководителем М. А. Клименко проявила себя как человек, увлеченный выбранной темой. Выпускная квалификационная работа выполнена ею самостоятельно и полностью завершена. М. А. Клименко продемонстрировала умение анализировать древний памятник, работать с рукописным материалом и делать на основе этого материала лингвистически значимые выводы. Ее работа может быть представлена к защите и оценена положительно.
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