ОТЗЫВ
о выпускной квалификационной работе
Андриана Викторовича Влахова «Языковая ситуация в коми-ижемском сообществе 
Мурманской области и его языковая политика»
Прежде всего хочу отметить, что диссертация Андриана Викторовича Влахова – работа в высшей степени самостоятельная, начиная от сбора материала и кончая написанием текста. А.В. провел интенсивные полевые исследования, прежде всего в поселке Ловозеро (Мурманская область), опросил по заранее подготовленному вопроснику значительное число информантов разных возрастов. Он освоил значительный объем теоретической литературы по проблематике языковой политики и языковой ситуации, а также работы исследователей, лингвистов и этнографов, писавших о данном регионе в предшествующие десятилетия.
Работать с А.В. было интересно и приятно, прежде всего потому, что на высоком уровне оказалась его предшествующая подготовка, полученная на филфаке СПбГУ: А.В. – профессиональный лингвист, хорошо ориентирующийся в разных областях лингвистики и социолингвистики.

В процессе работы А.В. сумел применить к анализу собранного материала новый и довольно редкий подход к понятию "языковой политики", разработанный Бернардом Спольски; насколько мне известно, в социолингвистических работах, написанных по-русски, этот подход применяется впервые.

У меня нет сомнений, что квалификационная работа Андриана Викторовича Влахова «Языковая ситуация в коми-ижемском сообществе Мурманской области и его языковая политика» соответствует требованиям, предъявляемым к магистерским диссертациям.
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