[bookmark: _GoBack]Отзыв научного руководителя о магистерской диссертации Софьи Андреевны Юхневой «Аксиологический аспект аргументации в современных американских интервью»
	
Работа С.А. Юхневой является самостоятельным исследованием, посвященным изучению роли семантики оценки как элемента аргументативного дискурса.  Изучение связи аксиологии и лингвистики  находится в центре внимания многих исследователей, что подтверждает актуальность работы. Отобрав в качестве материала исследования  интервью, посвященные теме здравоохранения, диссертант разрабатывает оригинальную модель анализа, позволяющую    прийти к новым научным результатам. Это касается определения в современном американском  политическом   интервью диалогической  функционально-семантической единицы, основанной на аксиологической доминанте. Функциональность определяется по заданной интенции журналиста, который  выстраивает построение интервью  либо в отношении  выяснения  оценочного мнения, либо в отношении аргументации высказанной оценки. 
Представленная в диссертации классификация форм речевого поведения участников интервью, определение аргументативных схем и типов аргументативных суждений  имеют доказательную силу и подтверждены достоверным лингвистическим материалом.
Тот факт, что С.А.Юхнева владеет  и методами прагма-линнгвистического анализа и анализа, связанного с построением логики суждений, принятого в аксиологии позволил ей прийти к новым результатам, связанным с определением речевых манипулятивных технологий, современного американского политического интервью. 
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