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[bookmark: _GoBack]С начала XX века, английский язык широко распространился по всему миру. Многие варианты английского языка появились за последние 40 лет. Численность англоговорящего населения в Китае составляет примерно 350 миллионов человек, что неизбежно привело к нативизации английского языка. В рамках миоровых вариантов английского языка и модели трех кругов Брая Качру, автор анализирует китайский вариант английского языка, лекические особенности и классификацию лексики китайского варианта английского языка. 
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This dissertation examines the lexical features of Chinese English under the framework of World Englishes. 
The English language was vastly spread to every corner of the world in result from early colonization and the speed up of globalization since the 20th century. This has resulted in the appearance of different varieties of English. China’s huge English-learning population of 200–350 million unavoidably leads to the nativization of English in this specific language environment. The current research outlines main approaches to World Englishes (WE). Under the framework of World Enlgishes, Braj Kachru’s model of Three Circles, the writer analyzes Chinese English, lexical features and classification of Chinese English lexis.

