ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

О магистерской диссертации Н.А. Хожаиновой

«Оценочные смыслы в эксплицитных и имплицитных гендерно-ориентированных высказываниях (на материале английского художественного диалога)»

Рецензируемая магистерская диссертация представляет собой исследование, проводимое с позиций гендерной лингвистики и посвященное анализу гендерно-ориентированных высказываний. Актуальность подобного исследования очевидна, так как гендерная лингвистика переживает период интенсивного развития. 

Н.А. Хожаинова начинает  исследование с подробного рассмотрения истории гендерных исследований как в  зарубежной, так и в отечественной лингвистике, рассматривает определение гендерно-ориентированных высказываний, гендерно-ориентированного суждения, гендерного стереотипа, а также понятий экспликации и импликации. Далее Н.А. Хожаинова приступает к обстоятельному анализу гендерно-ориентированных высказываний и получает убедительные результаты, представляющие собой решение всех поставленных в работе задач. 

В работе разрабатывается классификация эксплицитных и имплицитных гендерно-ориентированных высказываний в речи мужских и женских персонажей с точки зрения их оценочных смыслов. Помимо анализа самих гендерно-ориентированных высказываний, автор выводит из гендерно-ориентированных суждений гендерно-специфичные стереотипы. На основе совпадения гендерно-специфичных стереотипов в гендерно-ориентированных высказываниях, произнесенных мужскими и женскими персонажами, были сформулированы общекультурные стереотипы, зафиксированные мужским и женским мировидением.  

В целом Н.А. Хожаинова работала над темой с увлеченностью и с большой самоотдачей.

Необходимо отметить, что безусловным достоинством исследования является его апробация на XVII международной конференции студентов-филологов (2014), а также на XVIII международной конференции студентов-филологов (2015).

По моему мнению, магистерская диссертация Н.А. Хожаиновой полностью отвечает всем требованиям, предъявляемым к работам такого уровня, и может быть рекомендована к защите.
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