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В данной работе рассматриваются экспрессивные синтаксические конструкции, употребляемые в современном англоязычном дискурсе СМИ. Материалом для исследования послужили фрагменты устного и письменного дискурса СМИ, содержащие средства экспрессивного синтаксиса.
 В результате анализа материала были выявлены и проанализированы характерные особенности их употребления с целью влияния на общественное мнение (на примере статей из новостных порталов bbc.com, The Guardian и др.). В работе рассматриваются следующие виды экспрессивных синтаксических конструкций: синтаксический повтор, предложения с обратным порядком слов, расщепленные предложения, риторические вопросы. Под экспрессивным синтаксисом в работе понимается отличный от нормативного синтаксис, употребление которого ориентировано на проявление эмоций у реципиента, с целью привлечения и удержания его внимания, а также прямого или косвенного воздействия на получателя.
В исследовании рассматриваются такие понятия, как экспрессивность, эмотивность, эмфаза, экспрессивный синтаксис, дискурс СМИ. Экспрессивные синтаксические конструкции в работе рассматриваются как не только как средство фокусировки смыслов, но и как средство воздействия реципиентов. Кроме того, автор проводит сравнительный анализ экспрессивных средств устного и письменного дискурса СМИ.
