ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
о магистерской диссертации Чжан Синь
«Лексические особенности китайского варианта английского языка»
Тема исследования является достаточной новой для отечественной лингвистики, так как китайский вариант английского языка сравнительно недавно стал объектом изучения. Так как автор исследования владеет китайским языком, она имела возможность использовать научные работы на это тему, написанные китайскими авторами, что является немаловажной составляющей диссертации. Фактически значительная часть теоретических положений, представленных в первой главе работы, рассматривается на русском языке впервые.  В исследовании сделан обзор существующих исследований китайского варианта английского языка,  обобщены и систематизированы более ранние работы на эту тему. 
Материал работы собран из британских, американских и англоязычных китайских газеты, издававшихся в период 2006 по 2015 год. Поэтому можно утверждать, что  исследование отражает актуальные лингвистические процессы. Весь собранный материал проанализирован в сравнении с лексикой китайского языка, что позволило выявить причины и механизмы появления анализируемых единиц в китайском варианте английского языка.
[bookmark: _GoBack]В ходе работе над диссертационным исследованием Чжан Синь проявила умение самостоятельно мыслить, классифицировать и анализировать разнообразный материал. Она хорошо знаком с существующей литературой по предмету исследования, обладает навыками самостоятельной аналитической работы, умеет ставить и формулировать научные проблемы и задачи, и искать пути их решения. В работе решены поставленные задачи, достигнута цель исследования. Проведенный анализ раскрывает суть проблемы исследования и позволяет утверждать, что квалификация Чжан Синь соответствует требуемому уровню.  
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