Отзыв на магистерскую диссертацию 
Е.С. Спиридоновой
«Французские заимствования-неологизмы в современном английском языке»

Магистерская диссертация Е.С. Спиридоновой посвящена изучению слов, заимствованных из французского языка в английский в период с 1975 по 2014 год.
Необходимостью изучения новой лексики, отражающей изменения, происходящие в современной английской культуре и существенной ролью французского языка, продолжающего служить источником неологизмов не только для английского, но и для ряда других языков, обусловлены новизна и актуальность работы.
Материалом исследования послужил 41 пример новой французской лексики, заимствованной в английский язык в описываемый период.
Е.С. Спиридоновой осуществлен тщательный анализ наиболее актуальных тенденций в сфере французских заимствований-неологизмов в английском языке, позволяющих судить о возможных путях дальнейшего развития английского вокабуляра. В качестве вспомогательного инструмента исследования широко использовались современные авторитетные словари английского языка и словари новых слов.
В результате проведенного комплексного анализа материала автору удалось установить и описать основные причины образования неологизмов, способы заимствования лексики из французского языка, актуальные на современном этапе, и главные тенденции развития новой лексики в английском языке.
Несомненный интерес представляет составленная автором классификация примеров по тематическим группам, характеризующим основные сферы заимствований: «Стиль жизни», «Культура», «Досуг», «Спорт» и др.
Диссертация Е.С. Спиридоновой – полновесное самостоятельное исследование, являющееся результатом скрупулезной работы. Обосновывая его теоретическую базу, автор опирается как на традиционные, так и новые труды отечественных и зарубежных ученых, связанные с вопросами неологии, теории заимствования и теории окказионализмов, а также с проблемами описания и изучения словарного состава английского языка.
Проведенный исследователем анализ материала свидетельствует о его наблюдательности, умении видеть детали и осмыслять их функции. Работа над диссертационным сочинением велась тщательно, чрезвычайно добросовестно и инициативно.
Диссертация отличается логичной структурой, четким и ясным изложением и описанием фактов, является самостоятельным, законченным исследованием и заслуживает высшей оценки.
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