В исследовании рассматривается развитие прозы для детей в России XIХ века: особенности изменения имплицитного адресата, смена направлений; дается анализ ключевых для изучаемого периода текстов. 
В работе совмещаются принципы структуралистского и герменевтического анализа. Адресат как основополагающая категория для детской литературы исследуется при помощи анализа наррации. 
Работа состоит из введения, двух глав и заключения. В первой главе рассматривается становление детской прозы в России и зарождение особого типа читателя, дается общая характеристика детской прозы первой половины XIX века; приводится анализ рассказов А.О. Ишимовой и повести А. Погорельского «Черная курица, или Подземные жители» как формирующих основные стратегии детской литературы. Во второй главе дается общая характеристика прозы для детей второй половины XIX века, на фоне которой анализируются рассказ «Каштанка» А.П. Чехова и цикл рассказов «Институтки» Л.А. Чарской. 
Проза для детей в XIX веке представлена двумя традициями. С одной стороны, это массовая литература, для которой доминирующей оказывается воспитательная функция, причем разные направления предлагают разные стратегии ее реализации. С другой стороны, это произведения для детей, написанные  представителями «большой» литературы. В таких текстах типичная для детской прозы смысловая одноуровневость может не выдерживаться, и тогда возникает сложная семантическая организация, при которой текст предполагает сразу двух идеальных рецепиентов: взрослого читателя и ребенка. 
