Магистерская диссертация А.А. Гавриленко посвящена описанию провербиальных тактик устной спонтанной коммуникации.
Работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы и электронного приложения – базы паремий, хранящихся в Фольклорном архиве СПбГУ, в виде двух таблиц в формате Excel. Материалом исследования послужили паремии, записанные во время фольклорно-антропологических экспедиций СПбГУ в Лешуконский и Мезенский районы Архангельской области в период с 2007 по 2014 гг., в том числе собственные полевые записи автора диссертации.
В первой главе содержится обзор существующих на данный момент в фольклористике методов паремиологии. В результате для поставленной цели изучения коммуникативных тактик использования пословиц и поговорок подобран соответствующий теоретический инструментарий. Разработанная модель анализа позволяет анализировать общую и ситуативную семантику и прагматику паремий. Также предлагается определение провербиальных высказываний, опирающееся на понимание фольклорного жанра как модели коммуникации со специфическими конвенциями и параметрами. 
Во второй главе описывается составленная база данных, представляющая собой архив из 578 вариантов употреблений пословиц и поговорок 166 информантами. Вторая часть главы посвящена анализу отрывка интервью, в котором информант использовал свой богатый паремиологический ресурс из десятка пословиц и поговорок. Анализ проведен на основании разработанной в первой главе модели.
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