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Уильям Фолкнер – один из известнейших американских писателей XX века. Его проза – одно из самых новаторских явлений в мировой литературе. Творчество У. Фолкнера тесно связано с историей и судьбой родного для писателя края, а именно американского юга.

“Свет в августе” – один из первых романов автора, однако в нём уже можно проследить некоторые особенности и тенденции, которые проявятся и в дальнейшем творчестве Фолкнера – например, приём контрапункта.

Актуальность исследования заключается в попытке рассмотреть роман Фолкнера под этим новым ракурсом.

Целью данной работы является проследить использование приёма контрапункта на различных пластах романа “Свет в августе”.

Данная цель подразумевает постановку следующих задач:

- анализ приёма контрапункта на уровне композиции произведения;

- анализ приёма контрапункта на уровне психологии героев;

- анализ приёма контрапункта на уровне идеологии.

Работа состоит из введения, трёх глав, заключения и списка использованной литературы. Общий объём работы составляет 60 страниц. Список использованной литературы насчитывает 50 названий.

Во введении приводится определение приёма контрапункта, указывается материал исследования, определяется актуальность, цель, предмет и задачи работы. В первой главе “Контрапункт как принцип композиции” рассматриваются основные положения бахтинской теории полифонического романа в приложении к аналиизируемому роману Фолкнера, а также особенности приёма контрапункта на уровне композиции вообще и в романе “Свет в августе”. Во второй главе “Контрапункт как принцип психологической характеристики” анализируются особенности мировоззрения героев, прежде всего тех, чьё сознание расколото; рассматриваются причины этой расколотости. В третьей главе “Контрапункт как принцип развития темы” герои рассматриваются в зависимости от их связи с историей края и южной общиной. В заключении представлены выводы по проделанной работе:

- приём контрапункта является характерным для творчества Фолкнера в целом, так как обращался он к нему не один раз;

- при помощи приёма контрапункта автор стремится передать способы восприятия действительности различными персонажами, уделяя особое внимание проблеме расколотости их сознания;

- контрапункт также становится основой исследования писателем “отчуждённости” героев от южной общины, что помогает понять его отношение к истории Юга и Южному мифу.

