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В данной исследовательской работе рассматривается проблематика пространства в раннем творчестве Адальберта Штифтера.

Адальберт Штифтер (1805-1868) – австрийский писатель и является одним из важных представителей литературы периода бидермейер. Наряду с писательской деятельностью он активно занимался естественными науками и живописью. Все эти знания А. Штифтера нашли своё отражение в его новеллах, особенно в повествовании при организации художественного пространства. Многие исследователи проявляют интерес к творчеству автора. Это связано в первую очередь с тем, что в своих произведениях А. Штифтер затрагивает такие проблемы как идентичность личности, отчуждение «я» от окружающего мира, разрушение традиционной системы ценностей и картины мира. Это определяет актуальность данного исследования.

В качестве объекта исследования выступают две новеллы из раннего творчества А. Штифтера: «Кондор» (1840) и «Замок дураков» (1841), которые входят в цикл новелл под общим названием «Этюды».
Целью данного исследования является изучение специфики художественного пространства в раннем творчестве А. Штифтера на примере выбранных произведений.
Данная работа состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованной литературы.

Во введении ставятся цели и задачи исследования, определяются предмет и объекты исследования, поясняется актуальность и научная новизна работы, а также приводятся определения пространства, которое рассматривается с разных точек зрения. В первой главе рассматривается новелла А. Штифтера «Кондор» с точки зрения организации пространства. В этой главе описывается история создания новеллы и её место в творчестве писателя. Здесь приводится также подробный анализ данной новеллы, который не был детально представлен в отечественном литературоведении, и выявляются основные направления исследования пространства с опорой на научные труды как отечественных, так и зарубежных исследователей, занимающихся данной проблемой. Вторая глава посвящена новелле А. Штифтера «Замок дураков», её истории создания, композиции и содержанию. Особое внимание в этой главе уделяется тому, что пространство рассматривается в данной новелле не как формообразующий компонент повествования, а как некая форма человеческого сознания, как «копилка», позволяющая сохранить в себе определённые традиции семейного рода, коллективной и индивидуальной истории, запечатлённой в памятниках архитектуры и во многих дневниковых записях поколений. В заключении делаются выводы исследования, которые позволяют определить, как пространство репрезентируется в раннем творчестве А. Штифтера и какую роль оно играет в организации художественного мира в исследуемых новеллах.

