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Квалификационная работа А.И,Масалевой посвящена новой и интересной теме – исследованию связей литературы и кинематографа в творчестве одного из самых оригинальных авторов ХХ века – Жана Кокто – романиста, драматурга, кинорежиссера.  Тема представляется актуальной и новаторской, поскольку подобного исследования не проводилось ни на родине автора, ни за ее пределами.

        В основу работы положено комплексное и сравнительное исследование трех текстов: сказки Лепренс де Бомон, написанной в XVIII веке, сценария, созданного Ж. Кокто на основе этой сказки,  и дневниковых записей, которые режиссер вел в процессе работы над фильмом. Анализ вербального проводится в сопоставлении с визуальным, автора исследования интересует, как  словесное воплощается на экране, какие кинематографические средства использует Кокто и какие трансформации претерпевает литературный текст,  становясь видеорядом. 

         Рассмотрев основные особенности эстетики Жана Кокто в первой главе, Масалева А.И. переходит непосредственно к интермедиальному анализу, проведенному на хорошем филологическом уровне. Скрупулезное, детальное сравнение текстов и фильма на разных уровнях – сюжет, образы главных героев, приемы создания “волшебного”, особенности передачи эмоциональной составляющей – позволяет сделать вывод о наличии в фильме черт, характерных в целом для мифопоэтики Кокто, в основе которой лежит автомифологизм. 

      Структура работы отличается логичностью и последовательностью, выводы, завершающие главы,  и итоги исследования, подведенные в заключении, научно обоснованы и вытекают из внимательного анализа выбранных произведений.  

      Выпускная квалификационная работа магистра филологии А.И.Масалевой отвечает всем требованиям, предъявляемым к такого рода исследованиям. 
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