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Целью работы, выполненной в рамках данной магистерской диссертации, являлась разработка модели системы терминов «Мастерство актера». Для описания и упорядочивания терминологии был выбран тезаурусный подход, предполагающий вскрытие основных связей, существующих между единицами внутри системы.    

Процедура построения модели терминосистемы предполагала несколько этапов, первым из которых стало создание корпуса из текстов К. С. Станиславского, которые являются основополагающими для актерского мастерства. На материале корпуса выделялись  терминологические единицы, которые затем были включены в терминологическую базу данных «Мастерство актера». Для большинства терминов были найдены или составлены дефиниции, для каждого термина были подобраны соответствующие контексты. Также отражались существующие между единицами терминосистемы отношения – синонимичиские и вариантные, гипонимические, ассоциативные. Затем была создана собственно модель терминосистемы «Мастерство актера»: в соответствии с содержанием выделенные термины располагались по группам и подгруппам на одной плоскости в графическом редакторе; отношения между терминологическими единицами отражались посредством стрелок, дуг и специальной системы помет. 
Актуальность данной работы обусловлена необходимостью определенным образом восполнить лакуну, существующую в терминологической лексикографии по дисциплине «Мастерство актера».
Практическая значимость работы связана с возможностью использования полученных данных для дальнейших исследований в области терминологии актерского мастерства, а также для создания соответствующего одноязычного или переводного терминологического словаря по дисциплине «Мастерство актера».
Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и 7 приложений, 2 из которых записаны на флеш-накопитель. Список использованной литературы содержит 87 источников, в том числе 10 – на иностранных языках. Общий объем диссертации составляет 137 страниц.
