МАГИСТЕРСКАЯ ДИССЕРТАЦИЯ

Крупенькина Надежда Аркадьевна

«Разработка принципов организации фактографической базы данных по агиографии Русского Севера»
Программа: «Прикладная, экспериментальная и математическая лингвистика»

Научный руководитель: к.ф.н.,  доц. Алексеева Е. Л.
В системе жанров древнерусской литературы наибольшее распространение получили жития. Являясь не только назидательным чтением для народа, но и образцом книжного красноречия, они формировали художественный вкус читателей своей эпохи и оказывали влияние на становление художественной литературы впоследствии. 

В настоящее время известно более 170 житий (из них около 60 севернорусских), представленных сотнями списков, находящихся в десятках коллекций и фондов, многие из которых вызывают огромный исследовательский интерес по причине неизученности. Исследование региональной агиографической традиции в целом требует систематизации имеющихся знаний о житийных текстах и литературном этикете, лежащем в их основе. Организация фактографической базы данных является возможным решением данной проблемы, чем объясняется актуальность и новизна работы.

Работа включает обзор видов баз данных, классифицированных на основе модели данных, параметры фактографического описания севернорусских житий и разработку образца базы данных на языке Haskell с веб-интерфейсом. Запрашиваемые из реляционной базы данных сведения могут использоваться различными приложениями, что доказывает функциональность подобной формализации. В данной работе создан также пример визуализации данных в виде интерактивной карты Русского Севера и генеалогического дерева житий.

Структурно работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и двух приложений. Список литературы насчитывает 63 источника, 14 из которых – на иностранном языке. Общий объем диссертации – 135 страниц (с приложениями).
