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Диссертационная работа посвящена особому подвиду институционального дискурса – туристическому дискурсу. Исследование проводилось на материале 10 путеводителей серии «Оранжевый гид», 50 статей и 50 брошюр на русском языке, посвященных рекламе различных туристических направлений. 
Цель работы заключалась в выявлении структурных особенностей выбранных речевых жанров, их анализе с точки зрения семантических особенностей, а также в изучении их прагматической направленности и методов достижения иллокутивной цели.
Методы исследования предполагали анализ структуры текста, контент-анализ с выделением и описанием стратегий и тактик воздействия, семиотический анализ, предполагающий описание основных концептов, актуализирующихся в туристическом дискурсе.
Актуальность выбранной темы обеспечивается тем, что в отечественной лингвистике вопрос о статусе туристического дискурса не до конца изучен, так как до сих пор нет единого мнения о его отделимости от рекламного дискурса, а также необходимостью описать основные характеристики трёх его самых распространенных  жанров.
 Научная новизна заключается в изучении сразу нескольких жанров туристического дискурса, попытке их комплексного анализа, описании процесса формирования образа направления в сознании читателя, а также систематизации средств воздействия, которыми пользуется данный вид дискурса. 
Работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка литературы. 
