[bookmark: _GoBack]Отзыв научного руководителя о магистерской диссертации
Шпикиной Александры Сергеевны
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В диссертации была осуществлена задача сопоставительного анализа мировосприятия писателя на основе обобщения существующих литературоведческих исследований. Полученные данные были сопоставлены с верхними зонами частотных словарей соответствующих авторов и частотными словарями языка в целом. 
Материалом исследования послужили частотные словари А.П.Чехова, Л.Н.Андреева, А.И. Куприна и И.А.Бунина, созданные на кафедре математической лингвистики в последние годы.
Автором были установлены параллели и расхождения между словесными темами, фигурирующими в исследованиях, посвященных стилистике и мировосприятию анализируемых авторов, и осуществлена успешная попытка их соотнесения с единицами частотных словарей с целью установлений подобных же параллелей и/или расхождений. Получены объективные и непротиворечивые результаты, отличающиеся новизной.
Магистрантка зарекомендовала себя как дисциплинированный и самостоятельный исследователь, способный к индивидуальной интерпретации полученный результатов с лингвистической точки зрения.
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