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Целью магистерской диссертации было составление социолингвистического портрета и построение социолингвистической модели в многоязычном сообществе в поселке  Кузедеево Кемеровской области Новокузнецкого района.
В рамках исследования был проведено анкетирование и выборочное интервью среди жителей поселка Кузедеево Кемеровской области Новокузнецкого района. На основе полученных данных были составлены языковые биографии жителей поселка Кузедеево, а также модели социолингвистической ситуации внутри этнических групп и между ними. 
 По результатам исследования мы выяснили, что в п. Кузедеево происходит постепенно отмирание  родных языков. Этот процесс обусловлен следующими факторами:
- Отсутствием письменного языка.
-  Школьным образованием.
- Угасающей этничностью.
    - Отсутствием  престижа языка.
Практическая значимость проведенного исследования состоит в попытке восполнить недостаток информации о  социолингвистической ситуации в многоязычном языковом сообществе на территории Кемеровской области Новокузнецкого района, что может помочь  в дальнейших исследованиях социолингвистических явлений в ситуациях многоязычия. Материалы работы также могут быть использованы для дальнейшего построения языковой политики по отношению к многоязычным сообществам.

Актуальность данной работы обусловлена появлением необходимости исследования языковых контактов, изучение отношения к выбору того или иного языка в ситуации многоязычия, приводящее к постепенному отмиранию родного языка.
Настоящая работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы и 3 приложений. Список использованной литературы содержит 44 источника. Общий объем диссертации (включая приложения) составляет 66 страниц.

