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«Модель социолингвистической ситуации в многоязычном сообществе в поселке Кузедеево Кемеровской области Новокузнецкого района»

В Российской Федерации, наряду с крупными этносами, проживают народы, численность которых незначительна. Отдельные языки малочисленных народов характеризуются большим разбросом сфер применения. Поэтому проблемы и перспективы их развития в высшей степени индивидуальны. Почти все языки в наши дни имеют свою письменность, но и в этом аспекте уровни функционирования этих языков сильно разнятся: от фактически номинального наличия письменности до широкого ее использования в разных сферах жизни народа.
Поэтому не вызывает сомнений актуальность исследования О.Д. Тыриной, нацеленная на изучение языковой ситуации поселка Кузедеево Кемеровской области, где наряду с русским проживают вепсы, морда и представители других национальностей.
Работа написана на материале устной разговорной речи жителей поселка и на материале анкетирования. В работе используются данные, собранные в ходе исследования южновепсского диалекта в Кемеровской области, а также собственные наблюдения, сделанные во время участия в диалектологических экспедициях в 2012 г., 2014 г и 2015 г. при интервьюировании и наблюдении за речевой деятельностью информантов. Целью исследования является составление социолингвистического портрета и построение социолингвистической модели в многоязычном сообществе в поселке  Кузедеево Кемеровской области Новокузнецкого района.
Для достижения поставленной цели О.Д. Тырина  наметила ряд задач, которые весьма успешно решает в своей работе.
Впервые на основе исследования разговорной речи кузедеевских информантов составлен социолингивистический портрет и социолингвистическая модель п. Кузедеево.
В первой главе исследования соискатель даёт подробную характеристику методов и критерий описания социолингвистической ситуации в многоязычном сообществе  в поселке Кузедеево Кемеровской области Новокузнецкого района.
Во второй главе анализируется социолингвистическая ситуация в поселке Кузедеево Кемеровской области Новокузнецкого района, жителями которого являются представители разных этносов. Большое место в этой главе занимает исследование вепсов поселка Кузедеево и особенностей вепсского языка. Проводится классификация информантов по типам билингвизма выстраивается модель социолингвистической ситуации внутри этнических   групп. 
О.Д. Тырина предлагает весьма основательный обзор трудов по выбранной теме, заостряя внимание на тех аспектах проблемы, которые во второй главе закладываются в основу классификации материала исследования. Тем самым О.Д. Тырина продемонстрировала  научную компетентность, способность критически мыслить и видеть в существующих теориях основу для реализации собственных научных целей. 
Работу завершает Заключение, в котором подводятся итоги анализа и в том числе констатируется, что на территории поселка Кузедеево Кемеровской области Новокузнецкого района в скором времени произойдет полный переход от многоязычного сообщества к моноязычному с доминирующим русским языком.  
Отметим также 3 интересных Приложения, в одном из которых, в частности, представлены социолингвистические характеристики носителей родных языков.
 При чтении работы возникают и некоторые вопросы и замечания.
1. Проблема билингвизма весьма актуальна в мировой лингвистике, однако в библиографии не представлено ни одной работы на иностранных языках. 
2. Билингвизм нередко связан с диглоссией, однако этот аспект автор не принимает во внимание. 
3. Работа написана хорошим научным языком. Весьма редко в ней встречаются опечатки (например, на с. 25, 28), неудачные словоупотребления. 
Приведённые замечания нисколько не снижают достоинств работы. Работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам магистров, и заслуживает высокой оценки.
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