Отзыв

научного руководителя на магистерскую диссертацию 
Анастасии Вадимовны Емельяновой «Процедура семантического отображения номинативного компонента текста в терминах Wordnet-словарей»

Диссертация Анастасии Вадимовны Емельяновой представляет собой новаторское исследование, которое является частью кафедрального проекта по автоматическому анализу и интерпретации текстов на русском языке.  

В теоретической части Анастасия Вадимовна рассматривает собственно проблему интерпретации текста и представление его номинативного компонента (в противоположность пропозициональному). Предлагается 3 варианта его описания: логико-понятийная схема и фреймовые описания для терминологических составляющих и  wordnet-представление для нетерминологических составляющих номинативного компонента. 

В практической части Анастасия Вадимовна рассматривает тексты отзывов на цифровые фотоаппараты, в которых сочетаются терминологические и нетерминологические (разговорные) составляющие. Эти тексты являются описательными, поэтому номинативный компонент в них представлен довольно четко. Наряду с этим тексты содержат оценочные характеристики, поэтому Анастасия Вадимовна вводит описание тонального компонента как неотъемлемой части интерпретационной структуры текстов.

Для моделирования семантического пространства Анастасия Вадимовна предлагает разработанную ею логико-понятийную схему области описания цифровых аппаратов, при этом использует как более строгое описание, так и обыденное упрощенное представление обывателей, содержащееся в текстах. Это пересечение терминологического и обыденного отчасти моделирует наш повседневный опыт, в котором научное и ненаучное пронизывают все сферы нашей жизни. Диссертантка представляет структуру семантики области в виде wordnet-описания: совокупности синсетов с заданными семантическими отношениями.    
Анастасия Вадимовна разрабатывает несколько модулей автоматического анализа текста, которые выделяют так называемые тематические маркеры (понятия и атрибуты, соотносимые с логико-понятийной схемой области), тональные маркеры (выражение оценочных суждений) и показывает их взаимодействие. Разработанные модули и алгоритмы имеют большое значение для дальнейшей разработки предложенного диссертанткой метода анализа текста.
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