Erstgutachten zur Masterarbeit
von Ekaterina Michailovna Oscharina
 „Sprachliche Bewertungsmittel in deutschen und russischen Texten
der zeitgenössischen Filmkritik“
 (Средства выражения оценки в текстах
современной немецкоязычной и русской кинокритики)

fachrichtuNG: „interlinguale Kommunikation: deutsch-russicher dialog“
Die zu begutachtende Masterarbeit ist der kontrastiven Untersuchung der bewertenden Einheiten in deutschen und russischen Filmrezensionen gewidmet. Die Aktualität dieses Themas begründet sich dadurch, dass das Phänomen der Bewertung                                                    im Allgemeinen und konkret in der Filmkritik bis heute nicht genug unter dem interkulturellen und sprachwissenschaftlichen Aspekt erläutert wurde.

Für diese Arbeit war eine Einarbeitung in einen breiten Themen-Komplex notwendig (Bewertungstheorie, Textsortentheorie, russische und deutsche Stilistik, interkulturelle Kommunikation), was die Masterstudentin selbständig und erfolgreich bewältigt hat. 

Die vorliegende Problemstellung wurde einerseits durch eine umfangreiche selektive Literatursuche, andererseits durch eine eingehende empirische Untersuchung aufgearbeitet. Dabei zeigte sich E.M. Oscharina in der Lage, eigenständig eine komplexe linguakulturelle Problemstellung zu behandeln, eine gründliche Recherche zu unternehmen und die ausgesuchten Beispiele einer kompetenten linguistischen Analyse zu unterziehen. Frau Oscharina bemühte sich sehr um eine detaillierte und argumentative Darstellung ihrer Erkenntnisse, wodurch die Arbeit einen wertvollen Beitrag zur Vergleichsforschung der Bewertung in deutschen und russischen Texten der Filmkritik                       darstellt.

Insgesamt wurden 29 deutsche und 46 russische ausgesuchte Kritiktexte über 7 Filme analysiert, indem u.a. auf einzelne sprachliche Bewertungsmittel (Adjektive, Substantive, Verben, Vergleiche, Metaphern, Phraseologismen, syntaktische Bewertungsmittel) unter der Berücksichtigung der starken Textpositionen eingegangen war. 

Die Arbeit ist übersichtlich strukturiert und klar aufgebaut, verfügt über Diagramme, Grafiken und Tabellen, die die Ergebnisse der Arbeit veranschaulichen.

Die vorliegende Masterarbeit macht insgesamt einen guten Eindruck. Der sprachliche Ausdruck ist einer Masterarbeit angemessen. Die Arbeit von E.M. Oscharina ist m.E. inhaltlich und formal korrekt, entspricht dem Standard für Masterarbeiten am Lehrstuhl für Deutsche Philologie der staatlichen Universität Sankt Petersburg und kann positiv bewertet werden.
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