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Данное диссертационное исследование направлено на выявление и обоснование педагогических условий реализации междисциплинарной программы, ориентированной на формирование читательской компетентности старших школьников на примере компенсаторного модуля. Педагогические условия реализации модуля предполагают учет возрастных особенностей старшеклассников и рассмотрение читательской компетентности как метапредметного результата образовательной деятельности. 
Практическая значимость диссертации заключается в разработке модуля междисциплинарной программы, нацеленного на формирование читательской компетентности учащихся старшей школы, также в разработке модели диагностики, которая может использоваться  в старшей школе в качестве первичного этапа диагностики читательской компетентности.
В ходе исследования проанализировано отношение учителей к формированию читательской компетентности средствами междисциплинарной программы, также разработана и апробирована методика диагностики читательской компетентности старшеклассников (в рамках первичного этапа диагностики). В диссертации подробно разработан компенсаторный модуль междисциплинарной программы «Чтение для обучения», нацеленный на формирование читательской компетентности старших школьников.
Исследование показало, что при работе с текстами в рамках междисциплинарного модуля, у учащихся формируются различные компоненты читательской компетентности, такие как: способность понимать, отбирать, организовывать, применять и оценивать полученную информацию для успешного достижения личных и общественных целей. Положительный опыт работы с текстами позволил учащимся чувствовать себя более уверенно при работе с подобными текстами в процессе обучения.
