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Исследование Алины Матвеевой – пример того, как по-настоящему мотивированный к научному поиску человек, способен преодолеть организационные трудности и личные обстоятельства ради получения искомого результата. 

Выбор темы работы, связанной с собственной бизнес-деятельностью практически всегда несет в себе риск либо абсолютизации значения своего опыта и квалификации, либо, напротив, стремления отказаться от очевидных результатов анализа и наблюдения за собой ради получения непротиворечивого, внешне «благополучного» вывода в финале диссертации. Алина преодолела этот риск, использовав в тексте диссертации наработки своей профессиональной деятельности вместе с диагностическими инструментами нового для себя содержания. 

Работа, в итоге, приобрела черты глубоко обоснованного бизнес-проекта в области дистанционного образования, причем само представление этого проекта является вполне критичным, что позволяет говорить о живом, объективном характере полученного знания.

На мой взгляд, наиболее ярко способность Алины к исследовательской деятельности проявилась в работе над второй – диагностической главой. Галерея структурированных интервью, проведенных, расшифрованных и проанализированных в рамках исследования, составила главный содержательный задел второй главы, который вместе с контент-анализом позволил построить достаточное обоснование для описания бизнес-проекта. 

Сам этот проект описан в работе ретроспективно, но при этом, автор оставляет за собой право проанализировать причины недостаточной работоспособности проекта. Эта ситуация раскрывает одно из положений гипотезы, позволяя автору корректно использовать кейс «неудачного опыта выхода на рынок» для обоснования шагов, снижающих риск. 

В процессе учебы и работы над диссертацией Алина проявила себя вдумчивым и одновременно азартным исследователем, ориентированным на соблюдение норм научной этики и поиск коммуникативного контакта с людьми, имеющими отношение к своему образовательному и научно-поисковому процессу. 
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