Отзыв научного руководителя

на магистерскую диссертацию И. В. Пичуевой

«Прагматический подход к изучению вариативных номинаций

на материале современной британской прозы»
Во время работы над своей магистерской диссертацией «Прагматический подход к изучению вариативных номинаций на материале современной британской прозы» И. В. Пичуева проявила себя как вполне состоявшийся исследователь, представивший всесторонне взвешенную и хорошо обоснованную концепцию. 

И. В. Пичуева взялась разрабатывать малоисследованную и трудную область - вариативные номинации. Ей не раз приходилось самой без ссылки на авторитеты принимать ответственные решения и нести за них ответственность. И. В. Пичуева с несомненностью продемонстрировала, что способна брать на себя ответственность в сложных случаях. 

Высокий уровень общего научного кругозора И. В. Пичуевой и ее компетенции филолога не вызывает сомнений. Особенно хочется отметить отличное знание автором диссертации современной английской литературы - обширнейшей по объему области.
Научный руководитель не имеет в своем отзыве права давать оценку результатам работы соискателя, но объем проделанной работы, тщательность обработки материала, находчивость и смелость выводов заслуживают самой высокой оценки.
доцент, кандидат филологических наук. Д. Д. Пиотровский.

