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Работа посвящена анализу антропонимов с точки зрения их семантики и функционирования. Научной новизной диссертации являются определение особенностей антропонимов как средства создания художественных образов и реализация художественного замысла в рассказах Т. Толстой. 

Антропонимы в рассказах Т. Толстой реализуют свою информативно-экспрессивную функцию благодаря ассоциациям, рождающимся как следствие аналогии; благодаря этимологическому значению имени; благодаря фонетическим и словообразовательным характеристикам имени. 

В качестве одного из ведущих приемов в образной ткани рассказов Т.Толстой нами выделен приём антропонимического контраста, с помощью которого противопоставляются образы жизни и мировоззрения героев, их характеры и привычки. Этот прием выражает особенность авторского стиля как стиля антитез, и, на наш взгляд, передает особенности современного мировосприятия, когда на первый план нередко начинают выходить принципы противопоставления, контраста, выделения одного из других. 
