Отзыв научного руководителя 
о выпускной квалификационной работе магистра лингвистики
Елю Аэрэй
«Лингвопрагматическое своеобразие жанра деловой презентации»
 
Выпускная квалификационная  работа Елю Аэрэй посвящена актуальной теме – исследованию особенностей речевого жанра деловой презентации в коммуникативно-прагматическом аспекте. В работе предпринята попытка комплексного исследования лингвопрагматических особенностей жанра деловой презентации. 
Материалом  исследования послужили видеозаписи и расшифрованные автором аутентичные тексты деловых презентаций, проведенных представителями российских компаний.  На мой взгляд, собранный материал представляет собой определенную лингвистическую ценность. 
Работа основана на теоретических исследованиях, связанных с изучением специфики делового общения, речевых жанров, параметров коммуникативной ситуации, речевых стратегий и тактик. При этом автор исследования опирается на достаточный для квалификационных работ данного уровня научный обзор явления, владеет основными понятиями и категориями, необходимыми для проведения анализа речевого поведения ведущего деловой презентации. 
Анализ материала, проведенный во второй главе, позволил не только представить модель речевого жанра деловой презентации, но и  сравнить речевое поведение ведущих, выделить наиболее частотные тактики, используемые ведущими, и способы их реализации. Проанализированный языковой материал наглядно представлен в виде таблиц.
Проведенный анализ и описание соответствуют потребностям описания русского языка как иностранного, могут быть использованы в практике преподавания русского языка, в том числе делового русского языка, в иностранной аудитории. 
Выпускная квалификационная  работа продемонстрировала такие качества ее автора, как трудолюбие, ответственность, внимательность, добросовестность, умение пользоваться научными теоретическими источниками, выявлять характеристики изучаемого материала согласно поставленным задачам. 
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