ОТЗЫВ
на выпускную квалификационную работу магистра лингвистики
Чжан Ди  «Русские глаголы с общим значением «создание объекта в результате интеллектуальной деятельности»: функционально-семантический аспект (на фоне китайского языка)».

[bookmark: _GoBack]Работа посвящена функционально-семантическим особенностям глаголов и соответствует основным тенденциям развития современной лингвистической науки – функциональному подходу к изучению проблем языка. Функционально-семантический подход, описание языковых единиц в синтагматическом аспекте позволило решить задачи работы: проанализировать специфику сочетаемостных особенностей русских глаголов избранной лексико-семантической группы на фоне китайского языка и указать на некоторые стилистические особенности функционирования данных глаголов. Задача, несомненно,  актуальная, имеющая практическую и теоретическую значимость.
В работе анализируются особенности лексических единиц, занимающих актантные позиции субъекта и объекта у глаголов выбранной для анализа подгруппы. На основании этого анализа сделан вывод, что каждый из этих глаголов проявляет специфику в выборе субъектно-объектных единиц, что позволяет разграничить ситуационные и стилистические сферы функционирования анализируемых глаголов. 
Структурно рецензируемая работа состоит из введения, двух глав, заключения. Список литературы состоит из 45 произведений русской научной литературы, шести китайских научных работ и пяти словарей. В первой главе автор представляет  проблемы выделения и определения лексико-семантических групп, функционально-семантического описания языка,  основанного на работах А.Д.Апресяна, Л.Г.Бабенко, В.В.Виноградова, Г.А.Золотовой, Е.В.Падучевой, А.А.Уфимцевой, Г.С.Щура, и других авторов, что  демонстрирует научную подготовленность к написанию работы. Во второй главе даётся характеристика анализируемой группы глаголов и проводится серьёзный функционально-семантический анализ глаголов  создания объекта в результате интеллектуальной деятельности, который сопровождается фоном китайского языка с целью презентации данных единиц в китайской аудитории. Значимость проделанной работы подкрепляется тем обстоятельством, что работ, анализирующих систему функционирования глаголов указанной лексико-семантической группы, обнаружить не удалось. Цель и поставленные задачи исследования выполнены. Результаты работы будут значимыми в практике преподавания РКИ. Работа написана хорошим научным языком.
Выпускная квалификационная работа магистра лингвистики Чжан Ди представляет собой законченное и самостоятельное исследование, которое соответствует требования, предъявляемым к подобным работам.

Научный руководитель,
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