ОТЗЫВ
О выпускной квалификационной работе магистра лингвистики Чжоу Ицзюнь на тему «Заимствованные слова, обозначающие профессии, в современном русском языке (словообразовательный аспект)
Магистерская диссертация Чжоу Ицзюнь посвящена одной из актуальных тем современной русистики: проблеме заимствованных слов, способах их адаптации в русском языке. Новизна исследования состоит в том, что автором была рассмотрена, выделена и описана в аспекте словообразования группа заимствованных слов – существительных, тематически объединённых профессией человека. Общая выборка анализируемого материала составила 550 лексических единиц из газетно-публицистических текстов, интернет–ресурсов, словарей. Опираясь на работы многих исследователей (А.И. Моисеева, Л.П. Крысина, Е.А. Земской, Р.Н. Скляревской, Н.З. Котеловой, И.С. Улуханова и др.). 
Магистрантка рассматривает общие теоретические вопросы и понятия лексикологии, этимологии и истории языка и пытается решить более частные проблемы словообразования заимствованных слов, проводя структурно-семантический и тематический анализ новых слов со значением профессии человека. 
Автором проделана серьёзная и глубокая работа по описанию и толкованию выбранной лексики, предложено несколько классификаций, выявлены основные словообразовательные модели заимствований, а также процентный состав каждой из рассматриваемых групп лексики: простые (однословные) слова, сложные слова, аббревиатуры, словосочетания. Результаты анализ убедительно подтверждены в Приложении (словник, перечень суффиксов и процентный состав лексики в каждой подгруппе). 
Теоретическая и практическая значимость работы очевидна, поскольку более полное представление о процессе появления и образования новых слов, их структурно – семантические особенности имеют самые актуальные значения в практике преподавания РКИ, и тема обладает большой перспективой исследования, в частности, в лингвосоциокультурном аспекте. 
Научный руководитель: к.ф.н., доц. Саевич С.Т.
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