Отзыв научного руководителя 
о выпускной квалификационной работе
магистра лингвистики 
Го Нань 
«Речевой портрет участника интернет-форума»
Выпускная квалификационная  работа Го Нань Елю Аэрэй посвящена актуальной в современной лингвистике теме, а именно выявлению и описанию особенностей речевого поведения участника интернет-форума. В качестве материала для исследования автором привлекались тексты студенческого форума http://stydenty.ru/forum 
Работа основана на теоретических исследованиях, связанных с изучением особенностей интернет-форума, описанием  речевого поведения участников интернет-форума в коммуникативно-прагматическом аспекте. Го Нань удалось проанализировать достаточное количество научной литературы. В теоретической части исследователь логично и четко излагает материал, делает ряд интересных наблюдений и выводов, которые отражены в таблицах и схемах автора.
В своем исследовании автор остановился на анализе речевого поведения таких участников форума, как инициаторы и участник конфликтующего типа. В этой части исследования автором проделана большая кропотливая работа, в результате которой были представлены основные способы реализации выбранных участниками форума тактик, проведен сравнительный анализ речевого поведения двух инициаторов, выявлены их общие и отличительные черты.
Результаты диссертационного исследования имеют несомненную практическую значимость и могут быть использованы не только в практике преподавания русского языка как иностранного, но  и в специальных курсах, посвященных изучению специфике интернет-коммуникации.
В процессе работы над темой Го Нань показал себя как самостоятельный, серьезный, увлеченный темой исследователь, способный определить цели и задачи исследования, проанализировать полученные результаты.
Со всеми поставленными задачами исследователь постарался справиться. Выполненная работа соответствует квалификационным требованиям, предъявляемым к магистерским исследованиям, и  заслуживает положительной оценки.
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