Отзыв
о выпускной квалификационной работе магистра лингвистики Хэ Юй на тему «Конденсированные синтаксические структуры »
Тема исследования, которой посвящена выпускная квалификационная работа Хэ Юй, связана с особым синтаксическим типом конструкций современного русского языка, а именно, предложениями с вложенными  в них фразеологизированными  моделями. Наличие двух синтаксических начал в структуре подобных построений, нарушающих основное правило организации взаимодействия смысла и текста, синтаксические и семантические особенности, недостаточность детального описания в словарях современного русского языка вызывают трудности при изучении конденсированных структур. Хэ Юй предприняла попытку комплексного подхода к описанию конденсированных синтаксических структур, что и определило актуальность исследования. 
Структурно рецензируемая работа состоит из введения, двух глав и заключения. В первой главе даются представления об основных точках зрения на природу конденсированных конструкций. Эта часть работы потребовала от Хэ Юй осмысления большого объёма научной литературы по теме, что позволило выработать основные принципы описания  синтаксических структур с вложенными фразеологизированными построениями. Важным выводом,  к которому пришла Хэ Юй, стало то, что, несмотря на различное лексическое  наполнение, конденсированные синтаксические модели объединяются в специфическую синтаксическую группу  по своим структурным, семантическим и синтаксическим характеристикам. Вторая глава представляет собой анализ материала, полученного из текстов художественных произведений и Национального корпуса русского языка, и отличается достаточной самостоятельностью и  умением анализировать и обобщать полученные результаты. Указывая на широкий круг субъективно-модальных значений конденсированных синтаксических структур, магистрант обращает внимание на такой факт, что большая их часть характеризуется отрицательной направленностью. 
В целом, следует заключить, что поставленная цель исследования достигнута и все задачи выполнены. Результаты проведенного исследования, без сомнения, найдут применение в практике РКИ.

Выполненная квалификационная работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам данного уровня, и заслуживает положительной оценки.
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