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       Тема «Русские отрицательные предложения: функционально-семантический аспект (на материале паремии)», к которой обращается Ли Чэньхуэй в своей квалификационной работе, полностью соответствует основным тенденциям развития современной лингвистической науки.
       Целью работы является описание структурно-семантической организации речевых выражений русской паремии, представленных на основе отрицательных синтаксических конструкций.
Одной из задач выступает описание закономерностей организации утвердительных суждений отрицательно-синтаксических конструкций русской паремии.
       Описание создания логического утверждения речевого выражения русской паремии потребовало обращение к современной научно-теоретической методологии, предполагающей отражение тенденции современного русского языка.
       Проведенная работа позволяет расширить знания, касающиеся организации логического отрицания как утвердительных суждений, отражающих национальную языковую картину мира.    


Научный руководитель ---- к.ф.н. доцент  Данкер З.М.

