
Отзыв о выпускной квалификационной работе магистра лингвистики ЛЮ ДАНЬ на тему «Русские фразеологизмы со значениями «учеба», «труд» и «работа»: лингвокультурологический аспект (на фоне китайского языка)»
Тема, рассматриваемая Лю Дань в выпускной квалификационной работе, связана с лингвокультурологическим анализом русских фразеологизмов со значениями «труд», «работа» и «учеба» на фоне китайского языка. Данная группа фразеологизмов активно используется в русском языке и представляет определенные трудности при семантизации в иностранной аудитории.
Выпускная работа Лю Дань состоит из введения, двух глав, заключения и приложений. В первой главе автором осуществлен анализ основных научных трудов, посвященных рассмотрению фразеологических единиц в лингвокультурологическом аспекте. Во второй главе был проведен лингвокультурологический анализ фразеологизмов со значениями «труд», «работа» и «учеба» и их сопоставление с китайскими фразеологизмами. В приложениях представлены группы фразеологизмов с компонентами «труд», «работа» и «учеба»,  рассмотренные в работе. В представленной работе автором были отобраны из фразеологических словарей и проанализированы 192 фразеологизма русского языка со значениями «труд», «работа» и «учеба».
Следует заключить, что поставленная цель работы достигнута, все задачи выполнены. Результаты исследования найдут применение в практике преподавания РКИ.
Считаю, что выпускная квалификационная работа магистра лингвистики Лю Дань является цельным, законченным исследованием молодого специалиста с хорошим потенциалом. Работа отвечает всем требованиям,  предъявляемым к магистерскому исследованию, и допускается к защите.
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