Отзыв
о выпускной квалификационное работе магистра лингвистики Сунь Шуяна «Фазовая детерминированность семантики русских глаголов
(начало, процесс и конец действия)»
    Выполненная Сунь Шуяном работа представляет собой актуальное исследование, посвящённое одной их самых важных и сложных тем современной лингвистики: грамматической категории вида и способам глагольного действия в современном русском языке. Взаимосвязь и взаимозависимость видовой семантики русского глагола и способов глагольного действия (начало – длительность – конец) на фоне китайского языка в аспекте РКИ не являлась объектом специального рассмотрения до сих пор. Ценность данного исследования определяется тем, что функционально-семантический подход к описанию языковых явлений и единиц (глагол, вид, семантика, словообразование, контекст) даёт возможность магистранту выделить и определить основные способы передачи фазовости значений в русском языке, а также уточнить с учётом морфологии и синтаксиса предполагаемые адекватные эквиваленты в китайском языке. 
    Результаты исследования представлены в итоговых таблицах, выводах и комментарии и могут быть использованы в качестве наглядного лингво-методического материала на практических занятиях в группах студентов – бакалавров, стажёров и магистрантов, а также в курсах лекций по морфологии, словообразованию и переводу. 
    Работа над выпускным квалификационным сочинением потребовала от Сунь Шуяна глубокого и серьёзного изучения научной и методической литературы по вопросом аспектологии, лексикологии, словообразования (префиксация), контрастивной лингвистики. Особенно важно это учитывать, работая с носителями восточных языков, где глагольная семантика начинательности, процессуальности, результативности и категория грамматического вида выражается принципиально другими средствами языка. 
    Представленное исследование соответствует требованием, предъявляемым к работам данного уровня. 
Научный руководитель: к.ф.н., доц. Саевич С.Т.
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