
ОТЗЫВ
о выпускной квалификационной работе магистра лингвистики Сюань Цянь «Структурно-языковая организация портретного описания в мемуарной литературе (на материале воспоминаний о С.Довлатове)»                                    

Тема  предлагаемой квалификационной работы «Структурно-языковая организация портретного описания в мемуарной литературе (на материале воспоминаний о С.Довлатове)», к которой обращается в своей квалификационной работе Сюань Цянь, 
  полностью соответствует основным тенденциям развития современной лингвистической науки.
Целью работы является описание лексико-стилистического содержания мемуарного портрета.
Одной из задач выступает описание реализации лексико-стилистических единиц словесного портрета Сергея Довлатова в опубликованных воспоминаниях знакомых, приятелей, друзей.
Описание языковой организации мемуарного портрета               потребовало анализ с помощью современных методов исследования в единстве социолингвостилического.
  Проведенная работа позволяет представить языковые особенности портретного описания мемуарной литературы о С.Довлатове с учетом временных рамок жизнедеятельности писателя: до эмиграции, во время эмиграции; с учетом характера отношений, с учетом гендерных параметров автора воспоминаний.    
Избранная  методика исследования позволила Сюань Цянь выявить семантико-стилистические языковые средства, отражающие словесный портрет С.Довлатова, охватывающего значительные и значимые периоды его жизни и творчества; осмыслить индивидуально-авторский стиль  воспоминаний; определить жанрово-языковые закономерности мемуарной литературы, соотносимые с экстралингвистическими факторами.   
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