Отзыв

о выпускной квалификационной работе магистра лингвистики Ухарцевой Виктории Игоревны
на тему «Словесный портрет как средство создания художественного образа персонажа (на материале романа А. Романовой «Холст, масло»)
Выбор темы квалификационного магистерского исследования Ухарцевой Викторией Игоревной продемонстрировал ее профессиональную самостоятельность.  Работа выполнена в рамках филологического анализа художественного текста, который допускает разносторонние подходы к его изучению и всегда оставляет возможности для научного творчества: во-первых, в широчайшем выборе материала, во-вторых – в выборе того компонента в иерархически организованной структуре текста, который наиболее активно участвует в производстве смысла литературного произведения. Виктория Игоревна выбрала словесный портрет в аспекте его  участия в создании художественного образа персонажа.


В качестве материала исследования роман А.Романовой «Холст, масло» как изобилующий портретными описаниями  был выбран весьма удачно.  Современный текст популярного  петербургского автора, который по первой профессии является художником, проявил свою яркую специфику в сопряжении двух профессий, что позволило В.И. Ухарцевой установить соответствие между вербальным способом портретирования  и портретом в изобразительном искусстве. Установленное соответствие позволило исследователю ввести понятие жанровая модификация и оперировать им в обозначении выделенных в тексте романа типов словесных портретов: портрет-набросок, портрет-картина, автопортрет и локусный портрет. Последний занимает промежуточное положение между наброском и картиной. 

Системный анализ отобранных фрагментов текста обеспечен разработанным алгоритмом, в котором предусмотрено рассмотрение выразительных средств, среди которых, в свою очередь, особое место занимают экфрасис и специальная лексика художников и искусствоведов, оперирующих этими понятиями при описании объектов изобразительного искусства.


Всё вышесказанное позволяет не сомневаться в актуальности и новизне рецензируемого исследования.


Глубокий взгляд на объект и предмет исследования, отличающий работу В.И. Ухарцевой, стал возможен в результате изучения большого количества научной литературы.  Прочная теоретическая база и самостоятельность подхода, таким образом, позволили диссертанту написать оригинальный научный труд.  


В работе обоснованы и решены на теоретическом и практическом уровне все цели, задачи и  положения, выдвинутые на защиту, нашла подтверждение и предложенная гипотеза исследования.

Считаю, что выпускная квалификационная работа Ухарцевой Виктории Игоревны является продуманным, серьезным, цельным, законченным исследованием и отвечает  всем требованиям,  предъявляемым к  работам на звание магистр лингвистики. Допускаю к защите.
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