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Настоящая магистерская диссертация посвящена  анализу лексико-семантических особенностей  статусных бельгицизмов. Особое внимание уделено определению понятия «статусного бельгицизма», а также основным способам изменения значения, стилистической окраске и области употребления статусных бельгицизмов.
В рамках исследования были рассмотрены основные этапы появления и развития французского языка на территории Бельгии, выявлены грамматические, лексические и фонетические особенности бельгийского варианта французского языка, рассмотрены  различные  точки зрения на понятия «бельгицизм» и «статусный бельгицизм». Также были даны определения основным лексикологическим понятиям, используемым в исследовании.
 Исследование показало, что самыми распространенными способами семантической деривации, приведшей к образованию статусных бельгицизмов, являются расширение значения, метафора и метонимия. Большинство выявленных статусных бельгицизмов имеют нейтральную или разговорную стилистическую окраску.
В ходе исследования было установлено, что среди статусных бельгицизмов имеются также и такие лексемы, которые образуются благодаря сужению или расширению области употребления исходной лексемы французского языка.
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