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[bookmark: _GoBack]Работа посвящена роли языка в процессе строительства единого наднационального государства – Европейского союза. Принято считать, что ЕС – международная организация, созданная для укрепления экономических и политических связей европейских стран и наделенная при этом некоторой законодательной властью. Однако анализ современной политической структуры и функционирования Европейского союза показал, что данное объединение можно считать вполне состоявшимся наднациональным государством, обладающим всеми признаками такового, вплоть до наличия официального флага и гимна. При этом вопросы официального языкового режима Евросоюза являются одной из первостепенных задач внутренней политики ЕС, так как государственный язык – важный элемент и атрибут власти любого правительства. Учитывая, что английский язык уже давно стал lingua franca на территории ЕС и, более того, уже давно является основным рабочим языком всех официальных учреждений Европейского союза, наиболее логичным и выгодным вариантом для властей Европейского союза становится монархический языковой режим, предполагающий использование английского языка в качестве официального. Подобный языковой режим полностью отвечает нуждам наднационального государства и отменяет потребность в постоянных услугах переводчиков.
Объектом исследования являются Европейский союз и его учреждения, а непосредственно предметом – внутренняя организация власти и языковая политика ЕС.
Работа содержит 92 страницы и состоит из введения, трех глав, заключения и списка литературы из 15 документальных и 47 литературных источников, а также 6 информационных интернет-порталов. 
