Отзыв научного руководителя

Выпускная квалификационная работа Черной Яны на соискание степени магистра лингвистики «Лингвистическая актуализация социальной роли FRIEND (на материале современных американских кинофильмов)» посвящена анализу основных ролевых ожиданий, определяющих поведение участников дружеских отношений в американской лингвокультуре. 
На основе анализа лексикографических источников автор выделяет ряд основных и дополнительных экспектаций, входящих в структуру данной социальной роли у носителей американской лингвокультуры. Затем на материале знаменитого сериала “Friends” автор демонстрирует, каким образом апелляция к данным ожиданиям может использоваться в качестве инструмента регулирования языковой коммуникации и поведения. Кроме того, автору удается выполнить анализ основных языковых средств, используемых для репрезентации дружеского общения средствами кинотекста. 
[bookmark: _GoBack]Исследователю удалось провести убедительное сопоставление некоторых лингвокультурных установок, определяющих восприятие дружеских связей в американском и русском линвокультурном сообществе, что, наряду с вышеперечисленным, составляет важный компонент научных достижений диссертанта в рамках проведения данного исследования. 
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