ОТЗЫВ
научного руководителя  о магистерской диссертации А.Е.Яковенко на тему «Положительная оценка при реализации различных установок в английском диалоге»

Магистерская диссертация А.Е.Якименко выполнена в русле одного из  разрабатываемых на кафедре  английской филологии и перевода направлений теории речевого общения. Работа интересна детальным изучением проблемы оценки в лингвистике и смежных науках, вниманием к разрабатываемой в отечественном языкознании теории речевых жанров и успешной попыткой вывести закономерности взаимоотношений между коммуникативными установками в речевом взаимодействии и рядом прагматических параметров высказываний. Одним из достоинств работы является то, что в процессе анализа автору удалось внести определенную ясность в трактовку видов многочисленных  речевых жанров, выделяемых в лингвистике.
За время работы над диссертацией А.Е.Якименко очень выросла в научном плане, обнаружив значительный интерес к изучаемой проблеме. Была достаточно самостоятельна и инициативна, много работала с научной литературой. В результате получилась работа, вполне отвечающая требованиям, предъявляемым к магистерским диссертациям выпускников СПбГУ. 

28.05.14 Научный руководитель

д.ф.н., проф. кафедры английской филологии и  перевода  Поспелова А.Г.  
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