Отзыв научного руководителя

о магистерской диссертации Белянко Маргариты Валентиновны
«Краткосрочное профессионально ориентированное обучение английскому языку научных работников химических специальностей при подготовке их к
международной конференции»
Магистерская диссертация М. В. Белянко (специальность 031201, «Теория и методика преподавания иностранных языков и культур») выполнена в русле актуального направления в методике обучения иностранным языкам в области профессионального образования и посвящена разработке новых путей оптимизации обучения английскому языку узкой целевой аудитории в кратчайшие сроки.
Цель своей работы автор видит в разработке программы краткосрочных курсов профессионально ориентированного иностранного языка, обеспечивающей подготовку научных работников химических специальностей к выступлению на международной конференции. М. В. Белянко основательно и многосторонне исследует поставленную задачу и демонстрирует компетентность в рассматриваемой области.
Предлагаемая автором примерная программа краткосрочного курса обучения научных работников химических специальностей, а также описанная в работе организация процесса обучения английскому языку с представленными примерами заданий и упражнений на формирование иноязычной профессиональной коммуникативной компетенции ученых- химиков при подготовке их к участию в международной конференции представляют собой практическую значимость, т.к. эта область методики обучения иностранным языкам является мало разработанной и весьма перспективной.
Останавливаясь на общей характеристике работы, следует отметить четкость ее построения, системный анализ материала и логичность изложения содержания. Диссертация М. В. Белянко имеет стройную композицию, заданную логикой исследования и поставленными задачами. Библиография, включающая 118 названий (как отечественных, так и зарубежных), подтверждает широкую эрудицию автора.
В процессе работы над магистерской диссертацией М. В. Белянко проявила себя как настойчивый начинающий исследователь, трудолюбивый, любознательный, творчески настроенный специалист, свободный в выборе собственных стратегий исследования. В период подготовки и написания диссертации автор внимательно прислушивалась к замечаниям и советам руководителя и адекватно на них реагировала. Исследование выполнено самостоятельно и может быть рекомендовано к защите.
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