Отзыв на магистерскую диссертацию Сивас Евстолии Юрьевны на тему:
Формирование вторичной языковой картины мира студентов,
изучающих шведский язык
(Специальность 035700 - теория обучения иностранным языкам и
межкул ьту рной коммун и каци и)
В работе Сивас Евстолии Юрьевны представлена разработка методики формирования вторичнойязыковой картины мира студентов филологического факультета, изучающих шведский язык.
Актуальность работы обусловлена тем, что сегодня наиболее востребованным является такой путь обучения, когда овладение иностранным языком сопровождается обретением качественно нового уровня понимания культурного опыта других народов.
В представленной работе средством формирования вторичной языковой картины мира студентов выступает поэтический текст. Знакомство с поэзией страны изучаемого языка рассматривается автором как одно из ключевых средств обогащения культурного пространства человека. Такой ракурс рассмотрения роли поэтического текста дает автору возможность обосновать целесообразность использования поэтических текстов в процессе формирования вторичной языковой картины мира студентов филологического факультета, изучающих шведский язык.
Безусловным достоинством работы является то, что автор с лингводидактических позиций выявляет и описывает особенности языковой картины мира носителей шведского языка, раскрывает смысл понятия этнической идентичности, выявляет специфику идентичности носителей шведской культуры и дает анализ поэтического аспекта шведской языковой картины мира.
Изученный и проанализированный теоретический материал служит автору основой для разработки методики формирования вторичной языковой картины мира студентов, изучающих шведский язык.
В числе положительных качеств данной работы следует отмстить осуществленный автором отбор поэтических произведений, исходным критерием которого является образовательный, развивающий и воспитывающий потенциал поэтического произведения. На основе отобранного учебно-речевого материала была разработана серия заданий для работы с поэтическими произведениями. Основной акцент при работе с поэтическим текстом автор ставит на творческом восприятии поэзии студентами, на понимании переживаний лирического героя, отношения автора и лирического героя к теме. Особое внимание уделяется выявлению национальных черт, проявляющихся через эмоциональный фон стихотворения, анализу сходств и различий в отношении к теме поэтического текста со стороны носителей шведской и русской культуры.
В заключение хотелось бы отметить, что проведенное Евой Юрьевной исследование является началом интересной, творческой, по-настоящему новаторской работы и имеет значительный лингводидактический потенциал.
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