Отзыв
научного руководителя
на выпускную магистерскую работу В. М. Захаровой 

«Система стиха русского акмеизма». 


Исследование В. М. Захаровой посвящено проблеме, к которой не обращались исследователи истории и теории литературы.  Несмотря на то, что поэтика и -- в частности --  метрико-строфические приоритеты поэтов акмеистического круга неоднократно становились предметом научных изысканий (см., напр, работы В. М. Жирмунского, Ю. Н. Тынянова, Л. Я. Гинзбург, К. Ф. Тарановского, О. Ронена, М. Л. Гаспарова, М. Ю. Лотмана и мн. др.),  вопрос о специфике стихотворной системы акмеизма на материале творчества наиболее крупных поэтов (Н. Гумилева, О. Мандельштама, А. Ахматовой) поставлен впервые.


Каждая из глав работы посвящена описанию истории становления и развития метрико-строфического репертуара одного из поэтов и на основании исследованного материала предлагает новые стиховедческие периодизации творчества поэтов-акмеистов. Если сами эти периодизации могут быть предметом полемики, то корректность описания  позволяет заключить, что рабочие материалы исследования могут лечь в основу метрико-строфических справочников по произведениям трех указанных поэтов, поскольку по каждому из авторов сделано полное описание материала в синхроническом и диахроническом аспектах (часть полученных статистических данных приведена в Приложении магистерской работы).  .


Общий объем описанных материалов составляет более 1,5 тысяч текстов и более 30 тысяч стихов, что сопоставимо со стиховедческими кандидатскими диссертациями. Среди несомненных достоинств работы -- первое полное и комплексное метрико-строфическое описание поэтического наследия Н. Гумилева, О. Мандельштама, А. Ахматовой, а также полученные результаты, позволяющие поставить вопрос об особой роли акмеистов в формировании новой "нормы" русского литературного стиха. Так, -- что следует из работы В. М. Захарвой -- именно у акмеистов впервые формируются те приоритеты в области метрики, которые станут основой русского стиха 1930-60 гг.: 5-стопные ямбы и хореи, трехсложники и дольники (преимущественно -- 3-иктный). Эта "нрма" по-существу нивелировала принципиальные различия между силлаботоникой  чистой тоникой с одной стороны и "упраздняла" экстремальные опыты модернизма (предпринимаемые в рамках символизма и футуризма) -- с другой.


Следует отметить, что часть результатов исследования автора легло в основу докладов  на студенческих конференциях, на заседании кафедры истории русской литературы, посвященной научным докладам студентов (ноябрь 2012 г.). Важные сравнительные данные  для окончательных выводов настоящей работы также отчасти были сделаны В. М. Захаровой (см: Петербургская стихотворная культура - II: Материалы по метрике, строфике и рифме петербургских поэтов" СПб., 2013: метрико-строфические справочники по произведениям Г. Адамовича и И. Анненского); статья автора магистерской работы о периодизации творчества О. Мандельштама принята к печати в журнал "Русская литература". 

В целом магистерское исследование В. М. Захаровой представляет собой  оригинальную работу, отвечающую всем требованиям, предъявляемым к работам такого рода, а отчасти и превышающее их, и, безусловно, заслуживает самой высокой оценки.
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