                                             

ОТЗЫВ

научного руководителя  о магистерской диссертации  Плахиной Марины Владимировны  по теме «Символика света и тьмы в цикле стихов Вяч. И. Иванова «Римский дневник 1944 года»: религиозно-философская и мифопоэтическая традиция»
   
Объектом исследования М.В. Плахиной является малоизученный цикл поэта-мыслителя и теоретика русского символизма Вяч. И. Иванова «Римский дневник 1944 года», состоящий из 116 стихотворений и вошедший в итоговую книгу стихов   «Свет вечерний».  Работа основывается на междисциплинарном подходе и современных методах анализа и интерпретации, позволяющих рассмотреть сложную религиозно-философскую традицию и ее преломление в поэтике Вяч. Иванова. В центре внимания герменевтический, мифопоэтический и мотивный методы анализа, которые дают возможность всестороннего анализа «Римского дневника 1944 года»: на уровне автобиографического контекста и принципов циклообразования (I глава) и системного анализа символики (II глава). 

Ставя перед собой цель проанализировать светотеневую символику как основу структурного и циклического единства «Римского дневника 1944 года», дипломница опирается также на проделанную ею текстологическую работу с автографами стихотворений, сохранившимися в Римском архиве писателя. Эта экспериментальная работа заслуживает внимания, так как Малое собрание сочинений поэта только готовится к изданию в ИРЛИ (Пушкинский Дом) РАН и необходимо было наметить пути работы с архивным материалом применительно к циклу «Римский дневник 1944 года». 

Проведенное магистранткой исследование не только существенно расширяет наши представления о путях развития лирики поэта в поздний римский период его творчества в эмиграции, но и выходит на обобщение принципов его мифопоэтики, дает возможность создания концептуальной картины его художественного мира через анализ доминантных символов. Нет сомнений, что магистерская  диссертация М.В. Плахиной отвечает требованиям, предъявляемым к квалификационным сочинениям такого типа, а ее автор заслуживает высокой положительной оценки.
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