Отзыв научного руководителя

 на магистерскую диссертацию Елены Викторовны Соболевой  

«Поэтика поздней прозы Л. Н. Толстого».
Творчество позднего Толстого до сих пор вызывает множество вопросов, несмотря на появление «юбилейных» монографий, среди которых особенно выделяется книга Басинского, статьи К. Исупова, лекции Бибихина. Дипломантка весьма к месту опирается на этим работы.

Для подробного анализа выбрана большая повесть Толстого «Ходите в свете, пока есть свет». Мне никогда не приходилось читать статей и исследований, где бы исследовалось это произведение. Повесть рассматривается в контексте позднего творчества писателя — трактата «О жизни», «Крейцеровой сонаты», дневниковых записей.

Учитывая время действия — правление Траяна и место действия — Киликию, дипломантка вынуждена обратиться к такой проблеме как соотношение язычества и раннего, «доцерковного» христианства. Вполне успешен анализ поэтики повести. Это скорее притча или сократический диалог, справедливо утверждает дипломантка.

Вторая тема исследования — сопоставление содержания этого произведения с современной Толстому критикой. Так как автор не без оснований считает, что полемический аспект во многом движет сюжет повести.

В целом работа отвечает большинству требований, предъявляемых к подобного рода работам.

Д.ф.н., профессор Б. В. Аверин
