Отзыв научного руководителя о выпускной квалификационной работе магистра филологии Ивана Антоновича Соколова

“Актуальные ценностные конфликты как тематическая база современной американской поэзии”

Иван Антонович Соколов, вне всякого сомнения, принадлежит к числу выпускников университета, которыми наша институция по праву может гордиться. Уже с первых лет своего обучения на бакалавриате филологического факультета Иван Антонович зарекомендовал себя, как талантливый, высокоодаренный и одновременно добросовестный будущий исследователь. Эту репутацию он приобрел, выступая на международных студенческих конференциях с серьезными научными докладами, уровень которых неизменно превышал качественные студенческие и аспирантские исследования. Обучаясь в магистратуре на кафедре истории зарубежных литератур, Иван Антонович закрепил свою репутацию перспективного увлеченного исследователя публикационной активностью (по теме работы опубликованы 4 статьи) и постоянными выступлениями на различных семинарах и научных конференциях. 

Его работу “Актуальные ценностные конфликты как тематическая база современной американской поэзии” в полном смысле слова можно назвать “научной” и “исследовательской”, открывающей новые, интересные перспективы изучения предмета, современной американской поэзии. Изучение современной американской поэзии, как только исследователь приближается к этой теме, сразу же вызывает целый ряд серьезных, в том числе и методологических, проблем. Прежде всего, проблему принципа, по которым должен строиться анализ. Не секрет, что филологические теории рождались из рефлексии художественного опыта, как, например, русский формализм, или рецептивная школа, из стремления адекватно описать явление, для которого традиционный научный инструментарий уже не годится. В современном гуманитарном пространстве эта проблема, проблема поиска метода, усугубляется кризисом общего гуманитарного знания, отсутствием новых прорывов, новых идей, методологической исчерпанностью, как языкознания, так и литературной критики. Ситуация, когда не поэты, не прозаики, а интеллектуалы открывают новые ценностные перспективы, за которыми покорно следует искусство, для культуры губительна. Тем не менее, Ивану Антоновичу, как мне представляется, удается уже в первой главе наметить и обосновать интересный метод исследования. Он вполне оправданно опирается на ряд теоретических работ, связанных с идеей конструирования объекта (Пиаже, фон Икскюль, Барбара Смит, и др.) и поисков механизмов текстопорождения. Иван Антонович обращается к работам лингвистов, русских формалистов, семиологов в поисках ответа на вопрос о природе поэтического языка. При этом теории возникают в его работе не как заданный, неподвижный инструментарий, а неизменно критически осмысляются и переосмысляются. 

Другая проблема – отбор материала для анализа. Эта проблема – еще серьезнее, чем предыдущая. На сегодняшний день в США, как и в России, литераторов гораздо больше, чем читателей. Океан имен, огромное количество журналов, литературных премий, антологий. Здесь очень трудно не ошибиться и отобрать наиболее актуальное и существенное. Но и с этой задачей, как мне представляется, Иван Антонович справляется, аргументированно ориентируясь на престижный журнал “Poetry” и не менее престижные списки финалистов поэтических премий. Исследовательская часть работы, посвященная современной американской поэзии, объясняет и оправдывает методологические установки первой главы. Иван Антонович предлагает весьма убедительную систематизацию современной поэзии, которая, как мне видится, могла бы стать серьезной основой для будущей кандидатской диссертации или научной монографии. В целом и в частностях, задачи, сформулированные во введении, мне представляются выполненными, а сама работа – заслуживающей самой высокой оценки.
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