Рецензия 

на выпускную квалификационную работу Масайтиса Р.В.
«Нарративные стратегии в сборнике рассказов Джеймса Джойса “Дублинцы”»,
представленную на соискание степени магистра филологии

Магистерская диссертация Р.В. Масайтиса, посвященная проблеме нарратива, отвечает актуальным запросам современной науки о литературе, в рамках которой роль нарратологических исследований очень велика. Предметом внимания Р.В. Масайтиса становится творчество Дж. Джойса – на материале его рассказов из сборника «Дублинцы» автор диссертации стремится выявить основные нарративные стратегии, определяющие своеобразие ранней прозы великого модерниста. Эта задача, свидетельствующая о большой исследовательской смелости, обусловливает научную новизну работы.
Первая глава диссертации посвящена обзору существующих концепций нарратива. Опираясь на исследования отечественных и зарубежных ученых, Р.В. Масайтис намечает основные аспекты проблемы – определение нарратива, его связь с категориями события, субъекта и предметного мира произведения. Вторая глава работы Р.В. Масайтиса содержит краткую историю создания «Дублинцев»; указаны даты написания и первой публикации рассказов, составляющих сборник. 
Третья глава диссертации посвящена организации художественного пространства «Дублинцев». Р.В. Масайтис вычленяет его основные сегменты, которые осмысляются героями как противостоящие друг другу и онтологически неравноценные сферы. Впрочем, как убедительно демонстрирует ход анализа, развертывание сюжета нивелирует эту ценностную оппозицию, так как гетерогенность пространства существует лишь в воображении персонажей и в действительности  является мнимой.
Автор диссертации  справедливо указывает на то, что герои Джойса, пребывающие в разладе с действительностью, стремятся к пересечению знаковой границы своего и чужого пространства, но сам ход событий противостоит их стремлению обрести таким образом новый статус; опыт трансгрессии оказывается иллюзорным.
Событийная составляющая «Дублинцев» становится предметом анализа в четвертой главе диссертации. Анализ категории события также поддерживает тему несостоявшейся или невозможной трансгрессии: почти в каждом рассказе движение сюжета дискредитирует событие, призванное утвердить новый статус героя: столь притягательное для них чужое пространство либо недостижимо, либо составляет органическую часть своего.
Пятая глава диссертации посвящена анализу повествовательных инстанций, которые сосуществуют и взаимодействуют в рассказах Джойса. Р.В. Масайтис анализирует особенности различных типов наррации, выявляя их единую художественную задачу: отразить трагическое несовпадение между реальностью и теми иллюзорными представлениями о ней, которые свойственны персонажам. Герои Джойса, отвергающие опыт познания реальной действительности и своей собственной жизни, тем самым утрачивают возможности ее преобразования.

Работу Р.В. Масайтиса отличает основательность в постановке и разработке центральной проблемы (о чем убедительно свидетельствует список использованной литературы, содержащий 114 наименований), продуманная и четкая структура, обоснованность выводов. Тем не менее, не умаляя ее достоинств, хотелось бы высказать несколько замечаний. 
Вызывает сожаление, что, обращаясь к истории создания «Дублинцев», автор диссертации оставляет за рамками исследования композицию сборника. Последовательность, в которой рассказы следуют друг за другом, а также ударные позиции, отведенные «Сестрам» и «Мертвым», составляют важный аспект художественного замысла Джойса. 

Не вполне раскрытыми, на наш взгляд, остаются основания художественного единства «Дублинцев», которому Джойс, как известно, придавал особое значение, сопоставляя город и описывающий его текст с живым организмом, человеческим телом.

Думается, что пристальное внимание к этой метафоре позволило бы более четко сформулировать причины, по которым герои Джойса, несмотря на все их усилия, остаются пленниками своего унылого города. Подлинным опытом трансгрессии стало бы для них пересечение границы Ирландии (метонимически представленной образом Дублина), т.е. движение некоего коллективного тела, вмещающего всех персонажей. Но это огромное тело неподвижно,  ибо пребывает, по мысли Джойса, в тяжелом параличе, и движение оказывается невозможным.
Высказанные замечания, впрочем, не затрагивают концептуальной основы исследования и имеют характер рекомендации. Диссертация Р.В. Масайтиса отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам. Она заслуживает высокой оценки, а ее автор – присуждения искомой степени магистра филологии. 
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