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Трагедия Хосидия Геты “Медея”, ставшая предметом исследования Э. И. Гребен​ки​ной, появилась на свет не позднее 203 г. – такой terminus ante quem мы извлекаем из сочинения Тертуллиана, упоминающего этот текст. Если же верно отождествление нашего Геты с мальчиком, о котором пишут Квинтилиан и Стаций, то датировка окажется еще более ранней. В связи с этой трагедией возникает и ряд других вопросов, требующих обсуждения. Помимо трудностей датировки и авторства существует и проблема сохранности текста, поскольку «Медея» дошла до нас в единственной рукописи – Салмасианском кодексе – который датируют приблизительно VIII в. 

Сочинение Геты примечательно как единственный в своем роде сохранившийся образец центонной трагедии и одновременно как самый ранний пример пространного латинского центона на стихи Вергилия. Эта уникальность, впрочем, впоследствии не помешала ‘лоскутной’ «Медее» стать объектом нелицеприятной критики со стороны ряда филологов, которые указывали на многочисленные недочеты, допущенные автором-составителем.
Поскольку техника написания центонов имеет достаточно древние, и притом греческие, корни, то Э. И. Гребен​ки​на совершенно справедливо отводит первую главу работы обозрению литературного фона, на котором следует изучать трагедию Геты. Для этого она прослеживает историю возникновения в античности самого литературного термина и рассматривает как дошедшие греческие (гомеровские), так и латинские центоны. Э. И. Гре​бен​ки​ну интересует и вопрос о технике составления подобных сочинений – вопрос, ответ на который можно искать, конечно, и опытным путем, но в данном случае у нас есть и примечательный свод правил, сформулированных Авзонием в предисловии к «Cen​to nuptialis». Хотя это сочинение описывает ситуацию конца IV в., однако Э. И. Гребен​ки​​на изучает степень возможности их применения к литературной ситуации эпохи Ге​ты, а это, свою очередь, позволяет делать выводы о степени стандартизированности цен​тон​ной поэзии. Еще один немаловажный вопрос, который разбирается в данной главе рабо​ты – это стоит ли в центонах видеть особый жанр или же речь идет о своеобразной технике составления произведений.
Вторая глава посвящена сюжетам, непосредственно связанным с трагедией Хосидия Геты: после рассмотрения проблем, связанных с атрибуцией сочинения, Э. И. Гребен​ки​на разбирает сюжет с точки зрения его параллелей с возможными источниками (в первую очередь, сопоставление проводится с «Медеей» Сенеки). Здесь же разбираются и некоторые аллюзии на другие тексты, которые могли послужить отправной точкой для создания образа Медеи.
Заключительную главу представляет собой пристальный разбор метрических особенностей трагедии – аспект, который, естественным образом, попадал в сферу интересов и предшественников Э. И. Гребен​ки​ной, однако, как видно из работы, не всегда был изложен удовлетворительно и исчерпывающе. После выяснения объемов минимальной и максимальной цитат из Вергилия Э. И. Гребен​ки​на переходит к обсуждению собственно метрических погрешностей и пограничных случаев – гиатов, стихов с нарушенной структурой, которые имеют лишний слог или стопу, и, наконец, усеченных гексаметров. Автором работы приводятся и возможные объяснения появления подобных нарушений.
Поводя итог, можно сказать, что квалификационная работа Э. И. Гребен​ки​ной представляет собой вполне самостоятельное и оригинальное исследование, выполняющее поставленные автором задачи.
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