Отзыв

научного руководителя на магистерскую диссертацию 
Ольги Юрьевны Савельевой «Структура лексико-семантического поля субъективных физических ощущений человека в RussNet»

Диссертация Ольги Юрьевны Савельевой выполнена в рамках проекта RussNet и в ней решаются как практические задачи ― описание ядра и периферии глаголов и существительных, связанных общим значением болевые ощущения, так и теоретическая ― выявление синтаксических конструкций, описывающих субъективные физические ощущения человека, и прояснение семантико-деривационных отношений между глагольными и номинативными значениями. 

Ольга Юрьевна выполнила описание плохо структурируемой группы глагольных значений и выявила основные параметры синтаксических конструкций, в которых появляются лексемы других глагольных групп, приобретая значение физических, зачастую болевых или некомфортных ощущений человека. Диссертантка построила тезаурусную глагольную структуру обозначений физических ощущений и показала основную проблему этой группы – неясность лемматической природы глаголов в конструкциях типа легко дышится и не спится. 
Ольга Юрьевна показала способы номинативных обозначений болевых ощущений и продемонстрировала ее легко расширяемый характер, который был использован ею в применении лексико-грамматических шаблонов поиска расширения периферии группы. В результате диссертантка получила обширную периферийную область данного лексико-семантического поля, которая находится на стыке наивной и научной систем обозначения явлений. 
Поскольку проблема соотношения терминологических систем и общенародного языка важна для дальнейшего пополнения тезауруса RussNet, работа Ольги Юрьевны Савельевой может послужить методологической базой для потенциальных терминологических расширений словаря. 
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