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ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на выпускную квалификационную работу «Выявление угроз в сообщениях социальных сетей с помощью машинного обучения», выполненную О.И. Веревкиной, магистром 2 курса кафедры математической лингвистики филологического факультета Санкт‑Петербургского государственного университета

Выпускная квалификационная работа О.И. Веревкиной посвящена решению важной практической задачи: автоматическому выявлению угроз в сообщениях русскоязычных социальных сетей на основе машинного обучения. 
В работе рассматриваются четыре алгоритма машинного обучения: наивный байесовский классификатор, метод опорных векторов, алгоритм построения бинарного дерева решений J48 и алгоритм random forest. Каждый из них был реализован на трех обучающих выборках. Первая выборка включала в себя 1200 текстов из социальных сетей. Вторая выборка была получена из первой выборки с помощью лемматизации. Третья выборка была получена из первой выборки с помощью стемминга.  

Результаты работы алгоритмов оценивались двумя способами: десятикратной перекрестной проверкой и с помощью тестовой выборки, состоящей из 200 текстов.
Лучший результат в проведенном эксперименте показал алгоритм J48 на лемматизированной выборке

В процессе работы О.И. Веревкина успешно настроила для обработки  русскоязычных текстов программу Weka, позволяющую реализовывать различные алгоритмы машинного обучения. 

Исследование О.И. Веревкиной имеет высокую практическую значимость, поскольку изложенные в выпускной квалификационной работе результаты могут быть использованы при разработке систем автоматического выявления угроз в социальных сетях. 
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