[bookmark: _GoBack]МАГИСТЕРСКАЯ ДИССЕРТАЦИЯ
Гарманчук Мария Сергеевна
«Регулярные преобразования рамок валентностей для обозначения речевых актов существительными в RussNet»
Профиль: «Компьютерная лингвистика и интеллектуальные технологии»
Программа: «Прикладная и экспериментальная лингвистика»
Научный руководитель: к.ф.н., доц. Азарова И.В.
Работа выполнена в рамках проекта RussNet.
Целью данной работы является выявление регулярных трансформаций рамок валентностей, которые выделены в группе глаголов и существительных, обозначающих речевые акты. 
Для выполнения поставленной цели были проанализированы по методике  RussNet 104 глагола и 27 существительных со значением «речевая деятельность». Было отобрано 207 глагольных значений и 42 субстантивных значения, относящихся к рассматриваемой семантической группе, для которых был проведен корпусный анализ 13100 контекстов для выявления типовых рамок валентностей.  
Выделенные рамки валентности выглядят следующим образом: валентность на субъект, на адресата, на объект говорения, на характеристику речевого акта, на цель высказывания и пассивная валентность (для существительных), когда лексема со значением «речевая деятельность» выступала в зависимой позиции при глаголе. Для данных рамок валентностей характерны следующие преобразования: 
· изменение падежа существительного, заполняющего валентную позицию;
· изменение грамматической конструкции, реализующей значение рамки валентности;
· изменение части речи, заполняющей валентную позицию.
Актуальность настоящего исследования определяется необходимостью расширения фактической базы словаря RussNet. Новизна работы заключается в анализе регулярных трансформаций рамок валентностей при реализации значения «речевой акт» посредством глаголов и существительных. 
Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и двух приложений (разбора контекстов употребления глаголов и существительных). Список использованной литературы содержит 32 источника. Общий объем диссертации составляет 102 страницы (без приложений).
