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Целью данной работы  является установление автора произведения «Роман Виолетты», написанного на французском языке. Роман издавался несколько раз под разными именами, включая Александра Дюма, однако вопрос об авторстве произведения долгое время оставался открытым. 
Метод атрибуции в рамках исследования был выбран в результате обзора существующих на данный момент и использовавшихся в прошлом методов атрибуции литературных произведений и, в частности,  глубинного анализа методов криптографического сжатия, опирающихся лишь на математический статистический  анализ.
В результате использования  методов статистико-вероятностного анализа, то есть установления статистически значимых различий между текстом атрибутируемого произведения и корпусами текстов предполагаемых авторов были подтверждены или опровергнуты атрибуционные гипотезы «Романа Виолетты», сформулированные в результате историко-филологического анализа. 
Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и четырех приложений (электронные таблицы на диске). Список использованной литературы содержит 43 источника, в том числе 21 – на иностранных языках. Общий объем диссертации составляет 66 страниц.

