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Данная работа посвящена изучению линейных и структурных порядков на микро- и макросинтаксическом уровнях. Цель исследования заключается в  разработке методов аннотирования структурных и линейных порядков, в выявлении и анализе наиболее типичных синтаксических конструкций, характерных для спонтанной речи, с учётом типовых составляющих диалога.
Актуальность данной работы определяется тем фактом, что устная повседневная речь важна не менее, чем речь письменная. Однако в то время, как существует такое большое количество работ, описывающих различные аспекты письменной речи, устная речь ещё очень мало исследована. Это связано как с трудоёмкостью собрания материала, так и со сложностью его обработки. Данная работа является лишь начальным этапом на пути к структурированному описанию устной речи. Полученные результаты могут стать основой для дальнейших исследований, а разработанная система аннотирования для корпуса разговорной речи поможет в дальнейших исследованиях синтаксических особенностей разговорной речи.
Материалом для исследования являлся корпус спонтанной речи «Один речевой день», разработанный на филологическом факультете СПбГУ.
Работа состоит из введения, четырёх глав, заключения, списка литературы и 2 приложений. Список использованной литературы содержит 34 источника. Общий объём диссертации составляет 106 страниц. 
