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Данная работа посвящена исследованию номинации объекта изучения в текстах по биологии на русском и немецком языках. В качестве примеров было использовано более 100 текстов сообщений, представленных на научно-популярных интернет-порталах России и Германии «Научная Россия» и «Spektrum.de», где расположена предназначенная для массовой аудитории информация о последних достижениях науки. Дополнительно для анализа были привлечены также биологические научно-популярные журналы «В мире науки» и «Spektrum der Wissenschaft», которые являются аналогами всемирно известного американского научно-популярного журнала «Scientific American».
В ходе исследования были выделены и классифицированы определенные типы повторных номинаций объекта изучения, встречающиеся в научно-популярных текстах по биологии. Выявленные и проанализированные типы номинаций были сгруппированы в сводную таблицу, что позволило наглядно отобразить все особенности и закономерности номинации объекта изучения в текстах по биологии в двух сравниваемых языках.
При рассмотрении текстов, посвященных описанию одного и того же открытия ли эксперимента, был задействован также корпус так называемых параллельных текстов, позволяющий привлечь для сравнения не только русско- и немецкоязычные, но и англоязычные тексты. Такой сопоставительный анализ позволил провести параллели между текстами на трех языках и выявить особенности номинации объекта изучения в каждом из них.

Данная работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы и четырех приложений.
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