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Объектом исследования в данной работе является деловая корреспонденция: e-mail, а также деловые письма на бумажных носителях. 
Предметом исследования является лингвистический и прагматический анализ этикетных формул на материале деловой корреспонденции. В собранном корпусе примеров, состоящим из 1025 единиц, встретилось 12 типов этикетных формул. Особое внимание в работе уделено характеристике формул благодарности, извинения и просьбы. Источником примеров послужили интернет-ресурсы и учебные пособия по правилам составления делового письма на немецком языке, а также реальный речевой материал – электронные письма сотрудников одной немецкой компании и ее дочернего предприятия в Санкт-Петербурге.
Работа состоит из введения, двух глав и заключения.

Во введении раскрывается актуальность исследования, ставится цель, определяется  объект и предмет научных поисков, формулируются основные задачи, указывается методологическая база работы, ее теоритическая и практическая значимости.

В первой главе рассматриваются и анализируются теоретические основы изучения деловой корреспонденции в рамках официально-делового стиля языка, а также этикетные формулы, как лингвистическое средство реализации речевого этикета.
В третьей главе производится опытно-практический анализ, изучаются функции и особенности этикетных формул благодарности, просьбы и извинения в разных типах современного делового письма.
Заключение представляет собой выводы проведенной работы, а так же варианты для дальнейшего использования материала нашего исследования.
Ключевые слова: этикетная формула, деловая корреспонденция
