ОТЗЫВ
на выпускную квалификационную работу  М. Смирновой «Сопоставление этикетных формул (на материале деловой корреспонденции)»

В данной выпускной квалификационной работе объектом изучения выступают наиболее часто встречающиеся в деловой корреспонденции этикетные формулы, выражающие благодарность, извинение и просьбу.

Для решения поставленных задач автор сначала рассматривает основные положения, характерные для такого функционального стиля, как официально-деловой, к которому относится анализируемая непосредственно в работе деловая корреспонденция, а также – этикетные формулы как средства реализации речевого этикета.
Далее выделенные три типа речевых формул характеризуются на основе собранного материала, представляющего собой разные типы деловых писем, с самых разных точек зрения, например: с точки зрения особенностей их лексического наполнения; с точки зрения коммуникативной специфики и прагматической эффективности; с точки зрения взаимодействия с контекстным окружением, а также взаимодействия непосредственно между самыми выделенными речевыми формулами.
Подобное тщательное изучение позволило выявить некоторые тенденции в оформлении современных деловых писем, которые подчас расходятся с тем, что рекомендуется в существующих пособиях, содержащих правила по составлению деловой корреспонденции.
Во время работы над своей выпускной квалификационной работой М.А. Смирнова проявила себя как дисциплинированный, умеющий скрупулезно работать исследователь, что позволило сделать ей ряд интересны наблюдений и достичь определенных результатов. Поэтому ее работа вполне заслуживает положительной оценки.
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