ОТЗЫВ
на выпускную квалификационную работу магистра О.В. Матвеевой «Особенности номинации объекта изучения (на примере немецких и русских текстов по биологии)»

Данная выпускная квалификационная работа посвящена сопоставительному изучению способов обозначения объекта изучения в текстах по биологии на русском и немецком языках.

В качестве теоретической базы для своего исследования автор рассмотрел существующие в лингвистике типы номинаций, в первую очередь, повторных номинаций; остановился на понятии «объект изучения» и его толковании в философии науки; а также сосредоточился на специфике биологического знания и объектов его изучения и на особенностях научно-популярного функционального стиля.

Выявленные и проанализированные в ходе исследования типы номинаций были наглядно классифицированы и тщательно описаны, что может способствовать внесению некоторых уточнений в такие вопросы, как: 1) каким образом могут быть обозначены биологические объекты изучения  в разных типах текста научно-популярного стиля4 2) в чем заключается различие при номинации объекта изучения между «строго» научным и научно-популярном стилями; 3) какие черты сходства и отличия существует между подобными текстами в разных языках, если, да, то какие. В том отношении работа О.В. Матвеевой представляется вполне перспективной и интересной для дальнейшего изучения.

В процессе работы над своей квалификационной работой О.В. Матвеева проявила вдумчивость и тщательность в подходе к анализу материала, была самостоятельна и инициативна, что, несомненно, повлияло на убедительные результаты ее наблюдений. Данная рецензируемая работа, безусловно, заслуживает самой положительной оценки.
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