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Целью данного диссертационного исследования являлась разработка эффективной  системы учета внеучебных достижений учащихся для повышения качества основного и дополнительного образования.  

В первой части работы рассмотрены теоретические представления  о понятии «достижение», во второй главе исследования   анализируется  вопрос о том, как сами участники образовательного процесса педагоги, учащиеся, родители  рассматривают понятие  «достижения учащихся». Используя метод анкетирования, мы пришли к выводу, что в качестве достижений все участники образовательного процесса рассматривают: победы в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах; личностный рост; творческие работы.  

В третьей главе исследования разработано положение  о балльно-рейтиноговой системе учета достижений учащихся в учреждениях дополнительного образования; модель – «Дневник "Я житель ТехноАрта", модель накопительного бала для оценки успешности освоения образовательной программы учениками.  Данные  инструменты позволяют  систематизировать накопленный опыт, помогают более четко определить личностный рост ребенка, направление его развития,  более объективно оценить  уровень личностных изменений. 

