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Тема работы Риммы Вадимовны представляется мне чрезвычайно актуальной. Вопрос «как сделать учебу интересной детям?» – один из постоянно обсуждающихся. В частности, именно в отношении изучения русского языка. Ведь очень жаль, когда выпускники школ не знают и не любят родной язык. Особенно обидно, когда это происходит вследствие длительного изучения родного языка в школе. 

Один из самых популярных ходов в решении этой проблемы – поиск формы организации занятий, которая позволит вовлечь детей в активное взаимодействие друг с другом и языком. При этом сама основа курса русского языка – тексты для работы и смысл работы с ними - остается неизменной. Другой путь – как мне представляется менее разработанный – искать вместе с детьми ответ на вопрос «зачем заниматься родным языком в школе» не в будущих экзаменах и гипотетическом «вам пригодится», а в ситуации «здесь и сейчас». Сделать занятие русским языком сейчас более осмысленным, более ориентированным на понятные подросткам смыслы этого занятия.

Надо сказать, что Римма Вадимовна своей работой продолжает определенную линию в педагогике, которую, в частности, активно развивали ее многочисленные предшественники, работавшие в первой трети двадцатого века – как в европейских странах, США, так и в России. Сторонники «нового» образования искали пути как строить образование, опираясь на опыт и интересы ребенка, как сделать учебу в школе менее оторванной от окружающей жизни... Публикации того времени свидетельствуют, что при вдумчивом отношении к собственному опыту, внимательном наблюдении за детьми, их потребностями и возможностями, наши коллеги добивались весьма качественных результатов. Многочисленная критика в адрес этого подхода и «орг.выводы», последовавшие в СССР вслед за ней, которые свели на нет имевшийся очень интересный и важный опыт, основана во многом на наблюдении результатов оголтелого массового внедрения, широкомасштабных экспериментов. 

В этом смысле, как раз исследование Р.В.Раппопорт отличается вдумчивостью и ответственностью в экспериментальной деятельности. Автор предлагает изменения в учебном процессе, не опираясь на гипотетические представления о том, что интересует «среднего» современного подростка, а берется сначала изучить реальные интересы конкретных учеников. Нечасто в школе задумываются над тем, что на самом деле интересует детей, скорее учителя озабочены преподаванием того, что дается в школьной программе и спрашивается на выходе в виде экзамена.

По моему мнению, в частности, в этом исследовании интересов школьников заключается научная значимость данной работы. Римма Вадимовна предложила оригинальные методы анализа интересов учеников, которые можно использовать в процессе школьной работы: анализ литературных мистификаций учащихся и контент-анализ рисунков и надписей в тетрадях и учебниках. Наверное, можно говорить о том, что эти методы не исчерпывающие, и возможно еще более подробно изучать каждого ребенка, его потребности, мотивы, возможности в учебной деятельности. Но важно, что этот подход к наблюдению за ребятами, анализу их интересов доступен действующему учителю. И дает ему реальный материал для осмысления ситуации. Более же подробные и индивидуальные исследования требуют уже привлечения других специалистов, что делает такое изучение школьников гораздо более затратным - и по времени, и по другим ресурсам.

Представляется важным и достойным отдельного обсуждения вывод, сделанный в ходе достаточно тщательно проведенного исследования: учителя плохо представляют реальные интересы их учеников, частично мифологизируя пристрастия нового поколения. Это отношение, возникшее во многом на основании медийного представления о современном «тинейджере», не подкрепленное более вдумчивыми наблюдениями, часто переносится педагогами на учебный процесс с реальными подростками, способствуя увеличению противоречий между ними.

Предложенные в работе примеры учебных занятий, построенных на основании выявленных интересов учащихся, действительно показывают, что, идя этим путем, можно построить курс русского языка, который позволит учащимся не только качественно владеть родным языком, но и любить его. 
Магистерская диссертация Риммы Вадимовны Раппопорт соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам данного уровня, а ее автор заслуживает присуждения академической степени магистра. Оценка рецензента – «отлично»
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