Отзыв научного руководителя выпускной квалификационной работой
магистранта на тему 
«СЕМАНТИКА БУДУЩЕГО ВРЕМЕНИ
РУССКОГО ГЛАГОЛА»
Чуйковой Оксаны Юрьевны

Магистерская диссертация Оксаны Юрьевны Чуйковой, посвященная описанию семантики граммемы будущего времени в русском языке, является полностью самостоятельно  проведенным масштабным исследованием: от выбора темы, постановки целей и задач исследования и до формулирования гипотез и выводов, выполненным с учетом современных типологических взглядов на данный фрагмент грамматической семантики. Работа базируется на языковом материале, полученном из «Национального корпуса русского языка» и, соответственно, характеризуется использованием методик корпусной лингвистики и статистической обработки полученных выборок. Исследование общим объемом 130 страниц состоит из «Введения», двух глав  – «Будущее время русского глагола  в типологической перспективе» и «Семантика форм будущего времени в русском языке», «Заключения» и списка использованной литературы (88 наименований, из них 38 – на иностранных языках). 
В процессе работы О. Ю. Чуйкова проявила себя как талантливый, обладающий солидной общелингвистической и типологической подготовкой лингвист, способный формулировать и решать исследовательские задачи, подбирать адекватные методики исследования, строить гипотезы, анализировать языковой материал, обобщать его и с учетом выявленных факторов предлагать полученным фактам объяснение. Все это позволяет считать, что в лице диссертанта мы имеем очень перспективного молодого исследователя. 
 Исследование О. Ю. Чуйковой явилось составной частью нескольких кафедральных грантов: Гранта Президента РФ для государственной поддержки ведущих научных школ РФ «Школа общего языкознания Ю. С. Маслова» НШ-1778.2014.6, а также Тематического плана фундаментальных НИР СПбГУ «Петербургская лингвистическая традиция в свете современных направлений мировой лингвистики» (2010-2014). В 2013/2014 учебном году работа О. Ю. Чуйковой прошла апробацию в виде выступлений с докладами на «Конференции, посвященной 150-летию Кафедры общего языкознания» (Санкт-Петербург, СПбГУ, 4–7 сентября 2013 г.) и «Первой конференции по общему, скандинавскому и славянскому языкознанию для студентов и аспирантов» (Москва, 16–18 октября 2013 г.). По теме данного исследования имеется публикация.
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