Отзыв научного руководителя о магистерской диссертации
 Алексеевой Дарьи Александровны
«Выражение оптативности в современном албанском языке (грамматические и прагматические аспекты)»
Магистерская диссертация  Алексеевой Дарьи Александровны посвящена многоаспектному изучению оптатива в современном албанском языке, его  значениям  и функциям.
Эта работа явилась закономерным продолжением исследования, которым диссертант занимался с большим интересом и увлечением на протяжении ряда лет.
Результатом интенсивного научного поиска и анализа языкового материала и явилось настоящее исследование, обладающее несомненной новизной и актуальностью, поскольку в нем впервые на достаточно репрезентативном языковом материале убедительно доказано, что оптатив является не застывшей языковой категорией, представленной лишь в устойчивых языковых формулах проклятий и пожеланий, а живым фактором устной разговорной речи.
Именно изучение функционирования такого своеобразного и (следует отметить особо) малоизученного наклонения, как оптатив, в живой разговорной албанской речи является одним из достоинств выполненной и представленной к защите работы.
В ходе работы над диссертационным исследованием Дарья Александровна изучила, осмыслила и творчески переработала большое количество научных источников, посвященных данной проблеме,  проанализировала имеющиеся данные по другим языкам, сопоставив их с соответствующей категорией в албанском языке, опираясь на работы виднейших балканистов,  пришла к определенным выводам о происхождении оптатива в албанском языке, а также на основании проведенного анализа  материала из различных интернет-ресурсов выявила и определила функции оптатива в современном албанском языке.
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