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Ван Тин
«Комическое в рассказах Н. Тэффи: функционально-семантический аспект описания»
Магистерская диссертация посвящена описанию и анализу специфики феномена комического в рассказах Н. Тэффи из цикла «Юмористические рассказы».
В работе разбирается комическое как одна из самых сложных и разноплановых категорий в жизни человека, которая ярко отражается в искусстве и, в частности, в литературе. В данном исследовании был произведен анализ рассказов писательницы с целью выявить языковые компоненты, участвующие в создании юмористических ситуаций и образов, определить, что лежит в основе комического эффекта, создаваемого этими средствами и систематизировать их.

В основе средств создания комического эффекта в произведениях Тэффи лежит а) намеренное нарушение лексической, семантической и стилистической сочетаемости слов; б) использование стилистических тропов (авторский эпитет, олицетворение, омонимия); в) стилистических (риторических) фигур, в частности, зевгмы и каламбура; г) употребление фразеологизмов одновременно в прямом и переносном их значении. Именно такие языковые средства помогли Тэффи создать определенную  эмоциональную направленность юмористических рассказов, неожиданный комический эффект в довольно банальных жизненных ситуациях. 
