Отзыв о выпускной квалификационной работе магистра лингвистики Ван Янь
на тему «Структурно-смысловые особенности сопоставления как речевого жанра (на материале деловой прессы)»

Выполненная Ван Янь работа представляет собой актуальное для сферы русского как иностранного исследование, поскольку разрабатывает градуальные лингвистические основы обучения иностранных учащихся восприятию и порождению речевых жанров на примере такого базового жанра речи, как сопоставление. Ценность данного исследования определяется и тем, что наблюдение над речевым жанром сопоставления позволило не только системно описать его дифференциальные признаки, но и представить динамику его усложнения с учётом как прямой реализации, так и косвенной. Представляется удачно выбранным и материал исследования – российская деловая пресса, адресатом которой мыслятся хорошо образованные социально активные профессионалы, что обеспечивает достоверность информации и высокое качество её представления. Таким образом, в приложениях к работе Ван Янь имеется текстовый материал, удобный для использования на занятиях по РКИ. Заметим также, что выполненное Ван Янь описание речевого жанра представляет значимость и для разработки курсов по стилистике русского языка, по теории и анализу текста.
Выполненная Ван Янь выпускная квалификационная работа находится в русле интенсивно развивающихся в современной российской лингвистике речеведческих исследований, сосредоточенных на закономерностях функционирования русского языка, что соответствует насущным потребностям преподавания русского языка как иностранного. 
Выполненная квалификационная работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам данного уровня, и заслуживает положительной оценки.
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