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Выполненная Мюхюрджю Эреном работа представляет собой актуальное для методики и практики преподавания русского как иностранного исследование. Работа посвящена анализу способов наименования цветов в текстах искусствоведческих исследований. Ценность данного исследования определяется и тем, что в ней дается толкование лексических единиц цветообозначения, показаны особенности их функционирования в искусствоведческом дискурсе, создана классификация лексики цветообозначения. Актуальным является обращение автора к исследованию возможностей перевода данной лексики на турецкий язык. Всем эти вопросам посвящена вторая глава исследования. 
При создании первой главы Э.Мюхюрджу необходимо было проработать большое количество трудов не только по лингвистике, но и по культурологии, философии, психологии и др. На основе прочитанной литературы была создана теоретическая база исследования.
В процессе работы Э.Мюхюрджу показал себя как очень увлеченный, заинтересованный исследователь. 
Выполненная квалификационная работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам данного уровня, и заслуживает положительной оценки.
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