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Работа Олега Сергеевича Сутурина связана с изучением особенностей интонационного оформления спонтанных эмоционально окрашенных высказываний на русском языке и выявлением специфики их восприятия иностранцами.
Можно отметить необходимые исследовательские умения О. С. Сутурина в работе с научными источниками с целью представления концептуальных положений разных авторов.
О. С. Сутуриным был проведен эксперимент с русскими аудиторами, в ходе которого были выявлены типы эмоциональных значений исследуемых высказываний из спортивных телерепортажей.
Основным результатом работы является лингвистический анализ спонтанных эмоционально окрашенных высказываний в сопоставлении с подобными высказываниями из художественных текстов.
Разработанная автором методика проведения эксперимента позволила установить и описать интонационные типы ошибок иностранцев при опознании типов значений эмотивных высказываний на русском языке. 
Наблюдения и сделанные выводы самостоятельны, они дают возможность раскрыть некоторые особенности восприятия эмоционально окрашенных высказываний на русском языке иностранцами. Однако хотелось бы видеть в работе более глубокий и скрупулезный анализ языковых явлений и нестандартные смелые умозаключения.
В целом выпускная квалификационная работа О. С. Сутурина отвечает требованиям, предъявляемым к магистерским  исследованиям. 
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