Отзыв
о выпускной квалификационной работе магистра лингвистики
Хоу Ин на тему «Функционирование наречий времени в современном русском публицистическом тексте (на фоне китайского языка)»

Выполненная Хоу Ин квалификационная работа представляет собой исследование, актуальное не только для русского языка как иностранного, но и для русистики в целом, поскольку в нем рассматриваются важные проблемы теории частей речи, а также особенности публицистического типа текста.  Научная новизна данного исследования определяется тем, что в работе впервые было проведено исследование особенностей семантики и функционирования наречий времени в современном русском публицистическом тексте на фоне китайского языка. Материалы исследования могут быть использованы в лекциях по морфологии  и синтаксису в китайской аудитории. 
В результате исследования были выявлены наречия времени, которые активно используются в современном русском и китайском публицистическом тексте. Предложенная Хоу Ин новая классификация наречий времени поможет носителям китайского языка адекватно понимать и анализировать публицистический текст и более точно осуществлять перевод с одного языка на другой. 
Подготовка выпускного квалификационного сочинения потребовала от Хоу Ин активного обращения к научной литературе для создания теоретической базы исследования, и с этой задачей Хоу Ин довольно успешно справилась.
Выполненная квалификационная работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам подобного уровня, и заслуживает положительной оценки.
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