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Ван Цуйин на тему «Типы текстовой реализации
конфликтной ситуации в медиатексте»

В работе Ван Цуйин рассмотрена текстовая реализации конфликтной ситуации в серии медиатекстов, охватывающих период с 2010 по 2014 год. В результате анализа 40 текстов, описывающих территориальный конфликт между Китаем и Японией, Ван Цуйин удалось выделить 6 типов конфликтных ситуаций, которые она положила в основу классификации текстов: тексты о физическом столкновении сторон; тексты о провокационных действиях одной из сторон; тексты о провокационных намерениях одной из сторон; тексты о реакции государств-участников конфликта; тексты о реакции других государств; тексты о действиях по решению конфликта мирным путём. 
Важны выводом, к которому пришла Ван Цуйин, является вывод о наличии  типичных обязательных содержательных блоков в речевой структуре текстов о конфликтной ситуации:  описание главных событий конфликтной ситуации; обстоятельства события; комментарий, который будет отражать положение дел. В качестве факультативных могут появляться блоки, описывающие предшествующих событиях и вербальную реакцию, оценки и причины, последствие события . 
[bookmark: _GoBack]Диссертация Ван Цуйин имеет несомненное практическое значение, так как в ней описаны речевые средства реализации основных семантических моделей предложения, описывающих конфликтные ситуации, среди них: «субъект+ провокационное действие, выраженное глаголом, обозначающим движение в пространстве, + время и место»; «субъект + реакция на + провокационное намерение другого субъекта»; «субъект и его реакции на провокационное действие другого субъекта»; «субъект и его инициатива по решению конфликта». 
Выполненная квалификационная работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам данного уровня, и заслуживает положительной оценки.
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