Отзыв

  о выпускной квалификационной работе магистра лингвистики
             Эмили Мишель ШоуРусс на тему «Неопределенные местоимения в современном русском языке: функционально-семантический аспект»

   Выполненная Эмили Мишель ШоуРусс выпускная квалификационная работа написана на актуальную тему, поскольку  многие особенности употребления русских неопределенных местоимений – а этим местоимениям уделяется много внимания в практических грамматиках русского языка для иностранных учащихся — еще нуждаются в уточнении. Ряд этих уточнений и сделала Эмили Мишель ШоуРусс, проанализировав употребление местоимений-существительных с аффиксами кое-, -то, -нибудь и -либо в разных типах контекстов, дифференцируемых по степени определенности лица или предмета, о которых идет речь, а также по временной соотнесенности сообщаемого, причем сопоставление употребления этих местоимений-существительных в рассматриваемых типах контекстов сопровождается сопоставлением соответствующих количественных данных. Актуальность, как и новизну данной работы обусловливает и то, что материал для исследования взят из Национального корпуса русского языка — из газетных и журнальных публикаций за последние 10 лет, а также из устного подкорпуса за это же время. 
   Написание выпускной квалификационной работы потребовало от Эмили Мишель ШоуРусс осмысления большой научной литературы по данной теме для выработки теоретической базы исследования, и с этой задачей она справилась успешно.
 Выполненная  квалификационная работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам данного уровня, и заслуживает положительной оценки.
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