Отзыв
о выпускной квалификационной работе магистра лингвистики
Линь Цююй на тему «Образы животных в русской паремиологической картине мира»

Выполненная Линь Цююй квалификационная работа представляет собой исследование, посвященное выявлению национально-культурных особенностей паремий с компонентом животных в русском языке. Ценность данной работы состоит в том, что русские паремии с названиями животных представляют ценный источник лингвокультурологического материала, что проявляется в разностилевых контекстах (особенно в публицистических текстах, в текстах научно-популярного подстиля, в текстах разговорного стиля). В результате проведенного исследования было установлено, что в русских паремиях один и тот же образ животного может быть наделен разными внутренным качествами и одно и то же качество может быть выражено с помощью разных образов животных; в русском языке одна и та же паремия может содержать разные оценки, большинство из которых являются отрицательными.
В ходе подготовки выпускного квалификационного сочинения Линь Цююй активно обращалась к научной литературе для создания теоретической базы исследования, что потребовало определенных усилий. С этой задачей Линь Цююй справилась.
Выполненная квалификационная работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам подобного уровня, и заслуживает положительной оценки.
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