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Н.А. Андреева выбрала в качестве темы для своей работы контекстуальную синонимию в языке газеты.
Автор изучила специальную литературу по выбранной теме. Даются представления об основных категория контекстуальной синонимии, говорится о сущности этого явления, о причинах появления в тексте контекстуальных синонимов. Описываются функции основных типов контекстуальных синонимов. Автор описывает специфику газетной речи, дает подробное описание специфики различных газетных жанров.
Работа выполнена на основе анализа большого количества удачно подобранного газетного материала. Автор выбрал типы изданий и те жанры, которые дают достаточно адекватное представление о специфике речевой практики СМИ.
Анализ выбранных текстов произведен на достаточно высоком уровне. Автор показал умение анализировать текст, обобщать полученные результаты и делать соответствующие выводы. В результате удалось выявить те типы номинаций, которые развивают особенно богатую контекстуальную синонимию и описать основные функции контекстуальных синонимов.

Выполненная квалификационная работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам данного уровня, и заслуживает положительной оценки.
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