Отзыв

о выпускной квалификационной работе магистра лингвистики

Цзян Цзинцзинь на тему «Речевые средства создания образа Николая II (на материале дневника Николая II и романа-эпопеи «Красное колесо» А. Солженицына)»

Выполненная Цзян Цзинцзинь работа представляет собой исследование, актуальное для русского как иностранного, поскольку определяет те особенности функционирования художественного слова, на которые должно быть обращено особое внимание в иностранной аудитории при изучении языка художественной литературы. В теоретическом плане работа Цзян Цзинцзинь является многообещающей попыткой определить основные языковые средства выражения портрета в жанре дневника и в романе. Можно с полным основанием говорить о том, что работа Цзян Цзинцзинь – серьезное исследование, посвященное решению актуальной филологической проблемы – осмыслению и системному описанию. 

Бесспорна научная новизна работы: на материале дневников Николая II и романа-эпопеи «Красное колесо» А. Солженицына рассматривается одна из существенных проблем современной филологии и гуманитарного знания – проблема соотношения природы текста с коммуникативными стратегиями автора. Ценность данного исследования определяется тем, что наблюдение над языком А. Солженицына позволило выявить системные элементы психологического портрета в русской прозе ХХ века. 
Проведенный Цзян Цзинцзинь лингвистический анализ речевых средств создания образа Николая II отличается аккуратностью, тщательностью и изяществом. Достоверность научных результатов обеспечена как теоретико-методологической базой исследования, так и доказательным анализом. 

В целом работа Цзян Цзинцзинь свидетельствует о высоком уровне филологической подготовки соискательницы и является самостоятельным и результативным научным исследованием, автор которого представил свою концепцию психологического портрета в художественной и дневниковой прозе.

Выполненная квалификационная работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам данного уровня, и заслуживает положительной оценки.
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