Отзыв научного руководителя

на выпускную квалификационную работу магистра лингвистики

Цзиня Тэнфэя на тему:

«СПОСОБЫ И СРЕДСТВА ВЫРАЖЕНИЯ НЕДОВОЛЬСТВА В РУССКОМ ЯЗЫКЕ 
(НА МАТЕРИАЛЕ ПЬЕСЫ Б. АКУНИНА «ЧАЙКА»)»

В выпускной работе Цзиня Тэнфэя предложено дифференцированное описание речевых единиц с учетом их семантики и функционирования, что важно для дальнейшей разработки коммуникативно-прагматического направления теории речевого общения. Автор исследовал способы и средства выражения недовольства в русском языке, мотивы и цели, ситуации общения, стратегии и тактики коммуникантов, их социальные роли (на материале пьесы Б. Акунина "Чайка").
Цзинь Тэнфэй продемонстрировал прекрасные исследовательские умения, необходимые для работы с научными источниками и для представления концептуальных положений, которые важны для решения поставленных задач.
На основании проведенного исследования автором сформулированы положения, позволившие определить критерии классификации способов и средств выражения недовольства в русском языке. Кроме того, рассмотрено функционирование синтаксических структур речевой интенции недовольства и определен состав коммуникативно-семантической группы ″недовольство″.
Наблюдения и сделанные выводы, несомненно, обладают самостоятельностью, раскрывают новые характеристики в использовании способов и средств выражения интенции недовольства носителями русского языка. 
Следует отметить, что выпускная квалификационная работа Цзиня Тэнфэя полностью соответствует требованиям, предъявляемым к магистерским исследованиям. Она отражает филологическую компетенцию автора, показавшего умение интерпретировать языковые явления с лингвистической точки зрения в соответствии с поставленной целью.
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