Отзыв
о выпускной квалификационной работе магистра лингвистики

Ван Сиин  на тему «женские сказочные образы в русской языковой картине мира (на фоне китайского языка)»
Выполненная Ван Сиин работа представляет собой актуальное для русского как иностранного исследование, поскольку выявляет национально-культурные особенности языкового представления женских сказочных образов в русской языковой картине мира на фоне китайской. Ценность данного исследования определяется и тем, что была разработана лингвокультурологическая модель описания женского сказочного образа, которая включает семантизацию имени, рассмотрение семейного положения героини, анализ языкового представления внешнего облика героини и ее  внутреннего мира. 
Разработанная модель позволила не только системно описать женский сказочный образ, но и эксплицировать культурные установки, вербализованные в тексте, например то, что внешняя красота сама по себе не вызывает в народном самосознании уважения и восхищения. Гораздо важнее внутренняя красота, красота души, характер. Наряду с этим Ван Сиин были описаны в аспекте русского языка как иностранного особенности вербализации  женских сказочных образов в русской и китайской языковых картинах мира. Было обнаружено, что детализированное описание красоты женских сказочных образов свойственно китайской сказке. Красота в русской сказке дана в гиперболизированной форме, что характерно для образа помощника, но не для героя. В образе героя больше внимания уделяется  описанию внутреннего мира. Были определены качества положительно коннотатированные: трудолюбие, покорность, смирение, доброту, услужливость, послушание, стойкость, упорство. Положительным качествам противостоят злость, зависть и жадность.
Подготовка выпускного квалификационного сочинения потребовала от Ван Сиин существенного осмысления и интерпретации научной литературы по теме для выработки теоретической базы исследования, и с этой задачей Ван Сиин справилась вполне успешно.

Выполненная квалификационная работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам данного уровня, и заслуживает положительной оценки.
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