Отзыв

о выпускной квалификационной работе магистра лингвистики

Чжу Сяосюй на тему «КУЛЬТУРНЫЕ КОННОТАЦИИ ЗООНИМОВ В РУССКИХ СКАЗКАХ (НА ФОНЕ КИТАЙСКОГО ЯЗЫКА)»
Выполненная Чжу Сяосюй работа представляет собой актуальное для русского как иностранного исследование, поскольку в центре внимания находится ценностно-смысловое пространство языка, экспликация в языке фактов культуры и особенностей менталитета русского или китайского народа. Особым культурно-прагматическим потенциалом в этом смысле обладают коннотации зоонимов, поскольку животные являются своеобразной проекцией отношений, свойственных определённой социально-коммуниктивной системе, в образах сказочных животных отражаются человеческие характеры, фиксируются результаты интеллектуально-эмоциональной деятельности человека, детали культуры и быта. Ценность данного исследования определяется и тем, что наблюдение над особенностями культурных коннотаций позволило не только выявить и системно описать особенности русских культурных коннотаций и китайских их китайских аналогов, но и выявить случаи их несовпадения.  

Наряду с этим Чжу Сяосюй были созданы интересные наглядные материалы, которые могут быть востребованы непосредственно в теоретических курсах и на практических занятиях по русскому языку как иностранному, а также при составлении учебников и учебных пособий, при подготовке спецкурсов по лингвокультурологии и страноведению.
Подготовка выпускного квалификационного сочинения потребовала от Чжу Сяосюй существенного осмысления и интерпретации научной литературы по теме для выработки теоретической базы исследования, и с этой задачей Чжу Сяосюй справилась вполне успешно.
Выполненная квалификационная работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам данного уровня, и заслуживает положительной оценки.
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