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Данная работа посвящена выявлению особенностей лексико-синтаксических средств передачи возраста человека в современном русском языке.
В результате проведенного исследования были установлены универсальные и специфические средства передачи возраста человека, а также психолингвистические ассоциативные стереотипы и представления о возрасте человека в двух языках на фоне национальных культур и традиций. Универсальным является опорное, минимальное количество лексики, имеющей эквиваленты в двух языках, а специфическим – большое количество семантических дериватов в русском языке (дите-детка-детвора-детеныш), расширение и смещение семантики давно существующих форм (типа: старик – обращение к молодому или девушка к женщине любого возраста и т.д.), пополнение лексики за счет экспрессивно-оценочных и стилистически маркированных слов (юнец, пацан, старье, молодняк и т.д.), а также учет лингвострановедческого фактора и градуированности передачи возраста с точка зрения календарного и психологического восприятия возраста человека (бабье лета, молодая девушка и др.) в русском языке.
Выводы и результаты исследования \намечают перспективы изучения языкового образа возраста человека в психолингвистическом, лингвокультурологическом и сравнительно-сопоставительном аспектах в русском и других национальных языках.
