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Настоящая исследовательская работа посвящена изучению специфики выражения диалогических отношений в современной португальской художественной литературе на основе прозы Жозе Сарамаго (1922-2010) – крупнейшего португальского писателя второй половины XX – первого десятилетия XXI веков. 
Актуальность данного исследования обосновывается, во-первых, тем, что диалог, как вид речевой деятельности, является одним из ключевых аспектов обучения на отделении иностранных языков. Во-вторых, проза Сарамаго известна как раз благодаря неординарным авторским решениям в способах передачи прямой (диалогической) речи в тексте, что делает новеллистику данного писателя подходящим материалом для изучения природы диалогических отношений в современной художественной литературе. В-третьих, на сегодняшний день творчество этого португальского писателя в целом остается малоизученным в рамках отечественной португалистики. 
Целью исследования стало многоплановое изучение специфики диалогических отношений в прозе Сарамаго, типологизация особенностей их выражения, обнаружение прямых и косвенных факторов, влияющих на способы их актуализации. 
В первой главе данного исследования рассматриваются такие понятия, как «диалог» и «диалогические отношения», а также обозначаются теоретические основания для изучения диалогических отношений на материале прозы Жозе Сарамаго.  
Во второй главе изучаются истоки формирования авторского стиля: в частности, влияние авторской публицистики, поэзии и драматургии на роль и организацию диалогических отношений в романах писателя. Благодаря метoду комплексного анализа, а также описательному методу, включающему совокупность приёмов нaблюдения, сопоставления и теоретического обобщения результатов анализа языкового материала был составлен первичный перечень особенностей выражения диалогических отношений в прозе Сарамаго. 

В третьей главе был произведен металингвистический анализ последнего романа писателя («Каин», 2009г.) с тем, чтобы, во-первых, подтвердить наличие первичных особенностей, представленных в предыдущей главе, и, во-вторых, обнаружить дополнительные способы передачи и трансформации диалогических отношений в выбранном для анализа произведении.
В заключительной части исследования в виде таблицы представлен список из общего числа особенностей выражения диалогических отношений в прозе Сарамаго, состоящий из двадцати одного пункта и распределенный по трем основным категориям, составляющим природу диалогических отношений («участники диалога», «время и место диалога», «содержание и форма диалога»). 
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