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Еще во время обучения на бакалавриате Елизавета Викторовна Катина интересовалась вопросами истории русского языка, что и обусловило выбор ею профиля обучения в магистратуре – «Система и функционирование русского языка в синхронии и диахронии».

Темой научных интересов Е.В. Катиновй в бакалавриате была заимствованная лексика в русском языке XVIII века. Вопросы, касающиеся заимствований, позволяют выявить закономерности, которым подчиняется развитие лексики языка, объяснить происходящие в нем явления и выявить их причины, раскрыть связь между историей отдельных слов, историей языка и историей народа. Заимствование – одна из давних, традиционных тем лингвистических исследований. Изучение этой проблемы в XVIII веке представляет определенный научный интерес, именно этому Е.В. Катина посвятила выпускную квалификационную работу бакалавра.

Несмотря на известную популярность творчества Н.И. Карамзина, собственно исследования его языка до настоящего времени не получили должного описания. Именно поэтому, обучаясь в магистратуре, Е.В. Катина обратилась к изучению заимствованной лексики в прозе одного из выдающихся писателей XVIII века. Выбор тематической группы «быт» был обусловлен историческими причинами: изучение лексики быта является важным не только в лингвистическом, но и в культурологическом плане – оно позволяет более детально представить быт и культуру дворянства XVIII века, периода радикальных изменений в сфере частного и общественного быта в России.
С самого начала работы над магистерской диссертаций Елизавета Викторовна проявила себя как добросовестный исследователь. Ее выпускная квалификационная работа магистра «Заимствованная лексика быта в произведениях Н.М. Карамзина» отличается тщательностью и законченностью. Автор продемонстрировал хорошие навыки реферирования научной литературы по теме исследования, умение классифицировать и анализировать материал. 
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