ОТЗЫВ

о выпускной квалификационной работе
на соискание степени магистра филологии

Коваленко Ольги Марковны
Изучение архаизмов и историзмов традиционно для филологической науки. Однако сейчас представляется важным увидеть в этой теме новые аспекты. Сейчас необходимо исследовать восприятие историзмов и архаизмов представителями разных поколений и совершенствовать методику комментирования текстов, связанных с советским прошлым.  О.М.Коваленко имеет серьезный опыт работы в школе, поэтому именно ей я решила доверить тему, требующую не только филологической подготовки, но и жизненного опыта, позволяющего в эпоху ироничного отношения к детям тактично находить с ними общий язык. Отмечу, что просветительский энтузиазм, с  которым магистрантка проводила работу с детьми, наверняка даст результаты: количество знатоков лексики XX века увеличится.
Ольга Марковна творчески работала над темой, проявляя самостоятельность на всех этапах обработки материала, и оправдала мои ожидания: на результаты ее исследования я уже ссылаюсь в статье, опубликованной в «Детских чтениях-2014» (издание Пушкинского Дома). 
Работа станет хорошим фундаментом для дальнейшей филологической деятельности магистрантки и будет полезна для всех филологов, занимающихся комментированием текстов. 
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