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                                             Земляника Михаила Федоровича
«Переход к книжному синтаксису в языке законодательных актов  сер. XVII в. – нач. XVIII вв. ( выражение отношений обусловленности)».

В работе исследуются синтаксические конструкции с выражением отношений обусловленности в языке законодательных актов середины XVII – первой четверти XVIII вв. Объектом изучения являются функционально- семантические особенности категории обусловленности в сложных и простых предложениях, проявляющиеся в конструктивных особенностях употреблений местоимений, союзов, союзных слов, предлогов. Исследование проводится на материале крупнейших законодательных сводов «Уложения» царя Алексея Михайловича 1649 года и  Генерального регламента 1720 года, а также Новоторгового Устава 1667 г., Артикулов Воинских 1715 года и десяти других законодательных актов Петровского времени.
Отношения обусловленности классифицируются на основании концептуальных значений по методу проф. В.В. Колесова с последовательным выведением из значения основания значений условия, причины и цели. Вместе с концептуальным значением основания рассматриваются уступительные отношения, а вместе со значением причины – отношения следствия. 

Исследование показало, что для языка законодательного акта середины XVII в. Уложения 1649 года характерно  преобладание условных синтаксических конструкций с союзным оборотом а будет (будет), причинных - с союзом для того что,  целевых – с союзом чтобы. В Новоторговом Уставе добавляются  есть ли, понеже и потому что, чтоб (в редуцированном виде). Язык законодательных актов Петровской эпохи разного времени происхождения пополнился значительным перечнем специализированных союзных средств, в том числе союзами основания (а) буде (без –тъ), условными союзами ежели, если (есть ли), причинными понеже, потому что, целевыми дабы, расширяется круг уступительных конструкций:  хотя…то однакож и  хотя…и того для.  Петровские документы изобилуют конструкциями с местоименно-соотносительными словами типа понеже… для того что. Современному читателю они кажутся плеонастическими, однако в этом обилии средств связи, дифференцирующих разнообразные значения обусловленности, содержится необходимый «запас прочности» для дальнейшего вычленения рациональной синтаксической системы языка законов, элементы которого обязательно содержатся уже в Петровских документах. Одним из источников этой новой системы явился церковно-славянский синтаксис, потеснивший собой прежний приказный язык.
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