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СЛОЖНЫЕ ПРИЛАГАТЕЛЬНЫЕ В РУССКОМ ЛИТЕРАТУРНОМ ЯЗЫКЕ: СТРУКТУРНЫЙ И СЕМАНТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ 

(НА МАТЕРИАЛЕ ЛЕКСИЧЕСКИХ НОВООБРАЗОВАНИЙ XVIII—XIX ВВ.)

Татьяна Сергеевна Власова начала заниматься изучением сложных прилагательных еще будучи студенткой в спецсеминаре, ее бакалаврская работа была выполнена в рамках этой же темы, но на материале другой группы СП. За период обучения в университете Татьяна Сергеевна приобрела необходимые навыки научно-исследовательской работы: освоила методы сбора и анализа языкового материала, получила опыт работы со всеми эмпирическими базами (картотеки, словари, интернет-ресурсы). По результатам собственного исследования ею были подготовлены доклады на магистрантских семинарах, она принимала участие в работе студенческих конференций на филологическом факультете, конференций и семинаров молодых ученых международного уровня (Болгария, Польша).

Татьяна Сергеевна проявила себя как заинтересованный, инициативный и серьезный исследователь, способный к занятиям фундаментальной наукой. Все этапы работы над магистерской диссертацией она выполняла в срок и на высоком профессиональном уровне. Ею серьезно изучена проблематика исследуемой темы в отечественной научной традиции. Ее исследование было выполнено с использованием фундаментальной эмпирической базы (картотеки ИЛИ РАН). 
Считаю, что Татьяна Сергеевна Власова является квалифицированным филологом, специалистом, профессионально подготовленным к занятиям в области исторической лексикологии и исторического словообразования. Ее магистерская диссертация является самостоятельным исследованием, имеющим перспективу развития и может быть представлена к защите.
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