ОТЗЫВ
научного руководителя о Дектяревой Юлии Сергеевне
(направление магистратуры «Система и функционирование русского языка в синхронии и диахронии»)
С Юлией Сергеевной Дектяревой я работала 2 года. Она пришла в магистратуру с уже сформировавшимися научными интересами — структура и язык текста драмы. В течение двух лет до этого она исследовала ремарки в произведениях 19 и 20 вв. В то же время Юлия Сергеевна искала нового ракурса в работе и, как мне представляется, нашла, когда мы с ней обратились пьесам Гр. Горина.
Работать с Юлией Владимировной было интересно: она самостоятельна, вдумчива, каждое предложение, положение какой-то работы проверяет, критически осмысливает. При этом она очень требовательна к себе и работоспособна, всегда доводит работу до конца.
Над новым материалом она работала увлеченно и самостоятельно, стремилась всегда найти ключ к интерпретации материала и апробировать свои находки, участвуя с докладами в конференциях (XVI и XVII Международные конференции студентов-филологов 2013 и 2014 гг. (СПбГУ, филологический факультет); Международная конференция молодых филологов, 26-28 апреля 2013 г., г. Тарту (Эстония); Первые Международные Скафтымовские чтения «Наследие Скафтымова и поэтика чеховской драматургии», 16-18.10.2013 г. (заочное участие)).
Она имеет 2 публикации (О языковых особенностях ремарок в драматургии Григория Горина // XVI Международная конференция студентов-филологов, СПб., 2013: Тезисы докладов / Отв. ред. Д. Н. Чердаков. СПб., 2013. С. 56–57; К вопросу о функциях ремарок в тексте пьесы // Русская филология. 25: Сб. науч. работ молодых филологов / Отв. ред. А. Чекада. Тарту, 2014. С. 362–365.) , 3 статьи отданы в печать (2 по сделанным на конференциях докладам, одна подана в журнал «Русский язык в школе» - «Конкуренция классического драматургического и нарративного начал в пьесах Григория Горина» - в соавторстве с научным руководителем).
Я считаю ее работу над ВКР плодотворной, а саму Юлию Владимировну могу охарактеризовать как интересного сложившегося исследователя, которому хочется пожелать продолжить начатое. 
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