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Власовой Татьяны Сергеевны
«Сложные прилагательные в русском литературном языке: 

структурный и семантический анализ (на материале лексических новообразований XVIII—XIX вв.)»

В работе исследуются новообразования в сфере сложных прилагательных в русском литературном языке XVIII—XIX вв., а именно, сложные прилагательные с нравственно-этическим компонентом в структуре слова, входящие в лексико-семантическое поле «добро/зло». Источником материала исследования послужили Словарь русского языка XVIII века (далее СРЯ XVIII) и Картотека Словаря русского языка XIX века (далее КСРЯ XIX)
. 
Были поставлены следующие задачи исследования: 1) отбор новаций из СРЯ XVIII (выпуски 1(19) и КСРЯ XIX; 2) анализ структуры и семантики сложных прилагательных; 3) установление продуктивных способов словообразования и продуктивных компонентов в семантическом и лингвокультурологическом аспектах; 4) изучение в диахронии изменений в значении и употреблении сложных прилагательных.
Основным методом исследования является синхронно-диахронический метод, заключающийся в наблюдении, сравнении, описании и объяснении исследуемых сложных прилагательных. При определении состава лексико-семантических групп и выявлении значения, послужившего причиной развития признака, используется метод компонентного анализа. 

Актуальность исследования обусловлена общей лексикографической неразработанностью сложных прилагательных в русском языке: словари часто ограничиваются либо простой фиксацией слова в структуре статьи с соответствующим компонентом, либо приводятся в сочетании с примером их употребления. Это связано с недостаточной изученностью структурно-семантических особенностей сложного прилагательного. Анализ материала СРЯ XVIII и КСРЯ XIX позволил предположить, что чрезвычайная активность отдельных первых компонентов сложного прилагательного в процессе деривации новых лексических единиц объясняется их структурно-семантической значимостью. 
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