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НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о диссертации на соискание ученой степени магистр

магистранта II курса магистратуры

 по направлению "Славянские языки"

Мосинец Анастасии Геннадьевны
«Способы выражения цели в болгарском и русском языках»

Работа А.Г.Мосинец посвящена изучению особенностей выражения целевых отношений в болгарском языке, прежде всего на уровне сложного предложения с целевым придаточным, а также установлению болгарско-русских параллелей на материале художественных текстов и из переводов на русский язык.
А.Г. Мосинец собрала и обработала значительный лингвистический материал, освоила достаточное количество работ по данной лингвистической теме, провела исследование материала по выбранной ею схеме, реализовав поставленные в диссертации задачи.

В диссертации имеются важные теоретические наблюдения над структурной и семантической спецификой болгарских придаточных предложений цели, вводимых разными целевыми союзами. Уточнены и скорректированы статистическими данными предположения болгарских лингвистов об общих и частных характеристиках целевых предложений с союзами да, за да, та да, да не би да.
Во время работы над магистерским сочинением А.Г. Мосинец проявила себя как заинтересованный, вдумчивый исследователь, показала способность самостоятельно справляться с поставленными задачами. Считаю, что работа А.Г. Мосинец заслуживает положительной оценки.
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