Отзыв научного руководителя о магистерской диссертации О. Слюсаренко «Поэтика драматургии Николая Коляды»

В магистерской диссертации О. М. Слюсаренко рассматриваются особенности поэтики драматургии Николая Коляды. Работа представляет собой анализ преимущественно структуры пьес драматурга, определение специфики писательской манеры автора, характерных особенностей его художественного мира. 

О. Слюсаренко ставит своей целью выявление основного круг тем и проблем, которые затрагивает драматург в текстах, она рассматривает время и место в пьесах Коляды, анализирует особенности сюжетики пьес драматурга, подробно рассматривает особенности построения конфликта.

Предметом для исследования О. Слюсаренко становятся самые репрезентативные пьесы Коляды — «»Амиго», «Персидская сирень», «Канотье», а в качестве пьесы последних лет она избирает «БСЭ», пьесу, в которой исследовательница намечает не только общие с предшествующим творчеством мотивы и образы, но усматривает эволюционный процесс, обнаруживает новые особенности писательской манеры Коляды. 

В целом магистерская диссертация О. Слюсаренко выполнена на достойном профессиональном уровне.

О. Слюсаренко умеет филологически видеть текст, отличается удивительной тщательностью и добросовестностью в проработке избранной проблематики, она тонко и глубоко анализирует тексты Коляды, умеет увидеть нюансы и мелкие детали его художественного мира. О. Слюсаренко работала самостоятельно, с опорой на большой библиографический материал и обнаружила в себе квалифицированного и одаренного исследователя.
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