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Данная работа посвящена русской грамматической терминологии XVIII века. В диссертации рассмотрены наименования неличных форм глагола в грамматических сочинениях XVIII века, составлены схемы отношений между терминами и разработана схема базы данных для представления полученной информации.
Новизна работы состоит в подробном рассмотрении терминологии грамматик XVIII века, ранее не являвшихся объектом комплексного лингвистического анализа. Предполагаемая база данных может быть использована при подготовке курсов по истории русского литературного языка, исторической лексикологии и лексикографии, историческому терминоведению и истории лингвистических учений. Результаты работы также можно использовать при составлении «Словаря русского языка XVIII века», словарей грамматических терминов, переводных и терминологических словарей.

Актуальность работы обуславливается необходимостью комплексного изучения и структурного описания лингвистической терминологии, которая вызвана несколькими факторами: интенсивным развитием филологии в последние десятилетия; наименьшей изученностью лингвистической терминологии среди терминосистем гуманитарных наук; интеграцией филологии с другими общественными науками. Актуальность работы также определяется недостаточной изученностью лингвистических сочинений, созданных в России в первой половине XVIII века.

Материалом для данной работы стали 10 грамматик конца XVII — XVIII века. В работе подробно рассмотрены 50 терминов, относящихся к неличным формам глагола.
Работа состоит из введения, четырёх глав, заключения, списка литературы и приложения. Список использованной литературы содержит 76 источников, в том числе 7 — на иностранных языках. Общий объем диссертации (включая приложение) составляет 98 страниц.
