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ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на магистерскую диссертацию «Cнятие омонимии вида наречие/существительное и предлог/существительное при автоматическом переводе русскоязычных текстов», выполненную Я.Л. Колотиловой, магистром 2 курса кафедры математической лингвистики филологического факультета Санкт‑Петербургского государственного университета

Магистерская диссертация Я.Л. Колотиловой посвящена решению важной практической задачи: разработке правил для разрешения неоднозначности вида наречие/существительное и предлог/существительное при автоматическом переводе русскоязычных текстов. В работе были рассмотрены 20 омонимичных пар данного типа. Для каждой пары был проанализирован набор контекстов; общее число контекстов — 4144. На основании рассмотрения ошибок, возникающих при автоматическом переводе этих контекстов на английский язык с помощью системы машинного перевода PROMT, Я.Л. Колотилова описала правила, позволяющие разрешать неоднозначность, возникающую при автоматическом анализе омонимии указанного типа.

В двух первых главах рассматриваются теоретические предпосылки исследования. В первой главе своей работы Я.Л. Колотилова рассмотрела основные принципы работы систем машинного перевода, уделив особое внимание последним разработкам в этой быстроразвивающейся области компьютерной лингвистики. Наиболее подробно были описаны системы, использующие правила, и, в частности, система машинного перевода PROMT. Во второй главе была рассмотрена проблема языковой омонимии. 

Третья глава содержит практическую часть исследования. Автор приводит классификацию омонимов типа наречие/существительное и предлог/существительное и описывает для каждого омонима правила разрешения морфологической неоднозначности. 
Исследование Я.Л. Колотиловой имеет высокую практическую значимость, поскольку предложенные в диссертации разработки позволят дополнить компонент лексического и синтаксического анализа в системе машинного перевода PROMT; они могут быть использованы также при решении других задач автоматической обработки текстов на естественном языке и формального описания языка. 
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