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Данная работа выполнена в рамках проекта по разработке формально-грамматического парсера текстов на русском языке для задач информационного поиска (Rus4IR). В диссертации определены семантические интерпретации базовых структурных схем простых предложений русского языка и на основе выявленных закономерностей разработан модуль семантического описания структурных схем в терминах грамматики AGFL. 
Материалом для исследования послужила случайная выборка из 1500 простых предложений из корпуса кафедры математической лингвистики объемом 21 млн словоупотреблений и примеры реализаций структурных схем в Русской грамматике (1980, под  редакцией Н.Ю.Шведовой). 
Актуальность исследования обусловлена тем, что в данной работе представлен один из ключевых модулей семантически ориентированного парсера русских новостных текстов (Rus4IR), в который интегрировано семантическая структура компьютерного тезауруса RussNet. 
Практическая новизна данной работы заключается в том, что была разработана система семантических правил и набор аффиксов для семантического описания базовых схем простого предложения в терминах двухуровневой контекстно-свободной порождающей грамматики AGFL. 
Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и 4 приложения. Список использованной литературы содержит 38 источников. Общий объем диссертации (включая приложения) составляет 253 страницы.
