Отзыв

научного руководителя на магистерскую диссертацию 
Варвары Сергеевны Музылевой «Модуль семантического представления 
базовых схем простых предложений русского языка»

Диссертация Варвары Сергеевны Музылевой представляет собой интересное и законченное исследование как в теоретическом, так и в практическом плане. 

В теоретической части Варвара Сергеевна подробно и обстоятельно рассматривает подход к описанию простого предложения путем исчисления структурных схем простых невопросительных предложений и тех значений, которые могут быть в них выражены. Для спецификации поля возможных значений Варвара Сергеевна использует таксономическую структуру компьютерного тезауруса русского языка RussNet. 
Практическая часть включает описание семантически ориентированного модуля интерпретации простого предложения, который базируется на исчислении структурных схем и семантических классов слов. Этот модуль закладывает основание новой функциональной версии формально-грамматического парсера русских новостных текстов (Rus4IR), который разрабатывается на кафедре математической лингвистики. Парсер имеет гибридный характер в силу того, что систематизация правил отражает статистические параметры распределения базовых структурных схем и их семантических интерпретаций, которые были выявлены при исследовании выборочной совокупности в 1500 контекстов из корпуса кафедры математической лингвистики. 
Несмотря на сложность и многомерность рассматриваемого материала, работа четко структурирована, исследовательский процесс представлен в логичной форме. В частности, использование своеобразного метода «минимальных пар» при описании контрастных интерпретаций идентичных структурных схем чрезвычайно интересно методологически и является свидетельством высокого уровня квалификации Варвары Сергеевны. 

 Работа Варвары Сергеевны вносит весомый вклад в развитие кафедрального проекта автоматического анализа новостных текстов.  
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