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Данная работа выполнена в рамках проекта по созданию системы автоматического анализа текстов, разрабатываемых аспирантами и студентами кафедры математической лингвистики СПбГУ под руководством И.В. Азаровой. В диссертации разработан модуль семантического анализа предложно-падежных конструкций, выражающих пространственные отношения, который был описан в терминах формальной грамматики AGFL.
Актуальность данного исследования обусловлена тем, что для семантически ориентированной версии формально-грамматического парсера (Russ4IR) модуль анализа локативных предложно-падежных конструкций задает соотношение между объектами и предикативными признаками, что в дальнейшем будет использовано для прояснения референтной ситуации, важной части семантического анализа текста.
Новизна данной работы заключается в создании интегрируемого в формально-грамматический парсер (Russ4IR) модуля анализа локативных предложно-падежных конструкций, который использует таксономию семантических структур тезауруса RussNet и учитывает статистические параметры корпусной реализации предложных значений.
Материалом для данной работы послужила выборка 6000 случайных контекстов употребления 20 русских предлогов из корпуса кафедры математической лингвистики  объемом 21 млн. словоупотреблений. 
Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и 4 приложений. Список использованной литературы содержит 52 источника, в том числе 18 — на иностранных языках. Общий объем диссертации (включая приложения) составляет 300 страниц.
