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Магистерская диссертация Анна Андреевны Пасынковой посвящена теме, которая не может не вызвать уважение в среде албанистов. Хорошо известно, что научное описание учения бекташи на западе Балканского полуострова в широком культурологическом аспекте – занятие исключительно трудное. И на то имеется ряд объективных причин. То, что Анна Андреевна выбрала для себя непростую задачу осветить проблемы, связанные с идеологией бекташи в политической, социальной и культурной жизни албанских земель (в первую очередь в литературе), похвально. Более похвально то, что автор попытался углубиться как в глубину суфийского учения, так и в область терминологии ислама, а иногда и в сферу этимологических штудий. 
Данная тема, касающаяся роли и влияния бекташи в албанском обществе, впервые освещается в предлагаемом автором ключе. Автор диссертации в Главе 1 повествует о распространении бекташизма в Албании. В этой главе мы узнаем об истории возникновения ордена, его распространении в Албании, роли в истории Албании в разные исторические периоды. Данная глава главным образом опирается на известные источники и опубликованные материалы. Весьма пространные цитаты из словарей и монографий, опубликованных в последние годы, зачастую остаются без комментариев автора, в которых можно было бы узнать позицию Анны Андреевны по тому или иному вопросу (С. 16-18).

В Главе 2 А.А. Пасынкова анализирует отражение идей бекташизма в литературе. Это самостоятельная часть исследования. Автор привлекает достаточное число источников по теме, а также демонстрирует знание литературы, вышедшей на албанском языке. Вместе с тем, вызывает вопрос отсутствие в списке использованной литературы трудов В.А. Гордлевского, писавшего достаточно много о бекташи в начале ХХ столетия. Работы академика Гордлевского опирались на материалы его экспедиционных изысканий в Малой Азии, что делает их исключительно ценными для избранной темы. К сожалению, нет никаких собственных полевых материалов автора, бывавшего в Албании в учебной поездке (именно такие материалы и могли бы чрезвычайно обогатить текст диссертации).

 Отсутствует в работе и какое-либо упоминание научного наследия Г.И. Эйнтрей, писавшей много и интересно об албанской литературе (и поэзии в частности) и обращавшейся к пантеистической основе философии бекташи в творчестве целой плеяды авторов. 

Литературным произведениям бекташи отводится самая большая по объему часть работы диссертанта. Приводимые примеры, иллюстрирующие отражение идей бекташизма, часто имеют авторский перевод. Это позволяет оценить работу как новаторскую (в определенном смысле). Но частые свободные переложения текста, а также лакуны в переводах (С. 43, 55, 58) порой также вызывают вопросы.

Мотивы и идеи в литературе бекташи анализируются в отдельном параграфе, однако хотелось бы услышать о новом по избранной теме, сказанном самим автором. 
Замечания, которые можно высказать, скорее касаются определенных лакун, не заполненных автором в силу, очевидно, нехватки времени, знаний или по рассеянности. 
Так, в тексте диссертации неоднократно по отношению к султанам Османской империи используется термин «король», что стилистически и исторически неверно. Странным звучит фраза «бекташи проходили обряд крещения» (об этом мы читаем и в первой части диссертации, и в Заключении). Более того, неверно приписывать бекташи и иконы, тем более комично звучит фраза «бекташи пользовались иконами» (С. 62).   

В целом, Заключение диссертационного сочинения имеет такое количество смысловых, стилистических и иных ошибок, что весь текст перестает восприниматься должным образом. 

Однако, учитывая объем проделанной работы, данные замечания могут являться рекомендациями и пожеланиями для дальнейшей исследовательской работы в данной области. Анна Андреевна Пасынкова продемонстрировала неподдельный интерес к выбранной теме. Это, безусловно, главная заслуга автора предлагаемой к защите работы.  

Язык дипломного сочинения научный. 
Работа А.А. Пасынковой представляет собой завершенное исследование в рамках заявленной темы. Работа над изучением бекташизма в албанской культуре может и должна быть, по возможности, продолжена.  

Магистерская диссертация А.А. Пасынковой, учитывая все перечисленное, заслуживает положительной оценки.

Заведующий отделом европеистики Музея антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) Российской академии наук, 
кандидат исторических наук А. А. Новик. 
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