ЩЕНКОВА Елена Юрьевна
 ЯВЛЕНИЕ ШИРОКОЗНАЧНОСТИ В ДАТСКОМ ЯЗЫКЕ
Отзыв научного руководителя на диссертацию

на соискание степени магистра филологии

по направлению 031100 “Лингвистика”,

программа “Теоретические проблемы скандинавистики”

Выбор в качестве предмета исследования широкозначных лексических единиц, которые на материале датского языка до настоящего времени не становились предметом отдельного исследования,  представляется совершенно оправданным. 
Основной целью исследования было выявление валентностных особенностей датских широкозначных слов на примере двух наиболее частотных широкозначных глаголов at få ‘получать’ и at lade ’позволять, оставлять’. В ходе исследования были детально рассмотрены варианты реализации значения рассматриваемых широкозначных глаголов с точки зрения их валентностной структуры.
В связи со сложностью исследуемой проблемы Е. Ю. Щенковой  пришлось обратиться к очень разноплановому теоретическому материалу, который она успешно освоила, представив в итоге свое видение проблемы. 
В качестве материала автор использует «Словарь датского языка», данные которого подкрепляются обширным материалом из Корпуса датского языка.

Результаты данной работы, которая является первым исследованием такого рода на материале датского языка, могут быть использованы как в практике преподавания датского языка, так и в курсах лексикологии, теоретической грамматики  и теории перевода. 
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