Отзыв научного руководителя

на магистерскую диссертацию Анны Сергеевны Малковой

«ИЗМЕНЕНИЯ ДОЛГОГО ВОКАЛИЗМА 
В ЭСТОНСКОМ И ФИНСКОМ ЯЗЫКАХ»

(Направление «Лингвистика: Финский язык и перевод»)

Работа А. С. Малковой представляет собой вполне самостоятельное исследование, в котором предпринимается попытка не просто обобщить, но, что самое важное, осмыслить и структурировать немалый объем разрозненных сведений, относящихся к развитию и современному состоянию долгого вокализма. В работе учитываются не только факты литературных языков, но и диалектные данные, что позволяет представить тенденции развития долгих гласных и дифтонгов во всей полноте. Сопоставление материала осложнялось различиями в традициях описания схожих явлений в эстонском и финском языкознании, однако автору удалось преодолеть это препятствие и представить материал так, как того требует логика самого исследования. Это говорит о том, что А. С. Малкова не просто прилежный студент, но также обладает качествами, необходимыми для настоящего ученого — способностью взглянуть на известные вещи по-новому и просто смелостью.
Работа А. С. Малковой является прямым ответом на потребность исследователей ареальных связей языков вокруг Балтийского моря в детализированном и грамотном представлении фактов двух крупнейших прибалтийско-финских языков и их диалектов. С опорой на данную работу таким исследователям (к их числу принадлежит и научный руководитель) в будущем будет намного легче совершать сопоставление с аналогичными данными других языков и диалектов того же ареала, в частности, с данными балтийских языков.

Правда, нужно признать, что работе, как кажется, не удалось избежать общего для этого жанра недостатка, а именно, наиболее активная и полезная деятельность автора по ее написанию, как это нередко бывает, пришлась на весенний семестр второго года магистратуры. Это заставляет задуматься об упущенных возможностях, которые, при других обстоятельствах, могли бы сделать работу еще более интересной. В частности, описанные А. С. Малковой тенденции развития долгого вокализма можно было бы осмыслить на еще более высоком уровне, установив внутреннюю связь между, на первый взгляд, разрозненными процессами или хотя бы проверив гипотезу о существовании такой связи.
Однако данное замечание не умаляет высокого уровня работы, которая отвечает требованиям, предъявляемым к магистерским диссертациям, и заслуживает высокой оценки.
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