Отзыв


научного руководителя


на выпускную магистерскую работу С. А. Бутовской 


«Поэзия Сергея Кулле в контексте “Филологической школы”». 





	Исследование С. А. Бутовской посвящено актуальной исторической и теоретической проблеме литературоведения -- описанию поэтической системы  С. А. Кулле в ближайшем  контексте т. н. "Филологической школы", круг поэтов которой окончательно не установлен, а потому первая попытка научного осмысления поэтики одного из наиболее ярких ее представителей представляется одновременно и дерзкой, и перспективной (учитывая  полное отсутствие филологических исследований на эту тему).


 	Обращаясь к этому сложному и неизученному материалу, автор работы на настоящем этапе вполне корректно (учитывая критико-публицистические позиции своих предшественников) ограничивает круг поэтов "Филологической школы" именами М. Ф. Еремина, В. И. Уфлянда, В. А. Виноградова, включая для сравнительно-сопоставительного анализа большой объем материала: 865 текстов, 9714 стихотворных строк. В тоже время Бутовская, понимая, что обращается к фактически неизученному материалу, привлекает  для выявления специфических тенденций, характерных для поэтов указанной школы,  обширные статистические данные по метрике и строфике петербургских поэтов (предшественников и старших современников С. Кулле), а также русских поэтов второй половины XX в., аргументированно выявляя наличие установки на эксперимент в области метрики у Кулле, и в целом ориентацию "Филологической школы" на авангард 1910-1930-гг.


	Среди несомненных достоинств работы -- первое комплексное метрико-строфическое описание поэтического наследия Кулле, выявление сложной метрико-ритмической организации его стиха (в исследовании аргументированно обоснован тезис о том, что автор в области стиховой структуры культивировал не верлибр, а белый вольный ямб "унифицирующего" типа); первая попытка описания системы мотивов с выявлением устойчивой лейтмотивной "базы", лежащей в основе сюжетной универсалии лирического текста ("вечность", "жизнь", "смерть"). Описание субъектно-объектной организации лирики Кулле в плане диахронии выявило движение к формированию многосубъектности в зрелой лирике поэта (на материале "переходного" лирического цикла "Зима").   


	Следует отметить, что часть результатов исследования автора легло в основу докладов как на студенческих конференциях, так и на международной конференции "Отечественное стиховедение: 100-летние итоги и перспективы развития" (СПб., 2010), а также заседании кафедры истории русской литературы, посвященной научным докладам студентов (ноябрь 2011 г.). Описание метрики и строфики С. Кулле и В. Виноградова позволили Бутовской подготовить два  метрико-строфических справочника, опубликованных в сборнике "Петербургская стихотворная культура - II: Материалы по метрике, строфике и рифме петербургских поэтов" (СПб., 2013). 


	В целом магистерская работа С. А. Бутовской представляет собой  оригинальное исследование, отвечающее всем требованиям, предъявляемым к работам такого рода и заслуживает высокой оценки.
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