Отзыв на магистерскую диссертацию А. C. Силиной  «Литературные сборники Вятской семинарии середины XVIII века».

Магистерская диссертация Алины Сергеевны Силиной посвящена стихотворениям учеников и учителей Вятской духовной семинарии 1760—1770-х годов, сохранившимся на страницах  рукописных сборников, то есть рабочих ученических тетрадей XVIII века, хранящихся в рукописном отделе областной библиотеки города Кировска. 

Работа А.С. Силиной представляет собой комплексное исследование литературной жизни Вятской семинарии 1760—1770х годов. И можно сказать, что это одна из первых работ, посвященных комплексному описанию поэзии непрофессиональной  — школьной поэзии. Насущная необходимость изучения так называемой «школьной поэзии» XVIII века осознается в русской науке давно, примерно с рубежа XIX—XX веков. Ведь именно в семинариях, где изучали законы поэзии и учили писать «правильные» стихотворения «правильными» метрами зарождалась русская поэзия, трансплантировались жанры древней и новолатинской поэзии на русскую почву. Наиболее выразительно значение школьной поэзии для понимания истории становления русской поэзии в целом показал акад. Александр Михайлович Панченко в своей книге «Русская стихотворная культура XVII века». Уже после этого выдающегося труда изучение отдельных поэтических жанров русской поэзии XVIII века: идиллии и оды — с неизбежностью привело исследователей, занимавшихся этими жанрами, Иоахима Клейна и Н. Ю. Алексееву, к «школьной» идиллии и соответственно — к «школьной» оде.  Но внутренние нюансы становления, существования и развития школьной поэзии ими не рассматриваются.

Итак, именно наука последних десятилетий в плотную подошла к проблеме изучения русской школьной поэзии. Надо сказать, что предпринимавшиеся еще в позапрошлом и прошлом веках изучение отдельных школьных стихотворцев, в том числе вятских, с очевидностью не удовлетворяет вставшим по отношении к школьной поэзии вопросам. Так, первый описатель и публикатор «вятских стихотворцев», как назвал семинаристов работавший в Вятке в конце XIX века — Александр Сергеевич Верещагин подходил к находимым им текстам в соответствие с представлениями своего времени и понимания развития поэзии предшествовавшего века, без учета драматического развития русской поэзии в середине XVIII века. Но и исследовательница второй половины XX века Светлана Николаевна Изоргина больше была склонна к внешнему описанию биографий и творчества выдающихся семинаристов, без комплексного подхода к проблеме литературной культуры Вятской семинарии. 

Таким образом работа Алины Сергеевны первая освещающая литературную культуру Вятской семинарии комплексно. В ней впервые подробно исследуется история преподавания поэзии в семинарии, история поэтической практики этого учебного заведения.

Все это смогло осуществиться потому, что Алине Сергеевне впервые удалось подробно и всеобъемлюще исследовать семинарские сборники.

Алине Сергеевне удалось обнаружить сборники, которые не были известны Верещагиной и Изоргиной. В магистерской диссертации Алина Сергеевна выступает опытным палеографам, аргументировано приводя датировки рукописей, знатоком почерков. Помимо  владения вспомогательными филологическими дисциплинами, Алина Сергеевна прекрасно владеет тончайшими навыками филологического анализа. В ее работе впервые дается описание именно школьной басни в ее соотнесенности с литературной профессиональной басней, школьного панегирика — с торжественной одой.

Работа Алины Сергеевны Силиной не просто удовлетворяет всем требованиям квалификационной работы, но и превосходит их. Магистерская диссертация Алины Сергеевны заслуживает самой высокой оценки и возможного поощрения.
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