Работа  посвящена малоизвестному жанру русской прозы - "разговорам в царстве мертвых". Целью исследования стало изучение особенностей поэтики и эволюции "разговоров мертвых" в контексте русской прозы. Актуальность работы определяется прежде всего фактической неизученностью жанра в русской филологической науке. Материалом исследования стали все печатные тексты «разговоров в царстве мертвых» на русском языке, которые удалось обнаружить, а также несколько рукописных текстов, хранящихся в фондах БАН. Работа состоит из введения, четырех глав, заключения и двух приложений. Библиография включает 122 источника.
Практическая значимость работы заключается в том, что  создана основа первой библиографической базы жанра «разговоров мертвых» на русском языке. Сформированный корпус текстов (Приложение 1) насчитывает 248 наименований (63 оригинальных диалога и  185 переводных). Выводы, сделанные в исследовании, могут быть использованы при дальнейшем изучении русской прозы, а также как в общих, так и в специальных курсах и семинарах по русской литературе XVIII в. Включение в работу комментария к двум диалогам А. П. Сумарокова, опубликованным в «Ежемесячных сочинениях» в 1755 и 1756 гг. (Приложение 2), позволяет представить сложности, которые могут возникнуть при филологическом исследовании «разговоров в царстве мертвых». Сделанные наблюдения могут найти применение при издании и комментировании текстов. 
В работе основное внимание уделено во-первых, истории возникновения жанра «разговоров мертвых» в России и во-вторых, оригинальному варианту его развития (расцвет которого приходится на  60-80 гг. XVIII в.), представленному в творчестве таких писателей, как А. П. Сумароков, М. М. Херасков, М. Д. Чулков, Н. М. Муравьев и др. Подробно исследованы также некоторые общие аспекты поэтики жанра и отголоски жанровой традиции в литературе последующих веков. 
