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«Расширение вселенной «Гамлета» Уильяма Шекспира

в романе Джона Апдайка «Гертруда и Клавдий»»

Обращаясь к анализу изданного в 2000 г. романа Дж. Апдайка «Гертруда и Клавдий», Н. А. Светлов вступал на практически свободное поле литературоведческих исследований. Анализ немногочисленных научных публикаций по избранной теме не столько создавал базу для  интерпретации романа, сколько позволял утверждать наличие огоромной неисследованной области:  за исключением статей Л. А. Долбуновой (2004) и А. М. Шур (2007), посвященных образу Гертруды у Апдайка, труды, посвященные проблеме трансформации шекспировских образов  и всей системы персонажей «Гамлета» в  «Гертруде и Клавдии», отсутствуют. Соответственно, в выпускной работе ставилась цель выявить приемы, использованные Апдайком при ретроспективном расширении шекспировского сюжета с опорой на тексты Саксона Грамматика и Ф. де Бельфоре, традиционно рассматриваемых как источники сюжета классического «Гамлета».

Работа Н. А. Светлова открывается обзором рецепции шекспировского «Гамлета» в XVII-XX вв. Эта часть диссертации поневоле построена по принципу компиляции, однако, к сожалению, именно в освещении современного этапа восприятия трагедии Н. А. Светлов перешел на скороговорку: говоря о первой половине ХХ в., автор подменил очерк рецепции «Гамлета» тремя абзацами об отношении в этот период к творчеству Шекспира  вообще, а постмодернистское отношение к пьесе проиллюстрировано в работе лишь примерами безусловно знаковых произведений Тома Стоппарда «Розенкранц и Гильденстерн мертвы» (1966) и «Гамлет на четверть часа» (1976), которые справедливо оцениваются как важные для Апдайка прецедентные параллельные тексты, актуализирующие потенциальные смыслы, заложенные в «Гамлете» и позволяющие добиться эффекта раздвижения пространственно-временных границ произведения.   

Намного удачнее получились две главы, посвященные непосредственно роману Апдайка. В одной из них анализируется работа писателя с текстами о Гамлете, выявляются истоки мотивной структуры романа, составляющие которой выходят далеко за пределы шекспировской версии сюжета, что, собственно, и определяет процесс расширения вселенной «Гамлета», являющийся главным объектом исследования Н. А. Светлова. Проведенный анализ позволяет автору прийти к выводу о том, что образы героев романа Апдайка подлежат разделению на три группы: нешекспировских персонажей (Рёрик, Онна), упоминаемых Шекспиром, но не получивших развитие в «Гамлете» (Горвендил, Йорик) и  трансформированных шекспировских персонажей (Гертруда, Клавдий, Гамлет, Полоний, Офелия и Лаэрт). Именно  этой классификацией и детальным рассмотрением всех означенных персонажей в их сопоставлении с текстами Саксона, Бельфоре и Шекспира определяется интерес и научная новизна работы               Н. А. Светлова.

В процессе создания квалификационной работы ее автор продемонстрировал уверенное владение навыками современного литературоведческого анализа, отдавая предпочтение компаративистскому подходу и методике «пристального чтения».  Исследование, проведенное Н. А. Светловым, отличается самостоятельностью, оригинальностью, полностью удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к магистерским диссертациям и заслуживает положительной оценки, однако хочется выразить пожелание, чтобы в дальнейшей своей работе автор больше внимания уделял проблемам стиля и соблюдению грамматических норм русского языка, а также научился бы более рационально распоряжаться временем, планируя этапы работы.
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