Отзыв 

научного руководителя о выпускной квалификационной работе магистранта

Васильевой Эльмиры Викторовны 

“ Малая художественная проза Элизабет Гаскелл ”

Судьбу наследия Элизабет Гаскелл нельзя назвать легкой. Благодаря достопамятным высказываниям К. Маркса и М. Горького о блестящей плеяде английских писателей  XIX в., сурово обличавшей “пороки командующего класса”, исследования творчества Гаскелл в СССР  поневоле оказывались тенденциозными, зарубежных литературоведов ХХ в., впрочем, как и читателей, смущала откровенная назидательность ее произведений, а в эпоху джейнизма ее романы “Север и Юг” и “Жены и дочери” стали интерпретироваться как произведения, написанные под влиянием шедевров Остин. Исследователи уделяли внимание филантропической деятельности Гаскелл, справедливо полагая, что вера в возможность улучшить мир силой отдельного примера сближала взгляды писательницы с позицией Диккенса. Это позволяло отнести Гаскелл к так называемым авторам круга Диккенса.

При всех означенных подходах внимание литературоведов было сосредоточено преимущественно на исследовании романов писательницы, а из ее “малых” произведений наибольшим и заслуженным вниманием пользовался “Крэнфорд”, занимающий промежуточное место между сборником рассказов, объединенных общностью места действия и сквозными персонажами, и романом с нечетко выраженной сюжетной  линией, что, в принципе, было абсолютно не свойственно этой писательнице. Таким образом, избрав темой своего исследования малую прозу Гаскелл, Э. В. Васильева фактически вступила на terra incognita и проявила похвальную смелость и мастерство в работе с большим количеством произведений, имеющих авторское жанровое определение stories, но далеко не однородными по тематике, проблематике, структуре повествования и стилистике. 
Обобщающие выводы делаются в работе на основе вдумчивого анализа поэтики отдельных художественных текстов, многие из которых оказываются впервые введенными в научный оборот. В магистерской диссертации предлагается многомерная, комплексная концепция малой прозы Гаскелл, позволяющая существенно уточнить и представление о творчестве писательницы, и  общую картину развития британского рассказа. Приводимые в работе факты и аргументы дают основание считать временем становления short story не последнюю треть XIX в., а ранневикторианский период, связывая этот процесс с именами Диккенса и Гаскелл.

Оригинальными научным результатом исследования Э. В. Васильевой является создание трехчленной классификации малой прозы Гаскелл, большинство рассказов которой представляют собой притчи, проповедующие христианские нравственные ценности, сенсационные рассказы, в том числе и с элементами готики, или же рассказы бытописательные. Автор диссертации впервые устанавливает множественные переклички между малой художественной прозой Гаскелл и ее романами. Не умаляя самостоятельной художественной значимости рассказов писательницы, Э. В. Васильева также открывает возможность принципиально нового подхода к интерпретации наследия Гаскелл, при котором малая проза может играть роль творческой лаборатории, экспериментальной площадки, где оттачивались идеи, позднее реализованные в романах.

При этом главный теоретический результат диссертационного исследования заключается в том, что Гаскелл впервые была выведена за пределы «кружка Диккенса».   Э. В. Васильева убедительно показала, что писательница обладала собственной точкой зрения на задачи реалистического искусства, а ее малые произведения свидетельствуют об эволюционных изменениях этой точки зрения, позволяя проследить отход Гаскелл от школы Диккенса и ее сближение с концепцией «обыденного реализма».

Особо хотелось бы отметить стилистическую безупречность текста, созданного автором квалификационной работы, тщательность оформления работы, а также факт использования при написании диссертации источников на четырех языках, что отражает широту и глубину библиографических изысканий, проведенных исследовательницей. 

В процессе написания диссертации Э. В. Васильева продемонстрировала похвальное трудолюбие, пунктуальность, целеустремленность, умение четко решать поставленные задачи, исключительную научную добросовестность и способность к самостоятельной научно-исследовательской работе. Свидетельство тому – вышедшие за период обучения Э. В. Васильевой в магистратуре пять публикаций по теме исследования, а также четыре научных доклада, в том числе три, прочитанные на международных конференциях.     

Как научный руководитель я полагаю, что работа Э. В. Васильевой не только отвечает требованиям, предъявляемым к квалификационным выпускным работам магистров филологии, но и заметно превосходит их, позволяя надеяться на дальнейшую успешную академическую карьеру ее автора.
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