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Настоящая магистерская диссертация посвящена разработке системы извлечения фактографической данных (высказывание и автор высказывания) из новостных текстов с помощью статистических методов обработки информации, предполагающих малую вовлеченность эксперта в процесс обработки. Для создания этой системы в рамках работы был предложен способ формального представления текстовых данных. 
Для тренировки классификатора была использована случайная выборка  из 120 текстов  (35.231 словоформ, 3122 предложения) из  Новостной коллекции Российского семинара по Оценке Методов Информационного Поиска, для оценки классификатора использовалась случайная выборка  из 50 новостных  текстов (12.541 словоформ, 611 предложений) из той же коллекции,  для оценки эффективности. Полнота  поиска с помощью полученной классификационной системы на тестовом множестве составила  0.57, точность – 0.79. 

Структурно работа состоит из четырех глав. В первой главе вводится понятие фактографического поиска и описывается классическая модульная система фактографического поиска. Во второй главе производится анализ наиболее популярных существующих статистических методов извлечения информации из текста. В третьей главе содержится описание созданной автором системы извлечения фактографической информации, реализованной на языке Java. Четвертая глава посвящена оценкам результатов работы созданной системы. В заключении сформулированы выводы и рекомендации по данной работе. Список использованной литературы содержит 49 источников, в том числе 39 – на иностранном языке. Общий объем диссертации (включая приложения) составляет 71 страницу. 
Разработанная система может использоваться для анализа высказываний группы лиц, составления иерархий информационных структур и отчетов, содержащих мнения того или иного лица по отдельной проблеме и по ряду проблем, а также для группировки фактов, относящихся к одному человеку.
