Отзыв
научного руководителя о магистерской диссертации Супоницкой Наталии Семеновны «Средства создания комического эффекта в научно-популярном дискурсе
(по книгам Б.Зика «Der Dativ ist dem Genitiv sein Tod»)»

Магистерская диссертация Н.С. Супоницкой посвящена исследованию лингвистического механизма создания комического эффекта в научно-популярном дискурсе видного немецкого журналиста и писателя Б.Зика, посвятившего серию своих книг борьбе с неправильностями в употреблении немецкого языка. Опираясь на новейшие труды отечественных и зарубежных лингвистов, магистрант кропотливо и глубоко анализирует такие базовые понятия, как дискурс, научно-популярный стиль, категория комического. Библиографический список свидетельствует о серьезной и лингвистической начитанности Н.С. Супоницкой, которая помогла ей при анализе, классификации и обобщении неоднозначного материала, пройдя вместе с Б.Зиком путь от осмеяния и осмысления ошибки к ее дидактически верному исправлению и закреплению через комическое эмоционально-экспрессивное воздействие верного варианта. Выделяя традиционные лингвистические средства создания комического эффекта, Н.С. Супоницкая  не упускает из вида и индивидуально-авторскую специфику стиля Б.Зика, представляющего собой новое направление научно-популярной публицистики – laienlinguistische Sprachkritik. 
Структура работы логична, диссертация богато иллюстративна примерами и написана хорошим русским языком. Н.С. Супоницкой удалось выявить основные дискуссионные положения по заявленной теме и обосновать свою точку зрения на предмет исследования. Цели, поставленные перед исследованием, достигнуты,  а конкретные задачи получили полное и аргументированное решение.
В течение всего хода работы над магистерской диссертацией Н.С. Супоницкая демонстрировала большой интерес, трудолюбие и творческий подход к заявленной теме.
Представляется, что магистерская диссертация Н.С. Супоницкой отвечает всем правилам, предъявленным к сочинениям подобного рода на филологическом факультете СПбГУ, и заслуживает положительной оценки.
К.ф.н., доцент кафедры 
немецкой филологии  
Тимофеева М.И.
СПб,  21.05.2013 г. 





             
