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Магистерская диссертация посвящена выявление проблем возникающих  при лингвистическом описании паремиологического материала.  Исследование проводится на материале бурятских паремий.
Паремиологический корпус является необходимой составной частью бурятского языкового корпуса,  открывающего новые возможности для изучения и сохранения бурятского языка.  
Работа состоит из введения и трех глав, заключения и списка использованной литературы. В диссертации в качестве приложений представлен  тематически организованный список бурятских паремий и частотный словарь слов, входящий в состав исследованных паремий. 
 В первой  главе  рассматриваются собственно паремиологические проблемы, как теоретическая основа исследования. В двух следующих главах делается попытка рассмотреть собранный материал в лексическом и синтаксическом отношении.  Заключение содержит основные выводы и намечаются основные перспективы работы над бурятским паремиологическим корпусом как частью корпуса бурятского языка.
Создание бурятского паремиологического корпуса осуществляется впервые . Представленный материал обладает несомненной лингвистической спецификой  и представляется существенным для полноценного описания бурятского языка и культуры бурят. 
Исследование показало, что наиболее сложной проблемой, вернее, комплексом проблем, являются проблемы многопараметрической классификации паремиологического материала. Это связано с представлением и интерпретацией всех уровней языковых форм  – лексического, синтаксического и семантического. 
