Отзыв

о выпускной квалификационной работе Юлии Станиславовны Фокиной
«Роль рабочей памяти в восприятии релевантной информации во время чтения (экспериментальное исследование на материале русского языка)»,
представленной на соискание ученой степени магистра лингвистики

Работа Юлии Станиславовны Фокиной – экспериментальное исследование, изучающее, как разный объем рабочей памяти влияет на обработку при чтении релевантной информации. Под релевантной информацией понимается такая, на которую обращено особое внимание читающих (в данном случае за счет инструкции к эксперименту). В качестве метода исследования выбран анализ движений глаз.

Исследование интересно тем, что на материале русского языка есть очень мало работ, анализирующих индивидуальные особенности читающих в таком аспекте. В результате Ю.С. Фокиной удается показать, что релевантная информация в тексте действительно обрабатывается по-разному в зависимости от объема рабочей памяти читающего, в то время как для нерелевантной информации таких различий не наблюдается.

Среди достоинств работы можно отметить обширные и прекрасно структурированные разделы обзорной главы, где описаны различные теории рабочей памяти, представления об ее влиянии на обработку информации и методологические основы методики регистрации движений глаз. В главе, посвященной экспериментальному исследованию, обращает на себя внимание разнообразие анализируемых автором данных, связанных с регистрацией движений глаз, и статистических методов их обработки. Метод анализа движений глаз замечателен тем, что позволяет сделать много разнообразных измерений (время первой, второй и последующих фиксаций на слове, сумма всех фиксаций, процент и количество регрессий, то есть возвращений, к интересующему нас слову или назад от него), и в работе Ю.С. Фокиной используются многие из них. Для анализа разного рода данных привлечены разные статистические методы.

К небольшим недостаткам работы можно отнести то, что в разделе, посвященном статистическому анализу, читатель несколько теряется в большом количестве информации, было бы удобно, если бы результат был кратко представлен заранее, а потом читатель имел бы возможность периодически обновлять его в памяти. В тексте есть небольшие оформительские недочеты. Например, фамилии нерусскоязычных авторов несколько раз даются в тексте латиницей. Одной из основных проблем является то, что релевантная информация задается несколько искусственным образом, однако зачастую это неизбежно в экспериментах такого рода. Зато в результате Ю.С. Фокиной удалось создать достаточно гомогенный и представительный список стимулов. Представляется, что в рамках развития исследуемой темы можно было бы попытаться проверить обнаруженные закономерности на другом стимульном материале, где релевантность информации вводится более естественным образом.

Как явствует из приведенных выше примеров, недостатки работы незначительны, а потому никак не влияют на ее общее высокое качество. Ю.С. Фокина проявила себя как разносторонне подготовленный исследователь, хорошо ориентирующийся в литературе по выбранной теме и прекрасно овладевший различными экспериментальными методиками. Представленное ей квалификационное сочинение соответствует всем требованиям, предъявляемым к такого рода работам, и заслуживает положительной оценки.
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