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« Структура текста в жанре вымышленной биографии на примере произведения Ж.Эшноза "Равель" »
Объектом исследования в данной работе выступают текстовые и языковые явления, играющие важную роль в понимания текста произведения Ж.Эшноза. Жанр биографии рассмотрен в его исторической перспективе и в современном состоянии. Структура текста произведения исследуется с точки зрения присутствия в ней разных композиционно-речевых форм, способов выделения абзацев и приемов введения в текст романа прямой и косвенной речи. Лексические и грамматические средства, выполняющие особую роль в структуре романа « Равель » (цветообозначения, местоимение on, металепсис) проанализированы на различных синтаксических уровнях организации текста: словосочетание, простое и сложное предложение, абзац, межфразовое единство.
В тексте произведения преобладает описание, что связано с изменениями в понимании жанра биографии у читателя в XX веке и с интенцией автора акцентировать внимание читателя на мельчайших деталях жизни Равеля, чьи последние 10 лет жизни представлены в произведении. Прямая речь в романе представляет собой составную часть речи рассказчика и играет особую роль в повествовании. 
Лексические и грамматические компоненты, членение текста на абзацы и способы введения прямой и косвенной речи в романе занимают сильные позиции в композиционно-речевой и коммуникативной структуре текста и в его стилистическом отношении, что свидетельствует об их особом значении в построении вымышленной биографии.
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