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Рецензия 

на  выпускную  квалификационную работу
на соискание степени магистра лингвистики 
Сергеевой Анастасии Григорьевны
“Способы перевода образных средств и национально- 

и культурно-обусловленных лексических единиц (на материале переводов романа М.А. Булгакова «Мастер и Маргарита»

на испанский и итальянский языки)”

ВКР А.Г. Сергеевой выполнена на лексикологическую тему и связана со ставшей традиционной проблематикой перевода специфической идио-культурной лексики и фразеологизмов на иностранные языки. 
Работа состоит из Введения, двух глав, Заключения и Приложения. Во введении автор обосновывает актуальность исследования, определяет материал и объект работы, формулирует цели и задачи. 
В первой главе рассматриваются особенности перевода образной лексики и фразеологии: Анастасия Григорьевна последовательно рассматривает образную лексику, нефразеологические словосочетания и особо останавливается на фразеологизмах, способах их переводов и возможных неудачах.
Вторая глава посвящена способам перевода национально- и культурно-обусловленных лексических единиц в романе «Мастер и Маргарита». Особое внимание уделено бытовым реалиям: автор дает систематическое описание их передачи на иностранный язык (транслитерация, описательный, уподобляющий, гипонимический и контекстуальный переводы). Отдельно представлена ситуация винопития в романе, которая по мысли Анастасии Григорьевны является сквозным мотивом  и связующим звеном для различных временных планов романа. Этой же ситуации посвящено приложение, где приводится иллюстративный материал, снабженный лексическими параллелями на русском, испанском и итальянском языках.
В целом работа носит продуманный характер, структура работы и представление материала логичны и убедительны. Замечания сводятся к некоторым стилистическим недочетам.
В заключение следует отметить, что цель исследования – анализ перевода бытовых реалий, отражающих национально-культурную специфику текста, а также наиболее сложных для перевода художественных приёмов - достигнута. 

ВКР А.Г. Сергеевой полностью соответствует предъявляемым к данному виду работ требованиям и заслуживает положительной оценки.
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