Отзыв 
научного руководителя о
выпускной квалификационной работе  
на соискание степени магистра лингвистики
Чикиневой Алины Александровны на тему
ПОЛИТИЧЕСКИЙ ДИСКУРС В СОВРЕМЕННОМ РУМЫНСКОМ ЯЗЫКЕ
(НА МАТЕРИАЛЕ БЛОГОВ И МИКРОБЛОГОВ ПОЛИТИЧЕСКИХ ДЕЯТЕЛЕЙ)     

      Выпускная квалификационная работа Чикиневой А.А. посвящена исследованию современного румынского политического дискурса, представленного в сети Интернет в виде блогов и микроблогов политических деятелей. Подобных работ  на материале румынского языка не проводилось, поэтому выбор темы представляется обоснованным. Чикинева А.А.  изучает понятие политического дискурса, его основные свойства и функции. 
     Помимо анализа жанровых и стилистических особенностей материала, который автор ставил перед собой как одну из задач  исследования, его целью было также выявление образа читателя блогов и микроблогов (т.е. выявление целевой аудитории). Решение поставленных задач осуществлялось методом компонентного и контекстуального анализа.
     Изучение  жанровой принадлежности блогов и микроблогов позволило Чикиневой А.А. выделить  новые виды жанров в текстах румынских политических деятелей, определить их функционально-стилистические особенности и установить причины этих особенностей. Предпринятый автором комплексный анализ языковых средств, связанных с понятием политического дискурса является теоретически значимым.
     По нашему мнению, Чикинева А.А. справилась с поставленными задачами. Она проработала большое количество научной литературы по данной проблематике, собрала и проанализировала интересный и богатый языковой материал. Результаты работы могут найти применение в курсах по стилистике румынского языка, а также в спецкурсах по проблемам перевода текстов интернет-источников, что определяет практическую значимость исследования.
     Считаю работу Чикиневой А.А. соответствующей квалификационным требованиям, предъявляемым к исследованиям выпускника отделения магистратуры.
     Научный руководитель -  к.ф.н., старший преподаватель Семенова Д.Н.

