ОТЗЫВ 
научного руководителя 

о работе АБРАМЯН Лусине Ашотовны
(профиль «Филология»; направление «Русский язык и литература»)
Работа Л.А.Абрамян написана на актуальную тему, поскольку исследованию глаголов разрушения в русском языке в сопоставлении с английским и армянским языками проводится впервые. Теоретической базой исследования является теория валентности, исходя из которой описываются семантико-синтаксические актанты и их разные типы соответствия.
Работая над диссертацией, Лусине Ашотовна проявила себя как самостоятельный, ответственный исследователь. Разработка данной темы потребовала от автора освоения большого количества теоретического материала, привлечения данных по грамматике трех языков, обобщения полученных результатов при подведении итогов. Со всем этим диссертант справился отлично. 

Итоги исследования позволяют уточнить наши представления о структуре значения деструктивных глаголов в русском языке в сопоставлении с английским и армянским, а также имеют практический выход в практику преподавания и перевода. 

Работать с Лусине Ашотовной было интересно и продуктивно, поскольку ее заинтересованность в проблеме и готовность к поисками ответов на возникающие теоретические вопросы. 

Диссертация Лусине Ашотовны Абрамян представляет собой законченное самостоятельное исследование, которое я рекомендую к защите. 
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