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ОТЗЫВ 
научного руководителя
о работе над магистерской диссертацией  В.А.МЕЛЬНИЧУК 
(профиль «Филология»; направление «Русский язык и литература»)

В.А. Мельничук за два года обучения в магистратуре Сетевого университета проявила хорошие способности и активный интерес к филологии. В течение первого года она посещала многие лекции и практические занятия не только по магистерской программе, но и по базовой программе русского отделения. Сосредоточенно, увлеченно работала над диссертаций. Обнаружила умение к тонкому содержательному анализу современных поэтических текстов, во многом сложных для восприятия. Стихи одного из таких авторов – Владимира Гандельсмана стали материалом ее магистерской диссертации. 
Лингвистическим предметом исследования была избрана метонимия – сложное, противоречивое явление, доминантное в творчестве Гандельсмана. О метонимии написано немало исследований, в которых обнаруживаются и лакуны, и противоречия. В.А. Мельничук смогла выбрать из научной литературы главное, ей удалось показать, что практическое использование метонимии как художественного тропа выходит за рамки традиционных классификаций, при этом в одном словоупотреблении могут совмещаться разные типы метонимии. 

В выборе контекстов для анализа, организации и в интерпретации материала проявила самостоятельность, но при этом контакт с научным руководителем был постоянным, многие проблемы обсуждались, разделы магистерской диссертации корректировались в соответствии с новыми идеями, которые появлялись в ходе работы.
Работать с В.А. Мельничук было очень интересно. Особую радость преподавателю доставляет возможность чему-то учиться у своего ученика, а при общении с В.А. Мельничук ситуация была именно такова.
Надеюсь, что названные профессиональные и личные качества В.А. Мельничук способствовали успеху ее работы, на мой взгляд, актуальной, новаторской и теоретически значимой как для лингвистики, так и для литературоведения.
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