Отзыв
на магистерскую диссертацию Н. А. Смирновой 
«Названия норвежских хуторов, содержащие компонент со значением "луг", в фюльке Осло и Акерсхус»

Исследования в направлении, избранном в магистерской диссертации Смирновой, стали, к сожалению, чрезвычайно редким явлением не только в последние годы, но и десятилетия. Это легко объяснить: серьезная работа в области топонимики требует обширных познаний в целом ряде лингвистических дисциплин, как, например, фонология, историческая фонетика, историческая морфология, диалектология, да и история как таковая. Далеко не каждый состоявшийся лингвист возьмется за подобное исследование, тем более, когда речь идет об иноязычном материале.

Наталия Алексеевна не побоялась обратиться к столь сложной теме и с блеском справилась с поставленной задачей. При этом ей пришлось сначала заняться составлением списка топонимов соответствующего типа, что само по себе было нелегкой задачей, поскольку их фонетический облик в большинстве случаев претерпел ряд изменений и не позволяет на глаз выделить в них искомый компонент со значением "луг". 

Собранный таким кропотливым трудом материал Смирнова подвергла всестороннему анализу, так что не будет преувеличением сказать, что каждая глава представленного сочинения вполне могла бы претендовать на то, чтобы рассматриваться как отдельная магистерская диссертация. 

Нет никаких сомнений в том, что представленная работа являет собой законченное исследование, обладающее несомненной практической и теоретической ценностью.
Отмечу при этом, Наталия Алексеевна обладает такими глубокими знаниями и такой высокой работоспособностью, что их вполне бы хватило, чтобы справиться с исследовательской работой самостоятельно, однако она регулярно обсуждала ход работы с руководителем и прислушивалась к его советам.
Для меня как научного руководителя совершенно очевидно, что у Наталии Алексеевны Смирновой имеются все предпосылки для того, чтобы занять достойное место среди ученых-скандинавистов.  
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