Отзыв
на магистерскую диссертацию А. М. Финогеновой 
«Норвежские псевдонимы»

Исследований в направлении, заявленном в магистерской диссертации А. М. Финогеновой, лингвистами почти не проводилось; на материале же норвежского языка данная работа является пионерской. Таким образом, материал для исследования Александре Михайловне пришлось собирать действительно по крупицам, в качестве же теоретической базы использовать работы, выполненные на материале иных языков. Тем более ценно, что магистрантка подошла к работе более чем серьезно. 
Далее, избранная магистранткой тема не позволяла ограничиться чисто лингвистическим научным аппаратом; Финогенова поневоле вынуждена была провести междисциплинарное исследование, потребовавшее обращения к литературоведческим, текстологическим и историческим публикациям. При том, что наработанных традиционных подходов к описанию и классификации подобного материала не существует, некоторые положения работы могут представляться спорными, однако на наш взгляд это свидетельствует как о сложности избранной Финогеновой темы, так и об оригинальности и самостоятельности научного мышления автора.
Работа велась Александрой Михайловной в тесном контакте с научным руководителем, с которым автор не боялась вступать в научную полемику.
Сочинение А. М. Финогеновой проливает свет на сложную проблему норвежской, и не только, филологии, оно может быть использовано как в курсах грамматики, лексикологии и семантики норвежского языка, так и литературоведения, а также ономастики. Остается пожелать, чтобы автор продолжил научную работу в избранном направлении.
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