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Вопрос связи синоптических евангелий с евангелием от Иоанна является одним из самых важных в современной библеистике. В данной работе проведен сравнительный анализ 14-ти совпадающих по лексике, построению фраз и содержанию эпизодов евангелий от Марка и от Иоанна. 
Теоретической основой работы стала монография Ч. Баррета (Barrett C. K. The Gospel According to St. John. London, 1962). В своем труде ученый придерживается гипотезы, согласно которой автор четвертого евангелия пользовался письменными источниками Марка и Луки. Однако в конце XX века преобладающей становится иная точка зрения, согласно которой евангелист Иоанн был знаком не с письменными источниками, а с устным преданием, ставшим основой для синоптических евангелий. Этой теории придерживался Р. Браун (Brown R.E. The Gospel According to John. London. Yale University Press, 2008). Одна из задач настоящей работы заключается в том, чтобы на основе сопоставительного анализа отрывков двух евангелий постараться установить, было ли влияние письменного источника Марка на текст Иоанна или на него повлияло устное предание, бывшее основой евангелия от Марка.

Кроме того, автор настоящей работы проводит сравнительный богословский анализ рассматриваемых евангельских отрывков с целью определения нюансов богословия, присущих каждому из евангелистов. 
В работе дан филологический и богословский комментарий сходств и различий 14-ти рассмотренных отрывков евангелий от Марка и от Иоанна.

Работа состоит из  предисловия, двух глав с подпунктами, заключения, таблицы с рассмотренными отрывками на греческом языке с переводом, списка использованной литературы и списка сокращений.
