Памятка читателю 
отраслевого отдела филологии НБ им.М.Горького
(библиотеки филологического факультета)

Отраслевой отдел обслуживает всех читателей Научной библиотеки им.М.Горького, имеющих Единый читательский билет. В отраслевом отделе получают и продлевают читательские билеты студенты филологического факультета, факультета искусств и факультета иностранных языков 
При первом посещении отраслевого отдела в осеннем семестре:
1. Студенты первого курса (бакалавры, специалисты, магистранты) получают Единый читательский билет. Необходимо предъявить студенческий билет. 

2. Студенты второго – шестого курсов (бакалавры, специалисты, магистранты) продлевают Единый читательский билет. Необходимо предъявить продленный студенческий билет. Выдача новой литературы на дом возможна только при отсутствии задолженности перед библиотекой.
При первом посещении отраслевого отдела в весеннем семестре:

Все читатели обязаны сдать книги, которые не нужны для работы в весеннем семестре, и продлить необходимые для работы издания. Порядок продления: читатель лично или по электронной почте  lib.phil@spbu.ru предоставляет список книг, которые нужны в весеннем семестре. В списке указать: автор, заглавие, штрих-код «НАУЧНАЯ БИБЛИОТЕКА СПБГУ» (наклейка на внутренней стороне задней обложки); если штрих-кода нет – указать инвентарный номер (см. на 17-ой странице). Если на книге нет ни штрих-кода, ни инвентарного номера, укажите год и место издания. Сами книги можно не приносить. При продлении книг по электронной почте в письме необходимо указать фамилию и номер единого читательского билета (цифры под штрих-кодом). 
Новые книги выдаются только после продления.
Все читатели обязаны сдать книги до 1 июля текущего года.
На лето разрешается оставить на руках издания, необходимые для подготовки к пересдаче летней сессии. Об этом необходимо уведомить библиотеку лично или по электронной почте lib.phil@spbu.ru. 
Читатель, не сдавший книги до 1 июля, лишается права пользования книгами в режиме абонемента на срок до 1 месяца. 
Какие книги не выдаются  на дом?
Последние и единственные экземпляры изданий; многотомные энциклопедии и справочные издания; издания, выпущенные до 1945 года; редкие и ценные книги; журналы; авторефераты диссертаций; издания с шифром НТФ (бронфонд изданий филологического факультета); литература «для конспектирования» (по списку преподавателей).
Сколько можно держать книгу на руках?
- учебная литература -  1 семестр (в осеннем семестре до 10 февраля, в весеннем семестре до 1 июля)
- научная литература – 1  месяц;

- художественная литература на русском языке (не более 3 изданий одновременно) – 1 месяц.
- художественная литература на иностранном языке – 1 семестр.

Примечание 1: в особых случаях по решению сотрудников абонемента сроки пользования изданием могут быть изменены.

Примечание 2: пользование литературой может быть продлено при личном посещении или по электронной почте lib.phil@spbu.ru при отсутствии запроса со стороны других читателей. Порядок продления см выше. 
Что делать, если потерялся Единый читательский билет?

Необходимо обратиться на абонемент в отраслевой отдел и получить новый билет.  
Что делать, если потерялась библиотечная книга?

Необходимо обратиться на абонемент, на котором Вы брали книгу. Библиотекарь предложит варианты замены утерянной книги.
По всем вопросам и со всеми проблемами обращайтесь на абонемент либо по электронной почте lib.phil@spbu.ru. Если вам не пришел ответ на ваше письмо, значит, библиотека письмо не получила!
